




Vri je me je po kla da i di ljem svi je ta se, pa i u ovom nje go vom di je lu ko ji mi na -
se lja va mo, održava ju kar ne va li, maška re, ma sken ba li, ka ko to već tko zo ve. Ta -
mo gdje po sljed njih de se tljeća vje ra i tra di ci ja ni su gru bo po ti ski va ne, običaji

su se održali i raz vi ja li. Kod nas je, međutim, bi lo nešto dru gačije.
No, da ne pričamo o ono me što već do bro zna mo, bo lje se po sve ti mo po vrat ku vri -

jed no sti ma ko je su u ti je ku. U ne ko li ko mje sta u Voj vo di ni održane su prošlo ga vi ken -
da maška re, a u ne ki ma – po pr vi pu ta po sli je pu no go di na. Go lu binčani i Pe tro va ra -
din ci već su po pri lično od ma kli u or ga ni za ci ji ba la pod ma ska ma, a po seb no su Go lu -
binčani ovo go dišnjoj pri red bi da li tra di ci o nal ni obol pri ređujući, po pr vi pu ta, »sri jem -
sku svad bu« po iz vor nim običaji ma. Sušti na jest, i tre ba bi ti, u očuva nju ono ga što čini
ve zu s na rod nim ko ri je ni ma, a ne sa mo pu ko ve se lje, je lo i piće. U uvje ti ma po stup nog
oslo bađanja od ozračja ko je je ka rak te ri zi ra lo de ve de se te, oda bran je do bar, ne na met -
ljiv, a ko ri stan pri stup.

Hva le je vri jed na i od lu ka Slan ka me na ca i Vajščana da i oni ove go di ne po kre nu
maška re kao mo gućnost da se lju di u većem bro ju oku pe pod istim kro vom i u istom,
do brom ras po loženju. Bi lo bi do bro, ka da bi iduće go di ne u svim mje sti ma, u ko ji ma
za tim ima po tre be, bi le održane maška re, a naj bo lje bi bi lo ka da bi se ta ma ni fe sta ci -
ja održala na re gi o nal noj ra zi ni, pa se ne bi do go di lo kao sa da, da se u isto vri je me sku -
po vi održava ju na više mje sta, jer čovjek ne može isto vre me no na dvi je stra ne. A, htio
bi.

Ipak, sre dišnje oku plja nje bio je sva ka ko Hrc kov ma sken bal u Su bo ti ci, dru gi po re -
du. Ne iz dva ja mo Su bo ti cu za to što je ona ljepša ili bo lja od dru gih. Ne. Ali, ka da ve -
li ku dvo ra nu HKC »Bu nje vačko ko lo« is pu ni sko ro 300 ma lišana pod ma ska ma, Hrc -
ko vih ma lih pri ja te lja, ko ji se u zdra voj kon ku ren ci ji na tječu za na gra du i ko ji sat i pol,
po gle da upr tih u po zor ni cu, uživa ju u pro gra mu, ta da se to ne može prešutje ti. Može
se, na rav no, Hrc ku pre ba ci ti da je ma li dik ta tor, pa svoj kar ne val ne or ga ni zi ra u ne -
kom od dru gih mje sta u Bačkoj ili Sri je mu, ali ako mu se na vri je me skre ne pažnja,
možda u bu dućno sti to i učini. Tre ba ga sa mo po zva ti.

A, što se Bu nje va ca i bu njevšti ne tiče, mr ka ka pa. Uve de li se ikav ski iz go vor kao
»bu nje vački je zik« u pro gram osnov nih ško la, po stat će to je zik ko ji će bi ti zaštićen i
eu rop skim stan dar di ma. Na i me, Sr bi ja i Cr na Go ra pri pre ma se do trav nja ove go di ne
pot pi sa ti Po ve lju o re gi o nal nim i je zi ci ma ma nji na, čime se is pu nja va jed na od ob ve -
za pri hvaćenih član stvom u Vi jeću Eu ro pe. Po ve ljom će u SiCG bi ti zaštićeni svi je zi -
ci ko ji su u službe noj upo ra bi ili u su sta vu obra zo va nja. Uvođenje »bu nje vačkog je zi -
ka« u ško le sva ka ko je da le ko sežna od lu ka. Ne ga tiv na, da ka ko.

Z. P.
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Duplo
Plaće za stup ni ka u Skupšti ni Sr bi je opet su po većane, i to du plo. Ad mi ni -
stra tiv ni od bor do nio je od lu ku o us klađiva nju osno vi ca za ob račun plaća
za stup ni ka, pred sjed ni ka države i Skupšti ne s plaćama pred sjed ni ka i čla -
no va Vla de Sr bi je. Tom od lu kom, za stup ni ci će do bi ti ne to-plaću od
75.000 di na ra, a pred sjed nik Sr bi je, ko ji je bio pro tiv tog us klađiva nja,
132.000 di na ra. Pro tiv po većanja  bi li su de mo kra te i ra di ka li.

Bojkot
Pred sjed nik Skupšti ne Voj vo di ne Bo jan Ko streš iz ja vio je go stu jući na
Ra di ju 021 da će po kra jin ska vlast građane Voj vo di ne naj vje ro jat ni je
po zva ti na boj kot re fe ren du ma o iz jašnja va nju o no vom Usta vu Sr bi je
ako to bu de sa dašnji pri je dlog Vla de Sr bi je. Ko streš na po mi nje da Vla -
da ni je ja sno de fi ni ra la po kra jin ske nad ležno sti, što znači da Voj vo di na
ne ma za ko no dav nu vlast, ne ma svo ju imo vi nu i ne ma iz vo re pri ho da.
»To prak tično znači da Sr bi ja ras po laže kom plet nom imo vi nom i iz vor -
nim pri ho di ma Voj vo di ne, a Be o grad do no si od lu ku o tran smi si ji sred -
sta va. Za nas je pri hva tlji vi ji pri je dlog Ta dićeve gru pe, jer sa drži sko ro
sve naše za htje ve«, kaže Ko streš. 

Milo{evi}evi
Pri je dlog re zo lu ci je o ob u sta vlja nju pro ce sa pro -
tiv Mi loševićeve obi te lji pot pi sa lo je do volj no
za stup ni ka SRS-a i SPS-a. Na osno vu pot pi sa
104 za stup ni ka SRS-a i SPS-a, pri je dlog re zo lu -
ci je bi se mo gao naći na dnev nom re du iz van -
red nog za sje da nja skupšti ne 18. ve ljače. Šef za -
stup ničke gru pe SRS-a, To mi slav Ni ko lić, je po -

no vio stav da se, ka ko je re kao, »pro go nom« Mi loševićeve obi te lji one -
mo gućava nje go va o bra na u Ha gu; osim to ga, on sum nja u osno va nost
tje ra li ca pro tiv Mir ja ne Mar ko vić i Mar ka Mi loševića. 
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Obljetnica
U pe tak su se na vršile dvi je go di ne od
usva ja nja Ustav ne po ve lje i za ko na o nje -
nom pro vođenju u Skupšti ni bivše Sa vez -
ne Re pu bli ke Ju go sla vi je. Ti me je pre sta la
po sto ja ti SRJ, a for mi ra na je držav na za -
jed ni ca Sr bi ja i Cr na Go ra. Ustav na tran -
sfo r ma ci ja počela je 14. ožuj ka 2002., ka da je u Be o gra du pot pi san do -
ku ment pod na zi vom Po la zne osno ve za pre u ređenje od no sa Sr bi je i
Cr ne Go re, ta ko zva ni Be o grad ski spo ra zum. 

Osu|en
Žal be no vi jeće Haškog tri bu na la pra vo moćno je osu di lo Dra ga na Ni ko -
lića na 20 go di na za tvo ra za zločine nad ne sr bi ma. Ti me je bo san skom
Sr bi nu, Dra ga nu Ni ko liću sma nje na pr vo ste pe na ka zna za tri go di ne.
Ni ko lić (47) zva ni Jen ki je 4. ruj na 2003. go di ne, uoči počet ka suđenja,
pri znao kri vi cu po sve četi ri točke op tužni ce za zločine pro tiv
čovječno sti – za pro gon ne sr ba na po li tičkoj, vjer skoj i ra snoj osno vi,
uboj stva, si lo va nja i mučenje mu sli man skih ci vi la pri tvo re nih u lo go ru
Sušica, čiji je on za po vjed nik bio, od lip nja do ruj na 1992. 

Pregovori
Mi ni star stvo unu tar njih po slo va Re pu bli ke Srp ske (RS) pre go va ra s
obi te lji haško ga op tuženi ka Ra do va na Ka radžića o nje go voj mo gućoj
do bro volj noj pre da ji, iz ja vio je no vi na ri ma u Ba nja Lu ci mi ni star unu -
tar njih po slo va RS Dar ko Ma ti jašević. Mi s obi te lji Ra do va na Ka -
radžića ima mo re do vi te kon tak te. Sma tra mo da je ta kav način ko mu ni -
ka ci je im pe ra tiv ima jući u vi du naše za kon ske ob ve ze i našu na mje ru
da ko ri sti mo in sti tu ci ju do bro volj ne pre da je Haškom tri bu na lu, ka zao je
mi ni star Ma ti jašević.

čETvrTAK, 3. 2. 

PETAK, 4. 2. 
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Bolesni
Ra sim Lja jić kaže da će se ge ne ra li pre da ti, ako
li ječnička ko mi si ja usta no vi da će oni u She ve -
nin ge nu ima ti od go va ra jući li ječnički tret man.
Pred sjed nik Na ci o nal nog sa vje ta za su rad nju sa
Haškim tri bu na lom, re kao
je da su ga iz Tri bu na la
oba vi je sti li da po no vi za -
htjev za do la zak li ječničke
ko mi si je su da, ko ja bi usta -
no vi la zdrav stve no sta nje

op tuženih ge ne ra la Sre te na Lu kića i Ne bojše Pav -
ko vića.
Oni će se do bro volj no pre da ti, ako li ječnička ko -
mi si ja usta no vi da će im u Haa gu bi ti omo gućen
od go va ra jući li ječnički tret man, re kao je Lja jić i do dao da Haški tri bu -
nal ima in for ma ci je da se četvr ti op tuženi, po li cij ski ge ne ral Vla sti mir
Đorđević, na la zi u Ru si ji.

Sporazum
U Be o gra du je pot pi san Spo ra zum o su rad nji Re pu bličkog jav nog
tužitelj stva i Tužitelj stva za rat ne zločine Re pu bli ke Sr bi je i Držav nog
od vjet ništva Re pu bli ke Hr vat ske. Ovim spo ra zu mom bit će srušene gra -
ni ce između država kad je ri ječ o pro go nu počini te lja teških ka zne nih
dje la, ne sa mo rat nih zločina, ka zao je hr vat ski držav ni od vjet nik Mla -
den Ba jić pre ci zi ra jući da Spo ra zum omo gućuje iz rav nu su rad nju nad -
ležnih hr vat skih i srp skih tužite lja na svim ra zi na ma, či me će, po go to vo
pred ka zne ni po stup ci bi ti znat no ubr za ni. On je do dao ka ko je Hr vat ska
pri je de se tak da na već za ključila isto vje tan spo ra zum i s Bo snom i Her -
ce go vi nom i već su se po ka za li re zul ta ti u de se tak po stu pa ka.

Zrakoplovstvo
Rat no zra ko plov stvo VSiCG prak tično je pred gašenjem, ocje nju je

voj no-po li tički ana li tičar Alek san dar Ra dić.
Ra dić je oci je nio da zbog ne bri ge države,
ne do stat ka re zer vnih di je lo va i go ri va, RV
Voj ske Sr bi je i Cr ne Go re u ope ra tiv nom
smi slu više ni je efi ka sna oružana si la i ne
može us pješno oba vlja ti ulo gu zašti te
zračnog pro sto ra i od vraćanje od agre si je.
On je re kao da pi lo ti le te ne do pu sti vo ma lo,

što se odražava na stu panj obučeno sti i bor be ne go to vo sti, a po se ban
pro blem je činje ni ca da su tvor ni ce i re mont ni ka pa ci te ti i osta la in fra -
struk tu ra pre tr pje li ve li ku šte tu za vri je me NA TO-bom bar di ra nja. 

nisam
Umi ro vlje ni ge ne ral Voj ske Sr bi je i Cr ne Go re Vla di mir La za re vić,
ko ji se pre dao Haškom su du (ICTY), iz ja snio se da ni je kriv pre ma
svih pet točaka op tužni ce ko je ga te re te za pro gon, de por ta ci je i uboj -
stva al ban skih ci vi la na Ko so vu 1999. te zločine pro tiv čovječno sti.
La za re vića op tužni ca te re ti po osob noj i za po vjed noj od go vor no sti za
pro gon, de por ta ci je i pri sil no pre mješta nje oko 800.000 Al ba na ca i
uboj stvo više sto ti na al ban skih ci vi la. 

Skrivalice
Haški op tuženi ci Ra do van Ka radžić i
Rat ko Mla dić bo ra ve od lje ta 2004. go di -
ne na pod ručju Sr bi je i pod iz rav nom su
zašti tom po je di nih oso ba iz vla sti te zem -
lje, iz ja vio je rav na telj Upra ve po li ci je
Mi ni star stva unu tar njih po slo va Fe de ra ci -
je Bo sne i Her ce go vi ne Zlat ko Mi le tić. U in ter vjuu ko je ga je ob ja vio
sa ra jev ski »Dnev ni avaz« Mi le tić je is tak nuo ka ko je zašti ta vla sti naj -
veći pro blem za even tu al no pri vođenje dvo ji ce naj traženi jih haaških
bje gu na ca. Za Mla dića je ka rak te ri stično, tvr di Mi le tić, to što se skri va
uglav nom po vo jar na ma, dok su Ka radžiću draži vjer ski objek ti. 

Okrupnjavanje
Hr vat ska na rod na stran ka (HNS) i Li bra uje di ni le su se u no vu stran ku
pod na zi vom Hr vat ska na rod na stran ka –
Li be ral ni de mo kra ti, ko ja će i da lje no si ti
kra ti cu HNS.
Pred sjed ni ca no ve stran ke je Ve sna Pu sić,
a do sa dašnji pred sjed nik Li bre Jo zo Ra doš
nje zin je pot pred sjed nik. Uje di nja va nje
dvi ju stra na ka neće ot klo ni ti po li tički ri -
zik, ali će po većati našu sna gu i šan se za
uspjeh, oci je ni la je Ve sna Pu sić na kon Sa bo ra uje di nje nja. Jo zo Ra doš
sma tra, pak, da je ri ječ o važnom po li tičkom do gađaju ko ji će po tak nu ti
dalj nje okrup nja va nje građan ske op ci je na hr vat skoj po li tičkoj sce ni. 

sriJEDA, 9. 2. 

CrnaGora
Ne o vi snost Cr ne Go re po država oko 44 po sto, a za za jed ničku državu
se za laže oko 40 po sto građana. Pre ma re zul ta ti ma istraživa nja Cen tra
za de mo kra ci ju i ljud ska pra va, pro ve de nog u si ječnju na 1.000 oso ba
u de vet cr no gor skih općina, naj po pu lar ni ja ličnost i da lje je di rek tor
ne vla di ne or ga ni za ci je »Gru pa za pro mje ne« Ne bojša Me do je vić, na
dru gom mje stu je mi tro po lit cr no gor sko-pri mor ski Am fi lo fi je, a na
trećem pre mi jer Cr ne Go re Mi lo Đuka no vić. 

Podr{ka
Pred sjed nik hr vat ske vla de Ivo Sa na der
bio je u jed no dnev nom službe nom po sje -
tu Re pu bli ci Mađar skoj. »Naša je po vi je -
sna za daća i ob ve za po držati pri ključenje
Hr vat ske Eu rop ske uni je, to je u in te re su
i Kar pat ske ko tli ne i u in te re su EU«, re -

kao je pre mi jer Mađar ske Fe renc Gyurcsanyi u iz ja vi na kon sa stan ka.
Go spo dar ska pi ta nja, na po se pri va ti za ci ja hr vat ske INA-e, bi la su uz
iz nim no čvr stu mađar sku pot po ru Hr vat skoj za pri ključenje EU, u sre -
dištu raz go vo ra ko je je pre mi jer Sa na der ti je kom službe nog po sje ta
Bu dim pešti vo dio sa svo jim do maćinom. Od osta lih go spo dar skih pi -
ta nja bi lo je ri ječi o re a li za ci ji pli no vo da Pečuh-Osi jek, ula ga nja u ri -
ječku Lu ku i pro met nim prav ci ma. Pre mi jer Gyurcsany je obećao da
će Mađari is pu ni ti svo ju ob ve zu iz grad nje au to ce ste do Hr vat ske, od -
no sno do slo ven ske gra ni ce do ro ka 2006. 

uTOrAK, 8. 2. 

subOTA, 5. 2. 

NEDJELJA, 6. 2. 

Stanje
Kon gres SAD ob ja vio je no vu ana li zu sta nja u Sr bi ji i Cr noj Go ri. Ana -
li za raz ma tra ak tu al nu po li tičku i eko nom sku si tu a ci ju u SiCG i od nos
međuna rod nih fak to ra pre ma njoj. »Na even tu al nim pri je vre me nim par -
la men tar nim iz bo ri ma u Sr bi ji De mo krat ska stran ka bi tre ba la iz bo ri ti
ve li ke šan se za po bje du i obra zo va nje Vla de ko ja bi bi la više re form ska
i za pad nija od sa dašnje«, ocje nju je se u iz vješta ju i do da je da je naj kon -
tro verz ni ji aspekt sa dašnje Vla de nje na za vi snost od So ci ja li stičke par ti -
je Sr bi je. 
U odjelj ku ko ji je po svećen ana li zi od no sa Sr bi je pre ma Ha gu ocje nju je
se da je su rad nja spo ra i da li de ri u Sr bi ji tvr de da po li tičke i prav ne
teškoće one mo gućava ju veće re zul ta te i kon sta ti ra da Sr bi ja na sto ji po -
ka za ti da je spo sob na su di ti rat nim zločin ci ma i da je već osu di la
zločin ce na nižim ra zi na ma. 

PONEDJELJAK, 7. 2. 
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Ka da bih ima la noćne mo re –
Koštu ni ca bi bio mo ja noćna mo -

ra. Koštu ni ca je ka men spo ti ca nja.
Ali, vje ru jem da će po moć međuna -
rod ne za jed ni ce i po drška Ba nja Lu ke,
Sa ra je va i Pod go ri ce našim ak tiv no sti ma pri mo -
ra ti i Koštu ni cu da is pu ni ob ve ze pre ma Su du.
Do to ga će doći, tre bat će vre me na, a mi ne
možemo du go čeka ti. Za to ćemo i po jačati pri ti -

sak – po no vit ću, hoću sve bje gun ce da vi dim u Ha a gu. Ako Koštu -
ni ca može po stići da se do bro volj no pri ja ve, to je u re du za me ne.
Ali, on ne može od bi ja ti da ih uhi ti, ako se do bro volj no ne pri ja ve.
Koštu ni ca bi to mo rao shva ti ti, i shva tit će. Car�la�del�Pon�te, pod -
go rički Mo ni tor, 4. ve ljače

reTeriranjeeUFeMiZMOMreTeriranjeeUFeMiZMOM

Ni su sa mo lju di u Auschwitzima, Auschwitzi su i u
lju di ma. Da taj go vor ni je po li tički i me dij ski pres -

tao po svje dočila je ove ne dje lje sa bor ska mo to ri na HSP-a
Ruža To mašić ko ja se skan da li zi ra la što ra ke ta ko ja je
ne koć gađala Ban ske dvo re ni je bi la se lek tiv ni ja i po go -
di la An tu Mar ko vića. Na čuđenje pri sut nih re te ri ra la je
eu fe mi zmom da joj je »po ma lo«
žao. Za nju je vla sti ta smrt pred u vjet
na ci o nal ni jeg živo ta. Žrtvo va la bi i
obi telj za Hr vat sku. Ne mr zi Sr be
ne go čet ni ke, pa vje ro jat no sto ga i
ne može mr zi ti ustaše. Jer, za bo ga,
ni su čet ni ci. Ona je oda na kon zer va -
ti vi zmu, kao Chur chill bo ga ti ma, ali

pro tiv »kon zer va ti vi zma« nje zi na ti pa Chur -
chill se bo rio i ne ma to ga Ma te Gra nića ko ji bi mo gao eu ro pe i zi -
ra ti mržnju ko jom po no sno odiše Ruža. To da je pre do zi ra no las -
ka nje Đapića ge ni ju do volj no da nje zi ne iz ja ve osta nu bez re ak ci -
je u stran ci – go vo ri sve o ovom kva zi po li tičkom tre nut ku ko ji
pre du go tra je. Dan�ko�Plev�nik, Slo bod na Dal ma ci ja, 4. ve ljače

VlaSTOljUBiViDeMaGOZiVlaSTOljUBiViDeMaGOZi

Šovi ni sti ne vo le svo je pra vo ime pa se za to ra do
skri va ju iza ma ske nježni jeg, ro man tični jeg, ro do -

lju bi vi jeg epi te ta na ci o na li sta (»pi je te ta« ka ko to više
vo li mi ni star Jočić). Ali, zlo ni je ma nje ako se na zo ve
ne kim dru gim ime nom. Kao što ne ka dašnjem so ci ja li -

zmu jed no par tij skog mo no po la ni je
po mo glo što je vo lio se be na zi va ti
»sa mo u prav nim«, »na rod nim«, »de -
mo krat skim«, ta ko ni šovi ni zmu ne
po maže što se skri va iza pa tri ot ski be -
za zle ni jeg kva li fi ka ti va – na ci o na li -
zam, ko ji iz jed načuje s pa tri o ti zmom. 

Naš na ci o na li zam je, međutim,
mno go du blja i opa sni ja po ja va ne go obična na ci o nal -
na ne tr pe lji vost i ne to le ran ci ja. Kad se pro sto dušno
kaže »do bar je čovjek, kao da ni je Mađar (Hr vat,
Mus li man, Al ba nac…«) ili kao voj vođan ski šeret –
»ne di raj te ih, i međ’ nji ma ima lju di!«, to je sa mo
šalji va ilu stra ci ja du bljih pred ra su da, ko ji ma se ovih
go di na, ni ma lo šalji vo, bez ob zir no ko ri ste vla sto lju bi -
vi de ma go zi. Mir�ko�Te�pa�vac, Re pu bli ka, 3. ve ljače

anTe,GDjeSi?anTe,GDjeSi?

Ujav no sti se stječe do jam da Go to vi -
ni no skri va nje od go va ra »Hr va ti na -

ma« ko ji bi ra di je pa sli tra vu ne go li ušli
u EU. Ta kvi, kao što smo vi dje li na pred -
sjed ničkim iz bo ri ma, ne uživa ju znat ni ju
po dršku bi račkog ti je la. Go to vi na tvr dim
de sničari ma služi kao zad nja bra na pred EU in te gra ci ja ma i sim bol
pr ko snog Hr va ta, ka kva bi, po nji ma, tre ba la bi ti i nje go va do mo vi -
na… Umje sto da od la skom u Ha ag u hr vat skoj po vi je sti za u zme
mje sto rav no Zrin skom i Fran ko pa nu, du go go dišnji voj nik Go to vi -
na sla bi Hr vat sku svo jim skri va njem i ne re al nim želja ma da mu se
su di u Hr vat skoj. Je li u pi ta nju avan tu rist bez
osjećaja za od go vor nost, eks hi bi ci o nist ko ji
uživa u međuna rod noj »sla vi«, ili Go to vi na,
za pra vo, ra di baš za one ze mlje ko je nas naj -
više pri tišću s nje go vim iz ručenjem? 
Ako je mo ra lan čovjek i drži do časti, u ime
ko jih raz lo ga do pušta da se u nje go voj od sut -
no sti pla si ra ju naj mračni je priče o umi ješano sti
u tr go vi nu oružjem i dro gom? 
Pod uvje tom da je živ i slo bo dan čovjek u bi je -
gu, Go to vi na svo jim su na rod nja ci ma osta je
dužan od go vor na jed no stav no pi ta nje: An te,
zašto se skri vaš? San�di�Vi�du�lić, Slo bod na
Dal ma ci ja, 3. ve ljače

kaDMa^ka^iSTiriBUkaDMa^ka^iSTiriBU

Očeki va ti od Ar ka no ve bračne družice
da će ružno go vo ri ti o svo me »čove -

ku«, ko ga ona uz to drži i »srp skim rat -
nim ju na kom«, jed na ko je na iv no kao
očeki va ti od mačke da čisti ri bu. Ured ni -
ci TV No ve kri vo su pro ci je ni li i mo guću
re ak ci ju hr vat ske jav no sti na mo guću Ce -
ci nu po ja vu na ne koj hr vat skoj te le vi zi ji. Očito se kri vo računa -
lo da je po pla va na rod nja ka i sve veći broj onih iz čijih au ta po
hr vat skim uli ca ma trešti Ce ci na glazba, više ne go onih ko ji ne
pod no se Ce ci nu glazbu. Ali ne za to što je ona srp ska pje vačica,
ne go za to što je bi la Ar ka no va su pru ga. Mi�lan�Jajčino�vić,
Večer nji list, 4. ve ljače

DDuu jj ii zzmm ii

a Pošto ne možemo biti svi jednaki, 

bar da imamo isto mišljenje;

a Ako nastavimo mlatiti slamu, žita će biti sve manje;

a Na političkoj klackalici  lakši su gore;

a Prilegao bih ja na posao, ali mi se ne spava.

Dujo Runje

kk aa kk OO MM OO ll ii MM ??



11. veljače  2005. 7

TT VV rr DD ii MM ii DD OO kk aa ZZ UU jj ee MM

Eho monitoringa Europskog parlamenta u Vojvodini

amnestiranjepoliti~keelite
ododgovornosti

Službe ni po sjet iza slan stva Eu rop skog par la -
men ta Voj vo di ni po nov no je et ničke in ci den -
te učinio pred me tom jav ne pažnje. Na kon

jed ne od se si ja sa svo jim ov dašnjim su go vor ni ci ma
pred sje da va juća par la men tar ne mi si je Do�ris� Pack
iz ja vi la je ka ko se pre ko obra zo va nja mo gu una pri -
je di ti međuet nički od no si. I pri je po sje ta eu rop ske
mi si je, kao i na kon nje, u ov dašnjoj se jav no sti
mog lo čuti ka ko su in ci den ti sa mo jed na od po slje -
di ca ne do volj ne oba vi ješte no sti Voj vođana o po vi -
je sti, tra di ci ji i kul tu ri nji ho vih et nički raz ličitih su -
sje da i su građana. 

Je li do i sta ta ko? Mo gu li se manj ka vim obra zo -
va njem i ne do volj nim po zna va njem kul tur nih iden -
ti te ta ob ja sni ti in ci den ti? Može li se sa mo pu kim
pro svjećenjem pro iz ve sti stvar nost lišena kon flik ta?
Svi oni ko ji et ničke in ci den te do vo de u ve zu s ne -
do volj nim po zna va njem kul tu re pri pad ni ka dru gog
na ro da po la ze od jed ne za vo dlji ve te o ri je pre ma
čijim se pro po zi ci ja ma in ci den ti mo gu pred u pri je -
di ti bo ljom međusob nom oba vi ješte nošću. Ka da bi
Voj vođani sa mo ma lo bo lje po zna va li iden ti te te
svo jih su sje da, po ručuje nam ova te o ri ja, ta da bi za -
jed ni ca bi la lišena kon fli ka ta, a građani Po kra ji ne
bi, na pri mjer, po sta li pra vi Eu ro pej ci, pot pu no na -
lik oni ma ko ji im iz va na do ci ra ju o obra zo va nju kao
važnom re sur su to le ran ci je. 
OBA�VI�JEŠTE�NOST�NE�SPREČAVA�SU�KO�BE:
Ma ko li ko nam se, na pr vi po gled, čini la pri hva tlji -
vom, ova te o ri ja, jed no stav no, ne nu di za do vo lja va -
juće od go vo re. Pod sje ti mo se, na pri mjer, is ku stva s
bivšom državom, so ci ja li stičkom Ju go sla vi jom. Zar
obra zov nim su sta vom bivše države ni su di stri bu i ra -
ne, re ci mo, in for ma ci je o Mađari ma u Voj vo di ni,
nji ho voj kul tu ri, stva ra o ci ma, o to me gdje žive i u
ko li kom bro ju, a slično je bi lo i s dru gim za jed ni ca -
ma u osta lim di je lo vi ma ze mlje. Pa ipak, spo zna je o
dru gi ma i veći stu panj oba vi ješte no sti od sa dašnjeg
ni su, na žalost, spri ječili su ko be, i to mno go bru tal -
ni je od onih ko ji su se do gađali u Voj vo di ni pro tek -
le go di ne. Ne tre ba za bo ra vi ti da je naj veći stu panj
to le ran ci je u bivšoj Ju go sla vi ji za bi lježen u Bo sni i
Her ce go vi ni, a upra vo se u ovoj re pu bli ci vo dio
najžešći i naj kr va vi ji rat.

O čemu je, da kle, ri ječ? Ri ječ je, na i me, o to me
da međusob na kul tur na oba vi ješte nost može pro iz -
ve sti po zi tiv ne efek te sa mo u od ređenim uvje ti ma.
Ono ga tre nut ka ka da je u bivšoj državi ide o loški i

po li tički kon tekst ra di kal no re de fi ni ran i ka da je
Dru gi, od obo gaćujeg ele men ta raz li ke, po stao
smet nja i iz vor opa sno sti, ta da kul tur na oba vi ješte -
nost više ni je mo gla funk ci o ni ra ti, nje zi na ulo ga
pre ven tiv nog me ha ni zma jed no stav no je, u no vim
okol no sti ma, za mr la. Ta mo, da kle, gdje je na ci o na -
li zam pre vla da va juća ide o lo gi ja, ta mo gdje se drža-
va de fi ni ra ili po i ma kao vla sništvo većin ske na ci je,
ta mo gdje ve li ki po sto tak građana sma tra da država
tre ba da bu de et nički čista ili da, ba rem, pri pad ni ci
većin ske na ci je mo ra ju ima ti veća pra va od svih
dru gih, ta mo gdje se iz ko lek tiv ne me mo ri je pri zi -
va ju tra u ma tična is ku stva i gdje se kod pri pad ni ka
većine pot hra nju je osjećanje žrtve, a po tiče sum nja
u lo jal nost ma nji na, ta mo je kul tur na oba vi ješte nost
lišena svo je dje lo tvor ne funk ci je. 
PO�LI�TIČKI,�A�NE�OBRA�ZOV�NI�PRO�BLEM:
Ali, za pi taj mo se: čemu služi ovo in zi sti ra nje na bo -
ljem međusob nom po zna va nju? Ako ne po zna va nje
po vi je sti, kul tu re i tra di ci je pri pad ni ka dru gog na ro -
da ne pro iz vo di kon flik te, ono im, do duše, po go du -
je, ali ih ne pro iz vo di, o čemu se tu, on da, ra di? Ne
želi li se tim in zi sti ra njem, za pra vo, po li tička eli ta
am ne sti ra ti od od go vor no sti za loše sta nje međuna -
ci o nal nih od no sa? Do i sta, zašto bi građan sko društ-
vo mo ra lo bi ti bo lje od države? Zašto bi đaci mo ra -
li bi ti bo lji od ro di te lja, ško la od par la men ta, a obra -
zo va nje od po li ti ke? Zašto bi svi oni mo ra li da se iz -
mi je ne, da bu du bo lji i dru gačiji ne go što je su, a sa -
mo bi ide o lo gi ja i po li ti ka mo ra le osta ti iste?

In ci den ti ko ji su ti je kom pro te kle go di ne obi -
lježili po li tički život u Voj vo di ni i ovu učini li pred -
me tom in te re si ra nja eu rop skih in sti tu ci ja pri je sve -
ga su po li tički, a ne kul tur ni i obra zov ni pro blem.
Oni ne go vo re to li ko o ogra ničenim kul tur nim re -
sur si ma pri pad ni ka raz ličitih et ničkih za jed ni ca, ko -
li ko o lošoj po li ti ci, neo d go vor noj eli ti i re sta u ra ci -
ji režima ko ji se održavao za hva lju jući su ko bi ma.
Gra fi ti »Smrt Šip ta ri ma«, »Sr bi ja Sr bi ma«,
»Mađari marš u Mađar sku« – ni su ni ka kav pa to -
loški, na ci o na li stički eks ces, ne go isti na po li ti ke
čija eli ta ne ma sna ge, a ni želje, da se ob računa s
mučnom prošlošću i svi ma oni ma ko ji su, ko li ko
jučer, čini li ono što se da nas po ručuje sa zi do va i fa -
sa da voj vođan skih kuća.

Autor�je�šef�novosadskog�ureda�
Helsinškog�odbora�za�ljudska�prava

In�ci�den�ti�ko�ji�su

ti�je�kom�pro�te�kle�

go�di�ne�obi�lježili�

po�li�tički�život�u�

Voj�vo�di�ni�i�ovu

učini�li�

pred�me�tom�

in�te�re�si�ra�nja�

eu�rop�skih�in�sti�tu�ci�ja

pri�je�sve�ga�su

po�li�tički,�a�ne

kul�tur�ni�i�obra�zov�ni

pro�blem

Piše: 

Pavel Domonji 
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Ko li ko smo uspje li sa zna ti, usko ro
će se u Službe nom li stu Voj vo di ne
i ob ja vi ti na stav ni plan i pro gram

za I. i II. raz red osnov ne ško le, za pred met
ma te ri nji je zik s ele men ti ma na ci o nal ne
kul tu re pod na zi vom: »Bu nje vački je zik s
ele men ti ma na ci o nal ne kul tu re«. Na i me,
na taj je pred met sti gla su gla snost od Mi -
nis tar stva pro svje te i spor ta Re pu bli ke Sr -
bi je. 

Ka da je ri ječ o spo me nu tom Mi ni star -
stvu – ništa no vo. Za slu gom bivše mi ni -
stri ce iz pla no va i pro gra ma je bio naj u ren
Darwin, pa ne vi di mo da je u ze mlju čuda
ka kva je sve više Sr bi ja, baš u vri je me zim -
ske idi le dok tra je sni jeg, ika kvo ve li ko
čudo da je pre ko noći na stao i po stao bu -
nje vački je zik. Ono za što su po treb na sto -
ljeća, ne ki ma je do vo ljan de kret. Teško da
se za Pe da goški za vod Voj vo di ne može
reći da je to znan stve na in sti tu ci ja ko ja
obećava bo lji tak građani ma Voj vo di ne, a
za Po kra jin sko taj ništvo za obra zo va nje i
kul tu ru Voj vo di ne da di je li stru ku od po li -
ti ke. 

DI�JA�LEKT� –� JE�ZIK� NAŠE� IN�TI�ME:
Ovom pri go dom ba vit ćemo se je zi kom i
to ka ko ga vi de stručnja ci za je zik u Sr bi ji
pu tem stručne i udžbe ničke li te ra tu re. Na i -
me, zna nost ima svo je za ko ni to sti i one ne
ovi se od dnev ne po li ti ke ili želja po je di na -
ca.

Nor mal na je i pri rod na po ja va da čovjek
ono što mu je bliže sma tra i bo ljim i
ljepšim. To je ono što do bro po zna je mo i u
čemu se s la koćom krećemo. To je naš
»atar«. Ti je kom po vi je sti po znat je od nos

po dru glji vo sti pre ma tuđim go vo ri ma i tu
ne ma ničega no vog. Ta li jan ski po pu li sti
sma traše ka ko je naj bo lje sva dje la pre ve -
sti na di ja lek te jer je književ ni ta li jan ski je -
zik iz raz kla snih nad zo ra. Na rav no, bi lo je
i dru gačijih ten den ci ja, kao u Fran cu skoj,
gdje mno gi pri hva tiše pa ro lu: »Živio
književ ni je zik, smrt di ja lek tu«. 

Di ja lekt je je zik naše in ti me ko ji nas pra -
ti od zip ke do gro ba, u njem se živi i umi -
re. Da kle, iz sve ga je ja sno da je di ja lekt
jed no, a književ ni je zik nešto dru go. U no -
vi je se vri je me književ ni je zik sve više zo -

ve i stan dard nim je zi kom. Ti me se ja sni je
ističe nje go va nje ujed načeno sti, pri klad -
nost i opća ob ve zat nost. Funk ci ja književ -
nog je zi ka je da omo gući sa o braćanje i to
ne u tral no, ko je se ne osla nja na go vor nu si -
tu a ci ju ili lo kal ni ko lo rit. Ti me se do la zi do
sa o braćanja ko je pre la zi po kra jin ske za jed -
ni ce ili društve ne sku pi ne.

ŠTO�KAŽU�STRUČNJA�CI�ZA�JE�ZIK
U� SR�BI�JI?:� U »Gra ma ti ci srp skog je zi -
ka«, ko ju su na pi sa li Živo�jin� Sta�nojčić i
Lju�bo�mir� Po�po�vić, a iz dao Za vod za

Što stručnja ci za je zik u Sr bi ji mi sle o književ nom je zi ku

Znanostuklin
apolitikauplo~u

Ne�moj�mo�pra�vi�ti�svjet�ska�čuda,�ne�iz�mišljaj�mo�to�plu�vo�du.�Ne�moj�mo�di�ja�lekt�pre�tva�ra�ti�

u�stan�dard�ni�je�zik�jer�to�on�ni�je.�On�je�na�rod�ni�a�ne�književ�ni�je�zik.�Stan�dar�di�za�ci�ja�hr�vat�skog�je�zi�ka�

je�za�vršena.�Zašto�se�s�tzv.�bu�nje�vačkim�je�zi�kom�ne�tko�po�i�gra�va�s�nečim�što�je�na�ma�ta�ko�sve�to?�

Gdje�su�kon�zul�ti�ra�ni�stručnja�ci�i�ko�ji�su�to?�Je�li�to�zašti�ta�hr�vat�ske�na�ci�o�nal�ne�ma�nji�ne?

Piše: Du jo Ru nje

Potrebno je samo primijeniti definiciju koja vrijedi za sve jezike
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udžbe ni ke i na stav na sred stva – Be o grad
1994. go di ne, piše: »Po de fi ni ci ji ko ja važi
i za dru ge ta kve je zi ke, i srp ski književ ni
je zik je go vor ni i pi sa ni je zik ko jim se čla -
no vi srp ske je zične za jed ni ce služe kao
opštim u sva ko dnev nom ko mu ni ci ra nju, u
ško li, na u ci, pu bli ci sti ci, ra du – u kul tu ri
uopšte, a ko ji je za sno van na utvrđenim fo -
net skim, mor fo loškim i sin tak sičkim
obras ci ma. Ti obra sci čine nor mu književ -
nog je zi ka. Nor ma je ukup nost pra vi la ko -
ja je oba ve zna za sve one ko ji tim je zi kom
go vore i pišu.« 

Slične de fi ni ci je možemo pro naći i u Hr -
vat skoj ili bi lo gdje dru gdje. Bit no je za
sva ki književ ni je zik da je za sno van na od -
ređenim fo no loškim, mor fo loškim i sin tak -
tičkim pra vi li ma. To je re zul tat zna no sti, te
su i za nas ta kve de fi ni ci je i shva tlji ve i
pri hva tlji ve. Na ko ju osno vu se na sla nja
srp ski književ ni je zik? Od go vor se može
naći u is toj »Gra ma ti ci«, u ko joj piše: »Za
nje go vu osno vu uze to je naj ra spro stra nje -
ni je na rečje-što kav sko, i to ne svi nje go vi
di ja lek ti, ne go sa mo no vošto kav ski di ja -
lek ti ije kav skog i ekav skog iz go vo ra.« 

Na da lje, pre ma istim au to ri ma što kav sko
nar ječje ikav skog iz go vo ra je na rod ni go -
vor Hr va ta i Mu sli ma na što ka va ca na za -
pa du od ri je ka Bo sne i Ne re tve, kao i Hr -
va ta uz Ku pu i Sa vu južno od njih, te u
južnoj i za pad noj Istri. Za nas je ve o ma
važno da au to ri i u vri je me rat nog vi ho ra

1994. go di ne pišu stručno i pro fe si o nal no
te kažu: »Što kav ski ikav ci su Hr va ti i Mus -
li ma ni /od ko ji se pr vi na la ze i u Bačkoj –
Bu njev ci/.« 

Još dav ne 1966. go di ne M.�Ste�va�no�vić u
»Gra ma ti ci srp sko hr vat skog je zi ka za više
raz re de gim na zi je« piše: »Sem na
označenom te re nu, što kav skim ikav skim
di ja lek tom go vo re i Hr va ti u južnoj i za -
pad noj Istri /ov de sa znat nim pri me sa ma
čakav skog go vo ra/ i u se ve ro za pad noj
Bačkoj /Bu njev ci/.« Ovo kaže stru ka i zna -
nost i s ovim gle dišti ma se u pot pu no sti

slažemo. Iz ovog je više ne go raz vid no da
je što kav ska ika vi ca svoj stve na sa mo Hr -
va ti ma i da je to di ja lekt ko jim go vo re i
Hr va ti-Bu njev ci u Bačkoj. 

IKA�VI�CU� IZUČAVA�TI� ZNAN�STVE�-
NO: Ono što je pro pi sa no za srp ski je zik u
pot pu no sti se može i tre ba pri mje nji va ti i
za hr vat ski književ ni ili bo lje rečeno stan -
dard ni je zik. Na rav no, iz ovo ga ni ti sli je di
da tre ba za ne ma ri ti ika vi cu ko jom go vo re
ne sa mo Hr va ti-Bu njev ci. Na pro tiv, ona je
i go vor mog za vičaja, mo je Dal ma ci je.
Što kav ska ika vi ca je nešto što me do gro ba
ve zu je za ono što je naj bo lje, ona je go vor
mo jih pra dje do va, sno va i mašta nja po
mor skim bes pućima… 

Tru dit ćemo se našu ika vi cu izučava ti
su stav no i or ga ni zi ra no, or ga ni zi ra ti znan -
stve ne sku po ve, ob ja vlji va ti ra do ve, sli -

kov ni ce, dje la Ba�lin�ta�Vuj�ko�va, or ga ni zi ra -
ti smo tre re ci ta to ra, ka ko bi smo je očuva li
i sačuva li od za bo ra va. O njoj ćemo ras -
prav lja ti i u ško li, ali naj pri je tre ba mo se
upo zna ti sa stan dard nim hr vat skim je zi -
kom. Bo reći se za književ ni je zik ni je li je -
po mi ješati je zične su sta ve jer se ti me na -
rušava jed na ko su stav di ja lek ta kao i su -
stav je zičnog stan dar da. Ne ka nam di ja lekt
bu de re zer vo ar iz ko je ga će se moći od pri -
li ke do pri li ke crp sti svježi lek sički iz ra zi!

Ne moj mo pra vi ti svjet ska čuda, ne iz -
mišljaj mo to plu vo du. Ne moj mo di ja lekt
pre tva ra ti u stan dard ni je zik jer to on ni je.
On je na rod ni a ne književ ni je zik. Stan -
dar di za ci ja hr vat skog je zi ka je za vršena.
Zašto se s tzv. bu nje vačkim je zi kom ne tko
po i gra va s nečim što je na ma ta ko sve to?
Gdje su kon zul ti ra ni stručnja ci i ko ji su to?
Je li to zašti ta hr vat ske na ci o nal ne ma nji -
ne?

U knji zi Zlat�ka�Vin�ce »Pu to vi ma hr vat -
skog književ nog je zi ka« piše: »Već nas
sto ljeće i pol di je li od onog vre me na ka da
je hr vat ski na rod – na kon višesto ljet nog
iživlja va nja u književ nim je zi ci ma, za sno -
va ni ma na raz ličitoj di ja le kat skoj osno vi -
od lučno usmje rio raz voj svo ga književ nog
je zi ka u je din stve nom prav cu, uzi ma jući
naj prošire ni ju što ka vi cu kao osno vu svog
za jed ničko ga književ nog je zi ka za čita vu
svo ju književ nost.«

KRŠENJE� MEĐUNA�ROD�NIH� NOR�-
MI: Iz sve ga iz ne se nog je više ne go raz -
vid no da ni tko od stru ke i pe ra u Sr bi ji ne
go vo ri da je što kav ska ika vi ca književ ni
je zik. Na pro tiv, nji ho ve de fi ni ci je književ -
nog je zi ka su stručne i u pot pu nom su glas -
ju sa stručnja ci ma za hr vat ski je zik. Na da -
lje, ne dvoj be no je da iz ono ga što su iz ni -
je li stručnja ci za je zik u Sr bi ji pro iz la zi da
je što kav ska ika vi ca go vor Hr va ta, a među
nji ma i Hr va ta-Bu nje va ca u Bačkoj. Ve se li
nas da su i tu naša gle dišta pot pu no po du -
dar na. Ako je to ta ko, on da se po sta vlja pi -
ta nje ko mu tre ba tzv. bu nje vački je zik i u
ko je mu ci lju se on pro iz vo di? Ne ra di li se
tu o fla grant nom kršenju međuna rod nih
nor mi? Ni je li na po mo lu pri nud na asi mi -
la ci ja, a sve pod plaštom zašti te Bu nje va ca
u tzv. de mo krat skom ozračju? 

Dra go nam je da stru ka ne po država
stva ra nje tzv. bu nje vačkog je zi ka i da ne -
dvo smi sle no go vo ri da je što kav ska ika vi -
ca go vor Hr va ta, a među ini ma i Hr va ta-
Bu nje va ca. To je go vor i di ja lekt Hr va ta, a
ne stan dard ni je zik. Sve više od to ga vo di
nas u svi jet znan stve ne fan ta sti ke. Ako je i
od ove vla sti, pre više je.                           g

Gramatika srpskog jezika: Štokavski ikavci su Hrvati i Muslimani, 
od kojih se prvi nalaze i u Bačkoj – Bunjevci
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Na ja va uvođenja bu nje vačkog je zi ka
u su bo tičke ško le u slje dećoj škol -
skoj go di ni po tak nu la je mno ge

čla no ve hr vat ske za jed ni ce na sje ve ru Sr -
bi je da po tko zna ko ji put sta nu do ka zi va -
ti ka ko su bački Bu njev ci Hr va ti i ka ko je
je zik ko jim go vo re sa mo je dan hr vat ski di -
ja lekt, i to upra vo onaj di ja lekt ko ji je
među Hr va ti ma općeni to naj rašire ni ji – no -
vošto kav sko-ikav ski. Tra di ci o nal ni ar gu -
men ti ko ji su se pri tom ra bi li ne čine mi se
međutim naj pri mje re ni ji ma jer je pro ble -
ma ti ka ko lek tiv nog iden ti te ta bačkih Bu -
nje va ca i iden ti te ta je zi ka ko jim go vo re
složeni ja ne go što se to na pr vi po gled čini
i zah ti je va da joj se pri stu pi na način su kla -
dan no vi jim so ci o lin gvi stičkim spo zna ja -
ma. Uvje ren sam na i me da po jed no stav nji -
va nje činje ni ca u ovom slučaju može vo di -
ti sa mo nji ho vu dalj njem za ma glji va nju i
da se stva ri ne mo gu po mak nu ti s mje sta
sve dok se u dis kur su o Bu njev ci ma i nji -
ho vu je zi ku na gla sci ui sti nu ne sta ve na
bit ne stva ri.

Do ka zi va ti da je je zik bačkih Bu nje va ca
za pra vo hr vat ski di ja lekt, a ne sa mo sta lan
je zik, ni je mo guće ako se pri tom ba rem

im pli cit no ne ba ra ta de fi ni ci jom je zi ka ko -
ja nam mo ra bi ti spo sob na od go vo ri ti na
dva ključna pi ta nja: u čemu je raz li ka
između je zi ka i di ja lek ta te po čemu se pre -
po zna je gra ni ca na ko joj za vršava je dan je -
zik, a počinje dru gi. U ovoj se po le mi ci
naj veći broj di sku ta na ta osla njao o tra di ci -

o nal na od ređenja je zi ka, ko ja ni su po sve
po grešna, ali su u no vi je do ba do pu nje na
ele men ti ma čija se važnost po ka zu je upra -
vo u slučaje vi ma kao što je bu nje vački je -
zik. U lin gvi sti ci se ta ko di�ja�lek�tom tra di -
ci o nal no na zi va onaj je zični su stav ko ji ni -
je stan dar di zi ran gra ma ti ka ma i rječni ci -
ma, ko ji go vor ni ci usva ja ju u svo jim obi te -
lji ma i ko jim se služe sa mo u svo jim mik -
ro so ci jal nim za jed ni ca ma, pri vat nom živo -
tu i ne for mal nim pri go da ma, a je�zi�kom je -
zični su stav ko ji je stan dar di zi ran gra ma ti -
ka ma i rječni ci ma, ko ji go vor ni ci usva ja ju
su stav nom po u kom u ško li i ko jim se služe
u književ no sti, ma sov nim me di ji ma,
držav noj upra vi i svim dru gim ma nje-više
for mal nim si tu a ci ja ma. Ta ko shvaćen, je -
zik, ko ji se on da obično na zi va i književ�-
nim ili stan�dard�nim, oku plja oko se be veći
broj više ili ma nje srod nih di ja le ka ta, ona -
ko kao što, pri mje ri ce, hr vat ski književ ni
je zik oku plja oko se be dva de se tak di ja le -
ka ta gru pi ra nih u tri nar ječja: čakav sko,
kaj kav sko i što kav sko. Ta kvo raz li ko va nje
je zi ka i di ja lek ta ni je da ka ko po grešno, no

Uz najavu  o uvođenju »bunjevačkog jezika« u školski sustav

Slaba{naavetkojasesvremena
In�zi�sti�ra�nje�da�bu�nje�vačkog�je�zi�ka�mo�ra�bi�ti�može�se�ob�ja�sni�ti�sa�mo�ap�so�lut�nom�neo�d�go�vor�nošću�pre�ma�

le�gi�ti�ma�ci�jom�bu�nje�vačkog�je�zi�ka,�ko�ju�nje�go�vi�pri�staše�du�gu�ju�ne�de�mo�krat�skom�sr�bi�jan�skom�režimu�iz�

in�te�lek�tu�al�nih�ho�ri�zo�na�ta�i�upit�nih�mo�ral�nih�in�te�gri�te�ta,�no�vo�u�sta�no�vlje�nom�bu�nje�vačkom�na�ci�jom

Piše: Pe tar Vu ko vić

Interes za bunjevački izričaj ne raste među jezično asimiliranim Bunjevcima, 
nego među Bunjevcima koji se smatraju Hrvatima

Bunjevizacija ili asimilacija Hrvata: »Rečnik« bačkih Bunjevaca autora Marka Peića
i Grge Bačlije, te urednika Jovana Jerkovića i Milovana Mikovića
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bez po vi je sne i vri jed no sne di men zi je, ko -
je su mu do da ne tek u no vi je do ba i o ko ji -
ma će po sli je bi ti više ri ječi, ne do pušta
uvi jek da se stva ri vi de u pra vom svje tlu.
JE�ZIČNE� GRA�NI�CE: Gra ni cu među
dva ma je zi ci ma tra di ci o nal na lin gvi sti ka
po vlači pak on dje gdje se lju di pre sta ju ra -
zu mje ti, a za sve one ko ji se ra zu mi ju us -
pr kos ma njim ili većim raz li ka ma u nji ho -
vim mje snim go vo ri ma tvr di se pak da se
služe raz ličitim di ja lek ti ma istog je zi ka.
Ia ko je taj kri te rij va ljan kad tre ba ob ja sni -
ti zašto mađar ski i hr vat ski ni su je dan je -
zik, on se ipak u mno go slučaje va po ka zu -
je ne do volj nim i ne a de kvat nim. Pri mje ri -
ce, južno nje mački i sje ver no nje mački di ja -
lek ti to li ko se međusob no raz li ku ju da se
nji ho vi go vor ni ci ne ra zu mi ju ako svat ko
go vo ri svo jim di ja lek tom, ali teško da će
itko do ve sti u pi ta nje činje ni cu da go vo re
istim je zi kom i da ti međusob no ne ra zu -
mlji vi di ja lek ti ui sti nu pri pa da ju is to mu,
nje mačkom je zi ku. I tri hr vat ske ba ke s ne -
ko li ko raz re da osnov ne ško le, jed na iz što -
kav ske Stri zi voj ne, dru ga iz kaj kav skog
Lud bre ga, a treća s čakav skog Su ska, je -
dva da bi jed na dru gu ra zu mje le više od
sje ver nih i južnih Ni je ma ca ia ko sve tri go -
vo re hr vat skim je zi kom. Na ve de ni pri mje -
ri mo gu značiti dvi je stva ri: ili Ni jem ci go -
vo re naj ma nje dva ma je zi ci ma, a Hr va ti
naj ma nje tri ma ili se kri te rij je zične gra ni -

ce ko ji je bio do mi nan tan u tra di ci o nal noj
lin gvisti ci u tim slučaje vi ma ui sti nu ne
može us pješno pri mi je ni ti.

Da je po sri je di ipak ne pri mje nji vost tra -
di ci o nal nog kri te ri ja je zične gra ni ce, po ka -
zu ju nam i ne ki drukčiji pri mje ri. Na i me,
ne sa mo što ne mo gućnost uza jam nog ra zu -
mi je va nja ne pod ra zu mi je va nužno i je -
zičnu gra ni cu ne go čak ni mo gućnost uza -
jam nog ra zu mi je va nja ne znači nužno da
je zične gra ni ce ne ma. Ne mo ra se uve sti
pu no no vih pri mje ra da se to i po kaže: isti
oni sje ver ni Ni jem ci, ko ji s južni ma je dva
da se ra zu mi ju, ko mu ni ci ra ju bez ika kvih
teškoća s Ni zo zem ci ma, a ba ka iz sla von -
ske Stri zi voj ne vr lo će la ko ko mu ni ci ra ti s
ba kom iz bačkog Sta pa ra. Pa ipak, teško da
bi itko us tvr dio da su nje mački i ni zo zem -
ski je dan je zik, isto kao što je u svi je tu sve
ma nje upućenih ko ji de ci di ra no tvr de da su
je dan je zik hr vat ski i srp ski.
PO�LI�TIČKA� MOĆ� I� UGLED
KNJIŽEV�NE� TRA�DI�CI�JE: Su vre me na
so ci o lin gvi sti ka, suočena s ne po du da ra -
njem tra di ci o nal ne je zi ko slov ne te o ri je i
je zične zbi lje, za od ređiva nje je zičnih gra -

ni ca po sta vi la je sto ga nov kri te rij. Su klad -
no tom kri te ri ju, sma tra se da se istim je zi -
kom služe go vor ni ci onih di ja le ka ta ko ji
osjećaju da je nji ho va međusob na po ve za -
nost zbog kul tur no-po vi je snih raz lo ga
veća ne go nji ho va po ve za nost s go vor ni ci -
ma dru gih di ja le ka ta i ko ji su se upra vo
zbog tog osjećaja po ve za no sti u po seb nim
pri li ka ma sprem ni od reći svo jih lo kal nih
je zičnih po seb no sti u ko rist za jed ničko ga
književ nog je zi ka. Taj se je zik us to obično
te me lji na fi lo loškoj i književ noj tra di ci ji
ko ju go vor ni ci sma tra ju svo jim za jed -
ničkim kul tur nim na sli jeđem pa se je zične
gra ni ce za to često po kla pa ju s gra ni ca ma
po je di nih kul tur no-po vi je sno od ređenih
ko lek ti va. Upra vo se zbog po vi je snih i kul -
tur nih raz lo ga nje mački je zik pro teg nuo i
na južno nje mačke i na sje ver no nje mačke
di ja lek te ia ko se nji ho vi go vor ni ci teško
mo gu uza jam no ra zu mje ti, a raz ličitim je -
zi ci ma pri pa da ju ni zo zem ski i sje ver no nje -
mački di ja lek ti ia ko među nji ho vim go vor -
ni ci ma ne ma je zične ba ri je re. Upra vo su se
zbog po vi je snih i kul tur nih raz lo ga i hr vat -
ski što kav ski di ja lek ti u je dan je zik po ve -

navrijemeprobudiizmrtvih
vla�sti�toj�tra�di�ci�ji�ili�nje�zi�nim�ap�so�lut�nim�ne�po�zna�va�njem�*�No�to�je�po�sve�u�skla�du�s�po�li�tičkom��

1990-ih�*�Taj�je�režim�na�i�me,�pod�gri�ja�va�jući�po�li�tičke�i�ma�te�ri�jal�ne�am�bi�ci�je�ne�kih�Bu�nje�va�ca�uskih�

želio�ri�ješiti�hr�vat�sko�pi�ta�nje�u�Voj�vo�di�ni�i�ta�ko�pu�stio�du�ho�ve�iz�bo�ce�

Ako može bunjevački, zašto ne bi mogao u škole i šokački, 
lički, hercegovački, dalmatinski, šumadijski jezik?

Najveći hrvatski književnik među
Bunjevcima: Antun Gustav Matoš
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za li s čakav ski ma i kaj kav ski ma, a ne s
osta lim što kav skim di ja lek ti ma.

Pri hvaćanje ta kva od ređenja je zi ka
učini lo je još očiti jom činje ni cu da je zi ci
kao ta kvi ni su od Bo ga da ni, ne go da su re -
zul tat po vi je snog raz vo ja, jed na ko kao i
na ci o nal ne kul tu re ko ji ma služe, te u tom
svje tlu, na kon što smo već re vi di ra li dru gu
ov dje spo me nu tu tvrd nju tra di ci o nal ne lin -
gvi sti ke, isto tre ba učini ti i s pr vom, ko ja
po vlači čvr stu gra ni cu između je zi ka i di ja -
lek ta. Svi su je zi ci na i me jed nom bi li sa mo
di ja lek ti i tek su po stup no po sta ja li je zi ci -
ma, i to na kon što su se na met nu li kao
važni ji od dru gih, srod nih ili ma nje srod -
nih, di ja le ka ta i na kon što su ih oku pi li oko
se be. Lon don ski se di ja lekt ta ko raz vio u
en gle ski književ ni je zik jer su nji me go vo -
ri li po li tički naj moćni ji slo je vi u En gle -

skoj, a iz istih je raz lo ga i pa riški di ja lekt
po stao je zi kom ci je le Fran cu ske. Nje -
mačka ni je ima la ta ko moćno po li tičko sre -
dište pa je književ nim je zi kom po stao di ja -
lekt ko ji je u nje mačkim država ma ste kao
kul tur ni pre stiž na kon što je Lut her na nje -
ga pre veo Bi bli ju. Ugled književ ne tra di ci -
je imao je od lučujuću ulo gu i u to me da to -
skan ski di ja lekt po sta ne općeta li jan skim
je zi kom, a i u hr vat skom je slučaju što -
kavšti na iz di ja lek ta u općehr vat ski je zik
pre ra sla u bi ti zbog go le me po pu lar no sti
Kačićeva Raz�go�vo�ra� ugod�no�ga� na�ro�da
slo�vin�sko�ga na ci je lo me hr vat skom et -
ničkom pod ručju. Ono što omo gućuje da
di ja lekt po sta ne je zik i što ga kao je zik le -
gi ti mi ra je su da kle ili po li tička moć ko ja

iza nje ga sto ji ili ugled književ ne tra di ci je
ko ja je na tom di ja lek tu na sta la, a najčešće
kom bi na ci ja tih dva ju čim be ni ka.
PRA�VO�NA�JE�ZIK: Su klad no tvrd nji da
za po vlačenje je zičnih gra ni ca ni je ključna
mo gućnost ili ne mo gućnost uza jam nog ra -
zu mi je va nja, ne go per cep ci ja sa mih go vor -
ni ka, sva ki ko lek tiv ko ji se be vi di kao za -
jed ni cu unu tar ko je su po je din ci zbog kul -
tur no-po vi je snih raz lo ga po ve za ni znat no
čvršće ne go što su po ve za ni s po je din ci ma
iz van te za jed ni ce ima pra vo svo ju par ti ku -
lar nost sim bo li zi ra ti i po seb nim je zi kom
bez ob zi ra na srod no sti ko je taj je zik ima s
ne kim dru gim go vo ri ma. Pra vo na je zik toj
se za jed ni ci ne može ospo ra va ti ni ako go -
vo ri sa mo di ja lek tom, ne stan dar di zi ra nim i
neo spo so blje nim za složene funk ci je ko ji -
ma stan dard ni je zi ci u su vre me nim
društvi ma inače služe, jer su svi je zi ci svo -
je počet ke ne kad ima li u di ja lek ti ma i tek
su s vre me nom do seg nu li funk ci o nal nu
raz rađenost i društve ni ugled. To ni je sa mo
so ci o lin gvi stičko ne go i etičko načelo ko je
se po tvrđuje u su vre me noj po li tičkoj prak -
si. U slučaju bu nje vačkog je zi ka te dvi je
činje ni ce mo gu značiti sa mo jed no: ako
po sto ji do volj no ve li ka sku pi na Bu nje va ca
ko joj se kul tur no-po vi je sne ve ze unu tar
vla sti te za jed ni ce čine važni ji ma od ve za
što je spa ja ju s dru gi ma, ne može im se ne -
gi ra ti pra vo na vla stit ko lek tiv ni iden ti tet
ni ti na je zik ko jim taj iden ti tet žele sim bo -
li zi ra ti. Ne može se to čini ti upo zo ra va -
njem na to da go vo re naj većim hr vat skim
di ja lek tom, jer ma le ne raz li ke ko je nji hov
mje sni go vor odva ja ju od dal ma tin skih i
her ce go vačkih ikav skih go vo ra iz nji ho ve
per spek ti ve mo gu bi ti važni je ne go slično -
sti ko je te go vo re po ve zu ju, ni po zi va njem
na funk ci o nal nu ne raz rađenost nji ho va go -
vo ra i nje go vu ne pri mje re nost su vre me noj
ci vi li za ci ji, jer su ti me bi li obi lježeni svi
je zi ci u svo jim po vi je snim počeci ma.
PI�TA�NJE� STAN�DAR�DI�ZA�CI�JE: Prob -
lem u ve zi s bu nje vačkim je zi kom na la zi
se za pra vo u pret po stav ka ma za nje go vo
stan dar di zi ra nje i per spek ti va ma ko je ono
ima. Ta ko je, pri mje ri ce, od nos pre ma
književ noj tra di ci ji, ko ja po de fi ni ci ji leži
u te me lji ma sva ko ga književ nog je zi ka,
među za go vor ni ci ma sa mo stal no ga bu nje -
vačkog je zi ka kraj nje pro ble ma tičan. Oni
na i me prešut no od ba cu ju naj vr jed ni je što
su bački Bu njev ci u književ no sti da li: fra -
nje vačku književ nost u Do njoj Ugar skoj iz
XVIII. sto ljeća, ko ja je ta ko čvr sto po ve za -
na s književ nošću sla von skih, dal ma tin -

skih i bo san skih fra nje va ca da se o nje zi nu
odvo je nom iden ti te tu uopće ne može go -
vo ri ti; pre po rod ni rad bi sku pa Iva�na�An�tu�-
no�vića, ko ji se pot kraj XIX. sto ljeća za u zi -
mao da kul tur ni im pul si iz Hr vat ske do pru
i do ugar skih Bu nje va ca i Šoka ca; naj -
većega književ ni ka među Bu njev ci ma An�-
tu�na�Gu�sta�va�Ma�toša, ko ji je po tje cao iz
kaćmar ske po ro di ce Ma toš; naj važni je pis -
ce među bačkim Bu njev ci ma iz dru ge po -

lo vi ce prošlog sto ljeća – Ma�ti�ju� Po�lja�ko�-
vića, Pet�ka�Voj�nića�Purčara, Vo�ji�sla�va�Se�-
ke�lja, pa i Ba�lin�ta� Vuj�ko�va, ko ji je isti na
osta vio go lem kor pus tek sto va na mje snom
go vo ru bačkih Bu nje va ca, ali uopće ni je
dvo jio o to me da je nji hov književ ni je zik
hr vat ski…. Kad se to ima u vi du, in zi sti ra -
nje da bu nje vačkog je zi ka mo ra bi ti može
se ob ja sni ti sa mo ap so lut nom neo d go vor -
nošću pre ma vla sti toj tra di ci ji ili nje zi nim
ap so lut nim ne po zna va njem. No to je po sve
u skla du s po li tičkom le gi ti ma ci jom bu nje -
vačkog je zi ka, ko ju nje go vi pri staše du gu -
ju ne de mo krat skom sr bi jan skom režimu iz
1990-ih. Taj je režim na i me, pod gri ja va -
jući po li tičke i ma te ri jal ne am bi ci je ne kih
Bu nje va ca uskih in te lek tu al nih ho ri zo na ta
i upit nih mo ral nih in te gri te ta, no vo u sta -
novlje nom bu nje vačkom na ci jom želio ri -
ješiti hr vat sko pi ta nje u Voj vo di ni i ta ko
pu stio du ho ve iz bo ce, a sa dašnja ih vlast u
Sr bi ji, sve kad bi i htje la, na trag teško
može vra ti ti jer bi to značilo da se us -
kraćuju pra va za jed ni ci ko ja je kao ta kva
službe no pri zna ta već više od de set go di na.

Zauzimao se da impulsi iz Hrvatske 
dopru i do Bunjevaca: Ivan Antunović

Književnost na hrvatskom kao 
materinskom jeziku: Petko Vojnić Purčar
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GDJE� SU� OBRA�ZO�VA�NI� LIN�GVI�-
STI?: No tor na je činje ni ca da među onim
Bu njev ci ma ko ji se za u zi ma ju za bu nje -
vački je zik ne ma obra zo va nih lin gvi sta ko -
ji bi bi li spo sob ni na pi sa ti osnov ne je zične
pri ručni ke po treb ne jed no mu stan dard nom
je zi ku i bez ko jih je ozbilj na škol ska na sta -
va tog je zi ka ne za mi sli va, a nje go vo dalj -
nje funk ci o nal no ra slo ja va nje bes pred met -
no. I za to je bi lo nužno da se pri staše bu -
nje vačkog je zika za po moć obra te srp skim
lin gvi sti ma, što je po li tički in di ka ti van i s
te stra ne gle da no pri ro dan iz bor, ali ling -
vist nji me ipak ne može ne bi ti začuđen.
Srp ska lin gvi sti ka na i me do da nas po ka zu -
je ne sprem nost da pri hva ti sa mo stal nost
inače pri lično čvr sto eta bli ra no ga hr vat -
sko ga književ nog je zi ka, a sla bi je eta bli ra -
ne bo san ski i cr no gor ski u tom je kon tek -
stu bo lje i ne spo mi nja ti. Ka ko je on da mo -
guće da ta ista lin gvi sti ka, okor je la u svo -

joj od lučno sti da tri stan dard na je zi ka, iza
ko jih sto ji i književ na tra di ci ja i na ci o nal -
na po seb nost nji ho vih go vor ni ka, i da lje
tvr do gla vo na zi va sa mo »va ri jan ta ma srp -
sko ga«, isto dob no ta ko sr dačno u na ručje
pri mi ma len bu nje vački je zik, bez oso bi te
književ ne tra di ci je i s pro ble ma tičnim ko -
lek tiv nim iden ti te tom nje go vih go vor ni ka,
a da ga pri tom ni je dan put ne označi za
»va ri jan tu«?
JE�ZIČNA�ASI�MI�LA�CI�JA: Je dan od raz -
lo ga leži u to me što bu nje vački je zik, u od -

no su na hr vat ski, bo san ski i cr no gor ski,
ima naj ma nje iz gle de da bu de pri hvaćen
među vla sti tim go vor ni ci ma. Bu njev ci ko -
ji od bi ja ju svo ju pri pad nost hr vat sko mu
na rod nom kor pu su i ko ji su da kle po ten ci -
jal ni go vor ni ci bu nje vačko ga mo gu se na i -
me po di je li ti u dvi je sku pi ne: jed ni su,
zbog ne do stat ka obra zo va nja, zbog si ro -
maštva ili izo li ra nog živo ta na ru bo vi ma
ru ral nih za jed ni ca, društve no mar gi na li zi -
ra ni te ih ne su dje lo va nje u for mal nim ko -
mu ni ka cij skim in ter ak ci ja ma po sve oslo -
bađa po tre be za književ nim je zi kom i za
osjećajem pri pad no sti ne kom kul tur no-po -
vi je sno po tvrđenom ko lek ti vu, a dru gi su
je zično po sve in te gri ra ni u društvo u ko -
jem žive te de� fac�to pri hvaćaju srp ski
književ ni je zik kao je zični su stav ko jim
ko mu ni ci ra ju u naj većem bro ju si tu a ci ja,
ne nužno sa mo for mal nih. Pr vi ma književ -
ni je zik ni je po tre ban, dru gi su već je zično
asi mi li ra ni. Je zična je asi mi la ci ja inače po -
sve pred vi dljiv pro ces ko ji se zbi va u mno -
gim je zičnim ma nji na ma, oso bi to u oni ma
ko je ne vo de ak tiv nu je zičnu po li ti ku i ne
po tiču upo ra bu ma njin skog je zi ka u što
većem bro ju funk ci ja: u škol stvu, u ti ska -
nim i elek tro ničkim me di ji ma, u ra znim
kul tur nim i po li tičkim in sti tu ci ja ma. Is ku -
stvo u mno gim ze mlja ma po ka zu je da su
pro ce si je zične asi mi la ci je ma nji na uspo re -
ni sa mo on dje gdje je za pro vođenje ta kve
po li ti ke iz građena učin ko vi ta mreža in sti -
tu ci ja i u za jed ni ca ma u ko ji ma je svi jest o
vla sti tu ko lek tiv nom iden ti te tu iz ra zi to
čvr sta. U Bu nje va ca ne hr va ta ni jed na od
tih dvi ju pret po sta va ka ni je is pu nje na: in -
sti tu ci je tek tre ba ju iz gra di ti, a s ljud skim
po ten ci ja lom ko ji je ne do volj no za in te re si -
ran za vla sti tu tra di ci ju i u bi ti ne u pućen u
nju gra dit će ih, pre ma sve mu su deći, bez
te me lja. Srp ski lin gvi sti ko ji bu du su dje lo -
va li u stan dar di za ci ji bu nje vačkog je zi ka
teško da će se moći ra do va ti uspje hu svo -
jeg pro jek ta, osim ako se taj uspjeh za pra -
vo i ne mje ri ti me što će ob li ko va ti po li -
funk ci o na lan i među go vor ni ci ma prih -
vaćen je zični stan dard, ne go ti me što će još
je dan put na pa ko sti ti Hr va ti ma.
MJE�SNI�GO�VOR�BU�NJE�VA�CA: Ni tko
ne može ospo ri ti da se mje sni go vor bač-
kih Bu nje va ca sve brže gu bi: do da nas se
održao sa mo u ne ko li ko se la u su bo tičkoj
oko li ci, a u ur ba nim je sre di na ma go to vo
po sve ne stao. S ob zi rom na sud bi nu di ja le -
ka ta u mo der nom svi je tu općeni to, to i ni -
je ne ko iz ne nađenje. No po sljed njih se go -
di na za mjećuje i drukčiji trend: po pu lar -
nost to ga go vo ra, ko ja se očitu je ka ko u

stručnom i umjet ničkim za ni ma nju za nje -
ga ta ko i u nje go voj za stu plje no sti u me di -
ji ma i u sti li za ci ja ma sva ko dnev nih iz -
ričaja »po bu nje vački«, ne ra ste među je -
zično asi mi li ra nim i u vla sti tu tra di ci ju sla -
bo upućenim Bu njev ci ma ne hr va ti ma, ne -
go upra vom među onim Bu njev ci ma ko ji
se sma tra ju Hr va ti ma i ko ji za svo je je -
zično i kul tur no na sli jeđe po ka zu ju živo
za ni ma nje. Pri tom je in di ka tiv no što ne sa -
mo što ne osjećaju ko li zi ju između svo je ga
re gi o nal nog iden ti te ta i svo je pri pad no sti
hr vat skom na ro du ne go ih taj dvo slo jan
iden ti tet za pra vo i po tvrđuje kao Hr va te,
za ko je su znat ne re gi o nal ne kul tur ne i je -
zične spe ci fično sti i inače ti pične. Upra vo
me to utvrđuje u uvje re nju da je pro jekt
uvođenja bu nje vačkog je zi ka u ško le, kao i
mno gi slični pro jek ti do sad, sa mo na o ko
strašna, a za pra vo sla bašna avet ko ja se s
vre me na na vri je me pro bu di iz mr tvih ka -
ko bi se njo me po i gra li po je din ci sum nji -
vih na ka na. Sma tram da je naj bo lji način
suočava nja s tom ave ti vođenje ak tiv ne
ma njin ske je zične po li ti ke te ula ga nje dvo -
stru kog na po ra u proučava nje vla sti te kul -
tur ne tra di ci je i nje zi no po pu la ri zi ra nje, jer
što je više lju di upo zna to s tra di ci jom, pro -
jekt bu nje vačkog je zi ka sla bi je će se
držati. Osim to ga, kon ku ren ci ja, ka ko po -
ka zu je tržišno go spo dar stvo, i ne mo ra bi ti
ta ko loša stvar: ne hr vat ski bu nje vački je zik
može nam po služiti kao je zi va opo me na na
ono u što bi smo se mo gli pre tvo ri ti ako u
svo jim na po ri ma po su sta ne mo.              

Autor�je�doktorant�na�Filozofskom
fakultetu�Sveučilišta�u�Zagrebu,�

rodom�iz�Tavankuta

Nikada nije dvojio da je književni jezik
Bunjevaca – hrvatski: Balint Vujkov

Bunjevački prinos sveukupnoj hrvatskoj
književnosti: Vojislav Sekelj



11. veljače 2005.14

TT ee mm aa

Uloga istraživačkog novinarstva u
osvjetljavanju neposredne prošlosti,
(ne)reagiranje pravosuđa na

dobivene informacija od vlastima bliskih
ljudi i što s njom činiti kad se dobije, bile
su teme o kojima je raspravljano na tribini
održanoj u Mediacentru. Tribina je
održana povodom niza emisija televizije B 92
u kojoj su osvjetljavani događaji vezani,
prije svega, uz period neposredno prije i
poslije ubojstva premijera Zorana�Đinđića
i u kojima su »progovorili« i sami
sudionici tih događanja.�

Neposredni povod održavanju ovoga
skupa bilo je prikazivanje intervjua sa
Vladimirom� Popovićem� Bebom,� nekadaš-
njim šefom vladinog biroa za komunikaci-
je, koji je iznio niz podataka o političkoj
pozadini ovoga atentata. Skup su orga-
nizirali šest nevladinih organizacija:
Centar za kulturnu dekontaminaciju,
Građanske inicijative, Komitet pravnika za
ljudska prava, Helsinški odbor za ljudska
prava u Srbiji, Fond za humanitarno pravo
i Inicijativa mladih. Na skupu su govorili
predstavnici nevladine, medijske i

oporbene političke scene u Srbiji, ali tribi-
ni nisu prisustvovali oni, koji su
Popovićevim iskazima i iznijetim
podatcima »prozvani« za političku odgov-
ornost, tako da su gledatelji bili uskraćeni
čuti i stavove druge strane. Stoga nam se
čini, da osnovna svrha skupa nije bilo i
određeno suočavanje »dvije Srbije« nego
naprosto »stavljanje problema na dnevni

red«. 
PANDORINA� KUTIJA:� »Svjedočenje
Vladimira Popovića Bebe jeste događaj od
prvorazrednog značaja jer je time otvorena
Pandorina kutija u Srbiji, ne u negativnom
smislu već u smislu otvaranja bitnih pita-
nja, koja se tiču svih nas, ali koja zapravo
nismo usuđivali niti pominjati bar ne
javno« rekla je Biljana�Kovačević�Vučo�iz
Komiteta pravnika za ljudska prava,
otvarajući skup. Prema njenom mišljenju
ovakav postupak »trebalo bi izazvati onaj
potres u Srbiji koji joj je potreban kako bi
se raščistila naša neposredna prošlost i
utvrdilo tko je odgovoran za užasne stvari
koje su nam se događale od ratnih zločina
do ubojstva premijera, kao krune cijelog
jednog perioda institucionaliziranog
zločina«. 

Odvjetnik Rajko� Danilović zastupnik
obitelji Zorana Đinđića i Ivana�Stambolića
iznio je mišljenje kako ovdje zaista ima
mnogo posla za tužitelje ali da bi »najopas-

Kad »insajderi« progovore 

Razbijanjeza~aranihkrugova
Biljana�Kovačević�Vučo:�»Raščistiti�našu�neposrednu�prošlost�i�utvrditi�tko�je�odgovoran�

za�užasne�stvari�koje�su�nam�se�događale�od�ratnih�zločina�do�ubojstva�premijera,�

kao�krune�cijelog�jednog�perioda�institucionaliziranog�zločina«*�Bojan�Dimitrijević:�

»Glavni�problem�jest�u�tome�što�je�sektor�službe�državne�sigurnosti�i�dalje�ostao�nereformiran«

Piše: Jasminka Dulić 

KategorijaInsajder

Insajder nije slučajan pojam već pojam
koji se vezuje uz instituciju vladavine

prava. To je posebna kategorija pružala-
ca informacija koji može razbijati
začarane birokratske krugove i pred
licem javnosti otvarati određena pitanja
a to znači i obavezu države, državnih
organa i onih koji su zaduženi za zakoni-
tost i pravdu da reagiraju. Prema defini-
ciji insajder teži djelovati na temelju
motiva koji nisu ukorjenjeni u strahu,
ogorčenosti ili sebičnosti već na temelju
etičke odgovornosti i kritičkog shvatanja
situacije usprkos tradicionalnoj organi-
zacionoj etici koja podrazumijeva da će
službenici šutjeti kad primjete da je
organizacija upletena u korpuciju, loše
upravljanje ili druge štetne aktivnosti.«

Počast premijeru koji je htio mijenjati Srbiju: sprovod ulicama Begorada

Progovorio o pozadini atentata: Vladimir
Beba Popović
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nije bilo da se cijela stvar svede samo na
tužioce i neke istrage koje bi on pokrenuo,
jer ono o čemu je govorio Popović pokreće
vrlo važna, centralna pitanja u ovom
društvu«. Prema njegovom mišljenju
Popović je iznio niz vrlo preciznih iskaza,
za koje, uvjeren je, on ima i dokaze i na
koje bi tužitelj trebao reagirati. Međutim,
on smatra, da će tužitelji raditi ono što mu
kažu šefovi »a šefovi su Demokratska
stranka Srbije koja drži sve ključne pozici-
je države, odnosno njene represivne orga-
nizacije: predsjednik vlade je iz te stranke,
ministar policije, direktor BIE, ministar
pravde, dakle jedna apsolutna koncentraci-
ja represivne vlasti a time i mogućnost
manipulacije« u rukama je ove stranke
ustvrdio je Danilović, istovremeno
ukazujući da prema istraživanjima javnog
mnijenja ova stranka ne uživa potporu više
od 10 posto birača. 

Oslikavajući društveni i politički kon-
tekst u kojem se dogodio »Insajder«
Danilović je pored stranki na vlasti oštro
kritizirao i Srpsku pravoslavnu crkvu
»vidite da su ratni zločinci postali heroji da
ih crkva otvorenih ruku blagosilja. U
molitvama ne spominje nas nego njih, ne
spominje njihove žrtve nego njih, a po
crkvenim objektima se kriju, bar po
navodima tužiteljstva, oni koji trebaju
»dobrovoljno« otići u Haag«. Prema
Daniloviću najvrijednije u ovom diskursu
jeste – što se maske skidaju i što se stvari
otkrivaju ovakve kakve jesu bez skrivanja.
Prema Daniloviću »u zavjeri koja nije
otkrivena u koju su podržani zemunski
klan i jedna grupa predstavnika crvenih
beretki učestvovali su dijelovi crkve,
dijelovi vojske, dijelovi obavještajnih
službi i pojedini srpski intelektualci od
Akademije do nekih drugih grupacija« a za
ovo, kako je naveo, ima mnogo dokaza.
NESREĆNA� MUTACIJA:� Prema
povjesničaru i vojno-političkom

analitičaru Bojanu� Dimitrijeviću� glavni
problem jest u tome što je sektor službe
državne sigurnosti i dalje ostao nereformi-
ran i »jednostavno je doživio jednu svoju
nesrećnu mutaciju. Službe koje su se u vri-
jeme komunizma tretirale kao nešto nor-
malno i kao sveprisutne oko nas doživjele
su mutaciju u devedesetim godinama, kad
su služile kao jedna ustanova vlasti i kad je
došlo do povezivanja s kriminalom,

političkim i drugim interesnim grupama. U
vremenu demokratskog režima poslije 5
listopada 2000-te koegzistirale su zajedno
s reformskim postupcima vlade Zorana
Đinđića, a poslije 2000-te smo ušli u peri-

od kada je jedan novi sloj, došao u degen-
eraciji tih službi, a to je veza s antihaškim
grupama i djelovanje tih službi kroz žute
medije«.

Dimitrijević, koji je bio u vrhu
Ministarstva obrane u 14 mjeseci protekle
dvije godine, kazao je kako osjeća veoma
veliko žaljenje što »mi tada nismo uspjeli
reformirati makar jednu od tih službi osim
da joj promijenimo ime, da je umijemo i
učinimo prihvatljivom za javnost.
Međutim suštinu te službe i srž svih tih
informacija koje su putovale prema nama i
krstarile oko nas mi ni dalje nismo uspjeli
razriješiti i čini mi se da smo bili strano
tijelo u jednom okruženju koje je mirisalo
na te neke ranije epohe«. Razlozi tome,
prema njegovom mišljenju, bili su u tome
što je do listopada 2000-te postojalo
»jedno konstantno nepoznavanje sistema
sigurnosti i tih službi, a s druge strane to
nepoznavanje se susrelo s jednim brzim
prilagođavanjem tih službi u listopadu
2000-te odnosno u ožujku 2003. godine
kad je Demokratska stranka ušla u
Ministarstvo obrane. Konačno, poslije
atentata na premijera, čini mi se da je
nedostajalo hrabrosti za jedan dublji rez u
tom prostoru« kazao je Dimitrijević, i
dodao kako možda emisije »Insajder«
nagovještavaju vrijeme kada će u Srbiji i
drugi govoriti istinu »a ne samo bebe«.    g

Miljenko Dereta, Građanske inicijative

medijiimajuime

»Kad je gospodin Danilović nabrajao
što sve kontrolira jedna stranka

(DSS), koje sve osovine vlasti drži u parti-
jskim redovima, zaboravio je jednu vrlo bitnu
medijsku kuću, a to je Televizija Srbije«,
kazao je Dereta i podsjetio da već četiri
godine postoji prijedlog o uspostavljanju
televizije kao javnog servisa, a umjesto
kojeg je u tijeku »ponovna medijska izolacija
velikog dijela Srbije koji nije Beograd«.

Dereta je poručio da je formirana grupa
koja se zove »Javnost za javni servis« čiji
će prvi zahtjev biti da se kaseta na kojoj
izabrani predstavnici u Skupštini primaju
pare za svoje glasovanje, o kojoj je govorio
Popović, bude prikazana na RTS-u »jer je
to pravo građana da znaju, da dobiju infor-
maciju koja nesumnjivo postoji«. 

Drugo što je istaknuo Dereta je da medi-
ji imaju ime jer »kad god se kaže mediji
onda pada ljaga i na one koji prenose infor-
macije i na one koji zloupotrebljavaju infor-
macije i na one koji izmišljaju informacije« te je najavio da grupa nevladinih organizaci-
ja priprema informacije o medijima, navodeći list »Nacional« za koji je kazao da
»sasvim sigurno kontinuirano i nekažnjeno krši Ustav, to je nešto što više nije medij
već nešto što je raspirivač međunacionalne mržnje u Srbiji, nešto što stalno potpalju-
je vatru.« 

Zaustavljen život, zaustavljene reforme:
Zoran Đinđić

Prijelomni moment: ubojstvo premijera
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mr.�Da�vor�Vi�diš,�ge�ne�ral�ni�kon�zul�Re�pu�bli�ke�Hr�vat�ske�u�Su�bo�ti�ci

Pripremitiinstitucije
zaostvarivanjenovihprava

Od�no�si�RH�i�SiCG�na�višoj�ra�zi�ni,�otvo�re�na�pi�ta�nja�se�rješava�ju*�Međudržani�Spo�ra�zum�

o�zašti�ti�ma�nji�na�otva�ra�broj�ne�mo�gućno�sti�Hr�va�ti�ma�u�ovoj�ze�mlji*�Neo�p�hod�na�bo�lja�pro�hod�nost�

ka�elek�tron�skim�me�di�ji�ma*�Obećano�rješenje�pro�ble�ma�na�TV�No�vi�Sad*�In�sti�tu�ci�je�hr�vat�ske�za�jed�ni�ce

funk�ci�o�ni�ra�ju,�ali�su�neo�p�hod�ni�i�mla�di�lju�di�s�no�vim�ide�ja�ma
In�ter�vju�vo�di�la:�Dušica�Du�lić

Po�sli�je�višego�dišnje�službe�kao�di�plo�mat�ski�pred�stav�nik�Re�-
pu�bli�ke� Hr�vat�ske� u� Be�o�gra�du,� mr.� Da�vor� Vi�diš� je� na
dužno�sti� ge�ne�ral�nog� kon�zu�la� RH� u� Su�bo�ti�ci� već� više� od

dva�mje�se�ca.�Od�mah�po�do�la�sku�upri�ličio�je�broj�ne�su�sre�te�ka�ko
bi�upo�znao�ne�ke�od�pred�stav�ni�ka�društve�nog�i�po�li�tičkog�živo�ta�u
sje�ver�no-bačkoj�re�gi�ji�i�ci�je�loj�Voj�vo�di�ni,�te�ob�no�vio�ne�ka�dašnje
kon�tak�te�s�pred�stav�ni�ci�ma�hr�vat�skih�in�sti�tu�ci�ja.

HR: Vi ste ti je kom de ve de se tih ne ko li ko go di na bi li
na dužno sti ma u Ure du Vla de Re pu bli ke Hr -

vat ske u Be o gra du, te u Ve le po slan stvu. Ko li ko su se
međudržav ni od no si Re pu bli ke Hr vat ske i Sr bi je i Cr ne Go -
re pro mi je ni li od ta da te ka kvim ih ocje nju je te da nas?
Činje�ni�ca�jest�da�sam�pr�vi�di�plo�mat�ski�pred�stav�nik�ko�ji�je�došao
ov�dje,�došao�sam�u�Bo�e�grad�dan�pri�je�ta�dašnjeg�vo�di�te�lja�Ure�da
Vla�de�Re�pu�bli�ke�Hr�vat�ske�u�Be�o�gra�du�dr.�Zvo�ni�mi�ra�Mar�ko�vića.
Ured�je�otvo�ren�10.�ožuj�ka�1994.�go�di�ne� i�na�ne�ki�način�mo�gu
reći�da�sam�u�tim�in�sti�tu�ci�o�nal�nim�međudržav�nim�od�no�si�ma�od
počet�ka,�a�pu�to�va�nja�u�Be�o�grad�bi�lo�je�i�pri�je.�I�pri�je�otva�ra�nja
Ure�da�raz�go�va�ra�lo�se�te�1993.�go�di�ne�o�kon�kret�nim�stva�ri�ma�kao
što� su� otva�ra�nje� ko�mu�ni�ka�ci�ja,� po�vra�tak� iz�bje�glih,� ne�sta�li.� Tad
smo� raz�go�va�ra�li� o� naf�to�vo�du,� au�to�ce�sti� i� općeni�to� o� otva�ra�nju
gra�ni�ca.�Od�ono�ga�od�čega�smo� ta�da�kre�nu�li,�pa� sve�do�da�nas,
pot�pu�no�je�dru�ga�priča�u�našim�od�no�si�ma.�Od�no�si�su�po�dig�nu�ti
na�višu�ra�zi�nu,�po�sto�ji�ugo�vor�na�ba�za�tih�od�no�sa�ko�ja�sa�da�bro�ji
pre�ko�30�međudržav�nih�ugo�vo�ra�i�aka�ta.�No,�ni�je�naj�važni�ja�sa�-
mo�činje�ni�ca�da�su�države�pot�pi�sa�le�ugo�vo�re�već�činje�ni�ca�da�lju�-
di� pu�tu�ju,� ko�mu�ni�ci�ra�ju.�Možda� je� naj�bo�lji� pri�mjer� vi�dje�ti� gra�-
nični�pri�je�laz�Ba�ja�ko�vo-Ba�trov�ci,�na�au�to�ce�sti�Za�greb-Be�o�grad,
ka�ko�je�iz�gle�dao�1993.�go�di�ne,�a�ka�ko�iz�gle�da�da�nas.�Sa�da�ćete
rad�nim�da�ni�ma�vi�dje�ti�jed�nu�ogrom�nu�gužvu�ka�mi�o�na�i�lju�di�ko�-
ji�pro�la�ze�gra�ni�cu.�At�mos�fe�ra�među�lju�di�ma�da�našnje�od�no�se�čini
pu�nim� i� dru�gačijim.� Od� međudržav�nih� od�no�sa,� ko�mu�ni�ka�ci�je,
pro�me�ta,�do� re�ci�mo�ba�nal�nog�od�la�ska�u� tr�go�vi�nu�gdje� se� s�ove
stra�ne�mo�gu�naći�re�ci�mo�Krašovi�pro�iz�vo�di,�a�s�one�stra�ne�Jaf�fa
keks�i�slično.�To�je�da�nas�nešto�sa�svim�nor�mal�no.

HR: Ko ja su pi ta nja između ovih dvi ju država još
uvi jek ne ri ješena?

Ka�da� se�go�vo�ri� o�ne�ri�ješenim�pi�ta�nji�ma,�pr�ven�stve�no� se� ra�di� o
za�tva�ra�nju� pi�ta�nja� za�o�sta�lih� na�kon� ras�pa�da� bivše� za�jed�ničke
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države� i� sa�ni�ra�nja� no�von�sta�le� si�tu�a�ci�je.
Međutim,� upit�nost� rješava�nja� tih� pi�ta�nja
više�ne�po�sto�ji.�Tu�go�vo�rim�o�po�vrat�ku�iz�-
bje�glih,�ri�ješava�nju�sud�bi�ni�ne�sta�lih,�us�po�-
sta�vi�svih�ko�mu�ni�ka�ci�ja,�te�ko�načnog�de�fi�-
ni�ra�nja�gra�ni�ce.�Lo�gi�ka� je� ta�da� ta�pi�ta�nja
ne�ma�ju�da�nas�po�li�tičke�ili�prav�ne�pre�pre�ke
već�da�se�rješava�ju�na�stručnoj�ra�zi�ni.�I�ona
se�bu�di�te�uvje�re�ni�rješava�ju.�

HR: U Be o gra du je 15. stu de -
no ga 2004. go di ne pot pi -

san Spo ra zum o međusob noj zašti ti hr -
vat ske ma nji ne u SiCG i srp ske i cr no -
gor ske u Hr vat skoj. Što sve Hr va ti u
SiCG mo gu očeki va ti od tog Spo ra zu -
ma?
Mo�gu� očeki�va�ti� pu�no.� Pri�je� sve�ga� države
su� i� pri�je� pot�pi�si�va�nja� tog� Spo�ra�zu�ma
usvo�ji�le�svo�je�in�ter�ne�za�ko�ne�o�zašti�ti�ma�-
nji�na�i�na�ne�ki�način�tu�su�već�otvo�re�ne�ve�-
li�ke�mo�gućno�sti.�Dru�ga�stvar�je�što�su�pot�-
pi�sa�ni� međudržav�ni� ugo�vo�ri� uvi�jek� iz�nad
in�ter�nog�za�ko�no�dav�stva�ta�ko�da�su�ugo�vo�-
re�ne�ob�ve�ze� sta�vlje�ne�na�višu� ra�zi�nu.�Na�-
rav�no,�ono�za�što�smo�mi�za�in�te�re�si�ra�ni,�a
pret�po�sta�vljam� i� hr�vat�ska� za�jed�ni�ca� u
SiCG�i�srp�ska�za�jed�ni�ca�u�Hr�vat�skoj,�to�je
onaj�dio�pra�va�ko�ji�je�u�re�ci�mo�u�dje�lo�kru�-
gu�Hr�vat�skog�na�ci�o�nal�nog�vi�jeća�u�SiCG;
obra�zo�va�nje,� kul�tu�ra,� in�for�mi�ra�nje� i
službe�na� upo�tre�ba� je�zi�ka.� Tu� se� otva�ra�ju
veći�pro�sto�ri�i�na�rav�no�otva�ra�se�fi�nan�ci�ra�-
nje,�te�sve�osta�lo�što�kon�kret�no�omo�gućuje
da�se�te�do�gađa.�Ka�da�je�hr�vat�ska�za�jed�ni�-
ca�u�SiCG�u�pi�ta�nju,�po�se�bi�ce�onaj�dio�na
kon�zu�lar�nom�pod�ručju�Ge�ne�ral�nog�kon�zu�-
la�ta�Re�pu�bli�ke�Hr�vat�ske�u�Su�bo�ti�ci,�važno
je�da�je�za�jed�ni�ca�do�bro�or�ga�ni�zi�ra�na.�Po�-
sto�jat�će�jed�no�ti�je�lo,�Mješovi�to�po�vje�ren�-
stvo�ko�je� će� uključiva�ti� čla�no�ve� s� jed�ne� i
dru�ge� stra�ne� i� ko�ji� će� za�jed�no�pra�ti�ti� pro�-
ved�bu� tog�Spo�ra�zu�ma.�Otva�ra�ju�se�broj�ne
mo�gućno�sti�ko�je�tre�ba�zna�ti�pri�hva�ti�ti�i�is�-
ko�ri�sti�ti.

HR: I do sa da su u Sr bi ji na
sna zi bi li za ko ni ko ji su

omo gućava li ostva ri va nje ne kih ma njin -
skih pra va, ali se prak sa znat no raz li ko -
va la od od red bi utvrđenih za ko nom. Po -
sto je li me ha ni zmi ade kvat ne kon tro le
pro vođenja ovog Spo ra zu ma i što Re pu -
bli ka Hr vat ska može kon kret no pod u ze -
ti u slučaju ne is pu nja va nja pot pi sa nog i
ra ti fi ci ra nog?
U� sva�kom� slučaju� država� će� i� kroz� to
Mješovi�to� po�vje�ren�stvo� i� kroz� broj�ne� sa�-
stan�ke�na�naj�višoj�držav�noj�ra�zi�ni�zah�ti�je�-
va�ti� da� se� pot�pi�sa�no� poštu�je.� Ni�je� sa�mo

praćenje�pro�ved�be�tog�Spo�ra�zu�ma�način�na
ko�ji�se�ostva�ri�va�nje�pra�va�može�kon�tro�li�ra�-
ti.�Kad�kažem�kon�tro�li�ra�ti,�mi�slim�da�je�to
pre�teška� ri�ječ.� Mi�slim� da� bi� više� tre�ba�lo
go�vo�ri�ti�o�po�ti�ca�nju�na�ostva�ri�va�nje�za�ga�-
ran�ti�ra�nih�pra�va.�Jed�na�od�naj�važni�jih�stra�-
te�gij�skih�od�red�ni�ca�svih�država�ovog�pro�-
sto�ra,�pa�i�Hr�vat�ske�i�SiCG�su�eu�ro�in�te�gra�-
ci�je.�Eu�ro�in�te�gra�ci�je�u�svo�jim�mo�gućno�sti�-
ma� pružaju� do�sta� kon�trol�nih�me�ha�ni�za�ma
ko�ji�omo�gućuju�da�se�ne�ra�di�na�to�me�sa�mo
u� iz�rav�nim� kon�tak�ti�ma,� već� pre�ko� ti�je�la
Eu�rop�ske�ko�mi�si�je,�Eu�rop�skog�par�la�men�ta
te� i� dru�gih� ko�je�mo�gu� vršiti�mo�ni�to�rin�ge.
Mo�ra�ju�se�pošto�va�ti�i�pot�pi�sa�ne�kon�ven�ci�-
je.�Pret�prošlog�je�vi�ken�da�jed�na�ta�kva�mo�-
ni�to�ring�mi�si�ja�po�sje�ti�la�Su�bo�ti�cu� i� tražila
činje�ni�ce�o�even�tu�al�nim�pro�ble�mi�ma�i�in�ci�-
den�ti�ma.�Uopće�ne�sum�njam�u�na�mje�ru�da
se�do�go�vo�re�na�pra�va�poštu�ju.

HR: Za što bi se već sa da kon -
kret no mo gao is ko ri sti ti

Spo ra zum kao međudržav ni do ku ment
na ko ji bi se mo glo po zva ti u ci lju ostva -
ri va nja re ci pro ci te ta i rješava nja po sto -
jećih pro ble ma ov dašnje hr vat ske za jed -
ni ce?
Čini�mi�se�da�ov�dje�tre�ba�po�ra�di�ti�na�upo�-
ra�bi� je�zi�ka� i� na� otva�ra�nju� ško�la� na� hr�vat�-
skom� je�zi�ku� što� Hr�vat�sko� na�ci�o�nal�no� vi�-
jeće� i� ra�di.� Spo�ra�zum� će� sa�mo� omo�gućiti
kon�kret�ne� stva�ri� po�put� na�pri�mjer� dalj�nje
raz�mje�ne�udžbe�ni�ka�pa�i�učite�lja.�Tu�vi�dim
naj�kon�kret�ni�ju� mo�gućnost� otva�ra�nja� pro�-
sto�ra.�Važno� je� reći�da�Spo�ra�zum� još�ni�je
ra�ti�fi�ci�ran�u�oba�držav�na�par�la�men�ta�i�da�se
ra�di�na�to�me�da�se�ra�ti�fi�ka�ci�ja�što�pri�je�do�-
go�di.� Za� Vašu� in�for�ma�ci�ju� ne�dav�no� je
držav�ni�taj�nik�Mi�ni�star�stva�vanj�skih�po�slo�-
va�Gor�dan�Ba�ko�ta po�sje�tio�Som�bor� i� Su�-
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bo�ti�cu.�U�Som�bo�ru�je�bio�u�prat�nji�ve�le�po�-
sla�ni�ka� Re�pu�bli�ke� Hr�vat�ske� Tončija� Sta�-
ničića gdje�je�raz�go�va�rao�s�općin�skim�čel�-
ni�ci�ma� o� mo�gućno�sti� upo�ra�be� hr�vat�skog
je�zi�ka�u�toj�općini.�Kao�što�zna�te,�tre�nut�no
se� na�stav�ni� pro�gram�na� hr�vat�skom� je�zi�ku
održava�u�Su�bo�ti�ci�i�ne�ko�li�ko�mje�sta�sa�mo
od�pr�vog�do�trećeg�raz�re�da�osnov�ne�ško�le,
a� za� sta�ri�je� raz�re�de� je� to� za� sa�da�hr�vat�ski
je�zik�s�ele�men�ti�ma�na�ci�o�nal�ne�kul�tu�re.�To
bi�tre�ba�lo�proširi�ti�na�ci�je�lu�osnov�nu�ško�lu,
a�po�sto�ji�i�po�tre�ba�i�za�ni�ma�nje�za�obra�zo�-
va�nje�hr�vat�skih�učite�lja.

Što�se�tiče�in�for�mi�ra�nja�naša�bi�želja�bi�-
la� da� se� in�te�res� hr�vat�ske�ma�nji�ne� za� pro�-
hod�nost�ka�elek�tron�skim�me�di�ji�ma�ostva�ri
i�da�hr�vat�ska�za�jed�ni�ca�u�počet�ku�bu�de�pri�-
sut�na�bar�na�onaj�način�ka�ko�su�pri�sut�ne�i
osta�le�ma�nji�ne�u�Voj�vo�di�ni.

HR: Ko li ko ste Vi za do volj ni
in sti tu ci o nal nom or ga ni zi -

ra nošću i načinom ka ko funk ci o ni ra hr -
vat ska za jed ni ca u SiCG?
Pri�je� sve�ga,� ima�mo� Hr�vat�sko� na�ci�o�nal�no
vi�jeće.�To�je�krov�na�in�sti�tu�ci�ja�za�baš�ova
pi�ta�nja� o� ko�ji�ma� sam� go�vo�rio.� Hr�vat�sko
na�ci�o�nal�no� vi�jeće� po�sto�ji� dvi�je� go�di�ne� i
ono�kon�tak�ti�ra� sa� svim�držav�nim� ti�je�li�ma
za�duženim�za�ostva�ri�va�nje�pra�va�za�ko�je�je
na�ci�o�nal�no�vi�jeće�za�duženo.
Po�sto�ji�po�li�tička�stran�ka,�DSHV,�ko�ja�je

pri�sut�na� u� skupšti�na�ma�općina�Su�bo�ti�ca� i
Som�bor� i� u�Skupšti�ni�AP�Voj�vo�di�ne.�No�-
vost� je� da� su� na�kon� du�go� go�di�na� dva� vi�-
jećni�ka�pri�sut�na�u�Skupšti�ni�općine�Som�-
bor.�Pred�stav�ni�ci�hr�vat�skih�in�sti�tu�ci�ja�su�tu

i� važno� je� da� hr�vat�ske� in�sti�tu�ci�je� bu�du
sprem�ne�pri�hva�ti�ti�ali�i�zah�ti�je�va�ti�da�se�is�-
pu�ne� sve�ove�mo�gućno�sti�ko�je� re�ci�mo� taj
Spo�ra�zum�o�zašti�ti�ma�nji�na� između�naših
dvi�ju�država�pruža.�Or�ga�ni�zi�ra�nost�in�sti�tu�-
ci�ja�je�sve�bo�lja�i�bo�lja,�no�možda�su�očeki�-
va�nja� hr�vat�ske� za�jed�ni�ce� po�ne�kad� veća,
ne�go�što�su�objek�tiv�ne�mo�gućno�sti.�Ne�vo�-
lim�sin�tag�mu�no�va�ma�nji�na,�ali�činje�ni�ca�je
da� je� za�jed�ni�ca� kao� ta�kva� ka�te�go�ri�zi�ra�na
tek�zad�njih�de�set�go�di�na�jer�pr�vi�put�se�Hr�-
va�ti� spo�mi�nju� u� član�ku� 8.� Spo�ra�zu�ma� o
nor�ma�li�za�ci�ji� od�no�sa� između� Hr�vat�ske� i

ta�da�SR�Ju�go�sla�vi�je�1996.�go�di�ne.�Sve� to
zah�ti�je�va� i� dru�gačije� od�no�se� i� in�sti�tu�ci�o�-
nal�no�or�ga�ni�zi�ra�nje.�To�su� in�sti�tu�ci�je�ko�je
su�tek�na�sta�le�i�tre�ba�im�pružiti�i�više�vre�-
me�na.� Na�rav�no� bi�lo� bi� do�bro� da� je� više
mla�dih�lju�di�s�no�vim�ide�ja�ma.

HR: Pred stav ni ci hr vat ske di -
plo ma ci je u SiCG ak tiv no

su bi li uključeni u pre go vo re ve za ne za
po nov no po kre ta nje te le vi zij skog pro -
gra ma na hr vat skom je zi ku na TV No vi
Sad. Ka kva je tre nu tačno si tu a ci ja ve za -
na za ovaj pro blem i ka ko se on na mje -
ra va ri ješiti?
Bi�lo� bi� za� očeki�va�ti� i�mi� bi� vo�lje�li� da� taj
stu�panj� in�for�mi�ra�nja� i� pri�sut�no�sti� na� TV
No�vi�Sad�bu�de�na�ra�zi�ni�kao�što�su�za�stu�-
plje�ne� osta�le� ma�nji�ne,� po�put� re�ci�mo
Mađara,�Slo�va�ka…�Na�rav�no,�po�sto�je�ne�ki
do�gađaji�ko�ji�ne�idu�u�tom�smje�ru�i�dje�lat�-
no�sti�i�naj�viših�dužno�sni�ka�Re�pu�bli�ke�Hr�-
vat�ske,� ve�le�po�sla�ni�ka� Tončija� Sta�ničića� i
me�ne�bi�la�su�usmje�re�na�u�ci�lju�rješava�nja

tog� pro�ble�ma.� Mi�slim� da� je� po�dig�nu�ta
tužba�ne�po�treb�na,�ne�ula�zeći�pri�tom�u�pra�-
vo�sud�ni�dio�i�sam�me�ri�tum�tog�spo�ra.�Mi�-
slim�da�nam�to�od�vlači�pažnju�od�te�melj�nih
stva�ri�a�to�je�da�se�ostva�re�pra�va�da�hr�vat�-
ska�ma�nji�na�bu�de�pri�sut�na�na�TV�No�vi�Sad
kao�i�osta�le�ma�nji�ne.
Je�di�no� kon�kret�no� što� mo�gu� reći� je� da

ima�mo�obećanja�da�će�taj�pro�blem�ipak�bi�-
ti�ri�ješen.

HR: Hr va ti u Voj vo di ni tek su
pri je tri go di ne počeli ost-

va ri va ti pra vo na obra zo va nje na svo je -
mu je zi ku. Za sa da je ta mo gućnost sa -
mo o pre dje lje nja na ras po la ga nju sa mo
za predškol ski i osnov noškol ski uz rast
do trećeg raz re da. Ka ko bi se i do ko je
ra zi ne, po Vašem mišlje nju, tre ba lo in -
sti tu ci o nal no us po sta vi ti obra zo va nje
na hr vat skom u Voj vo di ni?
Pi�ta�nje� je� slo�je�vi�to.�Na�pri�mjer,�Re�pu�bli�ka
Hr�vat�ska� sti�pen�di�ra� stu�den�te� hr�vat�ske�na�-
ci�o�nal�ne�ma�nji�ne�iz�ovih�kra�je�va�ko�ji�od�la�-
ze� na� stu�dij� u�Hr�vat�sku.�Važno�pi�ta�nje� je
pi�ta�nje� nji�ho�va� po�vrat�ka� a� s� tim� i� pi�ta�nje
no�stri�fi�ka�ci�je�nji�ho�vih� svje�dodžbi� i�di�plo�-
ma.�Ov�dje� je�pak� tre�nut�no�pi�ta�nje�do�stat�-
no�sti� stručnog� ka�dra,� te� iz�ra�de� škol�skog
pro�gra�ma.� Pu�no� je� otvo�re�nih� pi�ta�nja,� ali
sve�se�to�da�rješava�ti�ako�ima�do�bre�vo�lje�i
in�te�re�sa.� Mo�gu� vam� reći� vr�lo� kon�kret�no,
od�kad�sam�po�sje�tio�ško�lu�»Mat�ko�Vu�ko�-
vić«�u�Su�bo�ti�ci�pri�je�dva�i�pol�mje�se�ca�broj
učeni�ka�u�trećem�raz�re�du�na�hr�vat�skom�je�-
zi�ku�se�stal�no�po�većavao,�pa�je�s�12�sti�gao
na�16.�In�te�res�se�bu�di�i�zah�ti�je�vat�će�se�po�-
tre�ba� za� na�stav�ni�ci�ma.� Otva�ra� se� pi�ta�nje
Učitelj�skog�fa�kul�te�ta�za�ško�lo�va�nje�hr�vat�-
skih� učite�lja.�Ma�lim�ko�ra�ci�ma� ćemo�doći
do�ne�kog�stan�dar�da�ko�ji�će�u�počet�ku�pret�-
po�sta�vljam�za�hva�ti�ti�ci�je�lu�osnov�nu�ško�lu,
pa�on�da�sred�nju.�Bo�lonj�ska�kon�ven�ci�ja�re�-
zul�ti�rat� će� uni�fi�ci�ra�njem� vi�so�koškol�skog
obra�zo�va�nja�i�on�da�te�ne�ke�stva�ri�ne�bi�tre�-
ba�le� bi�ti� više� pro�blem.� Na�rav�no,� to� su
očeki�va�nja�tek�za�ne�kih�de�se�tak�ili�možda
više� go�di�na.� Za� to� vri�je�me� tre�ba� ra�di�ti� u
okvi�ri�ma�ko�ji�po�sto�je.�

HR: Pred stav ničko ti je lo Hr va -
ta, Hr vat sko na ci o nal no

vi jeće, po sto ji u SiCG više od dvi je go di -
ne. Ko li ko je po Va ma ono od go vo ri lo
te melj nim za daćama u de fi ni ra nim pod -
ručji ma nje go ve nad ležno sti?
Uvi�jek� se� može� više,� na�rav�no.�Ali� sa�ma
činje�ni�ca�da�HNV�po�sto�ji�tek�dvi�je�go�di�ne,
u�us�po�red�bi� s�dru�gim�hr�vat�skim� in�sti�tu�ci�-
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ja�ma,� re�ci�mo� DSHV-om� ko�ji� po�sto�ji� od
1989.� go�di�ne,� HKC� »Bu�nje�vačko� ko�lo«
ko�ji�po�sto�ji�već�35�go�di�na,�teško�je�sve�to
kom�pa�ri�ra�ti.�HNV�je�tek�sta�sao�i�for�mi�rao
od�bo�re�i�pod�od�bo�re�za�kon�kret�na�pi�ta�nja�i
za�ostva�ri�va�nje�kon�kret�nih�pra�va.�Vi�zna�te
ka�ko� je� na�sta�lo� Hr�vat�sko� na�ci�o�nal�no� vi�-
jeće.�Te�ne�ke�po�dje�le�ko�je�su�me�ni�po�zna�te
po�la�ko�ne�sta�ju�i�po�la�ko�HNV�sta�sa�u�or�ga�-
ni�za�cij�skom� smi�slu.�Na�ročito� je� važno� za
HNV�da�bu�de�or�ga�ni�za�cij�ski�spre�man�pri�-
hva�ti�ti�sve�do�bi�ti�ko�je�će�pružiti�Spo�ra�zum
o�zašti�ti�ma�nji�na.�Tu�vi�dim�da�za�pra�vo�po�-
sto�ji�pro�sto�ra�da�se�lju�di�možda�po�slože�da
se� ova� pi�ta�nja� in�for�mi�ra�nja� i� obra�zo�va�nja
mo�gu�kon�kret�ni�je�sta�vi�ti�na�stol.�Ne�može
se�reći�da�lju�di�ne�ra�de�i�da�ne�ma�ju�vo�lje,
ali� tre�ba� još� vre�me�na.� Je� li� prav�de�no� već
sad�očeki�va�ti�više,�ne�mo�gu�reći,�ali�da�se
može�više,�sva�ka�ko�da�se�može.

HR: Ko li ko ste za do volj ni za -
stu plje nošću Hr va ta u in -

sti tu ci ja ma i or ga ni ma držav ne vla sti od
lo kal ne do re pu bličke ra zi ne? Uspi je va
li se DSHV, kao je di na po li tička par ti ja
Hr va ta ko ja ima svo je vi jećni ke i za -
stup ni ke u ne ki ma od tih or ga na, no si ti
s tim iza zo vom?
Činje�ni�ca� je� da� je� DSHV� pri�su�tan� u� tri
općine,�te�u�po�kra�jin�skoj�skupšti�ni.�Je�li�bi
on�mo�gao� više� ili� ne,� stvar� je� i� pro�sud�be
spo�sob�no�sti�vod�stva�stran�ke,�pi�ta�nja�ko�a�li�-
ci�ja,�pi�ta�nja�od�no�sa�unu�tar�po�li�tičkog�pro�-
sto�ra,�od�općine�do�općine,�pa�i�u�po�kra�ji�ni
i�re�pu�bli�ci.�Činje�ni�ca�je�i�da�je�DSHV�imao
pri�je�možda�više�uspje�ha�ne�go�sad,�možda
će� u� bu�dućno�sti� ima�ti� još� više,� no,� to� je
teško�sad�ko�men�ti�ra�ti.�Međutim,�kad�je�naš
mi�ni�star� vanj�skih� po�slo�va� Mi�o�mir� Žužul
po�sje�tio�po�pr�vi�pu�ta�Be�o�grad,�on�je�u�raz�-
go�vo�ru� sa� čel�ni�ci�ma� ove� ze�mlje� raz�go�va�-
rao�o�mo�gućno�sti�da�Hr�va�ti�u�ovoj�ze�mlji
ima�ju�u�za�ko�no�dav�nim�ti�je�li�ma�Re�pu�bli�ke
Sr�bi�je� i� Voj�vo�di�ne� di�rekt�nog� za�stup�ni�ka,
od�no�sno� osi�gu�ra�nu� za�stu�plje�nost� ka�ko� bi
mo�gli�kon�kret�ni�je�iz�no�si�ti�svo�je�in�te�re�se�na
mje�stu�gdje�to�za�pra�vo�tre�ba�iz�no�si�ti.�Tu�je
re�ci�mo�in�te�res�hr�vat�ske�države�bio�di�rekt�-
no� iz�ražen,� jer� i� srp�ska� za�jed�ni�ca� ima� di�-
rekt�ne�za�stup�ni�ke�u�Hr�vat�skom�Sa�bo�ru.�U
Hr�vat�skoj�je�re�ci�mo�vla�da�jući�HDZ�u�ko�a�-
li�ci�ji�sa�pred�stav�ni�ci�ma�srp�ske�ma�nji�ne�što
je�do�bro�jer�se�kroz�is�pu�nja�va�nje�ko�a�li�cij�-
skih�do�go�vo�ra,� tj.�on�da�kroz�za�stu�plje�nost
u� iz�vršnoj�vla�sti�ostva�ru�ju�ma�njin�ska�pra�-
va.� To� je� do�bra� si�tu�a�ci�ja.� DSHV� ima� pet
za�stup�ni�ka� i� do�gra�do�načel�ni�ka� Su�bo�ti�ce� i
kroz�činje�ni�cu�da�je�pri�su�tan�u�iz�vršnoj�vla�-

sti� može� ostva�ri�va�ti� svo�je� in�te�re�se.� Spo�-
sob�nost�po�li�tičkog�dje�lo�va�nja�ovi�si�o�lju�di�-
ma�ko�ji�su�na�tim�po�ložaji�ma�i�ka�ko�će�se
u�kon�kret�noj�si�tu�a�ci�ji�po�našati.�To�na�rav�no
ne�mo�gu�ko�men�ti�ra�ti.

HR: Po Vašem do la sku u Ge ne -
ral ni kon zu lat u Su bo ti ci

obećali ste da ćete ra di ti na otva ra nju
kon zu la ta i na even tu al nom upošlja va -
nju oso be ko ja bi se u Kon zu la tu ba vi la
pi ta njem go spo dar ske su rad nje dvi je
ze mlje. Što ste učini li na tom pi ta nju?
Ja�ko�sam�sre�tan�što�sam�u�ova�dva�mje�se�-
ca�mo�je�ga�dje�lo�va�nja�kao�ge�ne�ral�ni�kon�zul
u�Su�bo�ti�ci�imao�pri�li�ku�već�pet�pu�ta�ugo�sti�-

ti� ve�le�po�sla�ni�ka� RH� Tončija� Sta�ničića� u
po�sje�tu� Som�bo�ru� i� Su�bo�ti�ci.� Imao� sam
sreću�ima�ti�u�službe�nom�po�sje�tu�po�moćni�-
ka�mi�ni�stra�vanj�skih�po�slo�va�dr.�Slav�ka�Le�-
ba�na i� sa�bor�sku� za�stup�ni�cu� Iva�nu� Sučec
Tra�košta�nec,�te�ne�dav�no�i�držav�nog�taj�ni�ka
MVP-a�Gor�da�na�Ba�ko�tu.�Go�spo�din�Ba�ko�-
ta�je�imao�iz�u�zet�no�sa�držaj�ne�su�sre�te�i�raz�-
go�vor�osim�u�Su�bo�ti�ci�i�u�Som�bo�ru�s�pred�-
stav�ni�ci�ma� Općine,� Skupšti�ne� općine,� te

čel�ni�ci�ma� tvrt�ki� »Som�bo�led«� i� »Som�bor�-
gas«.�Većin�ski�vla�sni�ci� tih� tvrt�ki�su� tvrt�ke
sa� sje�dištem� u� Hr�vat�skoj.� Tom� pri�go�dom
su�otvo�re�no�is�ka�za�ni�pri�o�ri�te�ti�u�raz�vi�ja�nju
go�spo�dar�ske�su�rad�nje.�Osim�to�ga,�ov�dje�u
Su�bo�ti�ci�je�već�četi�ri�ili�pet�pu�ta�bio�pred�-
stav�nik� Hr�vat�ske� go�spo�dar�ske� ko�mo�re� iz
Be�o�gra�da.�Sre�tan�sam�jer�mi�ne�raz�go�va�ra�-
mo�sa�mo�o�po�li�tičkim�te�ma�ma�i�pi�ta�nji�ma
ma�nji�na,�već�i�o�go�spo�dar�stvu.�Go�spo�dar�-
ska� su�rad�nja� nam� nu�di� on�da� go�spo�dar�ski
te�melj� da� možemo� lakše� raz�go�va�ra�ti� i� o
dru�gim�stva�ri�ma.
Po�kušavam� ostva�ri�ti� da� Ge�ne�ral�ni� kon�-

zu�lat�Re�pu�bli�ke�Hr�vat�ske�u�Su�bo�ti�ci�ima�i
jed�no�ga�di�plo�ma�ta�ko�ji�bi�bio�za�dužen�za

go�spo�dar�sku� su�rad�nju.�Raz�go�va�rao� sam�u
Hr�vat�skoj� go�spo�dar�skoj� ko�mo�ri� o� mo�-
gućno�sti� da� se� ov�dje� u� Su�bo�ti�ci� ostva�ri
pred�stav�ništvo� HGK.� Pred�sjed�nik� HGK
Hr�vat�ske�Na�dan�Vi�došević mi�je� re�kao�da
će�za�sa�da�bi�ti�in�ten�ziv�ni�je�pri�su�stvo�pred�-
stav�ni�ka� be�o�grad�skog� pred�stav�ništva� što
sam�se�i�osvje�dočio.�To�će�bi�ti�ov�dje�je�dan
od�pri�o�ri�te�ta�i�on�se�već�po�la�ko�ostva�ru�je.

g
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Ini ci ja ti va mla dih za ljud ska pra va iz
Be o gra da u su rad nji s Agen ci jom lo kal -
ne de mo kra ci je iz Su bo ti ce, te uz po -

dršku Šved skog Hel sinškog ko mi te ta, or -
ga ni zi ra la je 3. ve ljače u Su bo ti ci fo rum na
te mu »Po ložaj Mađara i Hr va ta u Su bo ti ci
po sli je pri stu pa nja Okvir noj kon ven ci ji za
zašti tu na ci o nal nih ma nji na«. Na sku pu je
bi lo ri ječi o ostva ri va nju kon kret nih ma -
njin skih pra va, pro ble mi ma u od stu pa nju
prak se od utvrđenog za ko no dav stva, te
mo gućno sti ma na ko ji ma bi tre ba lo ra di ti
ka ko bi ma njin ske za jed ni ce ostva ri va le
pra va na naj višoj ra zi ni uz isto dob ni ak -
cent na šire nju in ter kul tu ral no sti pri je sve -
ga kroz edu ka ci ju, ka ko ne bi do la zi lo do
se gre ga ci ja ko je su je dan od pu to va do ka -
sni jih kon fli ka ta među raz ličitim za jed ni -
ca ma. Sku pu su osim broj nih no vi na ra i
pred stav ni ka ne vla di nih or ga ni za ci ja na -
zočili ge ne ral ni kon zul Re pu bli ke Mađar -
ske Ja�nos� Hus�zar, kon zul trećeg raz re da
Ge ne ral nog kon zu la ta Re pu bli ke Hr vat ske
u Su bo ti ci Mi�ro�slav� Ko�vačić, za mje ni ca
pred sjed ni ka Skupšti ne općine Edit�Ste�va�-
no�vić, te čla ni ca Općin skog vi jeća za -
dužena za obra zo va nje Edit�Pin�ter�Mol�nar. 
NE�DO�STA�JE� IN�TER�KUL�TU�RAL�-
NOST: Na fo ru mu is pred Voj vođan skog
cen tra za ljud ska pra va Alek�san�dra� Vu�jić
upo zna la je oku plje ne s ne kim od red ni ca -
ma Okvir ne kon ven ci je za zašti tu na ci o -
nal nih ma nji na ističući ka ko kon ven ci ja
šti ti ma nji ne, ali pro pi su je sa mo mi ni mal -
ne stan dar de, te da se ne ba vi ko lek tiv nim
pra vi ma. Na vo deći broj ne pri mje re i re zul -
ta te spro ve de nih istraživa nja re kla je ka ko
u Voj vo di ni brojčano opa da ju sve na ci o -
nal ne za jed ni ce, ka ko većin ska, ta ko i ma -
njin ske, te da je taj pad na jočigled ni ji u
praćenju bro ju učeni ka, a pro u zročen sla -
bim na ta li te tom. Ova ne vla di na or ga ni za -
ci ja spro ve la je istraživa nje u 43 osnov ne
ško le, 14 sred njih, 2 više ško le i 4 fa kul te -
ta u 39 mje sta i općina u Voj vo di ni. U te -
kuću škol sku go di nu upi sa no je u Voj vo di -
ni 3.983 učeni ka ma nje ne go go di nu da na
ra ni je. 

Što se tiče mađar ske na ci o nal ne za jed ni -
ce evi dent no je da po sto ji veće za ni ma nje

za ško lo va nje na ma te ri njem je zi ku, a ma -
nje za slušanje sa ti mađar skog je zi ka s ele -
men ti ma na ci o nal ne kul tu re. Mađari se
naj više upi su ju u sred nju po ljo pri vred nu,
stro jar sku, elek tro teh ničku ško lu i me di -
cin sku, no, evi dent na je i ne jed na ka mo -
gućnost upi si va nja želje nih ško la u općina -
ma gdje Mađari žive u ma njem bro ju, te da
se su klad no svo jem in te re so va nju đaci upi -
su ju u odje lje nja na srp skom. Br oj učeni ka
ko ji po hađaju na sta vu na hr vat skom je zi ku
se po većao ove škol ske go di ne, no, on i da -
lje ne održava brojčano sta nje Hr va ta u tim

istim općina ma. Pre ma re zul ta ti ma tih
istraživa nja, Hr va ti očeku ju mno go veću
po moć i su sre tlji vost Sr bi je u rješava nju
ostva ri va nja ovo ga pra va, dok je Mađari -
ma pri o ri tet no fi nan ci ra nje obra zo va nja. 

Evi den ti ra no je i da se dru ge ma njin ske
za jed ni ce, po put Slo va ka, Ru mu nja i Ru si -
na, naj više plaše ne ga tiv nih de mo graf skih
pro mje na, te da žele održati ra zi nu ostva ri -
va nja svo jih pra va ko ju ima ju da nas. Kod
an ke ti ra nih pri pad ni ka većin skog na ro da
bi lo je uočeno da oni u svo jim od go vo ri ma
najčešće po država ju obra zo va nje na je zi ci -
ma na ci o nal nih ma nji na, ali da se isto dob -
no plaše kon tro lu to ga pod ručja pre pu sti ti
ma njin skim na ci o nal nim vi jećima. Ge ne -

ral ni je pro blem svih ma njin skih za jed ni ca
je ne do sta tak stručnog na stav nog ka dra, te
učesta li pro ble mi ve za ni za na bav ku, ti ska -
nje i uvoz škol skih udžbe ni ka.

U ana li zi udžbe ni ka uočeno je ka ko za -
jed ni ce ma lo uče o dru gim za jed ni ca ma s
ko ji ma žive u okruženju, te da za in ter kul -
tu ral nost ne po ka zu ju veće za ni ma nje ni
pri pad ni ci većin skog na ro da, ali ni ti pred -
stav ni ci ma njin skih za jed ni ca u Voj vo di ni.
Ma nji ne se najčešće ve zu ju za svo je ma -
tične države, a u nji ho vu pred sta vlja nju
dru gi ma obez vređuju se jer se ne go vo ri o

nji ho voh po vi je sti u Voj vo di ni, te is tak nu -
tim umjet ni ci ma, književ ni ci ma… Na sku -
pu je kao otvo re no osta lo pi ta nje hoće li
eu rop ski stan dar di ostva ri va nja ma njin skih
pra va do ve sti do još veće se gre ga ci je ma -
nji na, ili pak do ko načnog nji ho vog otva ra -
nja.
USKLA�DI�TI�NAD�LEŽNO�STI�VI�JEĆA
SA�ZA�KO�NI�MA: Taj nik Mađar skog na ci -
o nal nog vi jeća Las�zlo�Var�ga je go vo reći o
obra zo va nju na mađar skom re kao ka ko bi
za Mađare naj a de kvat ni je rješenje bi lo us -
po sta va pod su sta va obra zo va nja za nas ta -
vu na mađar skom u o voj državi, za tim
osni va nje škol skih cen ta ra u Zre nja ni nu i
No vom Sa du, te da su naj veći pro ble mi ve -

U Su bo ti ci održan fo rum o po ložaju Mađara i Hr va ta u Su bo ti ci

Segregacijamanjina
iliinterkulturalizam?

Kod većin skog na ro da i ma njin skih za jed ni ca u Voj vo di ni ne do sta je in ter kul tu ral no sti* 

Ma njin ska pra va se i da lje krše, ali je evi den tan i na pre dak u od no su na ra ni je sta nje* 

Za ko no dav stvo za do vo lja va juće, najčešće ne do sta je do bre vo lje
Piše: Dušica Du lić

Manjinska prava često ovise o dobroj volji pojedinaca
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za ni za or ga ni zi ra nje vi so kog obra zo va nja
na mađar skom i na bav ku ade kva nih
udžbe ni ka. Var ga je re kao ka ko je pod ručje
pi sa nih me di ja na mađar skom u Voj vo di ni
do bro ri ješeno, no, da po sto je pro ble mi u
elek tron skom in for mi ra nju. Kri tički se
osvr nuo na rad i od nos TV No vi Sad pre -
ma ma njin skih pro gra mi ma. »Ova ko ka ko
da nas funk ci o ni ra TV NS je ne pri hva tlji vo
za sve ma njin ske za jed ni ce. A ono ka ko se
ge ne ral ni di rek tor TV No vi Sad od no si
pre ma na ma je is pod sva ke kri ti ke«– kaže
Var ga. Uka zao je i na mo guće pro ble me
ve za ne za pri va ti za ci ju me di ja ko ji pri pre -
ma ju i pro gram na ma njin skim je zi ci ma, te
is ka zao svoj stav da bi bi lo do bro da osni -
vač ne kih lo kal nih i re gi o nal nih ra dio i tv
po sta ja ta kođer po sta nu ma njin ska na ci o -
nal na vi jeća te da bi u ne kim dru gim okol -
no sti ma mo glo doći do gašenja ne kih od
po sto jećih pro gra ma i me dij skih kuća. Kao
pri o ri tet je na veo što sko ri je do nošenje Za -
ko na o nad ležno sti ma i iz bo ru na ci o nal nih
vi jeća bu dući da broj ne nad ležno sti na ci o -
nal nih vi jeća ni su us klađene s po sto jećim
za ko no dav stvom.
I�DA�LJE�SE�KRŠE�MA�NJIN�SKA�PRA�-
VA: O počet ci ma in sti tu ci o nal nog rjašava -
nja pi ta nja obra zo va nja i in for mi ra nja na
hr vat skom je zi ku go vo rio je na fo ru mu u
Su bo ti ci taj nik Hr vat skog na ci o nal nog vi -
jeća La�di�slav� Suk�no�vić. Uka zao je na i
dalj nje po sto ja nje stra ha pri upi su dje ce u
odje lje nja na hr vat skom, za tim da još ni je
us po sta vlje no ni cje lo vi to osnov noškol sko
obra zo va nje, a ka mo li sred njoškol sko i vi -
so ko. Po sto ji sa mo je dan re do vi ti ra dij ski
pro gram na hr vat skom, sva ko dnev no na
Ra dio Su bo ti ci, sa mo je dan tjed nik na hr -
vat skom u ci je loj SiCG »Hr vat ska ri ječ«,
te da se tre nu tačno na držav noj te le vi zi ji ne
emi ti ra ni jed na je di na te le vi zij ska emi si ja
na hr vat skom je zi ku ko ja je više od tri go -
di ne išla na TV No vi Sad. Za ključio je ka -
ko se i da lje na »ma la vra ta« krši Okvir na

kon ven ci ja za zašti tu na ci o nal nih ma nji na,
te is ka zao svo je na da nje da će broj ne ne -
vla di ne or ga ni za ci je uka za ti na tu činje ni -
cu te po moći u rješava nju evi dent nih pro -
ble ma. Tužbu pro tiv ured ni ce te le vi zij ske
emi si je na hr vat skom i di rek to ra pro du -
cent ske kuće na zvao je prav nim pre se da -
nom i oka rak te ri zi rao kao kršenje pra va hr -
vat ske ma njin ske za jed ni ce u Voj vo di ni.
…�ALI� NA�PRE�DAK� IPAK� PO�STO�JI:
Za ni mlji ve je po dat ke na ovo me sku pu iz -
nio is pred po kra jin skog Taj ništva za pro pi -
se, upra vu i na ci o nal ne ma nji ne Ja�nos
Orosz. Od ukup no 45 voj vođan skih
općina, ma njin ski su je zi ci kao službe ni
uve de ni u 37. Uz službe ni srp ski, u 20
općina je uve den još po je dan ma njin ski je -
zik, u 11 općina još dva ma njin ska, a u 6
općina po tri ma njin ska je zi ka. Una toč za -
htje vu Pok ra ji ne da se do bi je uvid u na ci o -
nal nu struk tu ru upo sle nih u or ga ni ma po li -

ci je, tih po da ta ka i da nas još ne ma, Ako se
po gle da na ci o nal na struk tu ra Skupšti ne
Voj vo di ne, naj broj ni ji su Sr bi sa 69 po sto,
za tim Mađari s 20 po sto, te Slo va ci s 2,5
po sto. Što se tiče upo sle nih u po kra jin skim
or ga ni ma naj broj ni ji su Sr bi, pa Voj vođani
i za tim Mađari. Još je go ra si tu a ci ja u sud -
stvu. Od ukup nog bro ja jav nih tužite lja,
Sr bi čine 78 po sto, Mađari 5 po sto, a Hr va -
ti 1 po sto. 

Ja nos Orosz je za ključio ka ko je za kon -
ska re gu la ti va najčešće do bra, ili bar za do -
vo lja va juća, ali su ve li ki pro ble mi evi dent -
ni u spro vođenju tih pra va. Ipak, ka ko je
re kao, na pre dak u ostva ri va nju ma njin skih
pra va u ovoj državi po sto ji. Država je ra ti -
fi ci ra la Okvir nu kon ven ci ju, do ni je la Za -
kon o zašti ti pra va i slo bo da na ci o nal nih
ma nji na, stvo re ne su no ve ma njin ske in sti -
tu ci je, po kre nu ti no vi li sto vi, za ključeni su
bi la te ral ni ugo vo ri s ze mlja ma u okruženju
ve za ni za pra va ma nji na, osno va na su na -
ci o nal na vi jeća, una pređena je službe na
upo ra ba ma njin skih je zi ka…. Ono što se
ni je uspje lo ri ješiti, to je stva ra nje jed ne to -
le rant ni je Voj vo di ne, iz o sta nak međuna ci -
o nal nih in ci de na ta, te bo lji od no si iz bje gli -
ca ko ji su došli iz ho mo ge nih sre di na, ne -
na vik nu ti na višeje zičnost, sa žite lji ma na -
se lja u ko ja su se de ve de se tih na se li li. Zak -
ljučeno je ka ko se i da lje tre ba in ten ziv no
ra di ti na edu ka ci ji i raz vo ju in ter kul tu ral -
no sti, te ka ko za ko ni ni su do volj ni ako kod
nad ležnih po je di na ca ne po sto ji do bra vo -
lja za nji ho vo spro vođenje. Je dan od dob -
rih pred u vje ta bo ljoj si tu a ci ji bi la bi jača
de cen tra li za ci ja ze mlje, ko ja bi omo gućila
lo kal nim sa mo u pra va ma da rješava ju ne ka
od otvo re nih pi ta nja, bu dući da su sva ka ko
čel ni ci te ra zi ne vla sti naj bo lje upo zna ti sa
sta njem na te re nu.

g

Na Te le vi zi ji No vi Sad

Nepokrivajuninajzna~ajnije
manjinskemanifestacije

»Još uvi jek ni su raz ri ješeni od no si između Ra di o te le vi zi je No vi Sad i RTS-a, ta ko
da ta mo si tu a ci ja ni je baš naj bo lja. Svje do ci smo ra ni jih uki da nja ter mi na po -

svećenih na ci o nal nim ma nji na ma, a sad je to bože dru gi pro gram TV NS na mi je njen
emi si ja ma na je zi ci ma ma nji na. Ne znam tko od vas to pra ti, vi je sti na ma njin skim je -
zi ci ma su osta le, ali dru gih sa držaja ima ja ko ma lo. Ima ma lo kul tur no-umjet ničkih i za -
bav nih pro gra ma gdje se uglav nom emi ti ra ju ba ja ti snim ci s ne kih ra ni jih fe sti va la, a
inače se re e mi ti ra pr vi pro gram TV No vi Sad. U po sljed nje vri je me se sve češće do -
gađalo da TV No vi Sad ne može po kri ti ni naj značaj ni je ma ni fe sta ci je na ci o nal nih ma -
nji na, a to je bio slučaj re ci mo s Ti ni fe sti va lom u Te me ri nu, gdje na vod no ni je bi lo re -
por tažnih ko la, a ista su se to ga da na našla u Kra gu jev cu. Isti je slučaj bio i s 60. fes -
ti va lom slo vačke pje sme u Piv ni ca ma. Čak je i pri je nos pol noćke iz Vršca bio u opas -
no sti ovog Božića jer je di rek tor TV No vi Sad re kao da se to može pre no si ti i iz No vog
Sada te da ne tre ba ići u Vršac. Što se tiče in for mi ra nja na hr vat skom na TV No vi Sad,
zna mo da su po sto ja li TV di va ni s do sta čestim ski da njem s pro gra ma. Sa da su ak tu -
al na zbi va nja oko tog pro gra ma ve za na za tužbe. Je di no što je po hval no u pod ručju
in for mi ra nja na hr vat skom je po ja vlji va nje ‘Hr vat ske ri ječi’« – re kao je na fo ru mu u Su -
bo ti ci is pred po kra jin skog Taj ništva za pro pi se, upra vu i na ci o nal ne ma nji ne Ja nos
Orosz.

Decentralizacija bi omogućila samoupravama 
bolje rješavanje otvorenih pitanja: sudionici foruma
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Prošlo ga je tjed na Slo vačko na ci o nal -
no vi jeće op tužilo upra vu Ra di o te le -
vi zi je No vi Sad da »ig no ri ra prog -

ram ski in te res re dak ci je na slo vačkom je -
zi ku i da vrši pri ti sak na uređivačku po li ti -
ku te re dak ci je«. U pri općenju za jav nost,
ko je je ob ja vlje no u me di ji ma, SNV je op -
tužilo upra vu RTV NS i da »za ne ma ru je
na ci o nal ne kul tur ne po tre be pri pad ni ka
slo vačke na ci o nal ne ma nji ne«, a kao kon -
kre tan pri mjer na ve de na je činje ni ca ka ko
je RTV No vi Sad naj sta ri ji fe sti val au ten -
tične slo vačke gla zbe, ko ji se tra di ci o nal no
održava po sljed njeg vi ken da u si ječnju u
Piv ni ca ma, sve la na ra zi nu in for ma tiv nog
do gađaja. 

Slo vačko na ci o nal no vi jeće je oba vi jev -
ti lo jav nost da je RTV NS ove go di ne iz ne -
na da od u sta lo od su or ga ni zi ra nja to ga fe -
sti va la, ju bi lar nog, 40. po re du, kao i da ni -
je pružilo uslu ge ozvučenja i te le vi zij skog
pri je no sa, a da je ta kva od lu ka do ne se na
»na osno vi usme nog na lo ga ge ne ral nog di -
rek to ra RTV No vi Sad«.

O pro ble mu slo vačke za jed ni ce s RTV
No vi Sad za »Hr vat sku ri ječ« go vo ri pred -
sjed ni ca Slo vačkog na ci o nal nog vi jeća
Ana�To�ma�no�va�Ma�ka�no�va.
4Prošlo�ga� je� tjed�na�Slo�vačko�na�ci�o�nal�-
no�vi�jeće�op�tužilo�upra�vu�RTV�No�vi�Sad
da�ig�no�ri�ra�pro�gram�ski�in�te�res�re�dak�ci�-
je�na�slo�vačkom�je�zi�ku.�O�čemu�se�ra�di?
Si tu a ci ja je sa svim jed no stav na, ma da je
iz ne nađujuća. Ka da se ima u vi du da Ra dio
No vi Sad emi ti ra pro gram na slo vačkom
je zi ku već 55 go di na, a Te le vi zi ja od 1972.
go di ne, da su fe sti va li sa stav ni dio prog -
ram skog in te re sa tih re dak ci ja, što više, i
TV No vi Sad je ve li kim di je lom su or ga ni -
za tor svih naših ma ni fe sta ci ja, pa ta ko i
ovog fe sti va la u Piv ni ca ma, ko ji je ove go -
di ne ju bi lar ni, 40. po re du, a cilj mu je nje -
go va nje au ten tične na rod ne slo vačke glaz -
be, on da mo ram reći da nas je iz ne na di la
usme na od lu ka, usme na na red ba ge ne ral -

nog di rek to ra RTV No vi Sad, da ta kuća
ove go di ne neće bi ti su or ga ni za tor, da će
taj kul tur ni do gađaj za voj vođan ske Slo va -
ke sma tra ti sa mo običnim do gađajem, kao
i bi lo ko ji dru gi, i da će se na RTV No vi
Sad pra ti ti sa mo na ra zi ni in for ma tiv nog
do gađaja. 

Slo vačko na ci o nal no vi jeće je re a gi ra lo
za to što smo od re dak ci je Pro gra ma na slo -
vačkom je zi ku na Ra dio NS do bi li pro -

svjed no oba vješte nje, u ko jem kažu, da i
po kraj to ga što je to nji hov pro gram ski in -
te res, ni su do bi li po dršku ma tične kuće. A
pro gram ski je in te res za to, što je ovo je di -
ni fe sti val na ko jem se nje gu je au ten tična
slo vačka na rod na gla zba, a kad kažem nje -
gu je, on da to znači i da je to je di ni fe sti val
s ko je ga se po bjed ni ci sni ma ju u Stu di ju M
u No vom Sa du s na rod nim or ke strom RTV
No vi Sad i ta ko se iz go di ne u go di nu po -

Ana To ma no va Ma ka no va, pred sjed ni ca Slo vačkog na ci o nal nog vi jeća, o pro ble mi ma s RTV No vi Sad

Nerije{eniproblemuzrokovat
}ejo{te`eposljedice

»U RTV No vi Sad ne po sto ji pro gram ski ko le gij ko ji bi upra vljao pro gram skim sek to rom, 

ko ji bi od ređivao što su pri o ri te ti i ko ji bi imao ne ku stra te gi ju, što je ono što tre ba, a što ne tre ba * 

Ako usme nim na lo gom ili na red bom ne tko može anu li ra ti pro gram ski in te res, on da pi taj te ge ne ral nog 

di rek to ra je li to neo vi sni me dij * RTV No vi Sad i jest svo je vre me no osno va na u pr vom re du 

zbog pro gra ma na je zi ci ma na ci o nal nih ma nji na«, kaže Ana To ma no va Ma ka no va 

Raz go vor vo dila: Dubravka Ivković



11. veljače 2005. 23

T e m a

pu nja va gla zbe ni fond Ra di ja na slo -
vačkom je zi ku. 

Ova kvim us kraćiva njem po drške u
ozvučenju, osvje tlje nju, me dij skom
praćenju – jer ovaj fe sti val je uvi jek išao
kao iz ra van pri je nos, a TV je sve sni ma la i
di rekt no pre no si la kon cert po bjed ni ka, a
on da je od loženo emi ti ra la sve te kon cer te,
to su tri kon cer ta, pr va na tje ca telj ska večer,
dru ga na tje ca telj ska večer, i po bjed ni ci –
na rušen je pro gram ski in te res i re dak ci je
na slo vačkom je zi ku i RTV No vi Sad u ci -
je lo sti. Ne tre ba kri ti da lju di vo le slušati
na rod nu gla zbu, a tu se an gažira ju mla di
so li sti i tu nje gu je mo na rod nu pje smu, so -
li ste i ta ko stva ra mo naš ka dar ra dij skih in -
ter pre ta to ra slo vačke na rod ne gla zbe, ko ji
on da za u vi jek osta je u gla zbe no me fon du
Ra dio NS.

Znači, pro gram ski in te res po sto ji. Re -
dak ci ja je na pi sa la pro svjed no pi smo, da
po pr vi pu ta ne ma mo gućnost sni ma ti i
ima ti iz ra van pri je nos. U pe tak, su bo tu i
ne dje lju slušate lji i gle da te lji su ne pre kid -
no pro svje do va li, jer lju di su na to na vi kli
go di na ma una zad, čeka li su, zna se da je ta
Piv ni ca po sljed nje ga vi ken da u si ječnju,
očeki va li su da čuju fe sti val iz rav no, jer taj
iz ra van pri je nos on da pre u zi ma ju i lo kal ne
ra di o po sta je Ko vačica, Sta ra Pa zo va,
Bački Pe tro vac… Pro svjed su na pi sa li i or -
ga ni za to ri, ka da su dva da na pri je ma ni fes -
ta ci je sa zna li da neće ima ti ra svje tu,
ozvučenje, da će TV eki pa doći sa mo s jed -
nom ka me rom i da će sve bi ti za bi lježeno
na ra zi ni in for ma ci je. 

Ka da smo do bi li ta dva pro svjed na pis -
ma, obra ti la sam se pot pred sjed ni ci ma
SNV-a, pred sjed ni ci ma od bo ra za in for mi -
ra nje i kul tu ru i ri ješili smo da re a gi ra mo.
Ovo je bio po vod da se skre ne po zor nost
na po li ti ku RTV No vi Sad ko ju sa dašnja
upra va pro vo di. Ako hoćemo ob ja sni ti u
čemu je stvar ni pro blem, on da bi to naj -
kraće rečeno bi lo da se pra vi ve li ka raz li ka
u pro gram skom in te re su između pro gra ma
na većin skom je zi ku i pro gra ma na je zi ci -
ma na ci o nal nih ma nji na, a sa mim tim se ne
is pu nja va cje lo vi ta funk ci ja RTV No vi
Sad. U RTV No vi Sad ne po sto ji pro gram -
ski ko le gij ko ji bi upra vljao pro gram skim
sek to rom, ko ji bi od ređivao što su pri o ri te -
ti i ko ji bi imao ne ku stra te gi ju, što je ono
što tre ba, a što ne tre ba, znači, plan i prog -
ram ra da ne po sto ji, sva ka re dak ci ja do -
duše ima svoj plan i pro gram, ali ti se pla -
no vi i pro gra mi u ve li koj mje ri ne pro vo de,
osta ju sa mo na pa pi ru i ništa se ne dešava. 
Ako uzme mo sa mo pro gram fe sti va la, kra -
jem go di ne su održana dva fe sti va la – Voj -
vođan ske zlat ne žice i Zlat no zvon ce – or -
ga ni za tor tih fe sti va la je RTV No vi Sad. I
sa mi možete pro ci je ni ti ko li ko košta or ga -
ni za ci ja, iz ved ba, aranžma ni, tek sto vi, so -
li sti, ho no ra ri itd. Za je dan fe sti val to je ne -

gdje od 3 do 5 mi li ju na di na ra. I po kraj
ma lih plaća i po kraj svih ma te ri jal nih
teškoća, ni je bi lo ni ka kvih pro ble ma da se
ovi fe sti va li or ga ni zi ra ju, sve je išlo bes pri -
je kor no, a kad po gle da te na ci o nal ne ma nji -
ne, on da je fi nan cij ski trošak od la ska u
Piv ni cu i trošak ra dij skog i TV pri je no sa
tre bao bi ti 60 do 70.000 di na ra. Ako to us -
po re di te, on da vi di te da za ne kog no va ca
ima, a za ne kog ne ma, i to je znak da nešto
ni je u re du. Naši fe sti va li ima ju tra di ci ju, i
slušate lji i gle da te lji su na vi kli na njih, i to
je pro gram ski in te res ne sa mo tih re dak ci -
ja, ne go i RTV No vi Sad u ci je lo sti. 

4Ka�kva� je� si�tu�a�ci�ja� u� ma�njin�skim� re�-
dak�ci�ja�ma,� bu�dući� da� se,� ka�ko� kažete,
pla�no�vi�i�pro�gra�mi�ra�da�ne�pro�vo�de?�
Bi li smo ne dav no svje do ci ka da je re dak ci -
ja na mađar skom je zi ku štraj ka la. Ka da je
ri ječ o re dak ci ji na većin skom je zi ku, on da
se tu no vi lju di mo gu i za po sli ti, mo gu se i
ho no rar no an gažira ti vanj ski su rad ni ci, a u
ma njin skim re dak ci ja ma to ga ne ma. Ako
hoćete ne ko ga za po sli ti po sli je 15 go di na,
on da mo ra te štraj ka ti. Ako hoćete an -
gažira ti ho no rar ne su rad ni ke iz va na, on da
mo ra te pri je ti ti. Jer re dak ci je ne mo gu ra -
di ti, ako se ne upošlja va mla di ka dar. Od
de ve de se tih go di na ni tko ni je pri mljen u
stal ni rad ni od nos u re dak ci ju na slo -
vačkom je zi ku na Ra di ju. I to je slučaj sa
svim ma njin skim re dak ci ja ma, ni gdje se
ni tko ne pri ma. 

A si tu a ci ja je u tim re dak ci ja ma ka ta stro -
fal na – sta ro sna struk tu ra za po sle ni ka, kao
i teh nička opre mlje nost. Re ci mo, ima ju
računa la, ali im je in ter net ne do stu pan.
Osim to ga, ja znam da je ma te ri jal na si tu a -
ci ja teška, ali pro gra mi na je zi ci ma na ci o -
nal nih ma nji na se ne čuju na ci je lom te ri -

to ri ju Voj vo di ne. Ako se pro gram ne čuje u
Ba na tu i u Sri je mu, on da je to ogro man
pro blem. Znači, ne vi di mo se, ne čuje mo
se, teh nički uvje ti ni su pri hva tlji vi, ka drov -
ska struk tu ra ta kođer, ne mo gu se ho no rar -
no an gažira ti mla di lju di sa stra ne, a ako se
ho no ra ri i is plaćuju, on da su to smi ješni iz -
no si s ogrom nim za kašnje nji ma i zbog to -
ga svi od u sta nu. 
4Na�RTV�No�vi�Sad�po�sto�je�ra�dio� i�TV
re�dak�ci�je�pro�gra�ma�na� slo�vačkom� je�zi�-
ku.� Ka�ko� one� funk�ci�o�ni�ra�ju,� ka�kvu
uređivačku�au�to�no�mi�ju�ima�ju�te�re�dak�-
ci�je?

Ako usme nim na lo gom ili na red bom ne tko
može anu li ra ti pro gram ski in te res, on da pi -
taj te ge ne ral nog di rek to ra je li to neo vi sni
me dij, je li to pro gram ski in te res re dak ci je,
sto ji li on iza te pro gram ske kon cep ci je i
ima li RTV NS uopće pro gram sku kon cep -
ci ju kuće u ci je lo sti i sva ke re dak ci je po -
seb no. 
4Ka�da�su�počeli�pro�ble�mi�na�RTV�No�vi
Sad� kad� je� ri�ječ� o� in�te�re�si�ma� slo�vačke
na�ci�o�nal�ne�za�jed�ni�ce?
Pro blem s čuj no sti i gle da no sti pro gra ma
po sto ji još iz vre me na bom bar di ra nja zbog
po rušenih odašiljača. Ta da je na stao i prob -
lem val ne dužine, jer je do ta da sva ka re -
dak ci ja ima la svo ju val nu dužinu na ko joj
je emi ti ra la pro gram, a od bom bar di ra nja
sve na ci o nal ne ma nji ne emi ti ra ju pro gram
na jed noj val noj dužini, iz u zev mađar skog
pro gra ma ko ji ide 24 sa ta dnev no na Ra di -
ju, a na dru goj val noj dužini se smje nju ju
pro gra mi na je zi ci ma na ci o nal nih ma nji na.
Na rav no, naši su pro gra mi od ta da i vre -
men ski skraćeni, jer se ne mo gu svi pro -
gra mi uklo pi ti ti je kom jed nog da na, a ne -
ma mo noćnog pro gra ma. 

Detalj sa festivala
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4Ima�te� li� Vi,� kao� pred�sjed�ni�ca� Slo�-
vačkog� na�ci�o�nal�nog� vi�jeća,� ika�kvog
utje�ca�ja� na� to,� ka�ko� će� iz�gle�da�ti� pro�-
gram�na� slo�vačkom� je�zi�ku,�ko�ji� je� �na�-
mi�je�njen�građani�ma�Voj�vo�di�ne�slo�vačke
na�ci�o�nal�no�sti,�a�čije�je�le�gal�no�i�le�gi�tim�-
no�pred�stav�ničko�ti�je�lo�upra�vo�SNV�na
čijem�ste�čelu?�Je�ste�li�po�kušava�li�stu�pi�-
ti�u�kon�takt�s�ge�ne�ral�nim�rukovodstvom
RTV�No�vi�Sad?
Ja sam od ko lo vo za na ovoj plaćenoj
dužno sti, a do ta da sam bi la od go vor na
ured ni ca Pro gra ma na slo vačkom je zi ku na
Ra di ju No vi Sad i na svim ko le gi ji ma uka -
zi va la sam na pro ble me ko ji su evi dent ni.
Ne ma pro gram ske po li ti ke, ne ma ozbilj ne
kon cep ci je, ne ma uvje ta za is pu nja va nje
osnov ne funk ci je, stal no sam tražila da se
po kre ne di ob na bi lan ca između RTS-a i
RTV NS, tražila sam im ple men ta ci ju Za -
ko na o ra di o di fu zi ji, uvi jek smo nešto
tražili. Čak smo i štraj ka li – re dak ci je na
slo vačkom i ru sin skom je zi ku na Ra di ju –
da bi smo po jačali sig nal, ba rem da se čuje -
mo u Bačkoj, ako već ne možemo po kri ti
Voj vo di nu. 

Sa da je do dat ni pro blem u to me što se
pra vi raz li ka između pro gra ma na većin -
skom je zi ku i pro gra ma na je zi ci ma na ci o -
nal nih ma nji na. Ni je do bro ako se kre ne s
pra vlje njem raz li ke između po je di nih na ci -
o nal nih za jed ni ca, jer to ne stva ra do bro
ozračje. Gu bi se po vje re nje u RTV No vi
Sad u ci je lo sti. Ako se ništa ne ura di, RTV
No vi Sad će se uga si ti sa ma od se be. 
4Ka�ko� se,� po� Vašemu� mišlje�nju,� pro�-
blem�može�ri�ješiti?
Na način da se for mi ra po kra jin ski jav ni

ser vis i da se poštu je ono što je u za ko ni ma
na ve de no, ka ko u Za ko nu o zašti ti pra va i
slo bo da na ci o nal nih ma nji na, ta ko i u Za -
ko nu o ra di o di fu zi ji i da jed no stav no pri -
hva ti mo činje ni cu da Ra dio i Te le vi zi ja
mo ra ju bi ti u široj funk ci ji, ne sa mo in for -
mi ra nja na ma te rin skom je zi ku, ne go da
bu du i no si te lji kul tur nog, na ci o nal nog, je -
zičnog, pa čak i vjer skog iden ti te ta na ci o -
nal nih za jed ni ca. Ja ta ko vi dim oprav da nje
po sto ja nja i mi si ju RTV No vi Sad. Osim
to ga, RTV No vi Sad i jest svo je vre me no
osno va na u pr vom re du zbog pro gra ma na
je zi ci ma na ci o nal nih ma nji na. 
4Pred�sjed�nik�HNV-a�mr.�Jo�sip�Iva�no�vić
već�je�kan�di�di�rao�pro�blem�hr�vat�ske�za�-
jed�ni�ce� s�RTV�No�vi� Sad� za� dnev�ni� red
Sa�vje�ta�Vla�de�Re�pu�bli�ke�Sr�bi�je�za�na�ci�-
o�nal�ne�ma�nji�ne.�Hoćete�li,�kao�pred�sjed�-
ni�ci�na�ci�o�nal�nih�vi�jeća,�ko�or�di�ni�ra�ti�ak�-
tiv�no�sti�pre�ma�TV�No�vi�Sad?
Vje ru jem da hoćemo, za to što pro blem
me di ja u našoj državi, kao što se zna, ni je
ri ješen. Vje ro jat no ne po sto ji po li tička vo -
lja da se po kre ne im ple men ta ci ja za ko na
ko ji po sto je. Svje do ci smo da Ra di o di fu zni
sa vjet ne možemo ofor mi ti dvi je go di ne.
Stal no se vraćamo na početak, a pro ble mi
u me di ji ma se sa mo go mi la ju. Ovu te mu
smo shva ti li kao ve o ma ozbilj nu, ima li
smo već raz go vor s po kra jin skim taj ni kom
za in for ma ci je Mi�lo�ra�dom�Đurićem, ko je -
mu smo iz ni je li ak tu al ne pro ble me na RTV
No vi Sad, u pro gra mi ma na je zi ci ma na ci -
o nal nih ma nji na. O ovoj te mi smo raz go -
va ra li i na rad nom sa stan ku pred sjed ni ka
svih na ci o nal nih vi jeća i do go vo ri li smo
se, na rav no, da nećemo sta ti, jer se taj pro -

blem, kao što vi di mo, sve više otva ra. Još
više uviđamo da mo ra mo po kušati pro naći
iz laz, ta ko da smo pred ložili da ovu te mu
ope ra tiv no pri pre mi tim i da se za traži hit -
no održava nje sa stan ka s ge ne ral nim di rek -
to rom RTS-a Alek�san�drom� Ti�ja�nićem, na
ko jem bi bi li na zočni još i po kra jin ski taj -
nik za in for ma ci je Mi lo rad Đurić, re pu -
blički mi ni star za kul tu ru i me di je Dra�gan
Ko�ja�di�no�vić i ge ne ral ni di rek tor RTV No -
vi Sad Pe�tar� Jo�va�no�vić, a na kon to ga da
pri pre mi mo sa sta nak Sa vje ta za na ci o nal ne
ma nji ne Vla de Re pu bli ke Sr bi je. 
4Kojim�metodama�nastojite�riješiti�ovaj
pro�ble�m�ko�ji�tišti�ma�njin�ske�za�jed�ni�ce?
Mo raju se po kušati svi načini, tre ba is ko ri -
sti ti sva mo guća sred stva, raz go vo re, ver -
bal ne pri ti ske, me dij ske pri ti ske. Pro blem
se mo ra ri ješiti, jer je pro blem evi dent no
go rući. Ako ga sa da ne ri ješimo, plašim se
po slje di ca, ko je on da nećemo moći ri ješiti.
Ova sa dašnja upra va RTV No vi Sad, bojim
se, ne ma vi zi ju, ne ma stra te gi ju, ne ma
kon cept, ne ma pro gram sku kon cep ci ju i
sve ra di sti hij ski.
4Vi�do�la�zi�te�iz�RTV�No�vi�Sad,�ima�te�18
go�dišnje� is�ku�stvo� no�vi�nar�skog� i
uređivačkog�ra�da�u�toj�in�sti�tu�ci�ji.�Ka�ko
ocje�nju�je�te�at�mos�fe�ru�među�za�po�sle�ni�ci�-
ma�u�toj�in�sti�tu�ci�ji?
Ne znam može li se to uopće na zva ti at -
mos fe rom. Više kod njih ne pri mjećujem
ni mo ti va ci ju, ni ti vo lju za rad. Pre pu sti li
su se sti hi ji, što ni ma lo ni je do bro. Oni
kao no vi na ri mo ra ju ima ti kri tičnog du ha i
pričati ma kar o svo jim pro ble mi ma, da se
obra te jav no sti. Šut njom nećemo ništa po -
stići. A, ako pro blem ne ri ješimo da nas, su -
tra će bi ti još veći.                                 g

Ove godine izostao je TV prijenos: detalj s festivala u Pivnicama
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DI�MI�TROV�GRAD – Član Na ci o nal nog
vi jeća bu gar ske na ci o nal ne ma nji ne Ne�-
bojša�Iva�nov osuđen je na tri mje se ca zat -
vo ra. Iva nov je na tu ka znu osuđen zbog
iza zi va nja na ci o nal ne mržnje i ne tr pe lji vo -
sti u Di mi trov gra du. Za nje go vo po mi lo va -
nje osob no se za ložio bivši pred sjed nik
Bu gar ske Pe�tar�Sto�ja�nov kod pred sjed ni ka
Sr bi je Bo�ri�sa�Ta�dića.

Ka ko je ob ja vio B92, Iva no va je naj pri je
Okružni sud u Pi ro tu osu dio na 15 mje se ci
za tvo ra, na kon čega je Vr hov ni sud ka znu
sma njio na tri mje se ca, zbog to ga što je no -
vi nar ki Zo�ri�ci�Mi�lev iz Di mi trov gra da pri -
je tio i vri jeđao je na na ci o nal noj osno vi. 

Iva nov, međutim, de man ti ra te tvrd nje i
na vo di ka ko se pro tiv nje ga vo di mon ti ra -
ni po li tički pro ces, po tr kre plju jući to činje -

ni com da sud ni je uvažio svje dočanje
šeste ro nje go vih svje do ka, dok je u pre su -
di ob jašnje no ka ko nji ho vi is ka zi ni su bi li
do volj no uvjer lji vi. »Au to ri su bivše struk -
tu re Držav ne si gur no sti, ko je po sli je de -
mo krat skih pro mje na u Sr bi ji ni su de mon -
ti ra ne. Tom po li tičkom pre su dom se želi
po stići slje deće – utje ri va nje stra ha među
pri pad ni ci ma bu gar ske na ci o nal ne ma nji ne
u bor bi za ostva ri va nje pu nih na ci o nal nih,
po li tičkih, kul tur nih i eko nom skih pra va«,
sma tra Iva nov. 

Zo ri ca Mi lev je srp ske na ci o nal no sti,
uda na je za Bu ga ri na i živi u Di mi trov gra -
du 30 go di na. In ci dent u ko jem ju je Iva -
nov na pao do go dio se u, i is pred zgra de su -
da u tom gra du, pred oko 100 lju di. »U
SUP-u u Di mi trov gra du po sto ji službe na

bi lješka po li cij ske op hod nje, ko ja je u tom
mo men tu bi la na uli ci i ko ja je, ta kođer, re -
gi stri ra la ovaj slučaj, ta ko da on ne može
ne gi ra ti da me je, pret hod no u pro sto ri ja ma
su da, pro vo ci rao na taj način što mi je
upućivao ri ječi da sam sr bo man ka, bez ob -
zi ra što mu to znači, i da je na kon to ga na
uli ci, do slov ce, iz re kao ri ječi: ‘Što ti uopće
ra diš u Di mi trov gra du, ja ću te be otje ra ti u
tvoj Niš i u tvo ju Sr bi ju’«, re kla je Zo ri ca
Mi lev. 

Na ci o nal no vi jeće bu gar ske na ci o nal ne
ma nji ne po država Iva no va i od pred sjed ni -
ka Sr bi je Bo ri sa Ta dića traži da ga po mi lu -
je. Isto vre me no, Iva nov je po dru gi put,
zat ražio od la ga nje iz država nja ka zne i sa da
čeka od go vor su da, kao i od go vor Ta dića.

g

Zbog incidenta u Dimitrovgradu

Presudazagovormr`nje

Usje dištu RTS-a u Be o gra du 9. ve ljače održan je sa sta nak na ko je mu je je -
di na te ma bi lo te le vi zij sko in for mi ra nje na hr vat skom je zi ku i ak tu al ni
pro ble mi s TV No vi Sad. Bio je to pr vi ozbilj an ko rak ka rješava nju tog

pro ble ma, a su sre tu su pri su stvo va li di rek tor RTS-a Alek�san�dar�Ti�ja�nić, nje gov
po moćnik Alek�san�dar� Avra�mo�vić, taj nik Sa vje ta za na ci o nal ne ma nji ne Vla de
Re pu bli ke Sr bi je Pe�tar�Lađević, pred sjed nik Hr vat skog na ci o nal nog vi jeća mr.
Jo�sip�Iva�no�vić i v. d. di rek to ra i glav nog ured ni ka »Hr vat ske ri ječi« Zvo�ni�mir�Pe�-
rušić.�

Po stig nut je kon se znus da se treba iz bjeći dalj nja po li ti za ci ja ovo ga slučaja s
TV No vi Sad, jer se sma tra da bi to šte ti lo državi, ali i hr vat skoj za jed ni ci u ovoj
ze mlji. Osta vljen je rok od de se tak da na da se u pre go vo re o ko načnom rješava -
nju pro ble ma te le vi zij skog in for mi ra nja na hr vat skom jeziku uključe i pred stav -
ni ci TV No vi Sad, a sve u ci lju pro na laženja op ti mal nog rješenja ko je će za do vo -
lji ti po tre be hr vat ske za jed ni ce te isto dob no bi ti u okvi ri ma uređivačke po li ti ke
TV No vi Sad.

D. V

O pro gra mu na hr vat skom održan sa sta nak u be o grad skom RTS-u

Od{krinutavrata?

Pred sjed nik Iz vršnog vi jeća Voj vo di ne Bo�jan�Paj�tić iz ja vio je
da će u slje deće četi ri go di ne po kra jin ske vla sti re a li zi ra ti 14

pri o ri tet nih pro je ka ta, vri jed nih 31 mi li jun eu ra.
Paj tić je u raz go vo ru s iza slan stvom stra nih me di ja re kao da se

ti pro jek ti od no se pri je sve ga na raz voj go spo dar stva i po ljo priv -
re de u Voj vo di ni, po većanje za po sle no sti i ukup nog stan dar da
sta nov ništva, pre ni je lo je po kra jin sko Taj ništvo za in for ma ci je. 

On je ka zao da je po kra jin ska vlast za re a li za ci ju tih pro je ka ta

osi gu ra la četvr ti nu sred sta va, dok će osta tak bi ti osi gu ran iz do -
na ci ja i po volj nih kre di ta, piše u pri općenju.

Do da je se da je Paj tić za 18. ve ljače na ja vio održava nje do na -
tor ske kon fe ren ci je u No vom Sa du.

»Voj vo di na, kao lo ko mo ti va Sr bi je u pri bližava nju EU, ostva -
ru je ra zno vr snu re gi o nal nu su rad nju i ti me pre ko račuje gra ni ce
pre ma EU ko je su po sta vlje ne našoj ze mlji«, ka zao je Paj tić.

g

U četverogodišnjem mandatu aktualne pokrajinske vlasti

Za~etirigodine31milijuneurazaprojekte

Zgrada RTS-a u Beogradu
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Uor ga ni za ci ji NIU »Hr vat ska ri ječ« i zbo ra učite lji ca hr vat -
skih osnov noškol skih od je la, a uz sve srd nu po moć ne ko -
li ko spon zo ra, u uto rak 8. ve ljače održan je u Ve li koj dvo -

ra ni HKC »Bu nje vačko ko lo« dru gi »Hrc kov« ma sken bal na ko -
je mu je učešće uze lo pre ko 300 ma lišana raz ličitih sta ro snih uz ra -
sta. Od onih naj mlađih iz vr tića, pa sve do »sta ri jih« učeni ka nižih
od je la, vođenih hva le vri jed nom asi sten ci jom svo jih od ga ja te lji ca
i učite lji ca, upri ličili su svim na zočnim po sje ti te lji ma ne za bo ra -
van ugođaj po klad nog ve se lja. Na kon što je v. d. di rek to ra i glav -
nog ured ni ka NIU »Hr vat ska ri ječ« Zvo�ni�mir�Pe�rušić pro gla sio
dru gi »Hrc kov« ma sken bal otvo re nim, sva ka ško la učesni ca mas -
ken ba la je sa svo jim mašto vi tim učeni ci ma, na nji hov šeret sko-
po klad ni do mišlja ti način, pre zen ti ra la pri god nu po klad nu točku,
igra jući i pje va jući na po zor ni ci u pra voj na tje ca telj skoj bor bi za
pre stižnu ti tu lu naj bo lje ma ske. No, početak ove li je pe, sa da slo -
bod no možemo reći i tra di ci o nal ne kra bulj ne pri red be, pri pao je
naj mlađim su di o ni ci ma: ma lišani ma iz vr tića »Ma ri ja Pet ko vić«
ko ji su svo jim na stu pom iz ma mi li ve li ki plje sak dup ke is pu nje nog
gle da lišta, u ko je mu je sje dio i uvaženi gost, ge ne ral ni kon zul RH
u Su bo ti ci Da�vor�Vi�diš. 

U go to vo dvo sat nom svečar skom pro gra mu, ko ji su vo di li ta -
kođer ma ski ra ni vo di te lji Lju�bi�ca�Su�tu�ro�vić i Dražen�Prćić, usli -
je di le su broj ne točke, još broj ni jih iz vođača u ko ji ma su pri ka za -
ni igro ka zi, ko laži re ci ta ci ja, pje sa ma, ple so va u ne za bo rav noj in -
ter pre ta ci ji svih su di o ni ka. U želji da slučaj no ne iz o sta vi mo ni ti
jed nu ško lu ili sek ci ju su di o ni ka, ovog pu ta nećemo na vo di ti nji -
ho va ime na, jer svi su oni za jed nički, svo jim tru dom i za la ga njem
nji ho vih od ga ja te lji ca i učite lji ca jed noj za jed ničkoj po klad noj ra -
do sti, ko ja će vje ru je mo za u vi jek osta ti u nji ho vom sr cu i li je pim
uspo me na ma na dje tinj stvo.

U po sve ne iz vje snoj, ali na da sve rav no prav noj bor bi za ti tu lu
naj bo ljih ma ski dru gog »Hrc ko vog« ma sken ba la, na kon cu su
ipak, za hva lju jući ocje nji vačkom su du stručnog žiri ja u sa sta vu:
po vje sničar umjet no sti Ol�ga�Šram, ured ni ca »Hrc ka« Iva�na�Pe�-
tre�ka�nić�Sič i v. d. di rek to ra i glav ni od go vor ni ured nik »Hr vat ske
ri ječi« Zvo ni mir Pe rušić, pro glašeni po bjed ni ci. Pre ma od lu ci or -

Dru gi »Hrc kov« ma sken bal

[[aarreennii lloo  dd jjee~~ jjee mmaa{{ttee

Važni gost: Generalni konzul RH Davor Vidiš

Fanci i sokovi za male maškareNajmlađi sudionici maskenbala

Odlično odglumljeno: mladi svatovi
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ga ni za to ra, do di je lje no je ukup no četr na est na gra da u sklo pu ko -
jih su iza bra ne tri pr vo pla si ra ne ma ske ko je su po ni je le hva le vri -
jed nu ti tu lu po bjed ni ca ma sken ba la.
TRI�PR�VE�NA�GRA�DE: Da�ja�na�Hor�vac�ki, OŠ »Ma ti ja Gu bec«,
Ta van kut, Ines�Baić, Dječji vr tić »Ma ri ja Pet ko vić«, Su bo ti ca i
Iva�na�Voj�nić�Tu�nić, OŠ »Mat ko Vu ko vić«, Su bo ti ca
SPE�CI�JAL�NA� NA�GRA�DA� ZA� NAJ�SIM�PA�TIČNI�JE,� NAJ�-
MLAĐE�DI�JE�TE: Oskar�Ko�vač, Dječji vr tić »Ma ri ja Pet ko vić«
ČETVR�TA�I�PE�TA�NA�GRA�DA: Sa�ra�Bejm�i�Ma�ri�na�Cvi�ja�nov
ŠESTA�I�SED�MA�NA�GRA�DA:Ma�ja�Vi�da�ko�vić�i�Mar�ti�na�Ko�pu�-
no�vić
OSMA�I�DE�VE�TA�NA�GRA�DA: Ma�ti�ja�Mer�ko�vić�i�Mar�ko�Du�-
lić

ČETRI�UTJEŠNE�NA�GRA�DE: Ni�na�Voj�nić,�Vik�to�ri�ja�Su�da�re�-
vić,�Ni�ko�la�Prćić�i�Mar�ti�na Bu�ljovčić.

Zahvalasponzorima

Or ga ni za to ri »Hrc ko vog« ma sken ba la uspje li su u svo joj

na ka ni i za hva lju jući sprem no sti ne ko li ko spon zo ra da

po mog nu ovaj li je pi do gađaj. Ovim pu tem za hva lju je mo se:

NIU »Hr vat ska ri ječ«, HNV-u, Knjižari »Ma pa 5«, Su bo ti ca fil -

mu i re sto ra nu »Mc Do nalds« iz Su bo ti ce

Dolazak velike gusjenice Proglašenje pobjednika

Maškare u bijelom
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Uz zvu ke tra di ci o nal nog mađar skog
bal skog ple sa iz 17. sto ljeća, u su -
bo tu, 5. ve ljače, u Ma loj go sti o ni

na Pa liću, otvo ren je de ve ti po re du bal
gra do načel ni ka, ko me je na zočilo više od
200 zva ni ca. Do maćin ba la, gra do načel nik
Géza Kuc se ra je za hva livši se na zočni ma
što su se oda zva li po zi vu i svo jim pri lo zi -
ma po mo gli hu ma ni tar ni bal, is tak nuo da
je ide ja or ga ni zi ra nja ba la gra do načel ni ka
rođena ka ko bi se po mo glo oni ma ko ji ma
je po moć naj po treb ni ja. Pod sje tivši ka ko je
prošle go di ne od pri ho da s ba la re no vi ra na
zgra da Općin skog udruženja umi ro vlje ni -

ka, gra do načel nik je dio pri ho da od
250.000, ove go di ne na mi je nio ci vil noj or -
ga ni za ci ji »Sr ce u sr cu« za po moć dje ci
obo lje loj od srčanih smet nji, i to za ku po -
vi nu jed nog spe ci jal nog apa ra ta. Do mu
učeni ka »Ehák« pri past će 50 ti suća di na -
ra, a osta tak fon da ci ji »Put k zna nju«, ko ja
po maže mla de ta len te. U pro gra mu su su -

dje lo va li agen ci ja »Miss Yu«, be o grad ski
or ke star »Lju bav za lju bav«, a mod na kuća
»Fa ra« pri ka za la je svo je kre a ci je. Po kro -
vi te lji ba la bi li su Vi na ri ja Čoka, Si meks i
Hi glo. Tor ta u ob li ku si na go ge bi la je teška
95 ki lo gra ma, a na pra vi li su je ugo sti te lji
»Elit te Pa lića«.

g

Usu bo tu je u Ca ri ta so vom do mu treću
go di nu za re dom or ga ni zi ra no obi telj -

sko–žup no pre lo. Kad kažem obi telj sko,
to znači da su ci je le obi te lji po zva ne, da se
počelo u 18,30, i da je tra ja lo ma lo po sli je
po noći. Ra di se o župi Isu so va Us kr snuća.

Ka ko Osnov na ško la »Mat ko Vu ko vić«
gra vi ti ra našoj župi, oda bir go sti ju je bio
ta ko usmje ren. Žao nam je sa mo što dvo -
ra na ni je veća, pa ni je mo gla pri mi ti više
od 100 go sti ju.

Broj upi sa nih učeni ka u hr vat ske od je le
i onih ko ji po hađaju sa te nje go va nja ma te -
ri njeg nam hr vat skog je zi ka s e le men ti ma
na ci o nal ne kul tu re, naj viši od svih ško la u
gra du, go vo ri da se ipak nešto ra di po tom
pi ta nju u našoj župi.

Prošlog pro ljeća smo u dva na vra ta or -
ga ni zi ra li sa stan ke ra di bo lje in for mi ra no -
sti ro di te lja za upis pr va ka u hr vat ske raz -

re de i na ka to lički vje ro na uk. Ta ko se je se -
nas u pr vi hr vat ski raz red upi sa lo 18
učeni ka. Ti su nam ro di te lji vje ro va li kad
smo im go vo ri li. Sad smo ih htje li ne ka ko
oku pi ti i pro ve se li ti se s nji ma. Ta ko je
uvjet za do la zak na ovo go dišnje naše pre -
lo bio da su ro di te lji vjer ni ci, da re do vi to
do la ze na sve tu mi su.

Pro gram je bio osmišljen, kao i do sa -
dašnjih go di na, da ne bu de sa mo je la i
pića, ne go da osta ne u sr ci ma naših go sti -
ju po ne ka po ru ka, ko ji ma smo ih oba si pa -
li ci je le večeri, ali da se i kod njih stvo ri
osjećaj pri pad no sti našoj ve li koj obi te lji i
da za jed no možemo pu no učini ti, a na po -
se ra zu mi ti i po moći jed no dru ge.

Na kon što su naši mla di tam bu raši ot -
pje va li: Ko lo igra tam bu ri ca svi ra, usli je -
dio je po zdrav ni go vor, a na kon to ga su
dje ca recitirala i igrala u skečevi ma.

Sli je di za bav no-poučni pro gram za ro -
di te lje, ra zne na grad ne igre, pa on da
večera. Na kon večere obve zni po klad ni
fan ci, pa on da pre lo dje ci. Dje ca su njih 49
po red slat kiša do bi li knji ge iz Hr vat ske.
Po tom se kre ni lo sa tom bo lom, ko ja je bi -
la uključena u sim bo ličnu ci je nu kar te.
Igru i ples ro di te lja su pom no pra ti la dje -
ca. Svi su uživa li i ve se li li se.

Za hval ni smo Bo gu da nam je us pje lo,
da su lju di bi li za do volj ni, da su već za
slje deću go di nu go vo ri li da bi vo li li bi ti
po zva ni i da bi i oni sad vo li li bi ti spon zo -
ri nečega ili ba rem ra dom po moći.

Sva ki po ziv ne koj no voj obi te lji je ri zik,
ka ko će nas pri hva ti ti, ka ko će se osjećati,
ali na kon jed nog ova kvog su sre ta, vi di mo
da je po treb no sa mo otvo ri ti svo je sr ce,
svo ju dušu, pa ni dru ga stra na neće osta ti
rav no dušna.                     Ne na Tum bas

U or ga ni za ci ji Općine Su bo ti ca održan

Bal gra do na~el ni ka 

U Ca ri ta so vom do mu u Su bo ti ci

Odr`ano obi telj sko-`up no pre lo

Domaćin bala: Géza Kucsera

Nazočni su svojim prilozima uputili pomoć tamo gdje je najpotrebnija
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»De bo četvr tak«, po pučkoj je tra di ci ji po sljed nji četvr tak pri je
počet ka ko ri zme. Na taj dan se, po sta ro me običaju, tre ba de vet

pu ta je sti. Kao i sva ke go di ne De mo krat ski sa vez Hr va ta u Voj vo di ni oku -
pio je svo je član stvo, pri ja te lje i sim pa ti ze re stran ke na ‘fan ke’ (kraf ne).

Bi lo je to ne for mal no druženje. Go ste je dočekao pred sjed nik stran ke
Pe tar Kun tić, a među osta li ma, pri sut ni su bi li: ge ne ral ni kon zul Re pu bli -
ke Hr vat ske u Su bo ti ci mr. Da vor Vi diš s obi te lji, pred sjed nik Općine Su -
bo ti ca Gé za Kuc se ra, te broj ni pred stav ni ci po li tičkih stra na ka, kul tur nih
udru ga i su bo tičkih pod u zeća. Do maćini su se do bro pri pre mi li. Na zočno
je bi lo više od sto ti nu lju di, a ni je ne do sta ja lo uku snih ‘fa na ka’ s pek me -
zom, si rom ili po su tim mlje ve nim šećerom…

N. S.

»De bo četvr tak« u DSHV-u

DDee  vveett   ppuu  ttaa  jjee   sstt ii

Nikola Kvala i Imre Kern

Svi vole vruće fanke Petar Kuntić i Josip Dulić

Tradicionalno druženje uz fanke
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Vri�je�me�je�po�kla�da.�Di�ljem�svi�je�ta,�pri�je�sve�ga�ka�to�ličkog,
u�ve�ljači�se�održava�ju�kar�ne�va�li,�maška�re,�ma�sken�ba�li.�U
bi�ti� je�sve�slično,� lju�di�ma�ski�ra�ni�u�ra�zne�ma�ske,�uz�ob�-

vezne�šale� i�do�skočice.�Sva�ka�ko� je�naj�veći�kar�ne�val�u�Riu,�ko�ji
oku�pi�ne�ko�li�ko�mi�li�ju�na�lju�di�iz�ci�je�log�svi�je�ta.�
U�Hr�va�ta,�ta�kođer,�po�sto�ji�du�ga�tra�di�ci�ja�obi�lježava�nja�po�klad�-

nih,�od�no�sno�kar�ne�val�skih�pro�sla�va.�Do�kon�ca�Dru�go�ga�svjet�skog
ra�ta�u�svim�kra�je�vi�ma�gdje�žive�Hr�va�ti�po�kla�de�su�se�obi�lježava�le
i�što�va�le�na�oso�bit�način.�Na�kon�1945.�go�di�ne�ovi�se�blag�da�ni�za�-
ne�ma�ru�ju�i�go�to�vo�su�ne�sta�li�kod�našeg�na�ro�da.�Po�sli�je�go�to�vo�po�-
la�sto�ljeća�ove�se�ma�ni�fe�sta�ci�je�po�nov�no�or�ga�ni�zi�ra�ju�i�da�nas�u�ne�-
ko�li�ko�hr�vat�skih�gra�do�va�oku�plja�ju�više�de�se�ti�na�ti�suća�go�sti�ju�iz
do�mo�vi�ne�i�ino�zem�stva.�Da�nas�su�u�Hr�va�ta�naj�po�zna�ti�ji�kar�ne�va�-
li�u�Ri�je�ci�i�Du�brov�ni�ku.�
Sri�jem�ski�su�Hr�va�ti�isto�ta�ko�ne�koć�pro�sla�vlja�li�dan�po�kla�da�to

jest�maška�ra.�Na�žalost,�sri�jem�ski�su�Hr�va�ti,�osuđeni�na�asi�mi�la�-
ci�ju,� i� sa�mi� za�bo�ra�vi�li� svo�je� običaje.�No,� po�sljed�njih� se� go�di�na
ovaj�običaj�po�nov�no�vraća�u�mje�sta�gdje�žive�i�Hr�va�ti.�Ne�ko�li�ko
go�di�na� se� po�kla�de� u� Pe�tro�va�ra�di�nu� pro�sla�vlja�ju� pod� na�zi�vom
»Mas�ken�bal«,�u�Go�lu�bin�ci�ma�kao�»Maška�re«,�a�od�ove�go�di�ne�se
sla�vi�lo�i�u�Slan�ka�me�nu.�Tko�zna,�možda�se�do�go�di�ne�u�još�ne�ko�-
li�ko�mje�sta�ovaj�li�je�pi�običaj�ob�no�vi.
U�su�bo�tu�5.�ve�ljače�u�Pe�tro�va�ra�di�nu�je�održan�»Ma�sken�bal«,�u

or�ga�ni�za�ci�ji�mla�dih�iz�Pe�tro�va�ra�di�na�ko�ji�vo�de�pro�stor�za�mla�de.
Bi�lo�je�ui�sti�nu�pu�no�od�ličnih�ma�ski,�a�pro�stor�je�bio�pun�su�di�o�ni�-
ka�i�po�sje�ti�te�lja.�Uglav�nom�su�bi�li�na�zočni�mla�di�iz�Pe�tro�va�ra�di�-

na,�No�vog�Sa�da�i�oko�li�ce,�a�bi�lo�je�i�ne�ko�li�ko�go�sti�ju�iz�Go�lu�bi�na�-
ca.�Svi�su�bi�li�ve�se�li�i�od�lično�se�pro�ve�li.�I�po�kraj�to�ga�sto�je�tu�noć
u�No�vom�Sa�du�iz�mje�re�na�tem�pe�ra�tu�ra�od�oko�mi�nus�20�stup�nje�-
va,�igra�lo�se�i�pje�va�lo�do�ra�nih�ju�tar�njih�sa�ti.�
Uz�osta�le�ma�ske,�bi�lo�je�tu�i�pred�stav�ni�ka�»Voj�ske�SiCG«,�»ca�-

ri�ni�ka�SiCG«,�»YU�na�vi�jača«,�dok�pred�stav�ni�ka�»or�ga�na«�dru�gih
država�ni�smo�za�mi�je�ti�li.�Tko�zna,�možda�se�iduće�go�di�ne�i�oni�po�-
ja�ve�kod�svo�jih�»ko�le�ga«.��������������������������������������������������������g

Maška�re�u�Pe�tro�va�ra�di�nu

Dominirali»vojnici«,
»carinici«i»navija~i«
Po�sljed�njih�se�go�di�na�ovaj�običaj�po�nov�no�vraća�u�sri�jem�ska�mje�sta�u�ko�ji�ma�žive�i�Hr�va�ti

Piše: Igor Kušeta

U Petrovaradinu: Puno sudionika i posjetitelja

Vesele maškare Bilo je puno odličnih maski
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Mo�gli�bi�smo�na�pi�sa�ti,�re�ci�mo,�skan�da�lo�zno,�ka�da�bi�ovo�iz�-
vješće�bi�lo�u�du�hu�po�lu�dje�lih�go�lu�bi�načkih�maška�ra.�Na�-
sta�vi�li�bi�smo,�pro�sud�be�na� je�ko�mi�si�ja�do�ni�je�la�ne�ko�li�ko

čud�nih�od�lu�ka�ko�je�su�po�kre�nu�le�la�vi�nu�ne�za�do�volj�sta�va.�
Ko�načna� se�bi�lan�ca�žrta�va� sa� stra�hom� iščeku�je,�no�za� sa�da� se

zna�o�četve�ro�po�vri�jeđenih�te�dva�oštećena�au�to�mo�bi�la.
VO�DEĆI�U�KUL�TU�RI: Na�rav�no�da�pret�hod�ni�pa�sus�ne�sa�drži�ni
zr�no�isti�ne�i�da�je�večer�u�ne�dje�lju�6.�ve�ljače�2005.�go�di�ne�u�Go�-
lu�bin�ci�ma�pro�te�kla�bez�in�ci�de�na�ta.�Do�daj�mo,�ru�ko�vod�stvu�Hr�vat�-
sko�ga� pro�svjet�no�ga� društva� »To�mi�slav«� iz� Go�lu�bi�na�ca,� vo�deće
kul�tur�ne� in�sti�tu�ci�je�ovo�ga�di�je�la�Sri�je�ma,�va�lja� iz�reći�po�hva�le�za
or�ga�ni�za�ci�ju�ma�sken�ba�la,�sa�da�već�tra�di�ci�o�nal�ne�ma�ni�fe�sta�ci�je�ko�-
ja�ne�oku�plja�sa�mo�go�lu�bi�načke�Hr�va�te�već�sve�lju�de�do�bre�vo�lje
i�to�le�ran�ci�je.�
Kroz�ma�sken�bal,�ko�ji�se�i�ove�go�di�ne�održavao�u�ho�lu�go�lu�bi�-

načke�osnov�ne�ško�le,�od�lično�su�nas�pro�ve�li�od�lično�pri�pre�mlje�ni
vo�di�te�lji�Ani�ta�Ko�vačević i�Da�mir�Ćaćić�–�kon�fe�ran�sa�je,�sa�zna�li smo,�sa�stav�lje�na�od�sti�ho�va�go�lu�bi�načkih�pje�sni�ka;�većinom�su�to

urad�ci�Ili�je�Žar�ko�vića.�Vr�lo�us�pješne�ma�ske,�is�tak�ni�mo�kre�a�ci�ju�po
uzo�ru�na�Kre�men�ka�i�Ka�men�ka,�ma�lešne�Ha�vaj�ke�te�po�bjed�ničko�-
ga�vi�te�za�na�ko�nju�u�na�rav�noj�ve�ličini�(ni�je�za�vje�ro�va�ti!!!)�de�fi�li�-
ra�le�su�po�zor�ni�com�uz�prat�nju�go�lu�bi�načko�ga�tam�bu�raško�ga�or�ke�-
stra�ko�ji� je� iz�veo� i� ne�ko�li�ko�au�tor�skih� sklad�bi,� po�ten�ci�jal�nih�us�-
pješni�ca.�Na�ti�snu�ta�je�pu�bli�ka�bez�da�ha�osta�la�ka�da�je�ple�sni�an�-
sambl�HKPD�»To�mi�slav«�iz�veo�re�kon�struk�ci�ju�go�lu�bi�načke�svad�-
be,�o�čemu�će�»Hr�vat�ska�ri�ječ«�te�mno�gi�me�di�ji�još�pi�sa�ti.�
AFIR�MA�CI�JA�SRI�JEM�SKIH�HR�VA�TA:�Ma�to�Gro�zni�ca,�pred�-
sjed�nik�HKPD�»To�mi�slav«,�re�kao�je�za�»Hr�vat�sku�ri�ječ«�da�ma�-
sken�bal� i� slične� re�dov�ne�ma�ni�fe�sta�ci�je� kao� i� ra�zna� kul�tur�na� do�-
gađanja�ko�je�or�ga�ni�zi�ra�ju�čla�no�vi�»To�mi�sla�va«,�po�sta�ju�sre�dišnje
mje�sto�oku�plja�nja�lju�di�želj�nih�kul�tur�nih�do�gađanja.�To�je,�na�sta�-
vio�je,�naj�snažni�je�sred�stvo�afir�ma�ci�je�sri�jem�skih�Hr�va�ta.�
Osim� pred�stav�ni�ka� lo�kal�nih� vla�sti,� go�lu�bi�načkih� i� sta�ro�pa�zo�-

vačkih,�na�go�lu�bi�načkom�su�ma�sken�ba�lu�na�zočili�i�mno�gi�me�di�ji,
pred�stav�ni�ci�ka�to�ličke�i�pra�vo�slav�ne�cr�kve,�dužno�sni�ci�hr�vat�sko�ga
ve�le�po�slan�stva� iz�Be�o�gra�da,�ko�je� je�pred�vo�dio�za�mje�nik�ve�le�po�-
sla�ni�ka�Bra�ni�mir�Lončar, čija�su�dje�ca�ta�kođer�su�dje�lo�va�la�u�ma�-
sken�ba�lu,�pa�i�pred�stav�ni�ci�Vla�de�Re�pu�bli�ke�Sr�bi�je.�I�da�ka�ko,�ne�-
ki�ra�se�lje�ni�Go�lu�binčani.�U�ne�ku�ru�ku�do�maćin,�kao�i�uvi�jek,�bio
je�go�lu�bi�nački�žup�nik�vlč.�Jo�zo�Du�spa�ra.�Pri�god�ni�je�do�mje�nak�u
pro�sto�ri�ja�ma�žup�no�ga�do�ma�(te�spon�ta�na�svir�ka�i�pje�sma�ko�ja�je
po�tra�ja�la�u�neo�pi�si�vo�hlad�noj�noći)�po�ka�zao�ka�ko�je�nužno�su�stav�-
no�pro�stor�no�zbri�nu�ti�go�lu�bi�nački�HKPD.�Sve�jed�no�da�li�adap�ta�-
ci�jom� ne�kog� pro�sto�ra� ili� iz�grad�njom� hr�vat�skog�mul�ti�me�di�jal�nog
cen�tra�u�Go�lu�bin�ci�ma.�������������������������������������������������������������g

Ma�sken�bal�u�Go�lu�bin�ci�ma�

Zimazabijelilaselo
Osim�pred�stav�ni�ka�lo�kal�nih�vla�sti,�go�lu�bi�načkih�i�sta�ro�pa�zo�vačkih,�na�go�lu�bi�načkom�su�ma�sken�ba�lu�bi�li

na�zočni�i�pred�stav�ni�ci�mno�gih�me�di�ja,�pred�stav�ni�ci�ka�to�ličke�i�pra�vo�slav�ne�cr�kve,�dužno�sni�ci�hr�vat�sko�ga

ve�le�po�slan�stva�iz�Be�o�gra�da,�pa�i�pred�stav�ni�ci�Vla�de�Re�pu�bli�ke�Sr�bi�je.�I,�da�ka�ko,�ra�se�lje�ni�Go�lu�binčani
Piše: Zden ko Sa maržija

Plja~kasarkofagaPlja~kasarkofaga
Pri go vo ra na rad pro sud be ne ko mi si je bi lo je i na do mjen ku. U
službe nom di je lu pro gra ma, sma tra ju mno ge ma ske, sa mo je
mišlje nje ma ski ra nih uze to u raz ma tra nje, naj u spješni ja je ma -
ska, za pra vo, scen ska igra, bi la Pljačka egi pat sko ga bla ga.
Ona no si na gra du pub li ke. Za na gra du su se ne ki čla no vi te
kre a ci je sli ka li, kao i au tor ovo ga tek sta, s bra da tim ma ne ken -
ka ma, go to vo zečica ma. Nji ho vu kre a ci ju na zo vi mo Fo to gra fi -
jom iz ne nađenja.

U okruženju maskiranih: Branimir Lončar u Golubincima

Lisice sa tamburicama: ansambll HKPD »Tomislav«

Rekonstrukcija golubinačke svadbe



11. veljače 2005.32

PP oo kk ll aa DD ee

Usu�bo�tu�5.�ve�ljače�u�Hr�vat�skom�do�mu�u�No�vom�Slan�ka�me�-
nu� Hr�vat�sko� kul�tur�no-pro�svjet�no� društvo� »Stje�pan� Ra�-
dić«�održalo�je�tra�di�ci�o�nal�ni�ma�sken�bal.

U�tjed�nu�pred�početak�Ko�ri�zme�od�sta�ri�ne�je�bio�običaj�ma�ski�-
ra�ti� se.�Na�kon� rat�nih� go�di�na,� ovo� je� bio�ma�sken�bal� s� naj�većim
bro�jem�su�di�o�ni�ka�u�No�vom�Slan�ka�me�nu.�Na�počet�ku�pro�gra�ma�je
pred�sjed�nik�Društva�Ivan�Ru�ka�vi�na,�pred�oko�250�na�zočnih,�po�-
seb�no� po�zdra�vio� pri�sut�nog� za�mje�ni�ka� ve�le�po�sla�ni�ka� Re�pu�bli�ke
Hr�vat�ske�u�Be�o�gra�du�Bra�ni�mi�ra�Lončara i�do�maćeg�žup�ni�ka�vlč.
Din�ka�Kal�ma�ra,�te�ve�li�ki�broj�go�sti�ju�iz�Go�lu�bi�na�ca.�U�pro�gra�mu
je�su�dje�lo�va�lo�45-ero�ma�ski�ra�ne�dje�ce,�te�20-ak�sta�ri�jih�iz�van�kon�-
ku�ren�ci�je.
Svi�na�zočni�su�ima�li�pra�vo�pi�sme�no�da�ti�svoj�glas�za�tri�naj�bo�-

lje�ma�ske,�a�iz�bor�ni�je�bio�ni�ma�lo�jed�no�sta�van.�Mno�go�je�vre�me�-
na,�tru�da,�umješno�sti�i�mašte�uloženo�za�iz�ra�du�svih�ma�ski.�Dok
je�žiri�pre�bro�ja�vao�gla�so�ve,�na�zočne�su�svo�jim�pro�gra�mom�za�bav�-
lja�li�mla�di�ma�ski�ra�ni�u�»Grand�Show«,�čla�no�vi�HKPD-a�»To�mis�-
lav«�iz�Go�lu�bi�na�ca�s�ko�re�o�gra�fi�jom�sva�tov�skih�običaja,�pje�sa�ma�i
ple�so�va�te�vo�kal�no-in�stru�men�tal�ni�sa�stav�pod�ma�ska�ma�iz�No�vog
Slan�ka�me�na�oku�pljen�za�ovu�pri�go�du�pod� ime�nom�»Zbr�da-zdo�-
la«.�
Ko�načno,�vo�di�te�lji�ca�Gor�da�na�Al�bot,�ma�ski�ra�na�u�Šehe�re�za�du,

pro�gla�si�la�je�re�zul�ta�te�gla�so�va�nja.�Većina�je�za�pr�vo�mje�sto�iza�bra�-
la�ma�sku�»Fa�raon«.�Dru�go�je�mje�sto�osvo�ji�la�skup�na�ma�ska�»De�-
va«�kod�ko�je�je�po�seb�ne�sim�pa�ti�je�po�brao�tre�nu�tak�ka�da�je�»Ara�-
pin«�raz�vio�nat�pis�sa�tek�stom:�»Bio�Arap�ili�Ni�je�mac,�u�duši�sam
Sri�je�mac.«�Treću�su�na�gra�du�do�bi�le�ma�le�»Ta�hićan�ke«.�
Ni�jed�no� di�je�te� ni�je� otišlo� s� ma�sken�ba�la� bez� ba�rem� sim�bo�lične
nag�ra�de.�Na�kon�službe�nog�di�je�la�pro�gra�ma,�još�se�du�go�za�držalo
u�druženju�uz�pri�god�no�po�služenje.

D. K.

Ma�sken�bal�u�No�vom�Slan�ka�me�nu

Faraonosvojiopubliku

Najbolja maska: faraon Druga nagrada za masku: Arapin

VIS: »Zbrda zdola«
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VAJ�SKA –�Vje�ro�naučna�dvo�ra�na�žup�nog
do�ma�u�Vaj�skoj�bi�la�je�u�su�bo�tu,�5.�ve�ljače,
mje�sto�na�ko�jem�su�u�isto�vri�je�me�bo�ra�vi�li
Zo�ro,�Ran�du,�Kju-klux�klan,�trud�na�Šoki�ca
iz�50-tih�go�di�na,�ne�ko�li�ko�svećeni�ka� i� još
mnoštvo�oso�ba�iz�po�vi�je�sti,�fil�ma,�ma�šte�i
stri�pa.� U� or�ga�ni�za�ci�ji� HKUPD� »Du�kat«
Vaj�ska-Bođani,� a� uz� pot�po�ru� vlč.� Jo�si�pa
Ku�jundžića,�održana�je�po�klad�na�za�ba�va..�
Na�sa�mom�počet�ku�pred�sjed�nik�»Du�ka�-

ta«�Pa�vle�Pejčić obučen�u�sve�ćeničku�odo�-

ru,� održao� je� »pro�po�vi�jed«,� u� ko�joj� se� na
šaljiv� na�čin� do�tak�nuo�pro�ble�ma�Vaj�ske,� a
po�tom� sr�dačno� po�zdra�vio� go�ste,� čla�no�ve
KPZH�»Šoka�di��ja«�iz�Son�te.�Uz�obi�lje�pje�-
sme� i� ple�sa,� vi�dje�li� smo� i� krat�ki� igro�kaz
»Ku�mo�vi«,� pr�vi�je�nac� no�vo�for�mi�ra�ne
Dram�ske� sek�ci�je� »Du�ka�ta«,� na�tje�ca�nje� u
br�zom� je�de�nju� ko�lača,� krum�pir-po�gačice
sa�šun�kom,�kra�stav�ci�ma,�pek�me�zom�i�šla�-
gom,�u�ko�jem�je�po�bi�je�dio�Vla�di�mir�He�ge�-
diš, te�po�gađanje�taj�no�vi�tog�pred�me�ta.�Da
je� u� pi�ta�nju� to�a�let-pa�pir,� pr�vi� se� do�sje�tio
Lu�ka�Iličić.�
U�ne�dje�lju,�6.�ve�ljače,�u�po�sli�je�po�dnev�-

nim�sa�ti�ma�je�održan�dječji�dio�ma�sken�ba�-
la.�U�žup�nom�do�mu�se�oku�pi�lo�pre�ko�pe�-
de�se�te�ro� dje�ce� pod� krin�ka�ma,� uz�ra�sta� od
vr�tića,�do�osmo�ga�raz�re�da.�Održano�je�ne�-
ko�li�ko� šalji�vih� na�tje�ca�nja,� a� u� pa�u�za�ma
između�njih,�čla�no�vi�dječje�fol�klor�ne�sek�-
ci�je�»Du�ka�ta«,�dram�ske�i�re�ci�ta�tor�ske�sek�-
ci�je,�po�ka�za�li�su�na�zočni�ma�svo�je�umi�jeće.
Zbog�loših�vre�men�skih�uvje�ta�iz�o�stao�je

de�fi�le�uli�ca�ma�Vaj�ske.�Pav�le�Pejčić,�pred�-
sjed�nik�Du�ka�ta,� za�do�vo�ljan� je�or�ga�ni�za�ci�-
jom� ove� ma�ni�fe�sta�ci�je:� »Dra�go� mi� je� da
smo�uspje�li�oku�pi�ti�ovo�li�ki�broj�su�di�o�ni�ka,
ka�ko�od�ra�slih,�ta�ko�i�dje�ce.�Oso�bi�to�mi�je
dra�go�da�sam�među�na�zočni�ma�vi�dio�i�ne�-
ko�li�ko�pro�svjet�nih�rad�ni�ka,�kao�i�od�ga�ja�te�-
lji�cu�iz�našega�vr�tića,�ko�ji�ni�su�naši�čla�no�-

vi.�To�mi� je�po�uz�dan�znak�da� je� ‘Du�kat’,
kao�hr�vat�ska�udru�ga,�do�bro�prim�ljen�i�kod
osta�lih� na�ci�o�nal�no�sti� i� po�sta�je� ne�za�o�bi�la�-
zan�čim�be�nik�u�kul�tur�nom�živo�tu�Vaj�ske�i
Bođana.� Uspje�hu� pri�red�be� pri�do�ni�je�li� su
čla�no�vi�Or�ga�ni�za�cij�skog�od�bo�ra,�na�čelu�s
agil�nom� Je�le�nom� Go�sti�mi�ro�vić, ko�ja� je� i
vo�di�te�lji�ca�dječje�fol�klor�ne�sek�ci�je.�Do�go�-
di�ne� pla�ni�ra�mo� ovu� ma�ni�fe�sta�ci�ju� po�dići
na� ra�zi�nu� općine�Bač,� a� pr�vi� raz�go�vo�ri� u
tom�smi�slu�već�su�oba�vlje�ni.«�

I.A.

MaskiraniDukat

VAJ�SKA –� Ti�je�kom� bo�rav�ka� pred�stav�ni�ka� sonćan�ske� KPZH
»Šoka�di�ja«�na�po�klad�noj�za�ba�vi�u�or�ga�ni�za�ci�ji�HKUPD�»Du�kat«
Vajs�ka-Bođani,�raz�go�va�ra�lo�se�o�una�pređenju�su�rad�nje�ove�dvi�je
udru�ge.�Za�jed�nički�je�stav�da�su�»Du�kat«�i�»Šoka�di�ja«�u�svo�je�mu
ra�du�upućene�jed�na�na�dru�gu,�ka�ko�po�tra�di�ci�ji,�ta�ko�i�po�po�tre�ba�-
ma.�Ti�je�kom� de�ve�de�se�tih,� se�la� šokačkog� Po�du�na�vlja� bi�la� su� na
oso�bi�toj�rat�noj�vje�tro�me�ti�ni.�Na�slo�nje�na�na�gra�ni�cu�s�Hr�vat�skom,
na�pučena�žite�lji�ma�više�na�ci�o�nal�no�sti,�bi�la�su�plod�no�tlo�za�or�gi�-
ja�nja�raz�nih�dra�go�vo�ljačkih�i�inih�po�stroj�bi.�Hr�va�ti,�ko�ji�su�zbri�sa�-
ni�s�po�pi�sa�državo�tvor�nih�na�ro�da,�a�još�ni�su�bi�li�oza�ko�nje�ni�kao
na�ci�o�nal�na�ma�nji�na,�po�sta�li�su�me�te�za�od�strel.�Sva�ka�sit�ni�ca�je�bi�-
la�sum�nji�va,�do�volj�no�je�bi�lo�to�što�su�pri�pad�ni�ci�na�ro�da�s�ko�jim
se� ra�tu�je.�Usud�Vaj�ske�bi�la� je�bli�zi�na� skel�skog�pri�je�la�za,�a�usud
Son�te�bli�zi�na�mo�sta.�Oko�lo� ta�dva�punk�ta�bi�le� su�kon�cen�tri�ra�ne
spo�me�nu�te�po�stroj�be.�Ka�ko� je�ne�tko�mo�rao�pla�ti�ti,� naj�po�dob�ni�ji
su�bi�li�upra�vo�Hr�va�ti.�
Do�la�skom�de�mo�kra�ci�je�na�ove�pro�sto�re�i�za�kon�skim�pri�zna�njem

Hr�va�ta� za� na�ci�o�nal�nu� ma�nji�nu,� stva�ra�ju� se� uvje�ti� za� nor�ma�lan
suživot.�Kul�tu�ra�pra�vi�pr�vi�is�ko�rak.�For�mi�ra�ju�se�KUD-ovi�s�pred�-
zna�kom�»hr�vat�ski«,�do�duše�još�uvi�jek�s�po�ma�lo�eti�ke�ti�ra�nja�u�svo�-
jim�sre�di�na�ma,�uvo�di�se�hr�vat�ski�je�zik�u�sve�više�ško�la,�»Šoka�di�-
ja«� u�Son�ti� i� »Du�kat«� u�Vaj�skoj� i�Bođani�ma� pro�la�ze� po�rođaj�ne
mu�ke,�a�po�tom�se�oma�so�vlju�ju.�Obje�udru�ge�da�nas�ima�ju�i�čla�no�-
va�dru�gih�na�ci�o�nal�no�sti,�ne�sa�mo�Hr�va�ta.�»Šoka�di�ja«�je�u�gra�ni�-
ca�ma�svo�jih�mo�gućno�sti�uvi�jek�pod�u�pi�ra�la�»mlađeg�bra�ta«,�»Du�-
ka�tu«� je� ta� pot�po�ra� u� sva�ko� do�ba� do�bro�došla.� Na� ne�for�mal�nim
raz�go�vo�ri�ma�pred�stav�ni�ka�ovih�dvi�ju�udru�ga,� iz�ni�je�te� su� ide�je�o
još� čvršćoj� po�ve�za�no�sti� i� su�rad�nji.� Pročel�nik� no�vo�for�mi�ra�ne

Dram�ske�sek�ci�je�»Du�ka�ta«�Ste�vo�He�ge�diš,�ima�am�bi�ci�je�i�vo�lje�za
rad,�no,�ne�do�sta�je�mu�is�ku�stvo:�»Na�počet�ku�smo�ra�da�Dram�ske
sek�ci�je.�Znam�da�mi�neće�bi�ti�la�ko,�no,�vo�lje�za�rad�imam,�a�imam
i�ma�lo�glu�mačkog�is�ku�stva.�Svje�stan�sam�da�to�ni�je�do�volj�no,�sva�-
ka�po�moć�i�pot�po�ra�su�nam�do�bro�do�šle.�Dra�go�mi�je�da�su�naši
pri�ja�te�lji�iz�Son�te�po�držali�naše�na�mje�re,�a�obećali�su�nam�i�neo�p�-
hod�nu�ka�drov�sku�po�moć,�bar�za�početak�ra�da�sek�ci�je.�Znam�ka�-
ko�va�je�nji�ho�va�dram�ska�sek�ci�ja,�vo�lio�bih�da�kre�ne�mo�sto�pa�ma
»Šoka�di�je«.�Ivan�Vi�da�ko�vić, gost�iz�»Šoka�di�je«,�kaže:�»Ve�se�li�me
en�tu�zi�ja�zam,�ka�ko�čel�ništva,�ta�ko�i�čla�no�va�‘Du�ka�ta’.�Sma�tram�da
su�udru�ge�iz�Po�du�na�vlja�pri�rod�no�upućene�jed�ne�na�dru�ge�i�da�se,
ko�li�ko�god�je�to�mo�guće,�po�mažemo�međusob�no.�Za�početak�ove
se�zo�ne,�naš�pročel�nik�dram�ske�sek�ci�je�će� svo�jim� is�ku�stvom�po�-
moći�tek�ute�me�lje�noj�dram�skoj�sek�ci�ji�‘Du�ka�ta’.�Vje�ru�jem�i�da�će
se�su�rad�nja�naše�dvi�je�udru�ge�in�ten�zi�vi�ra�ti�na�svim�po�lji�ma,�jer�to
je� obo�stra�ni� in�te�res«.� � Pročel�ni�ca� Pje�vačko-tam�bu�raške� sek�ci�je
Ma�ri�ja�Ihas na�počet�ku�je�ve�li�kog�po�sla:�»Ko�načno�smo�uspje�li
osi�gu�ra�ti�gla�zba�la�za�naš�bu�dući�tam�bu�raški�or�ke�star,�a�ovih�da�na
krećemo�i�sa�izo�bra�zbom�naših�bu�dućih�gla�zbe�ni�ka.�Vo�lje�ima,�za�-
in�te�re�si�ra�nih�ima,�a�na�dam�se�da�će�bi�ti�i�plo�do�va�ra�da.�Pje�vačka
gru�pa�je�do�sad�ima�la�više�na�stu�pa�u�Vaj�skoj,�Som�bo�ru�i�Son�ti.�I
tu�po�sto�ji� još�do�sta�pro�sto�ra�za�po�boljšanje�kva�li�te�te,�uz�pri�je�ko
po�treb�no�oma�so�vlje�nje«.
Na�da�mo�se�da�su�»Du�kat«�i�»Šoka�di�ja«�na�pra�vom�pu�tu,�te�da

će�još�tješnje�su�rađiva�ti,�ka�ko�međusob�no,�ta�ko�i�s�osta�lim�udru�-
ga�ma�iz�naše�na�ci�o�nal�ne�za�jed�ni�ce.

Ivan An drašić

Poja~atisuradnju»[okadije«i»Dukata«
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Na� materinskom� jeziku� pripadnici
hrvatske� zajednice� u� Vojvodini
informirali� su� se� sve� do� srpnja

2004.�godine�putem�polusatne�televizijske
emisije� »TV� divani«� na� Televiziji� Novi
Sad,� koja� se� emitirala� svaka� dva� tjedna,
zatim�putem�dnevnog�dvosatnog�programa
na�Radio�Subotici,�ali�zbog�slabe�čujnosti
samo� na� teritoriju� subotičke� općine,� jed-
nom� tjedno� u� duljini� od� 30� minuta� na
subotičkoj�lokalnoj�TV�YU�ECO,�te�putem
tri� tiskana� medija� –� tjednika� »Hrvatska
riječ«,�čiji�je�osnivač�Hrvatsko�nacionalno
vijeće,� Katoličkog� tromjesečnika
»Zvonik«� i� tromječnika� za� kulturu
»Miroljub«,� kojega� izdaje� Hrvatsko
kutlurno-umjetničko� društvo� »Vladimir
Nazor«�u�Somboru.�
Prvi�medij,�»TV�divani«,�grubo�je�zaus-

tavljen� kada� je� njegovu� produkciju
preuzela�NIU�»Hrvatska�riječ«�u�listopadu
2004.� godine� i� kada� je� emisija� nazvana
»Tragom� hrvatskim«.� No,� i� prije� toga� ta
emisija�nikada�nije�financijski�podržana�od
strane� države,� kao� što� nisu� podržani� niti
»Zvonik«� i� »Miroljub«,� te� se� ovi� mediji
samofinanciraju.�Televizijska�emisija�»TV
divani«�i�tjednik�»Hrvatska�riječ«�novijeg
su�datuma,�a�listovi�»Zvonik«�i�»Miroljub«
imaju� tradiciju� od� desetak� godina,� dok
program� Radio� Subotice� na� hrvatskom
jeziku�postoji�pet�godina!�
HRVATSKA� RIJEČ: Pa� ipak,� za� sada
jedino� tjednik� »Hrvatska� riječ«� ima� kod
vojvođanskih� Hrvata� ozbiljniju,� uteme-
ljeniju�i� trajniju�misiju�u�domeni�informi-
ranja� na� vlastitiom� jeziku,� zbog� svoje
institucionalne�uređenosti�–�osnivač�je�tije-
lo�državne�samouprave.�Naime,�Skupština
AP� Vojvodine� je� na� sjednici� održanoj� 8.
svibnja� 2002.� donijela� velikom� većinom
glasova� »Odluku� o� osnivanju� Novinsko-
izdavačke� ustanove� ‘Hrvatska� riječ’«,
čime� su� se� stekli� prvi� valjani� formalno-
pravni� uvjeti� za� daljnji� konkretni� rad� na
osnivanju� i� konstituiranju�Ustanove,� koja
ima� za� cilj� da� na� institucionalan,
profesionalan�i�obuhvatan�način�omogući�i
prikladno�riješi�pitanje�ostvarivanja�prava
na�informiranje�putem�tiskanog�medija�na

svom� jeziku� građana� hrvatske� nacional-
nosti� na� teritoriju� Autonomne� Pokrajine
Vojvodine.�
Nakon�osnivanja,�ova�ustanova�počela�je

izdavati� i� istoimeni� tjednik� (prvi� broj
»Hrvatske� riječi«� izišao� je� 31.� siječnja
2003.),� koji� je� javno� glasilo.� Ovaj� list
nastoji� poštovati� građanski� koncept� u
pristupu�informiranju,�zalažući�se�za�istini-
to,�pravovremeno�i�objektivno�informiran-
je.� U� tom� smislu,� »Hrvatska� riječ«� pri-
donosi� da� se� stalno� i� u� svakom� pogledu
potiču� demokratski� procesi� u� društvu.
Drugim� riječima,� uređivačka� politika
»Hrvatske� riječi«� utemeljena� je� na
objavljivanju� točnih,� cjelovitih� i
pravodobnih� informacija� o� svim
događajima,�pojavama� i�osobama,�odnos-
no�svim�zbivanjima�u�široj�zajednici�prema
pravilima� novinarske� profesije� i� nov-
inarske� etike.� Pokraj� toga� na� stranicama
»Hrvatske� riječi«� posebna� pažnja� je
posvećena�životu�Hrvata�u�onim�mjestima
u� kojima� obitavaju� i� njihovom� svakod-
nevnom� sudjelovanju� u� oblasti� rada� i
stvaranja,�nadalje�u�politici,�obrazovanju�i
kulturi,� te� vjerskom� životu.� U� listu� se
povremeno�pojavljuju�dodaci,�od�kojih�se
ustalio�podlistak�za�djecu�»Hrcko«.�
Ustanova� se� pretežito� financira� od

sredstava� iz� proračuna� AP� Vojvodine,� a
dijelom�od�donacija� i�prodaje.� Istina,�ona
nije� u� ravni� sredstava� što�ga� imaju�druge
ovakve� manjinske� ustanove,� dobiva� se

naime�prilično�manje,�što�predstavlja�veli-
ki� problem� u� procesu� daljnje� institu-
cionalne�izgradnje�i�razvoja�djelatnosti,�to
jest�izdavanja�časopisa�za�kulturu�i�znanost
te�knjiga�na�hrvatskom�jeziku.�Zanemari�li
se� taj� problem,�mora� se�konstatirati� da� je
prvi�osnivač�–�Skupština�AP�Vojvodine�–
imao�više�nego�korektne�odnose�u�komu-
nikaciji� s� Upravnim� odborom� kada� se
ustanova�osnivala,�a�prilikom�imenovanja
novog�sastava�UO�ustanove,�Skupština�AP
Vojvodine� je� potvrdila� članove� koje� je
predložilo�Hrvatsko�nacionalno�vijeće.
Sredinom� 2004.� godine� Skupština� AP

Vojvodine�prenijela�je�osnivačka�prava�nad
NIU� »Hrvatska� riječ«� na� Hrvatsko
nacionalno� vijeće,� koje� je� ta� prava� prih-
vatilo�na�sjednici�u�srpnju�iste�godine.
RADIO� SUBOTICA: Program� na
hrvatskom� jeziku� Radio� Subotice� emitira
se� svakodnevno� u� trajanju� od� dva� sata� i
drugi� je� medij� putem� kojeg� Hrvati� u
Vojvodini� ostvaruju� svoje� pravo� na
informiranje� na� institucionalno� primjeren
način.� No,� njegovo� temeljno� ograničenje
je� slaba� čujnost� –� ovaj� se� program�može
pratiti�samo�u�okolici�Subotice.�
Emisiju� priprema� redakcija� na

hrvatskom,� koja� je� punopravni� član� tog
javnog� informativnog� poduzeća,� čiji� je
osnivač�Skupština�Općine�Subotica.�Istina,
postoji� stanovita� neravnopravnost� u
omjeru�programa�–�program�na�srpskom�i
mađarskom� jeziku� neusporedivo� su� dulji.
Program� na� hrvatskom� jeziku� u� dijelu
povijesno-kulturoloških� sadržaja� kontek-
stualno�je�primjeren�Subotici,�intoniran�je
u� duhu� vrijednosti� tolerancije,� te� je� u
funkciji� afirmiranja� osnovnih� postulata
suživota.�Dio,� pak,� informativno-politički
u�strukturi�programa�nastoji�se�ostvarivati
s� pozicija� aktivnog,� otvorenog� i� kritički
intoniranog� razumijevanja� novinarstva.
Pokušava� se,� naime,� nastupiti� kao� zain-
teresirana� strana� u� sferi� javnog� života� –
polazište�je�u�njihovoj�uređivačkoj�politici
da� informativni� mediji� moraju� imati
funkciju� zaštite� ili� korektiva� kada� je� u
pitanju� ostvarivanje� javnog� interesa,� i� to
putem�kritičkog�pristupa,�ukazivanjem�na
pogreške,�propust.������������������������������������������������

g

Jedan�pogled�na�položaj�Hrvata�u�Vojvodini�(9.)

ostvarivanjepravanainformiranje
Jedina�TV�emisija�na�hrvatskom�jeziku�na�državnoj�televiziji�–�»TV�divani«�–�grubo�je�zaustavljena�kada�je

njenu�produkciju�preuzela�NIU�»Hrvatska�riječ«�u�listopadu�2004.�godine�i�kada�je�emisija�nazvana

»Tragom�hrvatskim«�*�No,�i�prije�toga�ta�emisija�nikada�nije�financijski�podržana�od�strane�države
Piše: Tomislav Žigmanov

LoKulturni život uglavnom kroz KUD-ove:
Pjevački zbor HKC ‘Bunjevačko kolo’
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Du�bro�vačka�tr�go�vačka�flo�ta�bi�la�je�u
dru�goj�po�lo�vi�ci�16.�sto�ljeća�na�vr�-
hun�cu� moći,� a� u� gra�du� je� cva�la

obrt�na�i�ma�nu�fak�tur�na�pro�iz�vod�nja.�Raz�vi�-
ja�lo�se�i�ban�kar�stvo.�Du�brovčani�su�gra�di�li
ve�ličan�stve�ne�pa�lače�i�ljet�ni�kov�ce.�
Ve�li�ka� pažnja� pri�da�va�na� je� obra�zo�va�nju
dje�ce.�Is�pr�va�su�dje�ca�od�la�zi�la�u�građan�ske
ško�le�u�ino�zem�stvo,�a�po�sli�je�su�u�Du�brov�-
nik�do�la�zi�li�iz�vr�sni�učite�lji,�ko�je�je�plaćala
Re�pu�bli�ka.�U�Du�brov�ni�ku�su�dje�lo�va�li�ve�-
li�ki� hr�vat�ski� književ�ni�ci� po�put� Ma�ri�na
Držića,�Šiška�Menčetića,�Ni�ko�le�Na�lješko�-
vića� i� Ma�vra� Ve�tra�no�vića,� a�među� hr�vat�-
skim�ba�rok�nim�sli�ka�ri�ma�is�tak�nuo�se�Ni�ko�-
la�Božida�re�vić.
PO�TRES�I�POŽAR:�Zlat�no�do�ba�Du�bro�-
vačke�Re�pu�bli�ke�pro�teg�nu�lo�se�i�u�17.�sto�-
ljeće.�Du�brovčani� su� raz�gra�na�li� pro�iz�vod�-
nju�i�pri�je�voz�sre�bra�i�olo�va�iz�rud�ni�ka�na
pod�ručju�Osman�lij�skog�Car�stva�u� raz�vi�je�-
ne�kra�je�ve�Eu�ro�pe,�gdje�su�bi�li�vr�lo�traženi.
Težak�uda�rac�Du�brov�ni�ku�bio� je�ka�ta�stro�-
fa�lan�po�tres�6.�trav�nja�1667.�go�di�ne.�Prib�-
ližno� 5.000� Du�brovčana� po�gi�nu�lo� je� u
ruševi�na�ma�gra�da,� a� je�dan�od�naj�ljepših� i
naj�sklad�ni�jih�me�di�te�ran�skih�gra�do�va�u�ne�-
ko�li�ko�je�mi�nu�ta�ne�stao�u�ruševi�na�ma.�Ono
što�ni�je�srušio�po�tres,�uništio�je�požar�ko�ji
je� da�ni�ma� pu�stošio� grad.� Ro�ma�nička� ka�-
ted�ra�la�i�niz�go�tičkih�i�re�ne�san�snih�pa�lača,
cr�ka�va�i�sa�mo�sta�na�pre�tvo�re�ne�su�u�ruševi�-
ne.� Stra�da�lo� je� i� du�bro�vačko� bro�do�vlje� u
lu�ci.
NI�KO�LA�BU�NIĆ:�U�teškim�se�okol�no�sti�-
ma� is�tak�nuo�Ni�ko�la�Bu�nić,� di�plo�mat,� pje�-
snik�i�pi�sac.�Or�ga�ni�zi�rao�je�gašenje�požara,
iz�vlačenje�i�li�ječenje�ra�nje�ni�ka,�spri�ječio�je
pljačku� i�u�pr�vim� tjed�ni�ma�na�kon�po�tre�sa
or�ga�ni�zi�rao� jav�ne� ku�hi�nje� i� zbri�nja�va�nje
une�srećenih.� Na�kon� po�tre�sa�Osman�li�ja�ma
je� tre�ba�lo�pla�ti�ti� re�do�vit� da�nak,�ko�ji�Dub�-
rovčani�ni�ka�ko�ni�su�mo�gli�sku�pi�ti.�Ni�ti�de�-
se�ti�dio�po�treb�nog�iz�no�sa�Ni�ko�la�Bu�nić�od�-

nio�je�ve�zi�ru�Ka�ra-Mu�sta�fi,�što�je�on�shva�-
tio� kao� pro�vo�ka�ci�ju� i� utam�ničio� du�bro�-
vačke� po�sla�ni�ke.� Bu�nić� je� pi�sao� Se�na�tu
Du�bro�vačke�Re�pu�bli�ke�da�se�ne�oba�zi�re�na
nje�go�vu�sud�bi�nu�i�da�ne�pri�sta�ne�na�ucje�ne
te�da�ni�ka�ko�ne�pla�ti�pun�iz�nos�dan�ka.�Ka�-
da� je� Bu�nić� umro,� Du�brovčani� su� ga
počasti�li�ti�tu�lom�oca�do�mo�vi�ne.
Du�brov�nik� se� teško� i� spo�ro� opo�ra�vljao
od�po�tre�sa�i�požara.�U�18.�sto�ljeću�počela

se�opo�ra�vlja�ti�nje�go�va�po�mor�ska�i�kop�ne�na
tr�go�vi�na.�Za�hva�lju�jući�do�bro�vođenim�pre�-
go�vo�ri�ma,�uređeni�su�od�no�si�s�Mle�tačkom
Re�pu�bli�kom�na�Ja�dra�nu� i� sklo�pljen� je�po�-
vo�ljan�tr�go�vački�spo�ra�zum�s�Fran�cu�skom�o
sre�do�zem�noj� tr�go�vi�ni.� Ojačana� tr�go�vačka
mor�na�ri�ca�ima�la�je�pot�kraj�18.�sto�ljeća�oko
280�bro�do�va,�no�Du�brov�nik�više�ni�je�mo�-
gao�do�seg�nu�ti�sta�ru�moć.����������������������g

Priča�o�Hr�va�ti�ma�–�no�vi�vi�jek�(34.)

Dubrovnik
Cje�lo�kup�no�po�li�tičko�dje�lo�va�nje�svih�dužno�sni�ka�Du�bro�vačke�Re�pu�bli�ke,�ali�i�svi�pri�vat�ni�in�te�re�si�

i�etičke�nor�me,�bi�li�su�pod�ređeni�is�ključivo�do�bro�bi�ti�države.�Du�bro�vačka�je�Re�pu�bli�ka�naj�više�po�la�ga�la�

na�di�plo�mat�sku�vješti�nu�svo�jih�pred�stav�ni�ka�i�po�sla�ni�ka,�a�sto�ljeća�is�ku�stva�stvo�ri�la�su�

u�Du�brov�ni�ku�jed�nu�od�naj�sup�til�ni�jih�ško�la�di�plo�mat�ske�vješti�ne�u�ta�dašnjem�svi�je�tu
Piše: Zden ko Sa maržija

Du�brov�nik�je�bio�me�kom�po�slov�nih�lju�di�iz�ci�je�lo�ga�svi�je�ta,�oso�bi�to�Žido�va.�U�nje�mu
je�između�1558.�i�1599.�go�di�ne,�tj.�do�svo�je�smr�ti,�dje�lo�vao�židov�ski�pje�snik�Di�dak�Iza�-
i�ja�Co�hen,�ali�i�još�ne�ki�zna�me�ni�ti�in�te�lek�tu�al�ci.�Uz�ma�te�ma�tičara�Ma�ri�na�Ge�tal�dića,
ko�ji�je�na�sta�vio�rad�Ni�ko�le�Na�lješko�vića,�te�ma�te�ma�tičara�i�fi�zičara�Ni�ko�lu�Gra�dića,�ko�-
ji�je�bio�upra�vi�telj�va�ti�kan�ske�knjižni�ce,�Du�brovčani�su�se�is�tak�nu�li�i�u�hu�ma�ni�stičkim
zna�no�sti�ma� ve�lik�do�pri�nos� raz�vo�ju� eu�rop�ske�me�di�ci�ne� i� nje�zi�nu� oslo�bađanju� od� an�-
tičkih�i�arap�skih�utje�ca�ja�dao�je�i�Hr�vat�An�dri�ja�Du�dić�(1533.�-1589.).�Tvr�dio�je�da�se
ku�ga�širi�ne�kom�za�ra�znom�tva�ri,�a�ne�zbog�utje�ca�ja�zvi�je�zda,�ka�ko�se�to�ta�da�tu�mačilo.
Značaj�no�je�me�di�cin�sko�dje�lo�na�pi�sao�i�Ama�tus�Lu�si�ta�nus,�Por�tu�ga�lac�ko�ji�je�živio�i�ra�-
dio�u�Du�brov�ni�ku�i�čije�se�dje�lo�te�me�lji�na�is�ku�stvi�ma�u�li�ječenju�u�Du�brov�ni�ku,�ali�i
is�ku�stvi�ma�du�bro�vačkih�li�ječni�kana�kon�iz�la�ska�knji�ge�du�bro�vačkog�li�ječni�ka�Ba�gli�vi�ja
»O�li�ječničkoj�prak�si« li�ječnik�osman�lij�skih�sul�ta�na�Israel�Co�ni�gli�a�no re�kao�je�da�se
udvo�stručio�broj�knji�ga�u�nje�go�voj�knjižni�ci�–�do�ta�da�je�na�i�me�imao�sa�mo�Hi�po�kra�to�-
vu knji�gu

MekaposlovnihljudiMekaposlovnihljudi
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Kad� su� sri�di�nom� dru�ge� po�lo�vi�ce
XIX.� vi�ka� naši� sta�ri� počeli� ra�dit
sve�više�ze�mlje,�kad�su�počeli�pri�-

o�ra�vat� ato�ve� (ve�lik� općin�ski� pašnjak)� i
uvećavat�nji�ve,� friško�su�ubar�da�li� (sva�ti�li)
na�uk�da�je�osim�žita�(pšeni�ce)�sav�višak�ro�-
da�li�ti�ne�na�ju�no�sni�je�pro�dat�kroz�od�ra�nje�nu
živi�nu�(do�maće�živo�ti�nje).�Do�tleg�su�živi�-
nu,�pa� i�pi�lež� (pe�rad)�od�ra�nji�va�li� sa�mo�za
se,�za�kla�nje�i�za�si�me�(za�ras�plod).�U�nap�-
rid�nom�svaćanju�ga�zdo�va�nja�i�žene�su�da�le
svoj�udio,�la�ti�le�su�se�od�ra�nji�va�nja�sve�više
pi�leža,�u�čem�su�njim�tušta�po�ma�ga�la�i�žen�-
ska�di�ca,�učila�se�tom�po�slu.
Žena� je� od� od�ra�nje�nog� pi�leža� pra�vi�la
»sit�ne� nov�ce«:� od� pro�da�ti� ko�košiji� ja�ja;
guščijeg� a� dig�di� i� pačijeg� per�ja;� od� viška
ko�je�ka�kog� pi�leža� i� od� uklju�ka�ni� gu�sa�ka
dig�di�i�pa�ta�ka.�Sa�»sit�nim�nov�cim«�je�žena
ga�zdo�va�la,�od�nji�je�ku�po�va�la�ko�je�ka�ki�sit�-
než�za�do�ma�zluk:�mašine�(šibi�ce),�pe�tro�lin,
začine� i�sl.;�sit�než�za�šive�nje:� igle,�ko�nac,
čio�dle,� pu�cad� (dug�mad);� ko�je�ka�ki� po�stav
(plat�no),� a� u� bo�ljoj� go�di�ni� do�te�klo� je� i� za
ku�po�vi�nu�ri�var�ske�(re�feške,�tek�stil�ne�ro�be)
za� ru�be�ni�nu� (ru�blje)� za� di�vo�jačku� opra�vu
(prćiju,�šta�fir)�i�sl.
Pri�ko�ci�le�go�di�ne�no�vac�je�»ka�po«,�po�la�-
ga�no�ula�zio�u�kuću,�od�često�pro�da�va�ni�ko�-
košji�ja�ja.�Sa�lašar�ke�ni�su�ima�le�vri�me�na�da
ji�pro�da�ju�na�pe�ci,�pro�da�va�le�su�ji�ja�ja�rošu
(tr�go�vac�ja�ji�ma�i�pi�ležom)�na�ve�li�ko,�ko�ji�je
sa�lašar�ke�oba�la�zio�ugo�vo�re�nog�da�na.�Ja�ja�-
roš� je�od�je�da�red�ku�pio,� is�pla�tio� i�od�no�po
ni�ko�li�ko� so�tit�na� ja�ja,� ko�li�ko� je� bi�lo� u� do�-
maz�lu�ku.�Ja�ja�su�no�si�li�u�ve�li�kim�ple�te�nim
košaro�vi�ma:�na�dno�su�pro�str�li�ma�lo�pli�ve,
po�ređali� red� ja�ja,� po�kri�li� ji� pli�vom,� pa� na
nju�ja�ja�i� ta�ko�re�dom�do�vr�va�košara.�Ja�ja
su�u�košar�tr�pa�li�s�dvi�ru�ke:�u�jed�noj�dva�u
dru�goj�tri�ja�je�ta,�u�sva�kom�spušta�nju�po�pet
ja�ja.�Ta�kim�bro�ja�njem�se�ne�mož�zbu�nit�ko�-
li�ko�je�ko�ma�da�iz�bro�ja�no.
Prid�zi�mu�je�sta�na�ri�ca�(žena�ko�ja�i�od�ra�-
nji�va� pi�lež)� iza�bra�la� mla�de� piv�ce� ko�je� će
osta�vit� za� si�me� (za� ras�plod),� a� obaško� je
iza�bra�la�iz�gled�ne�ko�ki�ce�s�ko�ji�ma�će�od�mi�-
nit�ko�koške�ko�je�su�se�iz�ne�le�(sla�bi�je�no�se
ja�ja).�

GU�SKE: Do�kra�ja�II.�svit�skog�ra�ta�nuz�ko�-
koške�u�sva�kom�sa�lašu,�pa�i�većim�avli�ja�-
ma�s�kraj�se�la,�od�ra�nji�va�li�su�i�gu�ske.�Nuz
ječam�i�zob�ku�ruz�je�bio�naj�važni�ja�zr�na�ta
ra�na,�od�ko�je�je�naj�pre�mo�ra�lo�do�teć�krup�-
noj�živi�ni,�a�ma�nji�dio�su�osta�vi�li�za�pi�lež
(pe�rad).
Gu�ske� je� la�ko�od�ra�nit,� oko�guščića�dok
njim� ne� iz�ra�ste� per�je,� ne� tri�ba� se� tušta
bakćat,�a�na�sa�lašu�s�le�di�nom�još�su�ji�lakše
od�ra�ni�li,� a� po�sli� ri�sa� (žetve)� ra�ni�le� su� se
sku�plje�nim� zr�ni�ma� žita� i� mla�dim� ko�rov�-
skim�bilj�ka�ma�na�str�ni�ki.
Sa�lašar�ke�su�pr�vu�ha�snu�od�gu�sa�ka�ima�-
le�naj�preg�od�čupa�nja�per�ja,�a�po�sli�kad�su
ji�uklju�ka�le�i�pro�da�le.�Per�je�su�čupa�li�tri,�a
od� ra�nog� le�gla� i�u�po�de�snoj� je�se�ni,� i� četri
pu�ta,�od�sv.�An�tu�na� (13.� lip�nja)�do� je�se�ni.

Od� oko� pet� gu�sa�ka� načupa�li� su� oko� ki�le
per�ja.�Kad�god�su�se�čeljad�po�kri�va�la�i�spa�-
va�la�na�per�ju,�a�naj�više�su�ga�pro�da�li.�Per�-
ja�ri�(tr�gov�ci�per�jom)�su�rad�njeg�do�la�zi�li�na
sa�laš:�po�go�di�li�se�za�ci�nu,�iz�mi�ri�li�ga,�is�pla�-
ti�li�i�od�ne�li.
Kad�je�u�je�sen�za�lad�ni�lo,�gu�ske�su�za�tvo�-
ri�li,�držali�si�ji�u�ti�snom�i�za�tvo�re�nom�mi�stu
i�počeli�klju�kat,�na�sil�no�ra�nit�po�kišelje�nim
(na�kvašenim)� ku�ru�zi�ma,� uj�tru� i� uveče.
Klju�ka�le� su� ji� žene:� kroz� si�lom� otvo�ren
kljun� usta� joj� je� na�pu�ni�la� zr�ni�ma� ku�ru�za,
gu�ska� ji� je�pro�gu�ta�la,�a�da� ji�brže�pro�gu�ta
žena� je� zr�na� pr�sti�ma� pr�o�vlačila� kroz� jed�-
njak.�Klju�ka�li�su�je�do�tleg�dok�ni�su�na�pi�pa�-
li�da�joj�je�vo�lja�(proširen�dio�jed�nja�ka)�pu�-
na.�Za�oko�dva�mi�se�ca�gu�sku�od�oko�4-6
ugo�ji�li�su�na�oko�10�ki�la,�a�ugo�je�na�je�ima�-
la�džige�ri�cu,�naj�sku�plji�dio,�70-80�de�ka.�U

no�vi�je� vri�me� ba�do�goši� (li�ma�ri)� su� počeli
pra�vit�ručnu�na�pra�vu�kroz�čiji�li�vak�su�gu�-
ski�ku�ru�ze�ugu�ra�li�u�vo�lju.
Oko� ma�te�ri�ca� po� do� po�kla�da� tr�gov�ci� i
kla�ničari�po�ku�po�va�li�su�sve�de�be�le�gu�ske.
Spo�red�na�ha�sna�od�gu�sa�ka�je�da�di�su�se
one�vr�ti�le�i�spa�va�le�ta�mo�ni�je�bi�lo�pa�co�va,
gu�ske�ji�ne�pod�no�se,�vi�ja�ju�ji�oštrim,�rec�ka�-
vim�klju�nom.

MOR�KAČE Nji� su� u� sa�lašu� od�ra�nji�va�li
naj�više�rad�čor�be�u�svečanim�užna�ma.�Nje�-
vo�je�od�ra�nji�va�nje�jep�ti�no,�al�je�ve�li�ka�ne�-
vo�lja�kad�je�tri�ba�uva�tit�rad�kla�nja:�pu�lin�je
ne�mož�uva�tit�jel�kad�je�po�vi�ja�časkom�od�-
le�ti� pri�ko�ogra�de,� a� noćiva� u� kru�ni� vi�so�ki
dr�va.�One� su� po�ma�lo� di�vi�je,� u� čopo�ru� po
de�se�tak�i�više�ko�ma�da�su�po�tri-četri�mor�-
ka�na,� vo�le� se� za�vlačit� u�vi�so�ku� li�ti�nu�oko
sa�laša,� di� su� se� ra�ne� ko�je�ka�kim� bu�ba�ma,
rit�ko�kad�su�došle�ist�kad�je�sta�na�ri�ca�va�bi�-
la�pi�lež,�osim�zi�mi�po� sni�gu.�Dešava�lo� se
da� je�mor�kača� ba�ni�la� na� sa�laš� s� čopo�rom
morčića,�a�da�sta�na�ri�ca�ni�je�ni�zna�la�da�se
mor�kača�ras�kvo�ca�la.�Tušta�je�mor�kača�stra�-
da�lo�od�li�si�ca,�ko�je�su�ji�vaćale�u�ku�ru�zi�ma
el�u�dru�goj�vi�so�koj�li�ti�ni.

PUĆKE: Pućke�su�od�ra�nji�va�li�naj�više�rad
pro�da�je,�za�se�su�osta�vi�li�to�li�ko�da�s�nje�vim
me�som�ot�pra�ve�ni�ke�zim�ske�blag�da�ne.�Ka�-
sno�u�je�sen�su�ji�pro�da�li�tr�go�vi�ci�ma.�Od�ra�-
nji�va�nje�pućaka�je�išlo�teško,�tušta�ji�ot�pad�-
ne�(ugi�ne)�dok�se�ko�pućići�ne�iz�bo�ba�ju.

PAT�KE: Pat�ke� sa�lašari� ni�su� vo�li�li� jel� se
stal�no�brčka�ju� s� vo�dom� i� pra�ve�bla�to�oko
alo�va�s�vo�dom,�za�to�su�ji�od�ra�nji�va�li�sa�mo
sa�lašari�ko�ji�ma�je�le�di�na�uda�ra�la�u�do.�Ta�-
mo�su�ji�pušta�li�di�su�bi�le�ta�ko�reć�va�zdan�u
vo�di,�u�njoj�su�se�ra�ni�le�sočivi�com�i�ko�je�-
ka�kim� pod�vod�nim� cr�vićima� i� pužićima.
Pat�ka�mož�du�bit�u�vo�di,�do�va�tit� ra�nu� i�do
tri�de�se�tak�cen�ti�is�pod�vo�de.�Kad�su�se�na�i�-
le�plan�do�va�le�su�na�tra�vi�u�mla�ki.�U�od�ra�-
nji�va�nju� pi�leža� li�si�ce� su� naj�ma�nje� šte�ti�le
pat�ka�ma,�ko�je�su�bi�le�el�u�vo�di�el�u�le�di�ni
sa�laša,�a�ta�mo�rad�osit�ni�sa�lašar�ski�vašaka
li�si�ce�ni�su�za�la�zi�le.
Pačije�per�je�iz�do�lo�va�je�bi�lo�čisto,�al�jep�-
ti�ni�je�od�guščijeg,�jel�ni�je�ta�ko�fi�no.
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Pravljenje�»sitni�novaca«

odranjivanjepile`a
Piše: Alojzije Stantić
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Sva�ka� re�li�gi�ja� i� vje�ra� po�zna�je
vla�sti�ti� put� čišćenja.� Mno�ge
svjet�ske�re�li�gi�je�po�zna�ju�i�vr�lo

raz�ličite� ri�tu�a�le� čišćenja� i� ob�-
raćenja.�Čovjek� je�na�i�me�biće�ko�ji
je�svje�stan�svo�je�grešno�sti�i�sa�vjest
mu� stal�no� na�laže� po�tre�bu� čišćenja
»ono�ga� te�re�ta«� ko�ju� sa�vjest� no�si.
Te�ret� je� gri�jeh,� ne�u�spjeh,� ne�za�do�-
volj�stvo� i� oso�bi�to� vla�sti�ta� kri�vi�ca.
Ka�ko�se�nje�oslo�bo�di�ti,�ka�ko�se�od
svog� pu�ta� obra�ti�ti?� Zna�mo� za
kršćan�stvo� da� ni�je� re�li�gi�ja� u� užem
smi�slu� ri�ječi.�Kršćan�stvo� je�vje�ra� i
to,�ka�ko�mi�vje�ru�je�mo,�Bo�gom�da�-
na�i�ob�ja�vlje�na.�No,�ipak�kršćan�stvo
je� ob�ja�vlje�na� i� da�ro�va�na� vje�ra� od
Bo�ga� ali� po�mje�ri� čovje�ka.�Ta�ko� i
kršćan�stvo�po�zna�je� i�ob�red� i�vri�je�-
me� i� način� »čišćenja«.� To� je� Ko�-
rizma,� ko�ja� je� upra�vo� za�počela,� a
za�počela� je� čud�nim� ob�re�dom.�Ob�-
re�dom�pe�pe�lja�nja.�Svećenik�bla�go�-
sliv�lja�pe�peo�i�na�sam�početak�Ko�-
riz�me� unu�tar� Bo�go�služja� po�si�pa
gla�vu�vjer�ni�ka�pe�pe�lom� i�pra�ti�po�-
ru�kom�ko�ja�je�sa�držana�u�mo�gućno�-
sti�dvi�je�rečeni�ce:�»Sje�ti�se�čovječe
da�si�prah�i�da�ćeš�se�u�prah�pre�tvo�-
ri�ti!«� ili� no�vi�ja� for�mu�la� evanđeo�-
skog�po�zi�va:�»Obra�ti�te�se�i�vje�ruj�te
Evanđelju!«.� Da�kle,� na� počet�ku
smo�Ko�ri�zme.�
NO�VI� POČETAK: Bit� kršćan�ske
po�ru�ke� jest�ob�raćenje.�Znači�da�ne
po�sto�je� ne�pro�mje�nji�ve� i� tra�gične,
ka�ta�stro�fal�ne�život�ne�si�tu�a�ci�je.�Uvi�-
jek�se�može�na�no�vo�početi�i�uvi�jek
tre�ba�po�dig�nu�ti�gla�vu�i�ići�na�pri�jed.
Pro�pao� nam� je� po�sao?� Ne�moj�mo
očaja�va�ti� ne�go� za�počni�mo� dru�gi.
Osta�vio� nas� bračni� drug?�Po�dig�ni�-
mo�gla�vu�i�shva�ti�mo�da�sad�počinje
no�vi�način�živo�ta�i�našeg�bra�ka�a�to
je�da�za�nje�ga�mo�li�mo,�Bo�gu�za�hva�-
lju�je�mo� i� ta�ko� sto�jeći�pred�Bo�gom
otvo�re�na�sr�ca�vra�ti�mo�svog�bračnog
dru�ga.�Pri�ja�telj�nas�iz�dao?�Počni�mo
još�jed�nom�s�njim�raz�go�va�ra�ti.�Već
smo�sto�pu�ta�od�lučili�da�nećemo�ri�-
ječima�i�go�vo�rom�po�gri�ješiti,�a�opet
nas� je� je�zik� pre�va�rio?�Ne� uz�ne�mi�-
ruj�mo�se.�Od�lučimo�još�jed�nom�i�to
od�lučni�je,� čita�vim� sr�cem.� Mo�li�li
smo� pa� ni�smo� do�bi�li?� Ne� bri�ni�mo
se.�Mo�li�mo�sa�da�još�upor�ni�je.�Opet
smo�pa�li�u�teški�gri�jeh,�ko�jeg�nas�je
stid� is�po�vi�je�da�ti?� Ne�moj�mo� ta�ko.
Shva�ti�mo�da�je�bit�kršćan�skog�živo�-
ta�ne�da�smo�bez�gri�je�ha,�ne�go�da�se
pro�tiv�gri�je�ha�bo�ri�mo,�a�i�kad�pad�-
ne�mo,�da�se�is�po�vi�je�da�mo�i�ta�ko�ih
uništi�mo.�Na�pra�vi�li�smo�od�lu�ke�da

ćemo�učiti,�da�ćemo�na�pra�vi�ti�ne�ki
po�sao,�da�ćemo�se�s�ne�kim�sa�sta�ti,�a
već�ne�ko�li�ko�pu�ta�ni�smo�to�is�pu�ni�-
li?� Ništa� za�to,� od�lučimo� po�no�vo.
Bo�le�sni�smo�i�mi�sli�mo�da�se�više�ne
možemo�iz�vući?�Za�Bo�ga�ne�ma�ne�-
mo�gućih� si�tu�a�ci�ja.� Mo�li�mo� ga,
uzmi�mo�naj�bo�lje� li�je�ko�ve� i� vje�ruj�-
mo� da�možemo� ozdra�vi�ti.� Opo�mi�-
nje�mo� svo�ju� dje�cu� ili� učeni�ke� u
ško�li�po�ne�znam�ko�ji�put,�a�oni�su
uvi�jek� isti?� Ništa� za�to,� naše� je� da
opo�mi�nje�mo.�Doći�će�tre�nu�tak�kad
će�se�oni�po�pra�vi�ti.�Ne�kad�tre�ba�ka�-
men�uda�ra�ti�de�ve�de�set�i�de�vet�pu�ta
i�tek�sto�ti�put�on�se�ras�puk�ne.
NE�VA�RA�TI�SE�BE�SA�MOG: Ni�-
je�na�na�ma�da�do�ki�ne�mo�bo�le�sti�da
do�ki�ne�mo�gri�je�he,�ni�je�na�na�ma�da
bu�de�mo�sa�mo�us�pješni�da�bu�de�mo
uvi�jek�vjer�ni�da�nas�svi�hva�le.�Naša
pra�va�bit�je�u�to�me�da�ne�vje�ru�je�mo
ni�jed�noj� ne�ga�tiv�no�sti,� ne�u�spje�hu,
ni�jed�noj� ka�ta�stro�fi,� ni�jed�noj� smr�ti.
Iz� sve�ga� po�sto�ji� iz�laz.� To� je� ob�-
raćenje.
Međutim,� po�sto�ji� ne�za�o�bi�la�zni
put� sva�ko�ga� ob�raćenja� i� sva�ko�ga
mi�je�nja�nja� si�tu�a�ci�je.� Želio� bih� na�-
bro�ji�ti� ne�ko�li�ko� te�melj�nih� načela
ko�ja� su�bit�na�da� čovjek�uopće�po�-
sta�ne�po�go�dan�za�ono�što� je�ma�lo�-
pri�je�spo�me�nu�to.�Pr�vo�pra�vi�lo�zla�ta
vri�je�di,�a�gla�si�uvi�jek:�ZA�POČETI
SAM�OD�SE�BE!�Da� bi� to� čovjek
mo�gao,�mo�ra�ima�ti�hra�bro�sti�»otvo�-
ri�ti� svo�ju� nu�tri�nu«� i� po�gle�da�ti� u
ogle�da�lo�duše.�To�se�kla�sično�kaže:
Is�pi�ta�ti�sa�vjest.�Ka�da�se�do�gađa�is�-
pi�ti�va�nje�sa�vje�sti,�do�gađa�se�uvi�jek
u�isti�ni�ko�ju�nam�je�kao�svje�tlo�po�-
da�rio�Bog�i�u�isti�ni�pre�ma�se�bi.�Ka�-
da�smo�da�kle�za�počeli�i�za�gle�da�li�se
uz� da�no� svje�tlo� u� ogle�da�lo� svo�je
duše,� vi�djet� ćemo� se�be� u� pra�vom
svje�tlu� i� pra�voj� isti�ni.� Sa�da� do�la�zi
dru�go� pra�vi�lo:� PRI�ZNA�TI� SE�BI
ISTI�NU�O�SE�BI!�Na�i�me,�čovjek�je,
što� zvuči� ne�vje�ro�jat�no,� a� ipak� je
isti�na,�naj�veći� lažlji�vac� sa�mom�se�-
bi.�Ka�da�je�li�jen,�reći�će�–�umo�ran
sam!� Ka�da� je� krao,� reći� će� se�bi� –
snašao�sam�se�–�mo�rao�sam!�Ka�da
je� za�ka�snio,� nešto� pro�mašio,� nešto
po�kva�rio,� reći�će�se�bi�–�ni�je�mi�se
da�lo,�bi�lo�mi�je�loše.�Ka�da�je�sla�gao
dru�ge,�reći�će�se�bi�–�mo�rao�sam�se
iz�vući!�Da�kle,�bez�na�bra�ja�nja,�mo�-
ra�mo�bi�ti� iskre�ni:�va�ra�mo�sa�mi�se�-
be!�Da�kle,�tre�ba�pri�zna�ti�i�to�pri�zna�-
ti�se�bi,�a�tek�ta�da�ćemo�ima�ti�sna�ge
pri�zna�ti� i� dru�gi�ma.� Treće� zlat�no
pra�vi�lo�je:�PRI�HVA�TI�TI�SE�BE,�NE

OSUĐUJUĆI� DRU�GE.� Da� bi�smo
se�mo�gli�uopće�obra�ti�ti,�po�treb�no�je
to� pri�zna�va�nje� sa�mom� se�bi,� ali� ne
tražeći� kriv�ca� iz�van� se�be,� jer� to� je
naj�veća�opa�snost�da�ni�ka�da�se�be�ne
pri�hva�ti�mo�i�ne�upo�zna�mo,�te�se�ne
obra�ti�mo.�Za�i�sta,�vje�ruj�te�mi,�u�kor�-
mičkim�raz�mje�ri�ma�se�do�gađa�stra�-
ho�vi�ta� kri�vi�ca� svih� lju�di,� a� to� je:
Pre�ba�ci�va�ti�kri�vi�cu�na�dru�go�ga.�Za�-
to�ne�ma�ob�raćenih,� a�nažalost� ima
pu�no�po�svađanih.�Po�no�vit�ću�sto�ga
ka�ko�je�važno�za�držati�svo�ju�kri�vi�-
cu�kao�vla�sti�to�pri�zna�nje.�Da�bi�se
mo�gli� uopće� »okre�nu�ti«,� po�treb�no
je� da� tu� isti�nu� o� se�bi� pri�hva�ti�mo.
Bog� želi� da� je� pri�hva�ti�mo.�Čovjek
ko�ji� se�be� ne� pri�hvaća� kao� kršno,
lom�no�ili�grešno�biće,�ni�ka�da�neće
moći�pri�hva�ti�ti�dru�go�ga.�Da�kle,�pri-
h�va�ti�ti� sa�mo�ga� se�be.� Za�tim� do�la�zi
četvr�to� pra�vi�lo:� PRI�ZNA�TI� –� PO�-
KA�JA�TI� SE� –� POČETI� PO�PRA�-
VAK.� Ta�ko� na�sta�je� je�dan� pro�ces
»okre�ta�nja«�od�ono�ga�što�ne�va�lja�u
na�ma� jer� pri�zna�nje� rađa� osjećaj
žalo�sti,� a� žalost� da�je� sna�gu� i� na�du
za�početak�no�vo�ga�pu�ta.�Početi�no�-
vi� put� se� zo�ve� ob�raćenje.� To� ne
možemo�sa�mi.�Za� taj�početak�nam
je�po�tre�ban�Božji�dar�i�po�drška�lju�-
di.�Sa�da�»bu�di�mo�ju�na�ci«�i�imaj�mo
hra�bro�sti�za�mo�li�ti�Bo�ga�i�svo�je�po�-
zna�ni�ke�i�pri�ja�te�lje�da�nam�po�mog�-
nu� bi�ti� bo�lji.� To� je� no�vi� put.� Za�to
ima� ma�lo� pri�ja�te�lja� među� lju�di�ma
jer� ne� zna�ju� da� su� je�dan� dru�gom
naj�po�treb�ni�ji� on�da� ka�da� se� tre�ba�ju
po�ma�ga�ti,�pri�hvaćati�i�pod�u�pi�ra�ti�na
život�nom�pu�tu�ka�da� se�gra�di� bo�lja
oso�ba,�bu�dućnost�ili�svi�jet.�Ka�da�bi
se�mi�lju�di�u�grad�nji�bo�lje�ga�na�la�zi�-
li� češće,� bi�li� bi�smo� pri�ja�te�lji.� Oko
se�be� bi� žari�li� po�vje�re�nje,� po�ma�ga�-
nje,� a� to� je� pri�ja�telj�stvo.� Za�to� je� i
na�sta�la�po�slo�vi�ca�da�se�pri�ja�te�lji�tek
u�mu�ci�pre�po�zna�ju.�Po�kušaj�mo�ove
Ko�ri�zme� naći� ta�kve� pri�ja�te�lje� ko�ji
će�nam�po�moći�da�bu�de�mo�više�lju�-
di� i� bo�lji� lju�di.� I� zad�nje� pra�vi�lo,� a
vr�lo� važno:� NE�BU�DI�MO� PRE�O�-
SJE�TLJI�VI,�re�klo�bi�se�u�našem�na�-
ro�du� »ne� bu�di�mo� uska� no�sa«,� ako
naše�po�greške�i�ma�ne�i�dru�gi�vi�de,
pa�ih�kao�ta�kve�i�žele�is�pra�vi�ti.�Tko
ni�je� poučljiv,� ni�je� spre�man� za� ob�-
raćenje.�A�ni�je�to�li�ko�bit�no�od�ko�ga
i�pre�ko�ko�ga�do�la�zi�po�ru�ka,�bit�no�je
da� je� za� nas� po�sla�na� po�ru�ka:� Ej,
možeš�bi�ti�bo�lji?�Bu�di!� I� ja�bih�uz
ob�red� Čiste� sri�je�de� do�dao� i� tu
rečeni�cu:�Možeš�bi�ti�bo�lji?�Bu�di!
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Pod�te�re�tom�gri�je�ha
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Piše: vlč. dr.
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Ne dav no je ob ja vljen no vi, osmi broj
časo pi sa »Ex Pan no nia« čiji je iz -
da vač Hi sto rij ski ar hiv Su bo ti ca.

Re dak ci ju ovog časo pi sa čine Ste�van
Mačko�vić, Ta�tja�na�Se�ge�dinčev i Ga�bor�La�-
li�ja, a no vi broj uz istraživa nja, stu di je i
član ke, do no si i bi bli o graf sku građu, kao i
pri ka ze no vih knji ga. U fi nan ci ra nju časo -
pi sa su dje lo va li su SO Su bo ti ca i Po kra jin -
sko tajništvo za obra zo va nje i kul tu ru.

»Ex Pan no nia« za počinje tek stom »Sr bi
u pro pa gan di ra nog ti to i zma«
Zoltána Mészáro�sa ko ji je re zul tat
istraživa nja te me ve za ne za pe riod
od 1944. go di ne, do do nošenja pr -
vog Usta va FNRJ, a na osno vu
»Bor be«, li sta cen tral nog or ga na
Ko mu ni stičke par ti je Ju go sla vi je.
Sli je di tekst »Lo gor za Ni jem ce u
Se kiću (1944.-1946.) Ste va na
Mačko vića. Ne ka dašnji na ziv voj -
vođan skog na se lja Se kić pro mi je -
nje no je 1947. go di ne, ka da do bi va
no vo ime Lovćenac, a na osno vi
na red be Ko man de pod ručja Su bo ti -
ca br. 110 od 18. stu de no ga 1944.
go di ne vršeno je ma sov no za tva ra -
nje Ni je ma ca u lo gor u Se kiću.«

Ni jem ci Se kićani ko ji su preživje li lo gor,
pri nuđeni su na pu stiti plod nu bačku rav ni -
cu i pre pu stiti svo je kuće i ima nja no vim
ko lo nis ti ma«, piše među osta lim Mačko vić
o pro ce su ne sta ja nja nje mačke na rod no sne
skupine i iz mje ni et ničke struk tu re Voj vo -
di ne u pe ri o du na kon ra ta.
SA�LAŠKE�ŠKO�LE: Sa držaj časo pi sa na -
sta vlja se tek stom »Sa laške ško le« Ta tja ne
Se ge dinčev o pe ri o du između 1918. i
1941. go di ne, ka da su u Su bo ti ci dje lo va la
dva škol ska na mje sništva. Pr vo je bi lo za
grad ske ško le, a dru go za sa laške ško le.
Bi lo je 63 osnov nih-na rod nih ško la u oko -
li ci Su bo ti ce, a u ško la ma su se pre da va li
slje deći pred me ti: račun, čita nje, pje va nje,
vje ro na uk, tje le sno vježba nje, ze mljo pis,
gra ma ti ka i vježba nja u go vo ru i pi sa nju.
Učite lji na se lu mo ra li su is pu ni ti više za -
da ta ka: od pro svjet nog, obra zov nog, kul -
tur no-so ci o loškog do onog ko ji ob u hvaća
zdrav stve nu zašti tu dje ce i taj is cr pan po -
sao zah ti je vao je od učite lja ko ji su ra di li

na uda lje nim i često za bačenim sa laškim
ško la ma ve li ka za la ga nja. Časo pis se na -
sta vlja tek stom »Su bo tički do bošari« Smi�-
lje� Pro�da�no�vić ko ji nam pred sta vlja do -
bošare kao zna me ni tost Su bo ti ce između
dva svjet ska ra ta, a po tom sli je di tekst
»Ötven éve a Nem ze ti Ca si no épületében«
ko ji je na pi sa la Zsuz�san�na�Kun�kin�o Na ci -
o nal noj ka si ni ko ja je bi la no si lac kul tur -
nog i za bav nog živo ta gra da Su bo ti ce od
počet ka po lo vi ce 19. sto ljeća. 

No vi broj »Ex Pan no nie« sa drži još i
tek sto ve »Bi o de mo graf ske ka rak te ri sti ke
Žido va u Ma lom Iđošu« Géze� Ce�ku�sa,
»Po kušaji osni va nja bol ničke službe u Su -
bo ti ci« Emi�la�Lib�ma�na, »A sza bad kai Fe -
ren ces tem plom néhai főoltára« Zsuz�san�ne
Kor�hecz�Papp o ne ka dašnjim ol ta ri ma su -
bo tičke fra nje vačke cr kve, »Vi tražista
Mikša Rot u Su bo ti ci« Ol�ge Ko�vačev�Nin�-
kov, a Mi�le�Ta�sić je pred sta vio ka ta log Ve -
ne ci jan skog Bi je na la iz 1928. go di ne. 
ME�MO�RI�RA�NJE� ŽIVO�TA� VOJ�-
VOĐAN�SKIH� HR�VA�TA: Dio časo pi sa
ko ji je po svećen bi bli o gra fi ji do no si rad
»Bi bli o graf ska građa za po vi jest Hr va ta u
Voj vo di ni od 1990. do 2002.« To�mi�sla�va
Žig�ma�no�va. Rad sa drži građu o knji ga ma,
časo pi si ma, li sto vi ma, član ci ma, no vin -
skim na pi si ma i in ter nim pu bli ka ci ja ma. U
pi ta nju je ona građa ko ja je u ob li ku pi sa -
nih ma te ri jal nih tra go va bi la jav no ob jav -
lji va na, a za svoj vla sti ti pred met ima
društve ni život voj vođan skih Hr va ta, a po
svo joj na ra vi iz la zi iz van prav nog načina

tre ti ra nja nji ho va po ložaja. »Rad nja s
ovak vom in ten ci jom čini nam se kao pr vi
nužni ko rak u pro ce su us po sta ve pro sto ra
vla sti tog me mo ri ra nja živo ta Hr va ta na
ovim pro sto ri ma«, piše Žig ma nov među
osta lim u uvod nim pri po me na ma, a za tim
pred sta vlja knji ge o Hr va ti ma u Voj vo di ni
slje dećih au to ra: Mi�la�na�Bičanića, Mar�ka
Klja�jića, To�me� Ve�reša, Mi�lo�va�na� Mi�ko�-
vića, La�za�ra Iva�na� Krm�po�tića i Ja�sne
Čapo�Žme�gač. Po tom Žig ma nov u svo me

ra du pred sta vlja građu o zbor ni ci -
ma, go dišnja ci ma i časo pi si ma Hr -
va ta u Voj vo di ni: Zbor ni ku »Ivan
An tu no vić«, »Su bo tičkoj Da ni ci«,
»Go dišnja ku Kul tur no-umjet -
ničkog društva Bu nje vačko ko lo«,
»Kla sju naših rav ni«. Sli je di građa
o li sto vi ma i gla si li ma voj vođan -
skih Hr va ta: »Bačkom kla sju«,
»Gla su rav ni ce«, »Žigu«, »Zvo ni -
ku«, »Zo vu Sri je ma« i »Mi ro lju -
bu«. Rad Žig ma no va sa drži i građu
o znan stve nim i stručnim član ci ma
o Hr va ti ma u Voj vo di ni, kao i građu
o kraćim član ci ma i značaj ni jim no -
vin skim na pi si ma o Hr va ti ma u

Voj vo di ni te o pri god nim i in ter nim pu bli -
ka ci ja ma.

»Na po mi nje mo još da smo se tru di li ovu
građu od značaja za po vi jest Hr va ta u Voj -
vo di ni od 1990. do kon ca 2002. go di ne iz -
no si ti kro no lo gij skim re do sli je dom-ona ko
ka ko je na sta ja la. Ta kođer, na sto ja li smo se
da sva ku je di ni cu većeg obi ma i značaja,
osim osnov nih bi bli o graf skih po da ta ka
(au tor, na ziv dje la, gdje je ob ja vlje no, grad
i go di na, te stra ni ce na ko joj je na pis ob -
jav ljen), pra ti i krat ki opis sa držaja«, piše
Žig ma nov o svo me ra du.

U časo pi su su još ob ja vlje ni tek sto vi
»Hi sto rij ska građa-fon do vi i zbir ke« Zo�ri�-
ce�Man�dić, »Pra vi la srp ske čita o ni ce u Sa -
bat ki« Zo�ra�na�Ve�lja�no�vića, a Ta tja na Se ge -
dinčev je pri ka za la Go dišnjak grad skog
mu ze ja Su bo ti ca »Mu se ion« za 2003. go -
di nu, dok je Ri�ta�Fle�is pri ka za la Pr vi dio
treće sve ske Su bo tičke bi bli o gra fi je i knji -
gu »Is tak nu ti lje ka ri Su bo ti ce (1792. -
1992.)« Emi la Lib ma na.

Z. Sa rić

Novi broj časopisa »Ex Pannonia«

Gra|a od zna~aja 
za povijest Hrvata u Vojvodini

Časopis uz istraživanja, studije i članke, donosi i bibliografsku građu, kao i prikaze novih knjiga * 
Kakve su bile salaške škole u okolici Subotice? * Važnost prikupljanja, klasificiranja i strukturiranja 

relevantne građe za povijest hrvatske zajednice u Vojvodini
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tra di ci o nal no »[oka~ko pre lo«

Uor ga ni za ci ji HKPD-a »Sil vi je Stra hi mir Kranjčević« održat
će se 12. ve ljače tra di ci o nal no »Šokačko pre lo« u Ve li koj

dvo ra ni Do ma kul tu re u Bačkom Bre gu. Go ste će za ba vlja ti
Mar�ta Ni�ko�lin, po pu lar na pje vačica tam bu raške gla zbe iz Osi je -
ka, uz prat nju »Be reških tam bu raša«. Pred sta vit će se i Dječja
fol klor na gru pa ovog Društva sple tom Šokačkih iga ra, a kao i
sva ke go di ne bit će pri ređene hu mo ri stične na grad ne igre.

Prelj ske pi sme

Usklo pu Ve li kog bu nje vačko-šokačkog pre la u Som bo ru
održana je 3. ve ljače književ na večer »Prelj ske pi sme«. Uz

pje sni ke i re ci ta to re na stu pi li su i gla zbe ni ci Emil�An�tu�no�vić� i
Ivi�ca�Le�ho�ta, kao i čla no vi Gla zbe ne sek ci je HKUD-a »Vla di mir
Na zor«. Svo je pje sme go vo ri le su Ce�ci�li�ja�Mi�ler, Her�mi�na�Mal�-
ko�vić, Ka�ta�ri�na�Fi�ranj, Emi�li�ja�Do�ro�tić, Ma�ri�ja Fe�her, Ma�ri�ja
Šere�mešić i An�tun� Ko�vač, a čla ni ce Sek ci je re ci ta to ra Društva
čita le su pri god ne pje sme dru gih au to ra. Za jed ničko svim
pročita nim pje sma ma je da su pi sa ne iz vor nom ika vi com, di ja -
lek tom bu nje vačko-šokačkih Hr va ta. 

Dru`enje sa spon zo ri ma

Li kov ni od jel Hr vat skog kul tur nog cen tra »Bu nje vačko ko lo«
ove je go di ne 3. ve ljače sed mi put upri ličio tra di ci o nal ni

sus sret sa spon zo ri ma ko ji po mažu rad ovog od je la Cen tra. Pred -
jed nik Li kov nog od je la Jo�sip� Hor�vat po zdra vio je spon zo re i
čla no ve od je la, a spon zo ri ma ko ji su značaj ni je po mo gli od jel
da ro va ne su sli ke. Ovu večer druženja su re ci ti ra njem uljepšale
Ne�ve�na�Mlin�ko i Ma�ri�ja�Ja�ra�ma�zo�vić.

»[oka di ja« u Her ce gov cu

Kul tur no pro svjet na za jed ni ca Hr va ta »Šoka di ja« iz Son te
do bi la je još jed no pri zna nje za svoj rad. Dram ska sek ci ja

Za jed ni ce po zva na je od stra ne Hr vat ske ma ti ce ise lje ni ka iz
Zag re ba da su dje lu je na XI. Da ni ma hr vat sko ga pučkog te a tra u
Her ce gov cu ko ji će se održati od 25. do 27. ve ljače. Dram ska
sek ci ja pred sta vit će se u Her ce gov cu s ko ma dom »No vi knez
ni je knez«. Dra ma ti za ci ju za ovaj ko mad ura dio je pročel nik
Dram ske sek ci je KPZH »Šoka di ja« Ivan� An�drašić na te me lju
sta re šokačke pri po vi je sti isto ga na zi va ko ja je ob ja vlje na u

»Našem ka len da ru« iz 1944. go di ne, pod pse u do ni mom »Jo za«.
Pra i zved ba ovog ko ma da održat će se 19. ve ljače u Son ti. 

Pred sta vljen VI. sve zak 
Hr vat skog bi o graf skog lek si ko na

Šesti od na ja vlje nih dva na est sve za ka Hr vat skog bi o graf skog
lek si ko na u iz da nju Lek si ko graf skog za vo da Mi ro slav Kr -

leža pred sta vljen je 1. ve ljače u Za vo du. No vo i zišli sve zak ob -
uh vaća slo va od I do Kal, a u sve sku se ob ja vlju ju is crp ni živo -
to pi si Hr va ta ko ji su osta vi li značajan trag u svo joj ze mlji i svi -
je tu te pri pad ni ka dru gih na ro da ko ji su su dje lo va li u živo tu hr -
vat skih ze ma lja. Hr vat ski bi o graf ski lek si kon je pr vo ra zred no
vre lo zna nja, ko je počiva na pro vje re nim i točnim in for ma ci ja -
ma, te je ve lik do pri nos in ter pre ta ci ji na ci o nal ne bi bli o graf ske
građe. 

Iz lo`ba Iva na Ba la`evi}a

UNo vom Vi no dol skom u Grad skoj ga le ri ji »Tur nac« u ti je ku
je iz ložba sli ka »Otva ra nje« aka dem skog sli ka ra Iva�na�Ba�-

laževića, ro dom iz Ta van ku ta. Iz ložba je otvo re na do 14. ve ljače.
Ivan Ba lažević ba vi se, osim sli kar stvom, i sce no gra fi jom, ilu -
stra ci jom i gra fičkim ob li ko va njem.

No vi pred sjed nik
Hr vat skog cen tra PEN

No vi pred sjed nik Hr vat skog
cen tra PEN je književ nik i

po vje sničar umjet no sti Zvon�ko
Ma�ko�vić�ko ji je iza bran 5. ve ljače
na skupšti ni. Hr vat ska udru ga
PEN osno va na je 1927. go di ne,
pi sci, iz da vači i no vi na ri glav ni su
ute me lji te lji te udru ge, a no vi čla -
no vi Uprav nog od bo ra su Ton�ko
Ma�ro�e�vić, Zdrav�ko� Zi�ma, Želj�ka
Čorak, Gi�ga�Gračan, Višnja�Mac�-
hi�e�do i Žar�ko�Paić. 

Ob ljet ni ca ob no ve ra da Ma ti ce hr vat ske

Ma ti ca hr vat ska svečano je obi lježila 10. ve ljače pet na e stu
ob ljet ni cu ob no ve svo ga ra da. Svečanost je održana u pa -

lači Ma ti ce hr vat ske u Za gre bu. U gla zbe nom di je lu pro gra ma
na stu pio je Mješovi ti pje vački zbor Društva pri ja te lja gla go lji ce
Bašćina pod vod stvom ma e stra dr.�fra�Iz�a�ka�Špra�lje, uz gla so vir -
sku prat nju mr.�Eve�Kirchmayer�Bi�lić. Kao so list pred sta vio s ba -
ri ton Tr�pi�mir�De�lić. Na kon gla zbe nog di je la go vo ri li su aka de -
mik Jo�sip Bra�tu�lić o »Ob no vi ra da Ma ti ce hr vat ske i naj važni -
jim raz voj nim prav ci ma u pro te klih pet na est go di na«, pred sjed -
nik Ma ti ce hr vat ske Igor�Zi�dić o »Ob no vi telj skom du hu i no vom
do bu Ma ti ce Hr vat ske«, aka de mik Ton�ko�Ma�ro�e�vić, pot pred sjed -
nik Ma ti ce hr vat ske o »Na klad ništvu Ma ti ce hr vat ske 1989. -
2005.« i prof. dr.�Pe�tar�Se�lem o »Ob no vi Ma ti ce hr vat ske i pro -
ce su de mo krat skog pre o bražaja hr vat skog«. 
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U or ga ni za ci ji HKUD »Vla di mir Na zor« u Som bo ru održano

Ve li ko bu nje va~ko-{oka~ko pre lo
Ve li ko pre lo oku pi lo bu nje vačke i šokačke Hr va te iz Voj vo di ne, Hr vat ske i Mađar ske, 
a ni su iz o sta li ni Hr va ti iz Sri je ma * Scen ski pri kaz ne ka dašnjih prelj skih oku plja nja, 

na stu pi Fol klor nih od je la i tam bu raška gla zba

Ve li ko pre lo u Som bo ru oku pi lo je i
bu nje vačke i šokačke Hr va te, ka ko
one iz Voj vo di ne, ta ko i one iz Hr -

vat ske i Mađar ske, a ni su iz o sta li ni Hr va -
ti iz Sri je ma. U Hr vat skom do mu, 5. ve -
ljače, pro gram je ot počeo scen skim pri ka -
zom ne ka dašnjih prelj skih oku plja nja, ko ji
su pri re di li čla no vi Dram skog od je la Hr -
vat skog kul tur no-umjet ničkog društva
»Vla di mir Na zor«, te na stu pom re pre zen -
ta tiv nog sa sta va Fol klor nog od je la ovo ga
društva. Po zdrav ni je go vor održao pred -
sjed nik HKUD »Vla di mir Na zor« Šima
Raič, ko ji je tom pri go dom pod sje tio da se
ova ma ni fe sta ci ja čuva od sa mog počet ka
ra da Društva, ko je će inače slje deće go di -
ne svečano pro sla vi ti pu nih 70 go di na pos -
sto ja nja u Som bo ru. 

Scenski prikaz nekadašnjih preljskih okupljanja

Uzvanici Velikog bunjevačko-šokačkog prela Svečano otvaranje

HKUD »Željezničar« iz Osijeka
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Među uzva ni ci ma Ve li kog bu nje vačko-
šokačkog pre la bi li su: pred sjed nik
Skupšti ne Au to nom ne Po kra ji ne Voj vo di -
ne Bo�jan� Ko�streš, pred sjed nik Općine
Som bor dr.� Jo�van� Slav�ko�vić, ge ne ral ni
kon zul Re pu bli ke Hr vat ske u Su bo ti ci mr.
Da�vor�Vi�diš, te nje go vi su rad ni ci, kon zu li
pr vog i trećeg raz re da Mi�ro�slav�Ko�vačić i
Mi�re�la�Lu�cić. Pred stav ni ci Hr vat skog na ci -
o nal nog vi jeća bi li su pot pred sjed ni ci vlč.
Jo�sip�Pe�ka�no�vić�i Sti�pan�Šimu�nov, te pred -
sjed nik IO HNV-a La�zo�Voj�nić�Haj�duk. Iz
Iz vršnog vi jeća AP Voj vo di ne bi li su zam -
je nik po kra jin skog taj ni ka za upra vu, pro -
pi se i na ci o nal ne ma nji ne Đorđe�Čović, te
po moćnik pkra jin skog taj ni ka-rav na telj
službe za cr kve i vjer ske za jed ni ce Sla�ven
Du�lić. Gost iz Hr vat ske je bio vu ko var sko-
sri jem ski župan Ni�ko�la�Šafer, iz Mađar ske
pred sjed nik Hr vat ske ma njin ske sa mo up -
ra ve Ba je Jo�so� Ostro�go�nac, a na zočni su
bi li i pred stav ni ci Ka to ličke cr kve iz Som -
bo ra, čel ni ci broj nih kul tur no-umjet ničkih
društa va iz Voj vo di ne, te pred stav ni ci me -
di ja.

Gost večeri bio je Bo�ris�Ćiro�Gašpa�rac
ko ji je na stu pio sa svo jim tam bu raškim sa -
sta vom »Estam« iz Sla von ske Požege, a
oku plje ne su po pr vi pu ta na som bor skom
pre lu za ba vlja li i čla no vi Tam bu raškog or -
ke stra HKPD »To mi slav« iz Go lu bi na ca.
Na Ve li kom bu nje vačko-šokačkom pre lu
po pr vi pu ta na stu pi li su i čla no vi Fol klor -
nog od je la HKUD »Želje zničar« iz Osi je -
ka. 

Večer je bi la začinje na do brim vi nom
»Er dut skih vi no gra da«, bo ga tom tom bo -
lom i ne pre kid nom gla zbom do ju tar njih
sa ti ka da su go ste za ba vlja li i mla di tam bu -
raši iz Be re ga i Som bo ra. 

D. D.

Mladi tamburaški sastav iz Sombora Članovi Folklornog odjela HKUD »Vladimir Nazor« iz Sombora
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Tje dan da na na kon »Ve li kog pre la«,
5. ve ljače Ve li ka dvo ra na HKC »Bu -
nje vačko ko lo« udo mi la je još jed nu

značaj nu kul tur no-za bav nu ma ni fe sta ci ju
– »Ve li ko pre lo mla dih«. Oko 200 mla dih
se oku pilo ovom pri go dom, ka ko je ka za no
u uvod noj ri ječi »da po put naših  sta rih na ra -
do stan, ugo dan i li jep način uživa u za jed -
ništvu, druženju i lje po ti. Da se na tre nu tak
ra di sjećanja i sla vlja, ra di naše prošlo sti i
naše bu dućno sti, pri sje ti na ve li ko i bo ga to
na sli jeđe bašti nje no od naših pre da ka«.

Pro gram ko ji su vo di li Su�za�na� Lju�bič i
Jo�sip� Ti�kvic�ki otvo ri la je pje sma s pr vog
Pre la održanog pri je 126 go di na »Ko lo
igra, tam bu ri ca svi ra«, a u iz ved bi Ma�ri�je
Ja�ra�ma�zo�vić.

Pre lu mla dih bi li su na zočni i pot pred -
sjed nik HKC »Bu nje vačko ko lo« Gr�go
Ku�jundžić ko ji je otvo rio Pre lo, du hov nik
sje me ništa »Pa u li num« vlč.�Mar�ko�For�gić,
ka pe lan u Hor gošu vlč.�dr.�Ma�rin�ko�Stan�tić
i ka pe lan u Alek san dro vu vlč.� dr.� Oskar

Veliko prelo mladih u HKC »Bunjevačko kolo« u Subotici

Njegovanje tradicije 
u duhu zajedni{tva

Veliki broj mladih se okupio ovom prigodom, kako je kazano u uvodnoj riječi 
»da poput naših starih na radostan, ugodan i lijep način uživa u zajedništvu, druženju i ljepoti. 

Da se na trenutak radi sjećanja i slavlja, radi naše prošlosti i naše budućnosti,
prisjeti na veliko i bogato naslijeđe baštinjeno od naših predaka«

Bilo je veselo, kako i priliči mladima

sMladi su pjevali, plesali i uživali
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Čiz�mar. Na kon svečanog otvo re nja Ma ri ja
Ja ra ma zo vić je re ci ti ra la pje smu »Ma rin
2005.« La�za�ra�Fran�ciško�vića, ko ja je pro -
glašena za naj bo lju »prelj sku pi smu« na
ovo go dišnjem »Ve li kom pre lu«. Po tom je
usli je di la krat ka priča o po vi je sti i
značenju pre la u tra di ci ji našeg na ro da. 

Pri je svečane večere je lo je bla go slo vio
vlč. dr. Ma rin ko Stan tić. »Bu di te ve se li al’
ne pri više, bu di te na pi ti al’ ne pi ja ni«, po -
ručio je mla di ma i is tak nuo ka ko pre lo

služi za užitak, jer nam ka sni je sli je di raz -
do blje ko ri zme.

Gla zbe ni dio pro gra ma čini la je tam bu -
raška gla zba an sam bla »Rav ni ca« i mla dih
tam bu raša HKPD »Ma ti ja Gu bec« iz Ta -
van ku ta. Na kon večere uz tam bu raše mla -
di ma je pružena mo gućnost da večer obo -
ga te i ple som. 

Ne gdje pri je po noći, do di je lje ne su na -
gra de. Za naj e le gant ni ju dje voj ku na -
građena je Mi�ra�na� Fran�ciško�vić, ti tu lu
najšar mant ni jeg mom ka po nio je Ni�ko�la
Mat�ko�vić, za naj par pro glašeni su Gor�da�na
Du�lić i Ivi�ca� Tum�bas, dok je na gra da za
naj bo lju fri zu ru do di je lje na Ma�ri�ni�Ti�kvic�-
ki. 

Do ka sno u noć mla di su se za ba vlja li
pje smom i ple som u bo gat stvu za jed ništva,
čime bi smo mo gli za ključiti da je iza nas
još jed no us pješno »Ve li ko pre lo mla dih«.
De talj ni ji pri kaz ove ma ni fe sta ci je možete
po gle da ti u slje dećem »TV tjed ni ku« na
YU ECO te le vi zi ji 11. ve ljače s počet kom
u 20 sa ti. 

D. B. P.

Marija Jaramazović

Najšarmantniji momak: Nikola Matković Mladi su se zabavljali do kasno u noć

Grgo Kujundžić otvara prelo
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OAloj�zi�ju� Ste�pin�cu, za gre bačkom nad bi sku pu i kar di na lu,
is pi sa ne su ti suće stra ni ca na bi je nih mržnjom te sto ti ne
stra ni ca ko je opi su ju su ro vo vri je me u ko me je Ste pi nac

živio. Nor mal ni lju di ne ma ju mi ra od pol tro na to ta li tar nih ide o lo -
gi ja, ni onih lje vičar skih ni onih de sničar skih. O Ste pin cu va lja
raz go va ra ti, va lja istraživa ti nje go ve po stup ke i mo ti ve ko ji su ga
vo di li u dje lo va nju, no pri je no što do ne se mo sud o Ste pin cu, ili
bi lo ko jem dru gom čovje ku, do go vo ri mo kri te ri je, klo ni mo se ko -
men ta ra te bu di mo od go vor ni pred so bom i bu dućnošću. Bu di mo
opre zni ka da su di mo, ako ni zbog čega on da zbog to ga što će se i
na ma su di ti istom mje rom.
ŠKO�LO�VA�NJE�I�SVEćEN�STVO: Aloj zi je Ste pi nac rođen je 8.
svib nja 1898. go di ne u Bre za riću po red Krašića u obi te lji po ljo -
pri vred ni ka. Agro no mi ju te po tom te o lo gi ju stu di rao je u Za gre bu
i Ri mu, gdje je i dok to ri rao. Is pra va se ni je na mje ra vao po sve tit
svećeničko me po zi vu te je ne ko vri je me bio i za ručen, no od pu -
no zva nih sa mo su ne ki oda bra ni i Ste pi nac je za ređen 1930. go -
di ne. Nad bi sku pom ko a dju to rom ime no van je 28. svib nja 1934.
go di ne, a bi skup sko služenje proživio je pod ge slom: »U Te be se,

Go spo di ne, po u zda jem«. Uro njen u Bi bli ju i na uk Isu sa Kri sta,
Ste pi nac je u sva koj si tu a ci ji svje dočio vje ru u Spa si te lja i Ot ku -
pi te lja. Osni vao je mno ge župe, uvo dio la i ke u rad župa i po ti cao
čita nje ka to ličko ga ti ska. Su prot sta vljao se sva kom ob li ku na si lja
te ne ri jet ko s pro po vje da o ni ce kao i pa stir skim pi smi ma upo zo ra -
vao na kršenja običaja, pra va i do sto jan stva čovje ka. Svje stan da
ri ječi ne po mažu te da je na iv no vje ro va ti ka ko će zbog nečije su -
ge sti je dik ta tor pre sta ti sa su ro vim po stup ci ma, Ste pi nac je oštro
osu dio de por ta ci je Žido va i Sr ba u lo go re smr ti, Ja se no vac i Sta -
ru Gra dišku. Na sto jao je zašti ti srp sko sta nov ništvo od pro go na i
po gu blje nja su ge ri ra jući svećen stvu da se ne drži sli je po pro pi sa
Ka to ličke cr kve već da iz da je po tvr de o pri pad no sti Cr kvi na
osno vu is ka za – upra vo su te po tvr de sačuva le živo te mno gim
Žido vi ma i Sr bi ma. 
PO�LI�TIČKI�SUD�SKI�PO�STU�PAK:�Da na 11. li sto pa da 1946.
go di ne osuđen je na 16 go di na za tvo ra i na gu bi tak građan skih
pra va u tra ja nju od pet go di na zbog na vod nog dje lo va nja pro tiv
na ro da i države. Pro ces pro tiv Ste pin ca bio je na mješten, naj vje -
ro jat ni je za to što je Ste pi nac od bio za htjev Jo�si�pa�Bro�za da Ka to -
ličku cr kvu u Hr vat skoj odvo ji od Va ti ka na. Ste pi nac je ka znu iz -
državao u Le po gla vi do 1951. go di ne. Do smr ti 1960. go di ne bio
je u kućnom pri tvo ru, u rod nom Krašiću. Pa�pa�Pio XII. je 1952.
go di ne pro gla sio Ste pin ca kar di na lom. Zbog tog je čina Ju go sla -
vi ja pre ki nu la od no se s Va ti ka nom, ko ji su ob no vlje ni tek 1966.
go di ne. Umro je na gla su sve to sti u Krašiću 10. ve ljače 1960. i po -
ko pan u za gre bačkoj ka te dra li. Nje gov je grob mje sto ne pre kid ne
mo li tve.
IS�PRA�VLJA�NJE�NE�PRAV�DI:�14. ve ljače 1992. go di ne Hr vat -
ski je sa bor po ništio sud sku pre su du i osu dio po li tički sud ski po -
stu pak pro tiv nad bi sku pa Aloj zi ja Ste pin ca. Go di ne 1981. u Ri mu
je počeo ka non ski po stu pak za pro glašenje Aloj zi ja Ste pin ca
blaženim. U li sto pa du 1998. u hr vat sko me na ci o nal nom sve tištu
Maj ke Božje Bi stričke pa�pa�Ivan�Pa�vao�II. pro gla sio je Aloj zi ja
Ste pin ca blaženi kom Ka to ličke cr kve.                                       g

»U Tebe se, Gospodine, pouzdajem!« (Ps 31,1)

Bla`enik Katoli~ke crkve
Kontraverze oko Alojzija Stepinca nastale su tijekom njegova suđenja kada su izrečeni mnogi objedi 

o njegovoj ulozi za vrijeme Drugoga svjetskoga rata. * Ne postoji nijedan dokument niti jedan članak 
nastao za vrijeme rata koji bi kompromitirao Stepinca * 

Piše: Zdenko Samaržija

Ig no ri ra nje ~inje ni ca

Ka da je ne ki stu dent u po la pre da va nja na po me nuo He ge lu
da činje ni ce ko je na vo di ne idu u pri log nje go voj te zi, He -

gel je od go vo rio: »To go re po činje ni ce«. Ka da činje ni ce ko je
su uzi ma li ko mu ni stički tužio ci u pro ce su pro tiv Aloj zi ja Ste pin -
ca ni su išle u pri log nji ho vim te za ma, oni su ih ig no ri ra li – loše
su prošle i činje ni ce i Ste pi nac. A ka da je već Ste pi nac osuđen,
nje go vu su na vod nu kriv nju ne ki pri hva ti li i pre sta li tra ga ti za
činje ni ca ma ko ji ma bi pot kri je pi li stav. De scar tes vje ro jat no ni -
je mi slio ozbilj no ka da je go vo rio »Mi slim, da kle je sam«.

Olu ja }e pro}i

»Ja vje ru jem da će se Ru si ja obra ti ti i kip Bo go ro di ce da će
sta ja ti na Kre mlju!«, ri ječi su Aloj zi ja Ste pin ca, baš kao i

one: »Olu ja će proći, a Bog osta je za u vi jek!«
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Sli ka pr va. Možete li za mi sli ti in stru -
ment ko ji umje sto žica, ci je vi, tip ki,
ima lju de, lju de ko ji pro iz vo de od -

ređeni ton. Je dan čovjek pro iz vo di uvi jek
sa mo je dan i to od ređeni ton, i u or ke stru,
u točno od ređeno vri je me – pre ma kom po -
zi to ro voj za mi sli pro iz vo di ga, to jest pje -
va. Ovaj in stru ment imao bi sta no vi te
pred no sti, jer sva ki čovjek, imao on slu ha
ili ne, si gur no može pje va ti je dan ton, nje -
mu pri mje ren. Ovaj in stru ment – hu ma no -
fon – ja ko je do bro opi sao Ales�san�dro Bar�-
ri�co u knji zi »Zam ci gnje va«. 

Sli ka dru ga. Dav no gle da ni film u ko jem
je glav na ju na ki nja glu ho ni je ma. Učili su
je spo ra zu mi je va nju, učili su je da sva ki
zvuk ima od ređenu vi bra ci ju ko ja se može
osje ti ti tje le sno, učili su je da pre po zna je
od ređene zvu ko ve po vi bra ci ja ma ko je oni
iza zi va ju. Us put, sje ti mo se ka ko se vr lo
in te li gent ni del fi ni sna la ze u pro sto ru? Po -
moću zvu ko va ko je is pušta ju točno od -
ređuju uda lje nost, pra vac i smjer ne ke
prep re ke. Spo me nu ta dje voj ka jed nom je s
di vlje njem i us hićenjem gle da la je dan fant -
a stičan za la zak sun ca. Pi ta la je svo je učite -

lje ka kav je zvuk za la ska sun ca. Za la zak
sun ca ne ma zvuk, on se ne čuje, re kli su.
Pa ipak?
GLA�ZBA� NA�PRA�VLJE�NA� KOM�PJU�-
TER�SKI: Slušanje pr vo. »Mi ni ja tu ra o
Lek si ko nu«, skla dao Hr�vo�je� Ti�kvic�ki,
snim lje no u »Kre a ton stu di ju« u Su bo ti ci.
Na klad nik CD-a je Hr vat sko aka dem sko
društvo Su bo ti ca. Ide ja vr lo za ni mlji va po
se bi, kao do pri nos Lek si ko nu po du nav skih
Hr va ta – Bu nje va ca i Šoka ca na se bi svoj -
stven način. Da kle, slušanje pr vo. Gla zba
na pra vlje na kom pju ter ski, uz po moć MI DI

in stru me na ta. Skla da ti gla zbu uz po moć
kom pju to ra? Do bro, ali od mah sam po mis -
li la da jed na živa svir ka… re ci mo kao kad
se čla no vi ne ke kla pe sku pe u ne koj ko no -
bi, da le ko od očiju tu ri sta, oku pe i ona ko,
za dušu, počnu pje va ti. Od mah se tu nađu
ne ke uda ralj ke, sva ko se uključuje pje va -
njem, i svi su svje sni da ni tko od njih ni je
Ka�ru�zo, ali duh za jed ništva, da ne spo me -
ne mo opet hu ma no fon, možda je važni ji
od ne kih dru gih stva ri. 

Na pr vo slušanje, shvaćam kom po zi to ro -
vu opčinje nost jed no stav nim mo ti vi ma iz

ri zni ce bu nje vačkog gla zbe nog stva ra -
laštva. To li ko je opčinjen da je i me ne
opčinio i do pu stio da osje tim pra-sna gu,
pra-ri tam, mo gu reći i si ro vost u smi slu da
sa mo si ro ve stva ri mo gu po kre nu ti. One
ide je u ko ji ma je ta si ro vost ugušena, ne -
plod ne su. 
PRE�PLI�TA�NJE� MO�TI�VA: Slušanje
pažlji vi je. Skladatelj je ko ri stio ri tam ske i
me lo dij ske mo ti ve iz »Ma log« i »Ve li kog
bu nje vačkog ko la« i to sam početak, ko ji je
više ri tam ski jer do no si osnov ni ri tam
kom po zi ci je i de fi ni ra har mo ni ju. Ove ri -
tam ske mo ti ve skladatelj je ko ri stio u ob li -
ku MI DI uda ralj ki ko je se kao osnov ni ri -
tam pro težu kroz ci je lo dje lo. Vr lo često
ko rišten je i mo tiv ta kođer iz »Ma log bu -
nje vačkog ko la«, ko ju svi ra di o ni ca čela i
na počet ku do no si me lo di ju kao uvod u ko -
lo. Ovaj mo tiv skladatelj je me lo dij ski iz -
mi je nio, ali je očuvao sa mu bit osnov ne
me lo di je i do pri nio nje noj raz i gra no sti. Ta -
kođer je ra bljen počet ni mo tiv iz ko la »Sr -
dim se dušo«, ko ji je ob rađen i ko ji zvuči
kao da sklad ba počinje na dru gom stup nju
osnov ne lje stvi ce, čime se ostva ru je pre -
poz na tlji vost, ali i slo bo da u kom po zi to ro -
vom doživlja ju. Treći glav ni mo tiv je uzet
iz jed ne od tri ju vr sta bu nje vačkih »kra -
ljičkih« pje sa ma i to po funk ci ji pri god ne
(po sto je još žalo sne i ko račni ce) ko ju svi
zna mo, a čija se me lo di ja kri je pod naj po -
zna ti jim tek stom »Pro cva ta la zo va«. Ovaj
mo tiv u se bi sa drži onaj bit ni ele ment ko ji
je ka rak te ri stičan za sta re bu nje vačke nap -
je ve, a ko ji ih i smješta u du bo ku hr vat sku
po vi jest, a to je po većana se kun da. Ovaj je
mo tiv me lo dij ski ma lo pro mi je njen, ar gu -
men ti ran i često mo du li ran za se kun du na -
više.

Sva ova tri mo ti va se pre pleću, često se
po sta vlja ju u od nos, a gla zbe nu po za di nu
čini osnov ni ri tam pro iz ve den dojm lji vim
tim pa ni ma i osti nat ni ili or gel punkt ski to -
no vi MI DI in stru men ta ko ji liči na vi o -
lončelo, ali ja ko pod sjeća i na gaj de i gaj -
daški način svi ra nja.

Slušanje treće. Ako slušamo on da
možemo i čuti.

Ne la Sken de ro vić

O CD-u »Mi ni ja tu ra o Lek si ko nu«

Iz ri zni ce bu nje va~kog 
gla zbe nog stva ra la{tva

Gla zbu je skla dao Hr vo je Ti kvic ki, a na klad nik CD-a je Hr vat sko aka dem sko društvo Su bo ti ca * Ri tam ski
i me lo dij ski mo ti vi iz »Ma log« i »Ve li kog bu nje vačkog ko la«, »kra ljičke« pje sme i ko la »Sr dim se dušo«
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Po ložaj i »sta tus« in te lek tu al ca kao
pri pad ni ka na ci o nal ne ma nji ne je
pri je po ran, neo d ređen, pa i ne po tre -

ban. Nje go va ulo ga u od no su na za tečeno
društve no sta nje i si tu a ci ju, te po sta vlje ne
ci lje ve ma njin ske za jed ni ce sto ga je i pro -
tur ječan.

Na la zi mo da ovoj te mi tre ba po sve ti ti
dužnu po zor nost, ob zi rom da je in te li gen -
ci ja ne iz ma njin skog kor pu sa, već uopće u
pro te klom de se tljeću u od no su na uzro ke i
po slje di ce, od i gra la sram nu i naj blaže ka -
za no pr lja vu ulo gu pre ma ono me što nam
se do go di lo i što nam se još uvi jek do gađa.
VAŽNOST� KUL�TU�RE: Sto ga ćemo na
sa mo me počet ku načini ti tri jad nu po dje lu
sa mo ga poj ma na slje deće od red ni ce: eg zi -
sten ci jal ni in te lek tu a lac, lažni
in te lek tu a lac i po ten ci jal ni in -
te lek tu a lac. Po dje la je uvje to -
va na en ga ge men tom in te lek -
tu al ca, od no sno nje go vom
prak som. Ova kva po dje la se
ne po kla pa s od red ni com in te -
lek tu a lac u »Rječni ku stra nih
ri ječi« Klaića, kao su vre me no
shvaćanje poj ma in te lek tu al -
ca. O ovo me ka sni je. Ov dje
po zor nost da je mo eg zi sten ci -
jal noj in te li gen ci ji (u da ljem
tek stu in te lek tu a lac).

Sve na ci o nal ne ma nji ne
zbog očuva nja na ci o nal nog
bića i iden ti te ta po la ze od kul -
tu re i u pr vi plan ističu
važnost kul tu re, jer je ona
onaj čim be nik ko ji će je di no
sačuva ti ma nji ne od pri rod ne
i pri sil ne asi mi la ci je. I upra vo
ov dje počinju, a često i za -
vršava ju ozbilj ni ne spo ra zu -
mi na re la ci ji: kul tu ra-in te lek -
tu a lac– na ci ja. U taj pro cjep
vješto i na da sve štet no, a lu ka vo i pri kri ve -
no se uba cu je – lažni in te lek tu a lac.
KRI�TI�KA� STVA�RA� NO�VU� ENER�GI�-
JU: Zbog čega na sta ju ne spo ra zu mi? Pr -
vo, pri stup in te lek tu al ca kul tu ri je bit no
dru gačiji od većine ko ja kul tu ru od ređuje

više-ma nje tra di ci o na li stički–nježno! Dru -
go, per cep ci ja na ci je i pri stup in te lek tu al ca
se suštin ski raz li ku je, on njoj ne pri stu pa
or gan ski (or ga ni stički). In te lek tu a lac kul -
tu ri »pri stu pa« s au to kri ti kom u ci lju da je
kri ti zi ra iz nu tra i na taj način omo gući
istin ski di na mičan raz voj kul tu re i ka ko bi
u nju unio no vu ener gi ju. On je ne želi, a
ni ti može »kon zer vi ra ti«, i gle pa ra dok sa,
on je njen je di ni i istin ski čuvar, čuvar da
bi ospo ra vao ono što čuva, a što ni je za
nje ga nešto da no po se bi i za se be. Kroz
čuva nje on je stva ra u ci lju i smi slu da u
ak tu al noj općoj glo ba li za ci ji čovje ka tre ba
tek stvo ri ti i to upra vo iz kul tu re, što znači
es ha to loški da je »čovjek bu dućnost čovje -
ka«. Ovo ga do vo di u po zi ci ju da on ne

može pro ma tra ti »društve nu cje li nu pa ni
stvar nost objek tiv no« (Sar�tre), ob zi rom da
društvo doživlja va kao »svo ju fun da men -
tal nu pro tur ječnost«, a za ne ma ru jući pri
to me da je i sam društvom kao cje li nom
de ter mi ni ran. Ta ko in te lek tu a lac kao

čovjek u od no su na društvo, kla su, gru pu,
vlast… bi va shvaćan kao ne ko »tko se mi -
ješa u ono što ga se ne tiče« (Sar tre) ili ka -
ko piše Vla�do� Go�to�vac »in te lek tu a lac je
čovjek ko ji je sav svoj život po trošio na to
da bu de ne po tre ban«. 
ETI�KE�TA�I�ATRI�BUT: Na po se, po ložaj i
ulo ga in te lek tu al ca kao pri pad ni ka ne ke
na ci o nal ne ma nji ne, sta vlja ga u po zi ci ju
da se na la zi između čekića i na ko v nja. U
slučaju da kri ti zi ra po ja ve i ne ga tiv ne stva -
ri većin ske na ci je, u većini slučaje va li je pi
mu se eti ke ta– na ci o na li sta zbog to ga što
se mi ješa u stva ri ko je ga se ne tiču i ta ko
od au to kri ti ke ra di kri ti ke na stu pa au to cen -
zu ra i pre tva ra ga u lažnog in te lek tu al ca. U
slučaju da se kri tički po sta vlja i dje la pre -

ma svo joj na ci ji–pra ti ga kao sje na
atri but ‘iz da ji ca’, ob zi rom da se or ga -
ni za ci o ne struk tu re i in sti tu ci je plaše
ka da se kri ti zi ra ju nji ho va sred stva i
me to de, zna jući da će su tra na udar
doći i ci lje vi, i to ci lje vi ko ji su bar za
sa da ma nje više ap strakt ni i bi ro krat -
ski po sta vlje ni.
LAŽNI�IN�TE�LEK�TU�A�LAC: Na la -
zi mo da je ulo ga in te lek tu al ca ne za -
vid na, ali nužna, po go to vu u ma njin -
skoj za jed ni ci. Ali ka ko nužnost sta -
vi ti u funk ci ju dje lo va nja, ko ja je
nužno po treb na, tim pri je što u većini
slučaje va ma njin ska za jed ni ca ne ma
kri tičku ma su iz ko je se »pri rod nim«
pu tem stva ri »re gu li ra ju« na re la ci ji:
društvo, kul tu ra, po li ti ka, vlast i po je -
di nac. No, tko će nje go ve na po re, sta -
vo ve i en ga ge ment pri hva ti ti kao
nužnost op sto ja nja na ci o nal nog bića?
A tre ba zna ti ka ko nje go vo nužno
pos to ja nje i prak sa oslo bađa ka o sa,
ko ji bi nas vre me nom pre tvo rio u am -
bro zi ju.

Ka ko za sa da stva ri sto je u našoj
hr vat skoj za jed ni ci, in te lek tu a lac re zig ni ra
ili svo ju stva ra lačku prak su za po sta vlja i
troši se u ba nal nim međusob nim svađama
i ta ko, no lens-vo lens, in te lek tu a lac pre la zi
u po zi ci ju i ulo gu lažnog in te lek tu al ca.

Na sta vit će se

Po ložaj i ulo ga in te lek tu al ca kao pri pad ni ka na ci o nal ne ma nji ne

Izme|u ~eki}a i na kov nja
Ulo ga in te lek tu al ca je ne za vid na, ali nužna, po go to vu u ma njin skoj za jed ni ci * Sve na ci o nal ne ma nji ne

zbog očuva nja na ci o nal nog bića i iden ti te ta po la ze od kul tu re i u pr vi plan ističu važnost kul tu re * 
Tko će en ga ge ment in te lek tu al ca pri hva ti ti kao nužnost op sto ja nja na ci o nal nog bića?

Piše: Vo ji slav Se kelj 

Intelektualac: 
Potreban ili nepotreban? 
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Što je Dada, što znači i što hoće Dada,
historijski avangardni umjetnički
pokret? Po dadaističkom proglasu

Tristana� Tzarae: »Dada ne znači ništa«,
Dada neće ništa, ništa i opet ništa. No,
Tzara je znao i »dirigirano spontano«,
osjećao da to »ništa« nije neko prazno
‘ništa’ i da to »ništa«, nešto
znači i hoće. A senzualni spoj
između NIŠTA i NEŠTO bio je
dan i određen dadaističkim
gađenjem prema besmislenom
poretku epohe na fonu
iskrenog ljubljenja banalnog,
kao subverzivnog kontrapunk-
ta spram etablirane umjetnosti. 

Dada zagovara mentalnu
higijenu za okuženi europski
duh. Dadaizam nastaje u jeku
I. svjetskoga rata i ta odbojnost
prema ratu, krvoproliću i voj-
nim paradama je zajednički
nazivnik grupe u kojoj se
nalaze umjetnici različitih na-
roda, kultura, jezika… i radeći
»protiv interesa pojedinih
domovina, radili su u korist čovječanstva«,
što je bio duboko iskren moralni čin i stav.
Na udaru ovog avangardnog pokreta našli
su se lažni moral, milosrđe, sažaljenje i
okoštala tradicija. Uvidjeli su da je razum
sišao s uma, a vrag odnio šalu.
SPONTANOST�I�BUNTOVNIŠTVO: Iz
tog naizgled paradoksalnog opredjeljenja
pokreta, sudionici su bili visoko moralno
motivirani, a težili su da putem negacije
nađu put do novog smisla i osjećanja, kako
bi kroz čin umjetničkog djelanja postavili
pitanje: zašto život? Iz današnje
perspektive možemo reći da je dadaizam
bio sta-nje duha koji preferira spontanost,
buntovništvo i slobodu pojedinca do
krajnjih granica koja mogućno sloboda
pruža. Slobode »u kojoj i samoubojstvo
postaje ne samo dokaz čvrste odluke, nego
istodobno postaje umjetnički čin«. Mnogo
godina kasnije, Albert�Camus svoju knjigu
»Mit o Sizifu« počinje rečenicom: »Postoji
samo jedan doista ozbiljan filozofski prob-
lem – samoubojstvo«. Ali Camus tom

problemu prilazi iz kuta apsurdnog
osjećanja života, dok dadaisti iz poriva
stvaranja nove senzibilnosti, radi
sređivanja kaosa, »koja čini tu beskrajnu
bezličnu varijaciju čovjeka«. Kolika
razlika između ‘samoubojstva’ i
‘samoubojstva’, a sve na relaciji negacije

prelaska »ništa« u »nešto«. En pasant, ali
suštinski, spome-nio bih samospaljivanje
Jana�Palaha. Nije to bio samo čin pukog
protesta. Dodajmo da se za vrijeme djelo-
vanja dadizma u Zurichu, u blizini grupe
nalazio i Lenjin.

»Dadaisti su mnoge stranice

književnosti učinili nepotrebnim, poderali
su ono što je toliko puta ponavljano, ali u
strahu da i sami ne postanu papagaji
vlastitog čistunstva poeziju su vidjeli i u
odustajanju«.
VIŠESTRUKI� POVODI� ZA� OSVRT:
Povod da se danas i ovdje osvrnemo na

ovaj pokret je višestruk. Prvi
je najnovija knjiga Zvonka
Sarića »Neonski zavrtanj«.
Naime, prigodom predstav-
ljanja knjige koncem siječnja
u subotičkoj Gradskoj
knjižnici, dr.� Jasna
Melvinger je rekla da
Sarićeva poetika između
ostalog proizlazi i naslanja se
i na dadizam, što znači, ili bi
moglo značiti, paradoksalno
negiranje proglasa Tristana
Tzarae da »Dada ne znači
ništa« i da ‘Neće Ništa’, jer
Sarićeva je poetika »nešto«
što je nastalo i na tragu tog
dadaističkoga »ništa« i
potvrda je trajanja

određenoga nazora. I pored najveće želje
dadista da njihovom negacijom dokinu i
budućnost–nisu uspjeli.

Drugi motiv je »Antologija Dadaističke
poezije« koju je priredio Branim�Donat, a
tome je točno 20 godina. U knjizi čitamo:
»U Zurichu se dadizam prvi put legalno
pojavio… a uskoro se kao jeka pojavljuju
dadaistička središta u Berlinu, Kölnu,
Hannoveru, New Yorku, Parisu, ali neće
trebati mnogo Save proteći, pa će iz
Zagreba mala grupa dadaista krenuti na
turneju u Vinkovce, Osijek i Suboticu. Od
Zuricha, preko Pariza, pa do Subotice u
ono vrijeme, a bila je to 1922. godina.

Treći motiv jeste Dragan� Aleksić koji
dolazi u Suboticu sa skupinom i biva s
negodovanjem primljen na književnoj
večeri. No od Aleksića do Sarića i drugih
subotičkih pisaca, dadizam u tragovima se
javlja, traje i znači. Negacijom protiv
negacije se ne može, jer »ništa« prelazi u
»nešto«, kao što se iz ne-bitka rađa bitak, a
vraćajući dug ne-gostoprimstva u Subotici,
donosimo jednu Aleksićevu pjesmu.

Vojislav Sekelj

Osvrt na historijski avangardni dadaistički pokret

tragovi dadaizma i u Subotici
Gađenje prema besmislenom poretku epohe * Dada zagovara mentalnu higijenu za okuženi 

europski duh * Na udaru ovog avangardnog pokreta našli su se lažni moral, milosrđe, 
sažaljenje i okoštala tradicija * Sudionici pokreta bili su visoko moralno motivirani 

Dragan Aleksić

DDaaDDaa
Umiven jasno sumnja realan čovjek
muzički obris stih vapnenac bazalt

Duša pas subjektivan sam
okolo nečega ide sve
okolo nečega miče kraj

Probijen viđen neću suton svoj
okrutno krutim ukrućeni stvor
biće čista nemoguća galerija.

Bez jasnosti jasnog jasan život.
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»No vo sti« su sa mo stal ne srp ske no vi ne čiji je iz da vač Srp sko na rod no vi jeće i
Za jed ničko vi jeće općina Vu ko var. No vi ne su fi nan ci ra ne sred stvi ma Sa vje ta
za na ci o nal ne ma nji ne Vla de Re pu bli ke Hr vat ske, a šesta je go di na ka ko iz -

la ze. 
»No vo sti« iz la ze tjedno, uređuje ih ured nički ko le gij u sa sta vu: Ne�nad�Jo�va�no�vić, Pa�u�li�-

na La�zić, An�drea�Ra�dak i Mi�lan�Tr�bo�je�vić, a ti ska ju se u 5.000 pri mje ra ka. Bro je vi se ti -
ska ju mješovi tim pi smi ma, la ti ni com i ćiri li com. 
TKO�TO�VLA�DI�PUŠE�ZA�VRAT?: U si ječanj skom 266. bro ju, »No vo sti« u ru bri ci Ak -
tu al no pre no se in ter vju s pred sjed ni kom Re pu bli ke Hr vat ske Stje�pa�nom�Me�sićem ko ji je
no vi nar Dra�go�Pil�sel ura dio za lju bljan ski »Dnev nik«. Na jed no od pi ta nja o ak tu al nim pri -
o ri te ti ma, Stje pan Me sić je od go vo rio slje deće: »Ima, na rav no, eks ce sa i pri mje ra ne funk -
ci o ni ra nja ne kih važnih in sti tu ci ja, ali po mo gao sam da se Hr vat ska po tvr di kao ze mlja vla -
da vi ne pra va. Moj za da tak će bi ti da kon tro li ram da bu du pro ve de ne sve po treb ne re for me
za ula zak u EU. Ne ma nje važno bit će i mo ti vi ra nje go spo dar stva i do la ska stra nog ka pi -
ta la i teh no lo gi je u ze mlju ka ko bi otvo ri li no va rad na mje sta. Za to sam re kao Vla di da ću
joj pu ha ti za vrat, ka ko sam činio i vla di Ivi ce Račana. In zi sti rat ću na otva ra nju slo bod nih
pod u zet ničkih zo na bez PDV-a«. 

Ta kođer u ru bri ci Ak tu al no Dra go Pil sel piše
o život nom i po li tičkom pu tu Stje pa na Me sića
ko ji je na četvr tim po re du pred sjed ničkim iz bo -
ri ma do bio ogrom nu pot po ru bi rača (sko ro 66
po sto gla so va), dok se u ru bri ci Pa no ra ma
pažnja po svećuje na ja vi pre mi je ra Ive�Sa�na�de�ra
da će Vla da RH po vući kon kret ne mje re oko
ma ni pu la ci ja imo vi nom srp skih po vrat ni ka, čim
svoj po sao, od no sno is tra gu, od ra de in sti tu ci je
prav ne države. 
NA�ROD�NO�VE�SE�LJE: U član ku o pro sla vi pra vo slav nog Božića u istočnoj Sla vo ni ji i
Ba ra nji Mi lan Tr bo je vić piše o tra di ci ji i običaji ma pra vo slav nih kršćana pri li kom pro sla -
ve božićnih pra zni ka, ana li zi ra jući po tom do gađaje u Bo ro vu i Tr pi nji, gdje je po li ci ja pri -
li kom pro sla ve in ter ve ni ra la. »Svi očevi ci s ko ji ma smo raz go va ra li slažu se u ocje ni: bi le
su to naj ljepše i naj bo lje or ga ni zi ra ne božićne svečano sti ko je su do sa da održane u ovim
mje sti ma. Običaj pro sla ve Bad nja ka i Božića u ovim mje sti ma ima sva obi lježja sve općeg
na rod nog ve se lja i ne mi je nja se de setljeći ma« bi lježi Tr bo je vić, a u istom se član ku na vo -
di ka ko su »ovaj tra di ci o nal ni do gađaj u Bo ro vu no vi na ri ‘Gla sa Sla vo ni je’ i ‘Vje sni ka’
oka rak te ri zi ra li kao ‘di vlja nje, pu ca nje, al ko hol i sim bo le prošlih vre me na s ko načnim re -
zul ta tom - iz la skom i ure do va njem po li ci je na te re nu’.« 
OB�NO�VA�OR�GU�LJA�U�DE�VA�STI�RA�NIM�CR�KVA�MA: U ru bri ci »No vo sti« Raz go vor
s po vo dom, načel nik Općine Ud bi na Stan�ko�Momčilo�vić među osta lim iz no si tvrd nju da su
od no si Hr va ta i Sr ba u mje stu i oko li ci ko rekt ni, pa i pri ja telj ski, ali kri ti zi ra dva vi jećni ka
HDZ-a ko ji su pre ma nje go vim ri ječima pro iz vođači ‘slučaje va’, a iz no si i ak tu al nu ko mu -
nal nu pro ble ma ti ku i pro ble me oko za po sle nja. Među osta lim te ma ma iz dva ja se tekst Mi�-
loša�La�loševića o dvo ji ci Ni zo ze ma ca, Ni�cu�Slo�of�fu i Ni�e�ku�van Osten�brug�geu, ko ji su -
rađuju s braćom Mo�ritz na pro jek ti ma ob no ve or gu lja u ra tom de va sti ra nim cr kva ma u
istočnoj Sla vo ni ji, Ba ra nji i Sri je mu. »Raz go va ra li smo i o stra da nji ma he roj skog Vu ko va -
ra ti je kom Do mo vin skog ra ta. Re koše mi: ‘Po i ma nje rat nih stra da nja Vu ko va ra i nje go vih
žite lja, lju di s eu rop skog Za pa da mo gu spo zna ti tek kad dođu u Hr vat sku, vi de Vu ko var i
upo zna ju nje go ve žite lje«, piše La lošević. Ovaj si ječanj ski broj »No vo sti« ta kođer sa drži i
broj ne prav ne sa vje te ko ji su ve za ni za imo vin ska i stam be na pi ta nja.

Z. Sa rić

Iz knji ge »Li ra na i va 2004«

Marija Matarić

@@eell iimm

Želim da mi se svi tlost osmih ne,

Želim da svi tom pi sma od jek ne,

Želim da mla dost upo sli svo je zna nje

i nađe zva nje.

Želim da se svi kućama svo jim vra te,

Na zga rišta i bu njišta ko ja

nji ho ve mi sli snu ju i pra te.

Jer to je gru da ko ju vo le

ta mo su gro blja ko ja mo le

da na svi tu ništa ni je vrid ni je od

ze mlje mi le.

I opet želim:

ra do sti pu no, svi ta nja ra na,

svi tlo sti sun ca i ro da pu no.

Da mla dost svo je želje is pu ni,

da ne ruše, ne go da ra de i gra de

život po svo joj vo lji.

gggggggggggg

Ma�ri�ja�Ma�ta�rić rođena je 1933. go di ne

u Som bo ru u obi te lji An�dri�je�i�Ka�ti�ce�r.
Stri�lić, kao pe to di je te. Uda jom ni je

mi je nja la pre zi me. Za vršila je gim na zi -

ju u Som bo ru te je ra di la u Za vo du za

sta ti sti ku Sre za Som bor. Di plo mi ravši

na Eko nom skom fa kul te tu u Su bo ti ci

za pošlja va se u Mo ler sko far bar skoj

za dru zi »Bo ja« kao fi nan cij ski knji go -

vođa.

Pr vu ozbilj ni ju pje smu na pi sa la je li -

sto pa da 1995. go di ne (za pr vi rođen dan

ka to ličkog mje sečni ka »Zvo nik«). Ob -

ja vljen joj je so net »Ška pu lar« u »Su -

bo tičkoj Da ni ci«, ka len da ru za 2003.

go di nu. Pje sme su joj ob ja vlji va ne i u

»Hr vat skoj ri ječi« te u spo me nu tim li -

sto vi ma. Su dje lo va la je na pr vom su -

sre tu pje sni ka »Li ra na i va 2003«.

Samostalne srpske novine u Republici Hrvatskoj

Svakih sedam dana »Novosti« 
Novine su financirane sredstvima Savjeta za nacionalne manjine 

Vlade RH * »Novosti« se tiskaju u 5.000 primjeraka * 
Intervju s predsjednikom RH Stjepanom Mesićem * 

O proslavi pravoslavnog Božića * Majstori nad orgulje vraćaju anđele
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Pro sla va 60. ob ljet ni ce rođenja naj po zna ti jeg reg ga ea gla zbe -
ni ka Bo�ba�Marleyja, ko ji je umro 1981. od ra ka u 36. go di -
ni, počela je počet kom ve ljače u glav nom gra du Eti o pi je,

Ad dis Abe bi. Eti o pi ju kao rod no mje sto ras ta fa ri jan skog po kre ta
iza bra la je za mje sto tog svjet ski važnog do gađaja nje go va obi telj.
Ko me mo ra tiv na do gađanja, uključujući iz ložbe sli ka i fo to gra fi ja
u hu ma ni tar ne svr he, tra jat će ci je li mje sec. 

Oko 400.000 lju di sa ku pi lo se na bes plat nom kon cer tu pod ved -
rim ne bom, održanom na naj većem tr gu Me skel u Ad dis Abe bi
ko ji je ujed no bio i ove vr hu nac pro sla ve. Na kon cer tu se oku pi la
obi telj Bo ba Marleyja, a po kraj nje go vih si no va Ziggyja i Da�mi�a�-
na na stu pi li su i po zna ti pje vači Ba�baa�Maal, Youssou�N’Do�ur,
Angelique�Ki�djo, Teddy�Afro, Shaggy i In�dia�Arie. Ovo je pr vi pu -
ta da se pro sla va ob ljet ni ce rođenja reg gae zvi je zde održava iz van
Ja maj ke.

DU�HOV�NI�BO�RAC: Ova kva ko me mo ra ci ja po služila je i kao
po vod da se u gla zbe nom kut ku pri sje ti mo Marleyeva kom pi la cij -
skog al bu ma, ob ja vlje nog tri go di ne na kon nje go ve smr ti 1984.,
jed no stav no na slo vlje nog »Le gend«. Kao i većina ova kvih zbir ki
i »Le gend« uspi je va ob u hva ti ti širi nu Marleyeva gla zbe na opu sa,
osim ma nje po zna tih ska ura da ka s počet ka ka ri je re. Ri jet ke su
nje go ve pje sme ko je mo gu iz bjeći po li ti zi ra nu po za di nu bor be za
pra va sla bi jih i ugroženih, a u pri log to me na kom pi la ci ji se na la -
ze bi blij ski sim bo lička »Exodus«, pra ved nička »I Shot The She -

riff«, »Buf fa lo Sol di er«, po bu nje nička »Get Up Stand Up« ili
»Iron Lion Zion«. Ka da se do ti cao lju bav nih te ma, uvi jek po tak -
nut to pli nom i hu ma nošću, nje go ve pje sme bi se la ko ofor mi le u
kla si ke po put uje di nju juće »One Lo ve«, »Is This Lo ve?«, dir lji ve
»No Woman, No Cry«, pje sme usmje re ne pro tiv emo ci o nal ne pra -
zni ne »Waiting In Vain« ili me di ta tiv ne »Re demp tion Song«. Jed -
no stav nost, lje po ta i iskre na bli skost ob u hvaćene su ovim kom pi -
la cij skim iz da njem, na taj način pre ci zno pre no seći bit i po ru ku
Marleyeve gla zbe. Kre a tiv nost nje go ve po bu ne, pa ci fi zam i
iskon ska ener gi ja tra di ci o nal ne ja maj kan ske gla zbe bi li su put ko -
jim se Marley kre tao i ra stao, a svo jom svjet skom sla vom u se -
dam de se ti ma pri do nio je i po pu la ri zi ra nju ras ta fa ri ja ni zma, re li gi -
je u ko joj cen tral no mje sto za u zi ma ne ka dašnji eti op ski car Ha�i�le
Se�las�sie, jer po zna to je, ka ko je Marley kao naj po zna ti ji »sin Ja -
maj ke«, Eti o pi ju uvi jek sma trao svo jom du hov nom do mo vi nom. 

D. B. P.

M
laden Barbarić, pisac, rođen je u Iloku 17. lipnja 1873. a preminuo je 5. rujna 1936. u Zemunu.
Podrijetlom je Bunjevac iz Baje, a osnovnu školu je polazio u Iloku, dok je gimnaziju pohađao u

Osijeku. Godine 1887. ušao je u Franjevački red. Studirao je filozofiju i bogosloviju u Baji te za
svećenika bio zaređen 1896. Bio je vjeroučitelj, župnik i samostanski poglavar u Koprivnici, Cerniku,
Iloku i Osijeku.

Još kao student objavio je zbirke rodoljubnih i religioznih pjesama, a pripovijestima, putopisima,
pjesmama i vjersko-poučnim člancima javljao se u publikacijama »Neven«, »Smilje«, »Sriemske
novine«, »Glasnik Županije požeške«, »Hrvatski branik«, »Seljak«, »Subotičke novine«,
»Franjevački glasnik«, »Hrvatske novine«, »Hrvatski list«. Godine 1893. uređivao je Književni prilog
gospodarskog lista »Seljak«, a osnivač je i dugogodišnji urednik (1901. -1916.) dječjeg časopisa
»Anđeo čuvar«. Baveći se domaćom, navlastito franjevačkom prošlošću, pisao je priloge o
slavonskim crkvama, školama, franjevačkim samostanima u Zagrebu, Iloku, Šarengradu, Baču,
Olovu i dr. te ih objavljivao u »Subotičkoj Danici«, »Vjesniku Hrvatsko-slavonsko-dalmatinskoga
zemaljskog arkiva«, kalendaru »Jeka od Osijeka«, »Vjesniku Županije virovitičke«. U »Franjevačkom
vjesniku« vrijedni su mu prilozi: »Zadnji fratri olovski« i »Bivši beogradski fratri«, a u Zborniku
Arheološkog kluba »Mursa« rad »Mihajel Šumma, nadbiskup skopljanski i primas Srbije«.

MMllaaddeenn
BBaarrbbaarr ii }}

((11887733..   --11993366.. ))

Bob Marley & the Wailers – »legend«
Tuff�Gong,�1984.
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Uređuje: Ivana Petrekanić Sič

Drugi Hrckov maskenbalDrugi Hrckov maskenbal

Usvečanoj dvo ra ni Hr vat skog kul tur nog cen tra »Bu nje -
vačko ko lo«, u uto rak, 8. ve ljače, održan je II. Hrc kov

ma sken bal. Učeni ci osnov nih ško la »Matko Vuković« iz Subotice, »Sveti
Sava« iz Subotice i Bikova, »Matija Gubec« iz Donjeg i Gornjeg Tavankuta

i Ljutova, »Ivan Milutinović« iz Subotice i Male Bosne, »Pionir« iz Starog
Žednika, »Vladimir Nazor« iz Đurđina i dječica iz vrtića »Marija Petković«,  i

ovo ga su pu ta po ka za li i do ka za -
li ka ko je dječja mašta neo gra -
ničena. Žiri je zbog to ga, kao i
prošle go di ne, ve o ma teško od -
lučio ko ga na gra di ti. No, na kon -
cu, pr ve tri na gra de – po dvije
karte za kino, pri pa le su Dajani

Horvacki iz OŠ »Matija Gubec« iz Tavankuta, Ines Baić iz dječjeg vrtića »Marija
Petković« i Ivani Vojnić Tunić iz OŠ »Matko Vuković« iz Subotice. Nagradu za
najsimpatičnije i najmlađe maskirano dijete - obrok u McDonald’s-u, dobio je
Oskar Kovač, četvrtu i petu nagradu -
društvene igrice, osvojile su Sara Bejm i

Marina Cvijanov, šestu i sedmu - po
jednu knjigu, dobile su Maja

Vidaković i Martina Kopunović,
osma i deveta - cheesburger i coca-
colu, pripala je Matiji Merkoviću i
Marku Duliću, a četiri utješne
nagrade - po jedan hamburger u
McDonald’s-u, dobili su Nina

Vojnić, Viktorija Sudarević, Nikola

Prćić i Martina Buljovčić. 
Dra ga dje co, ni sam ni sum nja la

da ćete i ove go di ne bi ti to li ko ori -
gi nal ni i kre a tiv ni i je dva čekam
iduću go di nu, pa da se vi di mo na
III. Hrc ko vom ma sken ba lu.

I. P. S.
Tri najbolje maske

I Hrcko na maskenbalu
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Mo Ja SIM Pa tI Ja

Mo ja sim pa ti ja zo ve se Ta nja. Ima de vet
go di na. Ima pla vu ko su i pla ve oči. Ima
vit ko ti je lo. Pre ma me ni je iskre na. Ka -
da je vi dim, ma lo se za cr ve nim. Vo li
me, a i ja nju vo lim ko li ko i ona me ne.

Jo sip Gal fi, III.a
OŠ »Ma ti ja Gu bec«, Do nji Ta van kut

LJu Bav

Lju bav ima čudnu moć
da te pro bu di u po noć, 
lju bav ima čudnu čar,
ka da te ne tko vo li
to je ve li ki dar.

Mar ti na Iv ko vić, III.h
OŠ »Mat ko Vu ko vić«, Su bo ti ca

LJu Bav

Lju bav je kad se vo le ma ma i ta ta,
kad se vo le se ka i ba ta.
Lju bav je kad se vo le ba ka i djed,
kad me do vo li med.
Lju bav je kad se vo le miš i ma ca,
kad drug dru ga ri cu ne od ba ca.
Kad pas čuva kost,
kad ma ca ne drži post.
Lju bav je ka da u kući vla da ju mir i ve se lje,
kad se is pu ne sve li je pe želje.

Na taša Ja kočević, IV.b
OŠ »Ma ti ja Gu bec«, Gornji Ta van kutLarisa Skenderović, III. d 

OŠ »Ivan Milutinović«, Mala Bosna

Aleksandra Mihaljev, II. b
OŠ »Ivan Goran Kovačić«, Sonta

NE[to Po vJEr LJI vo

Mo ja ma ma i ta ta upo zna li su se u dis ko te ci. Pr vo su bi li dru go vi, pa su se počeli
za ba vlja ti. Po sli je go di nu da na stu pi li su u brak. Iz nji ho ve lju ba vi ro di la se pr vo
mo ja se stra i po sli je de vet go di na ja.

Do mi nik Me zei, III., OŠ »Ivan Mi lu ti no vić«, Ma la Bo sna

Upo ne dje ljak, 14. ve ljače, pro sla vlja se blag dan lju ba vi i za lju blje nih – Va len ti no vo.
Za to, to ga da na bu di te po seb no pažlji vi pre ma svo jim naj mi li ji ma, a tko je za lju bljen,

može da ro va ti vo lje nu oso bu ne kim skrom nim da rom. Ni je važna nje go va vri jed nost, važna je
pažnja ko ja je svi ma na ma po treb na i dra go cje na u sva kom tre nut ku.
Sret no Va len ti no vo i ne ka vam i sva ki dru gi dan bu de pun pažnje i lju ba vi!

I. P. S.

vvaaLLEENNttIINNoovvoo

Nikola Tumbas, IV. c
OŠ »Matija Gubec«, Ljutovo

Andrija Mamužić, I. b
OŠ »Matija Gubec«, Donji Tavankut

Martina Romić, I. h
OŠ »M. Vuković«, Subotica

Nikola Kaćmarac, IV. b
OŠ »M. Gubec«, G. Tavankut

Josipa Orčić, IV. a
OŠ »M. Gubec«, D. Tavankut
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Još od pr vih pra početa ka pri -
mi tiv nih zvu ko va, ko je su
pr vi pra lju di uspje li ob li ko -

va ti u od ređenu cje li nu to no va i
uspi je va li ih re pro du ci ra ti u od -
ređenim svečanim ili po sve
običnim pri go da ma, gla zba je
za u ze la počasno mje sto u svi je -
sti cje lo kup nog ljud skog ro da.
Raz vi ja jući se us po re do sa svo -
jim tvor ci ma, kroz vri je me za -
jed ničkog evo lu i ra nja sve do da -
našnjih da na trećeg mo der nog
mi le ni ja, po sta la je svo je vr snim
sim bo lom epo ha i vre me na ko je
je obi lježila vla sti tom vječnošću.

Spo sob nošću da bu de za pi sa -
na za u vi jek je pre mo sti la jaz
prošlo sti i bu dućno sti, isto vre -
me no uti rući put bu dućim na -
rašta ji ma i nji ho vom gla zbe nom
iz ra zu. U da našnji ci, s ko jom
živi mo go di na ma naših živo ta,
za sva kog od nas, gla zba je svo -
je vr sni sim bol ge ne ra ci je ko joj
pri pa da mo i ob lik iz ražava nja
osob nog afi ni te ta pre ma, po
mno gi ma, naj ljepšoj umjet no sti
ko ju je čovjek uspio stvo ri ti sna -
gom vla sti tog uma.
GLA�ZBA� NAŠEG� VRE�ME�-
NA: pi sa ti o gla zbi, fi lo zof ski
gle da no, vje ro jat no je uza lud no, jer ona se
sluša i ri ječi ne ma ju tu sna gu pot pu nog i
pre ci znog pre dočava nja ide je nje nog stva -
ra te lja. Jer gla zba je je din stve na u svom
doživlja ju upra vo zbog činje ni ce da je sva -
ko nje no no vo slušanje plod in di vi du al nog
doživlja ja sva kog no vog slušate lja. A ge -
ne ra ci je ko je je slušaju i svo ja ta ju kao svo -
ju, neo vi sno od go di na sta ro sti i vre men -

skih pe ri o da iz ko jih po tječu, svje do ci su
nje zi ne bez gra nične sna ge ko jom pu tu je
vječnošću vre me na. Upra vo zbog to ga, ali
i spo zna je da bi se o gla zbi mo glo pi sa ti u
ne do gled, u ovom tek stu bi se fo ku si ra li na
gla zbu našeg vre me na i su go vor ni ke-
slušate lje, ko ji će osob nim doživlja jem
svje dočiti o nji ho vim gla zbe nim afi ni te ti -
ma.

Je li to kla sična umjet nička ili iz vor na
na rod na gla zba, kla sični rock’n’ roll ili su -
vre me ni rap, stvar je in di vi du al nog po i ma -
nja i pri kla nja nja od ređenoj gru pa ci ji ili
pak, ge ne ra ci ji. 
GE�NE�RA�CIJ�SKI� SIM�BOL:� Uko li ko
osta ne mo u okvi ri ma su vre me nog pe ri o da
po sljed njih pe de se tak go di na una trag, pre -
ci zni je od do ba ka da je kralj El�vis usto ličio
gla zbe ni po kret ko ji će zna ko vi to pro mi je -
ni ti sav do ta dašnji pri stup po pu lar noj glaz -
bi, on da bi se mo gli ge ne ra cij ski od re di ti u

ne ko li ko fa za i gla zbe nih smje ro va.
Počevši od Presleya i rock’n’rol la,
ko ji se bo gat stvom naj ra zličiti jih va ri -
ja ci ja iz ražava sve do da našnjih da na,
proširu jući po duži ge ne ra cij ski niz
sta rih i no vih slušate lja i po klo ni ka,
pa sve do hi per po pu lar nog bi je log re -
pe ra Emi�ne�ma, po vi jest su vre me ne
gla zbe bi lježi, ovi sno o vre me nu u
ko je mu je na sta ja la, još ne ko li ko ve li -
kih vre men skih od red ni ca. Iz ko ri jen -
skog rock’n’rol la pro is te kao je tvrđi i
snažni ji rock, evo lu i ra jući po stup no u
još ne ko li ko podsmje ro va po put –
hard, heavy me tal, trash, grun ge, ko ji
su ta kođer pro našli svo je fa na tične
po klo ni ke, opet ovi sno o osob nom
tem pe ra men tu i sa mo o dređenju. S
dru ge stra ne, se dam de se te go di ne, ko -
je je obi lježila naj veća eks pan zi ja ra -
zno vr sno sti gla zbe nih kre a ci ja, do ni -
je la je i je dan po sve no vi smjer. Smjer
di sco i pop gla zbe ko ja će opet, kao
svo je vr sni »me ki« od go vor roc ku i
svim nje go vim su ro ga ti ma, pro naći
no ve mi li ju ne oduševlje nih po klo ni -
ka. Svi oni, stva ra te lji i slušate lji,
proživje li su sku pa svo je vri je me i ge -
ne ra ci ju iz ko je su po te kli, osta jući
do sljed ni svo me gla zbe nom uku su ili
ga mi je nja jući u go di na ma od ra sta nja
i život ne zre lo sti. Čini se da je u to me

i naj ljepša oso bi na gla zbe kao naj ljepše
ljud ske umjet ničke tvo re vi ne, da se od
svo jih pr vih pri mi tiv nih to no va pa sve do
da nas raz vi ja u bes kraj svo jih naj ra zličiti -
jih va ri ja ci ja. Na ra dost svih nas i svih bu -
dućih ge ne ra ci ja čiji sim bol tek tre ba da
po sta ne!                                               g

Što najviše volimo slušati

Glazba kao simbol generacije
Piše:�Dražen�Prćić

Pe tar i Ni ko la Fran ciško vić,

otac i sin

Gla�zba�ko�ju�naj�više�doživlja�vam�kao
svo�ju� je� pri�je� svih� ona� rock’n’� roll� i

pop� usmje�re�nja,� gla�zba� ko�ja� je� svo�jom
kva�li�te�tom� uspje�la� načini�ti� svo�je�vr�sno
mje�sto�u�su�vre�me�noj�gla�zbe�noj�po�vi�je�sti.
»Pr�lja�vo� ka�za�lište« i�Oli�ver� Dra�go�je�vić,
svat�ko�na�svoj�način,�moj�su�omi�lje�ni�iz�-
bor,�dok�na�pri�mjer�moj� sin�Ni�ko�la,� kao
pra�vi� pred�stav�nik� mla�de� i� na�do�la�zeće
ge�ne�ra�ci�je� više� vo�li� gla�zbu� »čvršćeg«
rock�pri�zvu�ka…

Ana Mučalov, umi ro vlje ni ca

Ia�ko� sam� ne�ka�da� mno�go� više� slušalagla�zbu,�da�nas�se�mo�je�druženje�s�njom
od�vi�ja�is�ključivo�pu�tem�te�le�vi�zij�skog�pro�-
gra�ma� i�emi�si�ja�u�ko�ji�ma�na�la�zim�nešto
za� svoj� gla�zbe�ni� ukus.� Od�u�vi�jek� mi� je
naj�bliža� bi�la� za�bav�na� gla�zba,� po�se�bi�ce
šan�so�njer�skog�ti�pa,�ko�ja�se�najčešće�iz�-
vo�di� i� da�nas� na� fe�sti�va�li�ma� po�pu�lar�ne
gla�zbe.� Ne� bih� po�seb�no� iz�da�va�ja�la� ni�ti
jed�nog�pje�vača�ili�pje�vačicu.
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Ka da živi te u tran zi cij skoj ze mlji, čiji se bru to na ci o nal ni
do ho dak po gla vi sta nov ni ka kreće između 1.500-2.000
eu ra, a za hva lju jući pri pad no sti »glo bal nom se lu« pu tem

sa te lit sko-ka bel skih te le vi zij skih pro gra ma sva ko dnev no bi va te
iz loženi erup ci ja ma ko mer ci jal nih eko nom sko-pro pa gand nih pre -
zen ta ci ja država čiji BNP naj ma nje de se te ro stru ko od skače, on da
se često za pi ta te: »Ne živi mo li mi, ipak, u ne kom dru gom ‘se -
lu’?«

U po kušaju da se od go vo ri na ovo pi ta nje, u slje dećim re do vi -
ma do ku men ti rat ću pri mjer, re ci mo, su vre me nog pro sječnog
muškar ca 21. sto ljeća i sta tu snih sim bo la ko ji ga, go to vo, ne iz o -
stav no čine.
AU�TO�MO�BIL: Ovi sno o pla težnoj moći, ko ja je u ze mlja ma
jačeg BNP-a u ve li ko me re la ti vi zi ra na broj nim kre dit nim mo -
gućno sti ma i ku po vi ni sve ga na ob ročnu ot pla tu, sva ki muška rac
ko ji ima lo drži do se be po sje du je au to mo bil no vi je pro iz vod nje,
mak si mal no star do 5 go di na. Mo del i sna ga ovi se is ključivo o afi -
ni te ti ma. 
Pro sječna ci je na: 15–50.000 eu ra i, na rav no, na više. 

Pri mjer: Mer ce des, BMW, Opel
NAOČALE:� Di op trij ske ili sunčane, jed no stav no mo ra ju bi ti
»ade kvat no« pot pi sa ne što zvučni jom mar kom (ori gi nal se pod ra -
zu mi je va), jer sa mo ta ko će naj e fek ti ni je po služiti svo joj svr si.
Ovi sno o go dišnjem do bu u ko je mu se no se bi ra ju se mo de li i bo -
ja sta kla.
Pro sječna ci je na: od 100 eu ra pa na više
Pri mjer: Dol ce & Gab ba na, Ray Ban, Po li ce
LAP�TOP:�Su vre me ni po slov ni čovjek, ali ne sa mo on, u svi je tu
da našnji ce jed no stav no ne može bez pri je no snog računa la. Za hva -
lju jući utr ki va nju ve li kih svjet skih pro iz vođača, ni ci je ne naj skup -
ljih mo de la više ni su to li ko ne do stup ne ni pro sječnom kup cu.
Pro sječna ci je na: od 1.000 eu ra pa na više
Pri mjer: IBM, Tos hi ba, 
GAR�DE�RO�BA:�Go to vo slična stvar kao i kod au to mo bi la (skup -
lje fir mi ra ne di zaj ner ske »kr pi ce«), najčešće se ku pu ju na od -
loženo plaćanje i nji ho va ci je na ovi si is ključivo o osob nom po i -
ma nju mo de. Ali, naj važni ja od red ni ca u ovom seg men tu kri je se
u činje ni ci da se no va ro ba ku pu je često i da u or ma ru ne ma pre -

više »ar hiv skih« mo de la. Stan dard, ali i ve li ke se zon ske ras pro da -
je omo gućuju i sla bi je pla težni ma da se do ko pa ju po je di ne vri jed -
ne stva ri po pri hva tlji vi joj ci je ni. 
Pro sječna ci je na: Ovi si is ključivo o od ređenom di je lu gar de ro be i
di zaj ner skom lo go ti pu. 
Pri mjer: Hu go Boss (odi je la), La co ste (slo bod no vri je me), 

RUČNI�SAT:�Iz nim no važan sta tu sni de talj, vr lo vi dljiv u sva koj
pri li ci i shod no to mu pažlji vo oda bran. »Jači igrači« po no si to
ističu svo je sku po cje ne mo de le vr to gla vih tržišnih vri jed no sti, ali
i sa to vi pri stoj ne ci je ne, uz ob ve zan ori gi nal ni mo del gla so vi tog
pro iz vođača (ni ka ko jef ti ne ko pi je ma ko li ko zvučnog ime na bi -
le), jed na ko osta vlja ju po vo ljan do jam. 
Pro sječna ci je na: od ne ko i li ko sto ti na eu ra pa do u ne do gled. 
Pri mjer: Rolex, Phi li pe Pa tek, Tag He u er
PIĆE:�Pri li kom iz la za ka na od ređena mje sta, ko ja su u su vre me -
nom svi je tu go to vo ne za o bi la zni dio ne sa mo vi ken da, već i rad -
nog da na, piće ja mačno spa da u sta tu snu od red ni cu. Vr sta ko ja se
»troši« po nov no je stvar osob nog ugođaja, ali se sku plja žesto ka
pića najčešće pre fe ri ra ju, uz čestu kom bi na ci ju od ređenog kok te -
la, opet u po seb nim pri li ka ma
Pro sječna ci je na: ovi si is ključivo o mje stu iz la ska i nje go voj eks -
lu ziv no sti
Pri mjer: Malt whiskey, Cog nac, Vod ka,
CI�GA�RE: Nika ko ci ga re te, ko je se po la ko iz ba cu ju iz svih za tvo -
re nih pro sto ra di ljem svi je ta, ne go is ključivo fi ne i sku po cje ne
maj stor ske urad ke sa vi jača naj bo ljih li sto va du ha na. Ku ban ske u
pr vom re du, što pre stižni je mar ke, ali i one iz Do mi ni ca ne ni su
ništa ma nje kva li tet ni je. Puše se is ključivo u po seb nim pri go da ma
ka da se želi na gla si ti važnost od ređenog tre nut ka.
Pro sječna ci je na: od 20 eu ra po ko ma du pa na više
Pri mjer: Co hi ba, Gu an ta na me ra
KO�MEN�TAR:�Sve na ve de no, možda baš ne sve u sva koj pri li ci,
ipak je na od ređeni način do stup no sva kom muškar cu ko ji ima
pri stoj ni ja pri ma nja i po dob nu kre dit nu spo sob nost. U iskre noj
na di da će se i naš BNP u sko ri joj bu dućno sti po većati i priušti ti
nam ba rem dje lić »pro sječno sti«, osta je nam op ti mi zam da ćemo
i mi jed nog da na bi ti u istom »se lu«. g

Statusni simboli današnjice

Prosje~ni mu{karac 21. stolje}a
Piše:�Dražen�Prćić
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Janjetina sa za~inskim biljem 
Specijalitet dalmatinske kuhinje 

Sastojci:

1,2�kg�janjećih�rebara
2�režnja�češnjaka
ružmarin
kadulja
lovor
ocat
maslinovo�ulje�

Opis:

U� dubokoj� zdjeli� pripremite� marinadu� od� čašice
octa,�češnjaka�narezanog�na�komadiće,�grančice
ružmarina,� nekoliko� listova� kadulje� i� lovora,� soli� i
papra�(ako�je�moguće,�u�zrnu).
Janjeće� meso� probušite� vilicom� da� bolje� upije
marinadu,� i� ostavite� uronjeno� nekoliko� sati,
okrećući�ga�povremeno.
Janjetinu� ocijedite,� prebacite� u� namaštenu
vatrostalnu�posudu� i� pecite�na� srednje� jakoj� vatri
(160-180°C)� otprilike� sat� vremena,� često� je
okrećući� i� podlijevajući� je� marinadom.
tradicionalna� priprema� zahtijevala� bi� ognjište� i
peku,� ali� ako� ne� raspolažete� takvom� opremom,
rezultat�će�biti�izvrstan�i�s�pećnicom.�

Salata od
pe~enih paprika 

Specijalitet slavonske kuhinje 

Sastojci:

za�4�osobe:
8�paprika
4�režnja�češnjaka
1/2�dl�ulja
1/2�dl�octa
sol�i�papar�

Opis:

Paprike� ispeći� na� žaru,� na� ploči� štednjaka� ili� u
pećnici.�Paprikama�oguliti�kožu,�posložiti�ih�na�plit-
ki�oval�i�posipati�sitno�isjeckanim�češnjakom.�Posoliti�paprike,�popapriti�ih�i�preliti�mješavinom�ulja�i�octa.�Mogu�se�poslužiti
još�tople�ili�ohlađene,�kao�prilog�pečenom�mesu�ili�jelima�s�roštilja.�
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No go met 

HHaajj   dduukk  ––   PPaarr   tt ii   zzaann  11::00

Usklo pu pri pre ma za na sta vak pro ljet ne no go met ne se zo ne
u tu skoj Antalyji od i gran je pri ja telj ski su sret između

momčadi split skog Haj du ka i be o grad skog Par ti za na. »Bi li« su
po bi je di li »cr no-bi je le« sa 1:0 po got kom pričuv nog igrača Ma�-
te�Dra�gičevića, a ovaj su sret će osta ti upamćen po dva po vi je -
sna de ta lja. Po pr vi pu ta je u bi loj haj dučkoj ma ji ci de bi ti rao
Ni�ko�Kranjčar, dok su ove dvi je momčadi od i gra le svoj pr vi
su sret po sli je pet na est go di na.

Ru ko met

bbaa  ll ii }}   nnaajj   bboo  ll jj ii   iiggrraa~~   SSPP--aa

Naj bo lji hr vat ski ru ko me taš Iva�no�Ba�lić po nov no je prog -
lašen za naj bo ljeg igrača na Svjet skom pr ven stvu na sta -

vivši niz ovog pre stižnog tro fe ja za počet od Li sa bo na 2003
(Por tu gal, Slo ve ni ja, Grčka). U all star momčad tur ni ra pla si -

rao se, kao naj bo lje svjet sko de sno kri lo i Mir�za�Džom�ba, dok
osta lih pet čine: Šter�bik (SiCG), Kokšarov�(Rus), Hmam�(Tu -
nis), Gar�ral�da (Špa) i Ju�riček (Češ).

Ame ri can fo ot ball

PPaa  ttrr ii   oott   ss ii   oobbrraa  nnii   ll ii   nnaa  ss lloovv

Momčad New En gland Pa tri ot sa obra ni la je na slov svjet -
skog pr va ka u ame ri can fo ot bal lu, u po sve ne iz vje snom

fi na lu pro tiv Phi la delp hia Ea gle sa (24:21). Naj veći sport ski
do gađaj u SAD, ve li ko fi na le Su per Bowl, ko ji za sje nju je
košar ku i ba se ball, ove go di ne je od i gra no u Jac kson vil leu, a
Pa tri ot si ma je ovo treći na slov u četi ri go di ne.

Te nis

DDvvaa  mmii   llaann  sskkaa  ppoo  lluu  ff ii   nnaa  llaa  

LL jjuu   bbii ~~ ii }}aa

Hr vat ski te ni sač Ivan� Lju�bičić za u sta vljen je u po lu fi na lu
ATP tur ni ra u Mi la nu (325.000 eu ra) po ra zom od Čeha

Ste�pa�ne�ka�(4:6, 2:6). U igri pa ro va sa Ta li ja nom Vi�com ta kođer
je iz gu bio po lu fi nal ni su sret pro tiv ta li jan skog dvoj ca Ga�lim�-
ber�ti,�Brac�ci�a�li (6:4, 3:6, 4:6)

Košar ka 

KKuu  kkoo~~eevvaa  ppaarr   tt ii   jjaa   ssee  zzoo  nnee

Već po ma lo za -
b o  r a  v l j e  n i

košar kaški ve te ran
To�ni� Ku�koč, igra -
juća živa le gen da
hr vat ske košar ke,
za bi lježio je svo ju
naj bo lju par ti ju u
ovo go dišnjoj NBA
se zo ni. Una toč po -
ra zu svo je
m o m č a d i
Milwaukee Buc -
ksa, Ku koč je za -
bi lježio im pre siv -
nu all ro und se ri ju
od 9 koševa, osam
sko ko va, šest asi sten ci ja, jed nu ukra de nu i jed nu blo ki ra nu lop -
tu. U 28 mi nu ta ko li ko je pro veo u igri.

vv ii JJ EE SS tt ii

Goodyear ligaGoodyear liga

20. kolo, 5. veljače

Cibona�–�Šibenka�96:88

split�–�C.�zvezda�70:89

zadar�–�Partizan�81:72

Bosna�–�zagreb�93:92

Olimpija�–�Široki�87:59

Budućnost�–�slovan�97:93

laško�–�Hemofarm�69:65

Reflex�–�Domžale�80:60

Tablica: zadar�36,�Hemofarm�36,�Olimpija�36,�

C.�zvezda�34,�Cibona�34,�laško�34,�Partizan�33,�

Reflex�33,�Bosna�32,�slovan�31,�Budućnost�30,�

zagreb�28,�Šibenka�27,�Široki�26,�split�25,�Domžale�23
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Ne djelj na večer 6. ve ljače do ni je la je
ra dost i tu gu u sr ci ma hr vat skih na -
vi jača, ko ji su želje li fan ta stični

uspjeh Ja ni ce Ko ste lić i nje zi no dru go zla -
to na Svjet skom pr ven stvu u San ta Ca te ri -
ni »du pli ra ti« sa pro sla vlja njem obra ne ti -
tu le svjet skih pr va ka na pr ven stvu u Tu ni -
su. 

Nažalost, ovog pu ta su bi li bo lji Špa njol -
ci i uvjer lji vom po bje dom (40:34) od ni je li
su zla to u svo ju do mo vi nu, dok se četa iz -
bor ni ka Li�ne� Čer�va�ra mo ra la za do vo lji ti
ti tu lom vi ce pr va ka svi je ta. Ra zmaženi
broj nim po bje da ma svo jih lju bi ma ca svi
na vi jači hr vat ske ru ko met ne re pre zen ta ci je
sa ne vje ri com su od gle da li fi nal ni su sret i
svje dočili po ra zu »već viđene« po bje de.
Ali…
SRE�BRO�ZLAT�NOG�SJA�JA: sva ki pra -
vi spor taš zna da za fi nal ne su sre te u bi lo
ko jem spor tu i vr sti na tje ca nja vri je de ne ki
po sve dru gi sport ski za ko ni i da fa vo ri ti
često pu ta ne uspi je va ju oprav da ti una pri -
jed po sta vlje ne po zi ci je. Fi nal ni po raz sa da
već bivših svjet skih, ali još uvi je ak tu al nih
olim pij skih pr va ka, ipak ne bi tre ba lo
shvaćati kao ne ku ve li ku sport sku tra ge di -
ju. Vra ti mo li film Svjet skog pr ven stva sa -
mo par utak mi ca una trag i činje ni ce da je
po sljed nji šut Sudžuma iz re pre zen ta ci je
SiCG za vršio u Šoli�noj mreži, no vi svjet ski
pr vak Špa njol ska ne bi se ni ti pla si ra la u
po lu fi na le. Ta kođer da je, pod istim okol -
no sti ma Nor veška po bi je di la Špa njol sku,
kao što je Hr vat sku, ta da bi Go�luža, Ba�lić
i osta li igra li za utješno 5. mje sto i svi bi to
doživje li kao ve li ku sport sku tra ge di ju. A

da nas se jed no ve li ko svjet sko sre bro
doživlja va kao ve li ki »ne u spjeh«.
Razmažene na vi jače želj ne »vječitog zla -
ta« ne mo gu utješiti ni olakšava juće objek -
tiv ne okol no sti iz ražene u očevid nom za -
mo ru go to vo ci je le momčadi iz mučene
broj nim ozlje da ma ne ko li ko ključnih
igrača (Me�tličić,�Ba�lić,�Lo�sert), dok se ve -
li ke po bje de pro tiv di rekt nih su par ni ka za
sa mi vrh (SiCG i Fran cu ska u po lu fi na lu) u
tre nu za bo ra vlje ne. Umje sto kri ti ka i po ku -
da za ovaj ne sret ni po raz, sport ski bi bi lo
česti ta ti svim hr vat skim ru ko me tašima na
još jed nom ve li kom uspje hu i me da lji ko ja
je po tvr di la pri mat hr vat skog ru ko me ta.
ZLAT�NA�JA�NI�CA:�go to vo iden tična na -

vi jačka priča uvi jek je i pri spo me nu ski -
jaške kra lji ce Ja ni ce Ko ste lić. U sva kom
nje nom na stu pu, bi la to obična utr ka u
Svjet skom ku pu ili na stup na naj većim nat-
je ca nji ma po put Svjet skom pr ven stva ili
Olim pi ja de, očeku je se sa mo »zla to«, dok
se sva ko dru go mje sto go to vo i ne računa.
Sje ti mo se sa mo do maćeg ra zočara nja na
Slje me nu! Ali Ja ni ca ne bi bi la Ja ni ca da
ni je u sta nju po ka za ti svi ma da je naj bo lja
ka da to naj više tre ba. Za raz li ku od ru ko -
me taša, ona je u pe tak 4. ve ljače, uspje la
obra ni ti svo je zla to u kom bi na ci ji (spust
plus sla lom) do ni jevši pr vo zla to za Hr vat -
sku. Ne djelj na ski po sla sti ca, utr ka naj a -
trak tiv ni je di sci pli ne snježnog spor ta do ni -
je la je još je dan tri jumf sa da i zva nično
naj bo ljoj ski jašici svih vre me na. S no vim,
dru gim po re du zla tom, Ja ni ca je po sta la
je di na ski jašica u po vi je sti ko ja ima 7 zlat -
nih od ličja sa naj većih na tje ca nja (SP i
Olim pi ja da) plus olim pij sko sre bro u Su -
per G što je sta vlja na ap so lut ni vrh žen -
skog ski spor ta. Jer ona je je di na ski jašica
ko ja je uspje la tri jum fi ra ti u sve četi ri di -
sci pli ne (sla lom, ve le sla lom, spust i kom -
bi na ci ja), svr stavši se uz bok naj većem
ski jašu svih vre me na Au stri jan cu To�ni�ju
Sa�i�le�ru ko je mu je to u muškom ski ja nju,
ta kođer, je di nom pošlo za ru kom. Naj -
ljepša stvar u ci je loj priči iz San ta Ca te ri ne
je okol nost da su pred Ja ni com još na stu pi
u »nje nim« di sci pli na ma sla lo mu i ve le sla -
lo mu, ob zi rom da je u ti je ku dru gi tje dan
Svjet skog pr ven stva.                              g

Dva svjetska prvenstva za pamćenje

Zlatna Janica i srebrni rukometa{i
Piše:�Dražen�Prćić
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Idućeg tjed na bli zan ke Prćić,�Iva�i�Du�-
nja, za ko račit će u život no pu no ljet -
stvo, ali u svom spor tu, košar ci, una toč

mla dim go di na ma već su odav no igrački
pu no ljet ne. Ia ko još uvi jek u ka det sko-ju -
ni or skom uz ra stu, za raz li ku od mno gih
svo jih vršnja ki nja, ima ju već ne ko li ko se -
zo na ak tiv nog se ni or skog staža i da nas
pred sta vlja ju glav nu oko sni cu su bo tičkog
žen skog košar kaškog pr vo li gaša. 

4Te�kuće� pr�vo�li�gaško� pr�ven�stvo� pro�la�zi
u�bor�bi�vaše�momčadi�za�osta�nak�u�sa�-
vez�noj� eli�ti.�Ka�ko�bi�ste� ko�men�ti�ra�li� sa�-
dašnju�po�zi�ci�ju�»Spar�ta�ka«�na�ta�bli�ci?
Du nja: Nažalost ci je la te kuća se zo na je u
bor bi za mje sto iz van zo ne is pa da nja, što
smo vje ru jem uspje li ostva ri ti s do sa -
dašnjih pet po bje da. Ka ko do kon ca li -
gaškog na tje ca nja ima još 7-8 ko la mi slim
da još možemo po boljšati skor po bje da i
možda i po boljšati tre nu tačni pla sman.
4Vas�dvi�je� ste,� sva�ka�na� svo�joj�po�zi�ci�ji

iz�ni�je�le�ve�li�ki� te�ret�pr�vo�li�gaških�su�sre�ta
ia�ko� ste�po�go�di�na�ma� još�uvi�jek�ka�det�-
sko-ju�ni�or�skog� uz�ra�sta.� Ko�li�ka� je� vaša
pro�sječna� mi�nu�taža,� te� igrački� učinak
po�jed�noj�utak�mi�ci?
Iva: Igram na po zi ci ji ple ja, između 35-40
mi nu ta, a u pro sje ku po stižem između 10-
15 koševa.
Du nja: Ovi sno o pri li ka ma i pro tiv ni ku
igram na ne ko li ko mje sta u ti mu, ma da je

mo ja osnov na po zi ci ja na kri lu. Ta kođer
igram go to vo 40 mi nu ta, a koš učinak je
između 20-25 po e na po su sre tu.
4Vaše� od�lične� igre� osi�gu�ra�le� su� vam
mje�sto�u�ju�ni�or�skoj�re�pre�zen�ta�ci�ji�SiCG
ko�ju� ti�je�kom� lje�ta� očeku�ju� na�stu�pi� na
Svjet�skom�od�no�sno�Eu�rop�skom�šam�pi�o�-
na�tu.
Du nja: Pr vo je na re du Svjet sko ju ni or sko
pr ven stvo ko je će se u srp nju igra ti u Tu ni -
su, a već slje dećeg mje se ca ko lo vo za

Mađar ska je do maćin šam pi o na ta Sta rog
kon ti nen ta. Na Svjet skom ima ju pra vo
nastu pa igračice rođene 1986. go di ne i
mlađe, dok je na Eu rop skom dob ni li mit
1987. go di na.
4Na� ovim� ju�ni�or�skim� na�tje�ca�nji�ma
igra�te�pro�tiv�svo�jih�vršnja�ki�nja�za�raz�li�-
ku�od�znat�no� sta�ri�jih� igračica� s�ko�ji�ma
se�su�srećete�u�li�gaškim�mečevi�ma.�Kak�-
va�je�raz�li�ka�u�igri?

Iva: Na ju ni or skim na tje ca nji -
ma igra ju pre težito igračice ko -
je igra ju vr lo ma lo u se ni or -
skim momčadi ma svo jih klu bo -
va, pa je nji ho vo igračko is ku -
stvo i znat no ma nje. Mno go je
teže igra ti sta ri jih, is ku sni jih
košar kašica ko je ima ju broj ne
od i gra ne se zo ne. 
4Da� bi� se� ostva�ri�li� vr�hun�ski
do�me�ti� neop�ho�dan� je� na�po�-
ran� tre�ning.�Ko�li�ko� tre�ni�ra�te
i� ka�ko� sport�ske� ob�ve�ze� uspi�-
je�va�te�uskla�di�ti�sa�škol�ski�ma?
Iva: U ovom po lu gođu ide mo
po sli je pod ne u ško lu, pa on da
ima mo pr vi od dva dnev na tre -
nin ga ima mo u 11.30, a dru gi je
po sli je na sta ve u 19 sa ti na -
večer. Ras po red je po ne kad
pre na tr pan du pli ra nim ob ve za -
ma, ali uvi jek uspi je va mo ob je -
di ni ti i sport i ško lu. Pro fe so ri
ne ka da ima ju, a ne ka da i ne ma -
ju ra zu mi je va nja, ali do sa da
ško la ni kad ni je tr pi la zbog
košar ke.
4Ka�ko�je�otići�u�ško�lu�po�sli�je

na�por�nog�tre�nin�ga?
Du nja: pa, ni je baš naj u god ni je. Po ne kad
nam se do go di da sko ro za spi mo od umo -
ra, ali od lučile smo se da na sta vi mo u oba
smje ra.
4A�slo�bod�no�vri�je�me?
Nje ga, nažalost ima mo naj ma nje od ci je log da -
na, po go to vo onog rad nog. Vi ken dom po sli je
utak mi ce ipak pro nađemo i tre nut ke ko je može-
mo po sve ti ti ne kom iz la sku s pri ja te lji ma.
g

Iva i Dunja Prćić, reprezentativke i košarkašice KK »Spartak« iz Subotice

Priprema za velika natjecanja
Razgovor�vodio:�Dražen�Prćić

sportska�obitelj�Prćić
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8. ve ljače 1725. go di ne
umro je Pe�tar�Ve�li�ki, ru ski
car.
8. ve ljače 1815. za vršen je
Bečki kon gres. Pred stav -
ni ci eu rop skih ze ma lja sa -
sta li su se 1814. go di ne u
Beču. Od lučili su da se
Fran cu ska vra ti u gra ni ce
iz 1792. go di ne i pla ti rat -
nu odšte tu. Sva su Na�po�le�-
o�no�va osva ja nja po nište -
na. Slje deće su go di ne Ru -
si ja, Au stri ja i Pru ska u
Pa ri zu sklo pi le sa vez, naz -
van Sve ta ali jan sa. Glav ni
cilj Sve te ali jan se bio je
očuva nje mi ra u Eu ro pi,
ali i gušenje sva ke no ve
re vo lu ci je. 
8. ve ljače 1825. rođen je
Ju�les� Ver�ne, fran cu ski
književ nik.
8. ve ljače 1885. go di ne
rođen je u Vin kov ci ma
Ivan� Ko�za�rac, hr vat ski
književ nik. Za živo ta ob -
ja vio je tek ne ko li ko
književ nih cr ti ca, to jest
zbir ka no ve la Sla von ska

krv, a post hum no je ob ja vljen ro man Đuka�Be�go�vić te Iza bra ne
pri po vjet ke. 

9. ve ljače 2005. go di ne
ka to li ci obi lježava ju
Čistu sri je du, ko jom
počinje ko ri zme no raz -
do blje.
9. ve ljače 1894. ro dio
se Pa�vao�Vuk-Pa�vlo�vić,
hr vat ski fi lo zof. Pod ri -
je tlom je Židov pa je
uklo njen sa ka te dre na
Fi lo zof skom fa klu te tu u
Za gre bu 1941. go di ne, a
ko mu ni stički je režim
na sta vio re pre si ju pre -
ma au tet ničnom fi lo zo -
fu – mo rao je pot kraj
1947. na pu sti ti ka te dru;
1948. pre mješten je za
knjižničara u
Sveučilišnu knjižni cu;

1951. go di ne umi ro vljen. No, 1958. go di ne po zvan je u Sko pje
gdje je na Fi lo zof skom fa kul te tu ra dio do 1971. go di ne. 13. stu -
de no ga 1976. go di ne je umro. Naj važni ja dje la su Spo zna ja i
spo znaj na te o ri ja, Ličnost i od goj, Mi sao o pri ro di i spa se nju te
Dušev nost i umjet nost.

10. ve ljače 1940. go -
di ne pri ka zan je cr tić
o To mu i Jerryu.
9. ve ljače 1881. go di -
ne u Sankt Pe ters bur -
gu umro je Fjo�dor�Mi�-
haj�lo�vič� Do�sto�jev�ski,
naj važni ji pred stav nik
ru sko ga re a li zma.
Naj važni ja su mu dje -
la ro ma ni Zločin i
kaz na, Idi ot te Braća
Ka ra ma zo vi, ko ja su
ga svr sta la u svjet ske

kla si ke. Rođen je 11. stu de no ga 1821. go di ne ro dio se u Mo skvi
Od ra stao je u osi ro mašenoj ple mićkoj obi te lji u sje ni do mi nant -
no ga oca, a te činje ni ce te sva ko dnev no na si lje u voj noj ško li,
kao i Puški�no�va smrt u ne raz jašnje nim okol no sti ma opre di je li li
su Do sto jev sko ga pre ma re vo lu ci o nar nim, za pra vo, anar hi -
stičkim načeli ma ko ji ma se su prot sta vljao de spo ti zmu. Na kon
ne u spje le re vo lu ci je osuđen je na smrt – od lu ka o po mi lo va nju
sti gla je dok je sta jao u re du pod vješala ma odje ven u mr tvačku
odo ru.

O nje mu se priča da je bio stra stve ni koc kar te da je ho no ra -
re od ne kih ro ma na una pri jed po trošio te bio pod ne pre sta nim
uda rom koc ka ra ko ji ma je bio dužan te iz da vača, ko ji su tražili
od Do sto jev skog da poštu je do go vo re ne ro ko ve. Do gađalo se
da je zad nje ret ke ro ma na pi sao u ti ska ri te da do vršena dje la ni -
je pročitao, a ka mo li re di gi rao. 
10. ve ljače 2005. go di ne počinje mu sli man ska 1426. go di na.

10. ve ljače 1935.

go di ne rođen je u
Trav ni ku Mi�ro�slav
Blažević�–�Ćiro.
11. ve ljače obi -
lježava se Međuna -
rod ni dan bo le sni ka.
12. ve ljače 1809.

go di ne ro dio se u en -
gle sko me gra diću

Shrewsburyju Char�les�Darwin, pri ro do slo vac i no si telj te o ri je
evo lu ci je. 
12. ve ljače 1809. go di ne rođen je Abra�ham�Lin�coln, ame rički
po li tičar i pred sjed nik SAD-a. 
13. ve ljače 1894. go di ne umro je Fra njo Rački, svećenik i znan -
stve nik, po vje sničar i eg do tičar, du go go dišnji naj bliži su rad nik
Jo si pa Jur ja Strossmayera. 

Pomilovanpodvje{alima

T j e d n i  v r e m e p l o v
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RJEŠENJA IZ PROŠLOG BROAJA:

MONT BLANC, ARISTOTEL, ZAGUSTITI, ADEN, OLIN, ARAP, AKT, A, IMRE, E, BOJIŠNICA, RBA, LJETOS, AR, RESA, 
TREVISO, HASAN, LAW, RASAD, ANIS, LOKOMOTIVA, MARTIN SCORSESE, VIDA, RAZA, EJ, KOPT, L, VAT, LOIRE, O, RAUL,
IN, RASPORAK, SAMCI, ILA, SMIONOST, KANTAUTOR.
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06.20 – TV ka len dar
06.30 – Do bro ju tro, Hr vat ska
09.10 – Pro met da nas
09.12 – TV ras po red
09.15 – Lu gar ni ca 9., se ri ja
10.00 – Vi je sti
10.10 – Pu to va nje oko svi je ta:

In do ne zi ja – sku pi na 
13000  oto ka

11.05 – Slo bod na zo na,
krat ki do ku men tar ni film

11.20 – Kruške i ja bu ke –
ku har ski dvo boj

12.00 – Dnev nik
12.15 – Bi o prog no za
12.16 – Pa no ra ma Eu ro pe – 

pi ta nje
12.17 – TV ka len dar
12.30 – Se dam žena, se ri ja
13.20 – Ma ja, talk-show
14.00 – Vi je sti
14.10 – Par-ne par, se ri ja
14.55 – Slo bod na zo na, krat ki

do ku men tar ni film
15.05 – Bat man, cr ta na se ri ja
15.30 – No ra Fo ra, igra za mla de
16.00 – Hr vat ska da nas
16.20 – Život uživo – sa sti lom
17.10 – Vi je sti
17.20 – Život uživo – te ma da na
18.00 – Pro met da nas
18.05 – Sa vršeni svi jet
18.40 – Vil la Ma ria, se ri ja
19.30 – Dnev nik 
20.00 – Pa no ra ma Eu ro pe – 

od go vor
20.10 – Za pra vo lju bav,

bri tan sko-ame rički film 
22.25 – Dnev nik
22.35 – Bi o prog no za
22.40 – Umor stva u Mid so me ru 6., 

mi ni-se ri ja
00.10 – Whoopi, hu mo ri stična 

se ri ja
00.35 – Zli kav ci, za bav ni pro gram
00.45 – 8 jed no stav nih pra vi la 

za dečke mo je kćeri
ti nejdžeri ce,
hu mo ri stična se ri ja

01.05 – Svi jet pre ma Ji mu, 
hu mo ri stična se ri ja

01.25 – U ure du 1., hu mo ri stična 
se ri ja

01.55 – Bram and Ali ce, 
hu mo ri stična se ri ja

02.20 – Par-ne par, se ri ja
03.05 – Ali as 2., se ri ja
03.50 – Sna ga va lo va, se ri ja
04.40 – Slo bod na zo na,

krat ki do ku men tar ni film
04.55 – Pu to va nje oko svi je ta:

In do ne zi ja – 
sku pi na 13000 oto ka

05.45 – Lju bo Sti pišić Del ma ta,
do ku men tar na emi si ja

06.25 – Ma ja, talk-show

07.00 – Se dam žena, se ri ja 
07.50 – TV ka len dar
08.00 – Te le tub bi es, lut kar ska

se ri ja
08.25 – ŽUTO KLJU NAC
09.20 – NUL TI SAT
10.30 – Sjed ni ca Hr vat skog

sa bo ra, pri je nos
13.30 – Bram and Ali ce, 

hu mo ri stična se ri ja
13.50 – Emi si ja
14.20 – Sla lom (Ž), pri je nos 1. 

vožnje
15.40 – Emi si ja
15.50 – Sjed ni ca Hr vat skog 

sa bo ra, pri je nos
17.00 – Emi si ja
17.20 – Sla lom (Ž), pri je nos 2. 

vožnje
18.15 – Emi si ja
18.50 – Lju bo Sti pišić Del ma ta, 

do ku men tar na emi si ja
19.30 – Gla zbe na TV
20.05 – Ko me zvo ni Do ra
20.35 – Sna ga va lo va, se ri ja
21.30 – Ali as 2., se ri ja
22.15 – Vi je sti na Dru gom
22.25 – Pro met da nas
22.30 – Me tro pop
00.00 – Zli kav ci, za bav ni pro gram
00.10 – Zo na su mra ka, se ri ja
00.55 – Šuma, mađar ski film 
02.25 – Sa vršeni svi jet

07.00 NO VA KIDS TV
Dje ca iz učio ni ce 402 
Di a bo lik 
Ne vje ro jat ni Hulk 
Harvey To ons 
Dje ca iz učio ni ce 402 
Di a bo lik 
Ne vje ro jat ni Hulk 

09.55 Uljez, se ri ja 
10.40 Iz log stra sti, se ri ja 
11.10 LJu bav bez gri je ha, se ri ja 
12.00 Za točeni ca, se ri ja 
13.00 Dru go li ce – 

Pe tar Vla hov show 
13.55 Mal colm u sre di ni, se ri ja 
14.20 Lu de 70-e, se ri ja 
14.45 Mr. Bean, se ri ja 

15.10 Um oženje nog muškar ca, 
se ri ja 

15.45 Za točeni ca, se ri ja 
16.45 Lju bav bez gri je ha, se ri ja 
17.35 Vi je sti
17.40 Iz log stra sti, se ri ja 
18.10 Uljez, se ri ja 
19.00 24 sa ta 
19.45 La ku noć, Hr vat ska, 

cr ta na se ri ja 
19.55 Vri je me 
20.00 Pet mi nu ta sla ve, 

za bav na emi si ja
21.00 Le de na sta za, igra ni film 
22.45 Za kon u New Yorku, se ri ja 
23.30 V. I. P., se ri ja 
00.20 Vri je me su tra 

06.35 Osve ta lju ba vi,
te le no ve la (R)

07.20 Ana sta sia, sa pu ni ca (R)
08.05 Vo lje ni dok tor Mar ti ni, 

hu mo ri stična se ri ja (R)
09.00 Simp so ni, hu mo ri stična 

ani mi ra na se ri ja (R)
09.25 Sa bri na, ma la vješti ca,

hu mo ri stična se ri ja (R)
09.50 Ro se an ne, hu mo ri stična

se ri ja (R)
10.15 Bračne vo de, hu mo ri stična 

se ri ja (R)
10.40 Da di lja, hu mo ri stična se ri ja 
11.10 Sa nja, talk show (R)
12.05 Za bra nje na lju bav, sa pu ni ca 
12.30 Ana sta sia, sa pu ni ca
13.20 Osve ta lju ba vi, te le no ve la
14.10 Vo lje ni dok tor Mar ti ni,

hu mo ri stična se ri ja 
15.00 Exkluziv, ma ga zin (R)
15.20 Simp so ni, hu mo ri stična 

ani mi ra na se ri ja
15.45 Sa bri na, ma la vješti ca, 

hu mo ri stična se ri ja
16.10 Ro se an ne, hu mo ri stična 

se ri ja
16.35 Bračne vo de, 

hu mo ri stična se ri ja
17.00 Da di lja, hu mo ri stična se ri ja
17.30 Sa nja: Vje ru je te li u lju bav 

na pr vi po gled?, talk show
18.25 Exkluziv, ma ga zin
18.45 Vi je sti, in for ma tiv na emi si ja
19.10 Exploziv, ma ga zin
19.45 Za bra nje na lju bav, sa pu ni ca
20.15 Zvučni udar, igra ni film,

ak cij ski
21.55 Lu di grad, igra ni film, dra ma
00.00 Vi je sti, in for ma tiv na emi si ja
00.10 Black Ri ver, igra ni film, 

znan stve no-fan ta stični tri ler 
01.35 Treće čudo, igra ni film,

dra ma (R)
03.40 Co bra 11 – spe ci jal ci s

au to pu ta, kri mi na li stička 
se ri ja 

07.50 – TV ka len dar
08.00 – Vi je sti
08.05 – Slo bod na zo na, krat ki

do ku men tar ni film
08.20 – Vil la Ma ria, se ri ja 
10.30 – Vi je sti
10.40 – Pro met da nas
10.45 – Kućni lju bim ci
11.15 – Kruške i ja bu ke –

ku har ski dvo boj
11.45 – TV ka len dar
12.00 – Dnev nik
12.15 – Bi o prog no za
12.20 – Se dam žena, se ri ja 
13.05 – Za pra vo lju bav, 

bri tan sko-ame rički film 
15.15 – Vi je sti
15.20 – Al pe-Du nav-Ja dran
15.50 – Re por te ri
16.50 – Vi je sti
17.00 – Pro met da nas

17.05 – In spek tor Rex 6., se ri ja
17.50 – Wildlife Spe ci als: 

Slo no vi – špi jun u kr du 
19.30 – Dnev nik
20.05 – Stu dio 10, show pro gram
21.35 – Where the Money is?, 

ame rički film 
23.10 – Dnev nik
23.25 – Noć pri je, ame rički film 
01.10 – Sjaj ni mom ci, ame rički film 
02.40 – Newyorški plav ci 10., 

se ri ja 
03.25 – Bez oduševlje nja, mo lim
03.55 – In spek tor Rex 6., se ri ja
04.40 – Simp so ni 12.,

hu mo ri stična se ri ja
05.05 – Slo bod na zo na, 

krat ki do ku men tar ni film
05.20 – Stu dio 10, show pro gram
06.45 – Slo bod na zo na,

krat ki do ku men tar ni film

07.00 – Se dam žena, se ri ja 
08.00 – Te le tub bi es,

lut kar ska se ri ja
08.25 – Vi ken di ca
09.30 – Emi si ja
09.50 – Sla lom (M), 1. vožnja
11.00 – Emi si ja

ss uu bb oo ttaa     
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se ri ja 
13.15 Ski ma ga zin
13.45 Goodyear li ga – sažeci
14.15 VH 1 Put do sla ve:

Britney Spe ars 
15.05 Le de na sta za, igra ni film 
16.50 Vi je sti
16.55 Košar ka: Goodyear li ga:

Za greb-Reflex, pri je nos
19.00 24 sa ta 
19.50 Da puk neš od smi je ha,

za bav na emi si ja
20.00 Hr vat ski Idol – pri je nos
21.30 Dok tor, igra ni film 
23.40 Firefly, se ri ja 
00.30 Op sta nak, se ri ja 
01.20 Vri je me su tra
01.25 TV pro da ja

07.40 Beyblade, cr ta na se ri ja
08.50 Mo ja cu ra je zvi je zda,

hu mo ri stična se ri ja
09.10 Rock Me Baby,

hu mo ri stična se ri ja
09.30 Lud za to bom

hu mo ri stična se ri ja
09.55 Za bra nje na lju bav, sa pu ni ca 

ma ra ton 
12.15 Kle o pa tra,

po vi je sna mi ni se ri ja,
13.50 Tar zan: Kralj New Yorka, 

kri mi na li stička se ri ja
14.35 Ci je na sa vje sti,

dram ska se ri ja
15.20 Pra vi po ziv, ak cij sko-fan ta -
stična se ri ja
16.10 Zvučni udar, igra ni film,

ak cij ski (R)
17.50 Zvi je zde Eks tra: Do bro je bi ti

Ben Af fleck i Le o nar do Di 
Ca prio, za bav na emi si ja

18.45 Vi je sti, in for ma tiv na emi si ja
19.10 Exploziv vi kend, ma ga zin
20.15 Ti ta nic, igra ni film, dra ma
23.50 To pla kiša Tek sa sa,

igra ni film, erot ski
01.20 Black Ri ver, igra ni film, 

znan stve no-fan ta stični tri ler 
02.45 Lu di grad, igra ni film, dra ma 

07.50 – TV ka len dar
08.00 – Vi je sti
08.05 – Naj bo lji, 

do ku men tar na se ri ja
08.35 – Ra do zna li vr tla ri,

do ku men tar na se ri ja
09.05 – Vil la Ma ria, se ri ja 
10.30 – Pro met da nas
10.35 – Ci klus Co lum bo:

Li je pa i opa sna,
ame rički film

12.00 – Dnev nik
12.15 – TV ka len dar
12.30 – Plo do vi ze mlje
13.20 – Split: Mo re
14.00 – Ne dje ljom u dva
15.05 – Vi je sti
15.15 – Pro met da nas
15.20 – Pje sme s pot pi som
16.10 – Lo ve Co mes Softly, 

ame rički film 

17.40 – Kad zvo ni?,
se ri ja za mla de

18.15 – Pi ra mi da, za bav ni pro gram
19.30 – Dnev nik
20.05 – Tko želi bi ti mi li ju naš?, 

kviz
21.05 – Du ga mračna noć, dram -
ska se ri ja
22.10 – Dnev nik
22.25 – Ever green: West Si de 

Story, ame rički film
01.00 – Ne dje ljom u dva
02.00 – Bal zac, mi ni-se ri ja
03.35 – Simp so ni 12.,

hu mo ri stična se ri ja
03.55 – Lo ve Co mes Softly, 

ame rički film
05.25 – Pje sme s pot pi som

07.45 – Ho o dlum & Son, 
bri tan ski film za dje cu 
i mla de

09.20 – Bor mio: Kup na ci ja – 
su per G, pri je nos

10.40 – Bi bli ja
10.50 – Por tret cr kve i mje sta

11.00 – Sa mo bor: Sve ta mi sa,
pri je nos

12.05 – Vi de o ki osk
12.50 – Bor mio: Kup na ci ja –

sla lom, pri je nos
14.05 – Mir i do bro
14.35 – Umor stva u Mid so me ru 6.,

mi ni-se ri ja
16.15 – Na ti o nal Ge o grap hic: 

Otrov

17.10 – Bal zac, mi ni-se ri ja
18.45 – Ope ra Box
19.15 – Slo bod na zo na,

krat ki do ku men tar ni film
19.30 – Gla zbe na TV
20.00 – Pet plus – sport ski 

pro gram
21.20 – Vi je sti na Dru gom
21.30 – Pet plus – sport ski

pro gram
23.45 – Pro met da nas
23.50 – Simp so ni 12., 

hu mo ri stična se ri ja
00.10 – Zvje zda ne sta ze: 

Voyager 5., se ri ja
00.55 – Zvje zda ne sta ze:

Voyager 5., se ri ja

06.40 TV pro da ja
07.00 NO VA KIDS TV

Ne vje ro jat ni Hulk
Di a bo lik
Dje ca iz učio ni ce 402

09.25 Škol ska ru ko met na li ga
09.55 Buffy – ubo ji ca vam pi ra,

se ri ja 
10.45 An gel, se ri ja 
11.35 Hr vat ski Idol,

za bav na emi si ja
13.10 Au to mo tiv, au to-mo to 

ma ga zin
13.40 Taj ne ve ze, 

do ku men tar na se ri ja
14.10 U sed mom ne bu, se ri ja 
15.00 Pet mi nu ta sla ve,

za bav na emi si ja
15.50 Sve je re la tiv no, se ri ja 
16.15 Vi je sti
16.20 Zbog jed ne Fran cu ski nje, 

igra ni film 
18.00 Ja mi e je va ku hi nja,
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11.20 – Par la o ni ca
12.15 – Slo bod na zo na, 

krat ki do ku men tar ni film
12.30 – Emi si ja
12.50 – Sla lom (M), 2. vožnja
13.45 – Emi si ja

14.15 – TV ras po red

14.50 – Du hov ni iza zo vi
15.05 – Pri zma – 

mul ti na ci o nal ni ma ga zin
16.05 – City Folk
16.35 – TV ras po red
16.40 – Kru go vi – si gur nost

u ce stov nom pro me tu
17.00 – Cr no-bi je lo u bo ji
17.30 – Film ska kla si ka – ci klus 

Jacquesa Ta ti ja: 
Playtime fran cu sko
-ta li jan ski film 

19.30 – Gla zbe na TV
20.05 – Newyorški plav ci 10.,

se ri ja 
20.50 – Bez oduševlje nja, mo lim

2. – hu mo ri stična se ri ja
21.20 – Vi je sti na Dru gom
21.30 – Par ni va ljak, snim ka

kon cer ta (2. dio)
22.25 – Simp so ni 12.,

hu mo ri stična se ri ja
22.45 – Pro met da nas
22.50 – Sport da nas
23.00 – Pink Li ve in Con cert 
23.55 – Re por te ri
00.55 – Wildlife Spe ci als: 

Slo no vi – špi jun u kr du
01.45 – Na ti o nal Ge o grap hic:

Su per kro ko dil 

06.40 TV pro da ja
07.00 NO VA KIDS TV

Ne vje ro jat ni Hulk 
Di a bo lik 
Dje ca iz učino i ce 402 

09.20 Do sje kro ko dil,
do ku men tar na se ri ja

09.45 Smal lvi le, se ri ja 
10.35 Dje voj ke s Beverly Hil lsa, 

se ri ja 
11.05 Fu tu ra ma, se ri ja 
11.35 V. I. P., se ri ja 
12.25 Za kon u New Yorku, 

14.20 – Ko ri je ni – hr vat ske
ma nji ne u Eu ro pi
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ku li nar ski show
19.00 24 sa ta 
19.30 Vri je me 
19.35 La ku noć, Hr vat ska,

cta na se ri ja 
20.00 Zo na smr ti, se ri ja 
20.45 Red Car pet, za bav na emi si ja
21.45 Cros sro ads, igra ni film 
23.25 Taj ne ve ze, 

do ku men tar na se ri ja
23.55 Vri je me su tra

00.00 La ku noć, Hr vat ska,
cr ta na se ri ja

06.35 Astro Boy, cr ta na se ri ja
07.00 Dexterov la bo ra to rij,

cr ta na se ri ja
07.25 Ed, Edd i Eddy, cr ta na se ri ja

07.45 Johnny Bra vo, cr ta na se ri ja 
08.10 Beyblade, cr ta na se ri ja
09.20 Opa sne čini, igra ni film, tri ler
10.55 Kle o pa tra, po vi je sna mi ni 

se ri ja, dru gi dio
12.30 Ti ta nic, igra ni film, dra ma (R)
15.55 Ro be rt Knjaz –

Mje njačni ca, za bav na emi si ja 
16.50 Mi je njam ženu – 

hr vat ska ver zi ja, 
do ku men tar na sa pu ni ca

17.40 Sal to, za bav na emi si ja
18.15 Exkluziv, ma ga zin
18.45 Vi je sti, in for ma tiv na emi si ja
19.10 Exploziv vi kend, ma ga zin
20.15 No vi fo ren zičari,

do ku men tar no-
kri mi na li stička se ri ja

21.15 Dvo stru ka mi si ja,
kri mi na li stička se ri ja

22.50 FBI: Is tra ga,
do ku men tar no-
kri mi na li stička se ri ja

23.45 Au top si ja, do ku men tar no-
kri mi na li stička se ri ja

00.45 To pla kiša Tek sa sa, 

06.20 – TV ka len dar
06.30 – Do bro ju tro, Hr vat ska
09.10 – Pro met da nas
09.15 – Lu gar ni ca 9., se ri ja
10.00 – Vi je sti
10.10 – Pu to va nje oko svi je ta:

Ta jan stve ni Island 
11.05 – Oprah Show 
12.00 – Dnev nik
12.15 – Pa no ra ma Eu ro pe –

pi ta nje
12.16 – TV ka len dar
12.30 – Se dam žena, se ri ja 
13.20 – Ma ja, talk-show
14.00 – Vi je sti
14.10 – Par-ne par, se ri ja
14.55 – Slo bod na zo na, 

krat ki do ku men tar ni film
15.05 – Bat man, cr ta na se ri ja
15.30 – No ra Fo ra, igra za mla de
16.00 – Hr vat ska da nas
16.20 – Život uživo – sa sti lom
17.00 – Vi je sti
17.10 – Život uživo – te ma da na
17.50 – Pro met da nas
17.55 – Naj sla bi ja ka ri ka, kviz
18.40 – Vil la Ma ria, se ri ja 
19.30 – Dnev nik
20.00 – Pa no ra ma Eu ro pe –

od go vor
20.10 – La ti ni ca: Po ri je klo imo vi ne
21.50 – Škri nja: Ruža
22.35 – Bi o prog no za
22.40 – Otvo re no
23.35 – Dnev nik
23.50 – Do bro ugođena večer: 

Pra znik u Ri mu 
01.05 – Du bo ko u šumi,

fran cu ski film 
02.35 – La ti ni ca: Po ri je klo imo vi ne
04.05 – Shpit za, za bav na emi si ja
04.55 – Ma ja, talk-show
05.30 – Se dam žena, se ri ja 

06.20 – TV ka len dar
06.30 – Do bro ju tro, Hr vat ska
09.10 – Pro met da nas
09.15 – Lu gar ni ca 9., se ri ja
10.00 – Vi je sti
10.10 – Pu to va nje oko svi je ta:

Ja maj ka, okus Afri ke u
Ka rip skom mo ru 

11.05 – Oprah Show 
12.00 – Dnev nik
12.15 – Bi o prog no za
12.16 – Pa no ra ma Eu ro pe – 

pi ta nje
12.17 – TV ka len dar
12.30 – Se dam žena, se ri ja 
13.20 – Ma ja, talk-show

14.00 – Vi je sti
14.10 – Par-ne par, se ri ja
14.55 – Slo bod na zo na,

krat ki do ku men tar ni film
15.05 – Bat man, cr ta na se ri ja
15.30 – No ra Fo ra, igra za mla de
16.00 – Hr vat ska da nas
16.20 – Život uživo – sa sti lom
17.00 – Vi je sti
17.10 – Život uživo – te ma da na
17.50 – Pro met da nas
17.55 – Naj sla bi ja ka ri ka, kviz
18.40 – Vil la Ma ria, se ri ja 
19.30 – Dnev nik
20.00 – Pa no ra ma Eu ro pe – 

od go vor
20.10 – Glo bal no si je lo
20.45 – 100% ja, za bav no-gla zbe 

na emi si ja
21.40 – Sve te pla ni ne svi je ta:

Ve li ki po top, pu to pi sna
se ri ja

22.10 – Bi o prog no za
22.15 – Otvo re no
23.10 – Dnev nik
23.25 – Na ru bu zna no sti: 

Čovjek i NLO
00.25 – The Wolf of the Moon,

ka nad sko-no vo ze land ski
film

02.05 – Glo bal no si je lo
02.35 – 100% ja, za bav no

-gla zbe na emi si ja
03.25 – Kar te na stol, ma ga zin iz 

kul tu re
04.10 – Oprah Show 
04.55 – Ma ja, talk-show
05.30 – Se dam žena, se ri ja 

07.00 NO VA KIDS TV
Dje ca iz učio ni ce 402 
Di a bo lik 
Ne vje ro jat ni Hulk 
Harvey To ons 

09.55 Uljez, se ri ja 
10.40 Iz log stra sti, se ri ja 
11.10 Lju bav bez gri je ha, se ri ja 
12.00 Za točeni ca, se ri ja 
13.00 Red Car pet, za bav na emi si -
ja
13.55 Mal colm u sre di ni, se ri ja 
14.20 Lu de 70-e, se ri ja 
14.45 Sve je re la tiv no, se ri ja 
15.10 Um oženje nog muškar ca,

se ri ja 
15.35 TV pro da ja
15.45 Za točeni ca, se ri ja 
16.35 TV pro da ja
16.45 Lju bav bez gri je ha, se ri ja 
17.35 Vi je sti
17.40 Iz log stra sti, se ri ja 
18.10 Uljez, se ri ja 
19.00 24 sa ta 
19.45 Vri je me 
19.50 La ku noć,

Hr vat ska, cr ta na se ri ja 
20.00 Je dan na je dan – 

talk show Al ke Vu i ce
21.00 Le gen da o je se ni, igra ni film 
23.20 Svi kažu vo lim te, igra ni film 
01.05 La ku noć, Hr vat ska, 

cr ta na se ri ja

01.15 Vri je me su tra 
06.30 Osve ta lju ba vi, te le no ve la 
07.10 Ana sta sia, sa pu ni ca 
07.55 Vo lje ni dok tor Mar ti ni,

hu mo ri stična se ri ja 
08.50 Simp so ni
09.15 Sa bri na, ma la vješti ca,

hu mo ri stična se ri ja (R)
09.40 Ro se an ne,

hu mo ri stična se ri ja (R)
10.05 Bračne vo de,

hu mo ri stična se ri ja (R)
10.35 Da di lja, hu mo ri stična 

se ri ja (R)
11.00 Sa nja, talk show (R)
11.55 Za bra nje na lju bav
12.25 Ana sta sia, sa pu ni ca
13.10 Osve ta lju ba vi, te le no ve la
13.55 Vo lje ni dok tor Mar ti ni,

hu mo ri stična se ri ja 
14.50 Exploziv, ma ga zin (R)
15.25 Simp so ni
15.50 Sa bri na, ma la vješti ca
16.10 Ro se an ne, hu mo ri stična 

se ri ja
16.35 Bračne vo de,

hu mo ri stična se ri ja
17.00 Da di lja, hu mo ri stična se ri ja
17.30 Sa nja: Tko da nas sla vi,

tr gov ci ili za lju blje ni?,

talk show
18.25 Exkluziv, ma ga zin
18.45 Vi je sti, in for ma tiv na emi si ja
19.10 Exploziv, ma ga zin
19.45 Za bra nje na lju bav, sa pu ni ca
20.15 Sr co lov ka, za bav na emi si ja
21.15 Sr co lov ka Va len ti no vo 

Party Li ve
21.55 Va len ti no vo, igra ni film, 

ho ror
23.35 Co bra 11 
00.30 Vi je sti, in for ma tiv na emi si ja
00.45 Dvo stru ka mi si ja
02.15 FBI: Is tra ga
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07.50 – TV ka len dar
08.00 – Te le tub bi es,

lut kar ska se ri ja
08.25 – ŽUTO KLJU NAC
09.20 – NUL TI SAT
10.25 – Fud ge, se ri ja za dje cu
10.45 – Bat man, cr ta na se ri ja
11.10 – Slo bod na zo na,

krat ki do ku men tar ni film
11.25 – TV ras po red
11.30 – Šume i lju di: Požari,

do ku men tar na se ri ja
12.00 – Zvje zda ne sta ze:

Voyager 5., se ri ja
12.45 – Otvo re no
13.35 – Slo bod na zo na,

krat ki do ku men tar ni film
13.50 – TV ka len dar
14.00 – Res pu bli ca: Treća dob, 

emi si ja za umi ro vlje ni ke
15.00 – The Wolf of the Moon,

ka nad sko-no vo ze land ski 
film

16.30 – Vi je sti za glu he
16.40 – Ple me 5., se ri ja
17.29 – Pa no ra ma Eu ro pe – 

pi ta nje
17.30 – CIA 2., se ri ja
18.15 – Pa no ra ma Eu ro pe –

pi ta nje
18.20 – Župa nij ska pa no ra ma
18.45 – Kar te na stol, 

ma ga zin iz kul tu re
19.30 – Bram i Ali ce, 

hu mo ri stična se ri ja
20.05 – Ko me zvo ni Do ra?
20.40 – Ote ti, se ri ja 
22.10 – Vi je sti na Dru gom
22.20 – Pro met da nas
22.25 – Oz 1., se ri ja
23.20 – Film ska večer s lju bav nim

fil mo vi ma: Za u vi jek mlad
ame rički film 

01.00 – Par-ne par, se ri ja
01.45 – Bram i Ali ce, hu mo ri stična 

se ri ja

06.20 – TV ka len dar
06.30 – Do bro ju tro, Hr vat ska
09.10 – Pro met da nas
09.15 – Lu gar ni ca 9., se ri ja
10.00 – Vi je sti
10.10 – Naj ek strem ni je živo ti nje: 

Sna ga 
11.00 – Go vo ri mo o zdra vlju
12.00 – Dnev nik
12.15 – Bi o prog no za
12.16 – Pa no ra ma Eu ro pe –

pi ta nje
12.17 – TV ka len dar

12.30 – Se dam žena, se ri ja 
13.20 – Ma ja, talk-show
13.55 – TV ras po red
14.00 – Vi je sti
14.10 – Par-ne par, se ri ja
14.55 – Slo bod na zo na, 

krat ki do ku men tar ni film
15.05 – Bat man, cr ta na se ri ja
15.30 – No ra Fo ra, igra za mla de
16.00 – Hr vat ska da nas
16.20 – Život uživo – sa sti lom
17.00 – Vi je sti
17.10 – Život uživo – te ma da na
17.45 – Pro met da nas
17.50 – Naj sla bi ja ka ri ka, kviz
18.30 – Vil la Ma ria, se ri ja 
19.20 – Pa no ra ma Eu ro pe –

pi ta nje
19.30 – Dnev nik
20.00 – Pa no ra ma Eu ro pe – 

od go vor
20.05 – Ulje zi, ame ričko-

špa njol sko-fran cu ski film
21.50 – Buky i Franky, 

do ku men tar na emi si ja 
22.25 – Otvo re no
23.20 – Dnev nik
23.35 – Di rekt
00.05 – Me ta, fran cu sko-

špa njol ski film 
01.40 – Naj ek strem ni je živo ti nje: 

Sna ga 
02.25 – Buky i Franky, 

do ku men tar na emi si ja 
02.55 – Di rekt
03.25 – Znan stve na pe ti ca
04.10 – Oprah Show 
04.55 – Ma ja, talk-show
05.30 – Se dam žena, se ri ja

06.45 TV pro da ja
07.00 NO VA KIDS TV

Dje ca iz učio ni ce 402 
Di a bo lik 
Ne vje ro jat ni Hulk 
Harvey To ons 
Dje ca iz učio ni ce 402 
Di a bo lik 
Ne vje ro jat ni Hulk 

09.40 TV pro da ja
09.55 Uljez, se ri ja 
10.40 Iz log stra sti, se ri ja 
11.10 Lju bav bez gri je ha, se ri ja 
12.00 Za točeni ca, se ri ja 
12.50 TV pro da ja
13.00 Je dan na je dan,

talk show Al ke Vu i ce 
13.55 Mal colm u sre di ni, se ri ja 
14.20 Lu de 70-e, se ri ja 
14.45 Dje voj ke s Beverly Hil lsa, 

se ri ja 
15.10 Um oženje nog muškar ca, 

se ri ja 
15.35 TV pro da ja
15.45 Za točeni ca, se ri ja 
16.35 TV pro da ja

16.45 Lju bav bez gri je ha, se ri ja 
17.35 Vi je sti
17.40 Iz log stra sti, se ri ja 
18.10 Uljez, se ri ja 
19.00 24 sa ta 
19.45 Vri je me 
19.50 La ku noć, Hr vat ska,

cr ta na se ri ja 
20.00 Naša ma la kli ni ka, se ri ja 
21.00 Po ure tor tu re, 

za bav na emi si ja
21.30 Em ma, igra ni film 
23.35 Svi vo le Raymonda, se ri ja 
00.05 Ci klon, igra ni film 
01.40 La ku noć, Hr vat ska, 

cr ta na se ri ja
01.50 Vri je me su tra

06.30 Osve ta lju ba vi,
te le no ve la (R)

07.15 Ana sta sia, sa pu ni ca (R)
08.00 Vo lje ni dok tor Mar ti ni,

hu mo ri stična se ri ja (R)
08.55 Simp so ni, hu mo ri stična

ani mi ra na se ri ja (R)
09.20 Sa bri na, ma la vješti ca,

hu mo ri stična se ri ja (R)
09.45 Ro se an ne,

hu mo ri stična se ri ja (R)
10.10 Bračne vo de,

hu mo ri stična se ri ja (R)
10.35 Da di lja,

hu mo ri stična se ri ja (R)
11.00 Sa nja, talk show (R)
11.55 Za bra nje na lju bav,

sa pu ni ca (R)
12.25 Ana sta sia, sa pu ni ca
13.10 Osve ta lju ba vi, te le no ve la
14.00 Vo lje ni dok tor Mar ti ni,

hu mo ri stična se ri ja 
14.50 Exploziv, ma ga zin (R)
15.25 Simp so ni
15.50 Sa bri na, ma la vješti ca,

hu mo ri stična se ri ja
16.15 Ro se an ne, 

hu mo ri stična se ri ja
16.35 Bračne vo de,

hu mo ri stična se ri ja
17.00 Da di lja, hu mo ri stična se ri ja
17.30 Sa nja: Ma ma, la gao sam ti!,

talk show
18.25 Exkluziv, ma ga zin
18.45 Vi je sti, in for ma tiv na emi si ja
19.10 Exploziv, ma ga zin
19.45 Za bra nje na lju bav, sa pu ni ca
20.15 Mi je njam ženu,

do ku men tar na sa pu ni ca
21.05 Mr tva tišina, igra ni film tri ler
22.45 Co bra 11
23.40 Vi je sti, in for ma tiv na emi si ja
23.55 Sr co lov ka, za bav na emi si ja 
00.45 Co bra 11
01.35 Va len ti no vo,

igra ni film, ho ror (R)
03.15 Exploziv, ma ga zin (R)
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07.50 – TV ka len dar
08.00 – Te le tub bi es, lut kar ska 

se ri ja
09.20 – NUL TI SAT
10.30 – Sjed ni ca Hr vat skog sa bo ra,

pri je nos
13.35 – TV ka len dar
13.45 – Slo bod na zo na, 

krat ki do ku men tar ni film
14.00 – Res pu bli ca: Tre nu tak

spo zna je
14.45 – Res pu bli ca: He u re ka
15.00 – Sjed ni ca Hr vat skog sa bo ra,

pri je nos
16.30 – Vi je sti za glu he
16.40 – Ple me 5., se ri ja
17.29 – Pa no ra ma Eu ro pe – pi ta nje
17.30 – CIA 2., se ri ja
18.20 – Župa nij ska pa no ra ma
18.45 – Znan stve na pe ti ca
19.30 – Bram i Ali ce,

hu mo ri stična se ri ja
20.05 – Ko me zvo ni Do ra?
20.40 – Dru ga se stra Boleyn,

mi ni-se ri ja (12)
22.10 – Vi je sti na Dru gom
22.20 – Pro met da nas
22.25 – Oz 1., se ri ja
23.20 – Film ska večer s lju bav nim 

fil mo vi ma: Vo lim ne vo lje
ame rički film 

01.20 – Par-ne par, se ri ja
02.05 – Bram i Ali ce,

hu mo ri stična se ri ja

06.20 – TV ka len dar
06.30 – Do bro ju tro, Hr vat ska
09.10 – Pro met da nas
09.15 – Lu gar ni ca 9., se ri ja
10.00 – Vi je sti
10.05 – Pu to va nje oko svi je ta:

Ke ni ja i Tan za ni ja – 
di vlja strast Afri ke 

10.55 – Ra do zna li vr tla ri, 
do ku men tar na se ri ja

11.25 – Naj bo lji, do ku men tar na 
se ri ja

12.00 – Dnev nik
12.15 – Bi o prog no za
12.16 – Pa no ra ma Eu ro pe – pi ta nje
12.17 – TV ka len dar
12.30 – Se dam žena, se ri ja 
13.20 – Ma ja, talk-show
14.00 – Vi je sti
14.10 – Par-ne par, se ri ja
14.55 – Slo bod na zo na, 

krat ki do ku men tar ni film
15.05 – Bat man, cr ta na se ri ja
15.30 – No ra Fo ra, igra za mla de
16.00 – Hr vat ska da nas
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16.20 – Život uživo – sa sti lom
17.00 – Vi je sti
17.10 – Život uživo – te ma da na
17.50 – Pro met da nas
17.55 – Naj sla bi ja ka ri ka, kviz
18.40 – Vil la Ma ria, se ri ja 

19.30 – Dnev nik
20.00 – Pa no ra ma Eu ro pe – 

od go vor
20.05 – Tko želi bi ti mi li ju naš?

kviz
21.10 – Bri sa ni pro stor
22.05 – Po la ure kul tu re
22.35 – Bi o prog no za
22.40 – Otvo re no
23.35 – Dnev nik
23.50 – Dru ga se stra Boleyn,

mi ni-se ri ja 
01.20 – Za bav ni pro gram
02.35 – Pu to va nje oko svi je ta
03.25 – Bri sa ni pro stor
04.15 – Po la ure kul tu re
04.45 – Slo bod na zo na, krat ki 

do ku men tar ni film
04.55 – Ma ja, talk-show
05.30 – Se dam žena, se ri ja           

06.45 TV pro da ja
07.00 NO VA KIDS TV

Dje ca iz učio ni ce 402 
Di a bo lik 
Ne vje ro jat ni Hulk 
Harvey To ons 

09.40 TV pro da ja
09.55 Uljez, se ri ja 
10.40 Iz log stra sti, se ri ja 
11.10 Lju bav bez gri je ha, se ri ja 
12.00 Za točeni ca, se ri ja 
12.50 TV pro da ja
13.00 Naša ma la kli ni ka, se ri ja 
13.55 Mal colm u sre di ni, se ri ja 
14.20 Lu de 70-e, se ri ja 
14.45 Svi vo le Raymonda, se ri ja 
15.10 Um oženje nog muškar ca, 

se ri ja 
15.35 TV pro da ja
15.45 Za točeni ca, se ri ja 
16.35 TV pro da ja
16.45 Lju bav bez gri je ha, se ri ja 
17.35 Vi je sti
17.40 Iz log stra sti, se ri ja 
18.10 Uljez, se ri ja 
19.00 24 sa ta 

19.45 Vri je me 
19.50 La ku noć Hr vat ska,

cr ta na se ri ja 
20.00 Obi telj ske taj ne, igra ni film 
21.45 U sri du – talk show
22.45 Sve za lju bav, igra ni film 
00.15 La ku noć, Hr vat ska,

cr ta na se ri ja
00.25 Vri je me su tra

06.30 Osve ta lju ba vi, 
te le no ve la (R)

07.15 Ana sta sia, sa pu ni ca (R)
08.00 Vo lje ni dok tor Mar ti ni,

hu mo ri stična se ri ja (R)
08.55 Simp so ni, hu mo ri stična 

ani mi ra na se ri ja (R)
09.20 Sa bri na, ma la vješti ca,

hu mo ri stična se ri ja (R)
09.45 Ro se an ne, hu mo ri stična

se ri ja (R)
10.10 Bračne vo de, hu mo ri stična 

se ri ja (R)
10.35 Da di lja, hu mo ri stična 

se ri ja (R)
11.00 Sa nja, talk show (R)
11.55 Za bra nje na lju bav,

sa pu ni ca (R)
12.25 Ana sta sia, sa pu ni ca
13.10 Osve ta lju ba vi, te le no ve la
14.00 Vo lje ni dok tor Mar ti ni,

hu mo ri stična se ri ja 
14.50 Exploziv, ma ga zin (R)
15.25 Simp so ni, hu mo ri stična 

ani mi ra na se ri ja
15.50 Sa bri na, ma la vješti ca, 

hu mo ri stična se ri ja
16.15 Ro se an ne, hu mo ri stična 

se ri ja
16.35 Bračne vo de,

hu mo ri stična se ri ja
17.00 Da di lja, hu mo ri stična se ri ja
17.30 Sa nja: Lju di, psi i mačke

na gla vačke!, talk show
18.25 Exkluziv, ma ga zin
18.45 Vi je sti, in for ma tiv na emi si ja
19.10 Exploziv, ma ga zin
19.45 Za bra nje na lju bav, sa pu ni ca
20.15 Ro bert Knjaz – 

Mje njačni ca, za bav na
emi si ja

21.05 Ne sta li, kri mi na li stička se ri ja
21.55 Tra go vi zločina,

kri mi na li stička se ri ja
22.45 Co bra 11 – spe ci jal ci s

au to pu ta, kri mi na li stička
se ri ja 

23.35 Vi je sti, in for ma tiv na emi si ja
23.50 Mi je njam ženu, 

do ku men tar na sa pu ni ca (R)
00.45 Mr tva tišina, igra ni film,

tri ler (R)
02.20 Co bra 11 – spe ci jal ci s

au to pu ta, kri mi na li stička 
se ri ja (R)

03.10 Exploziv, ma ga zin (R)

06.20 – TV ka len dar
06.30 – Do bro ju tro, Hr vat ska
09.10 – Pro met da nas
09.15 – Lu gar ni ca 9., se ri ja
10.00 – Vi je sti
10.05 – Pu to va nje oko svi je ta:

Ke ni ja i Tan za ni ja – 
di vlja strast Afri ke 

10.55 – Ra do zna li vr tla ri, 
do ku men tar na se ri ja

11.25 – Naj bo lji, do ku men tar na 
se ri ja

12.00 – Dnev nik
12.15 – Bi o prog no za
12.16 – Pa no ra ma Eu ro pe – 

pi ta nje
12.17 – TV ka len dar
12.30 – Se dam žena, se ri ja 
13.20 – Ma ja, talk-show
14.00 – Vi je sti
14.10 – Par-ne par, se ri ja
14.55 – Slo bod na zo na, krat ki

do ku men tar ni film
15.05 – Bat man, cr ta na se ri ja
15.30 – No ra Fo ra, igra za mla de
16.00 – Hr vat ska da nas
16.20 – Život uživo – sa sti lom
17.00 – Vi je sti
17.10 – Život uživo – te ma da na
17.50 – Pro met da nas
17.55 – Naj sla bi ja ka ri ka, kviz
18.40 – Vil la Ma ria, se ri ja 
19.30 – Dnev nik
20.00 – Pa no ra ma Eu ro pe – 

od go vor
20.05 – Tko želi bi ti mi li ju naš?, 

kviz
21.10 – Bri sa ni pro stor
22.05 – Po la ure kul tu re
22.35 – Bi o prog no za
22.40 – Otvo re no
23.35 – Dnev nik
23.50 – Dru ga se stra Boleyn, 

mi ni-se ri ja 
01.20 – Za bav ni pro gram
02.35 – Pu to va nje oko svi je ta
03.25 – Bri sa ni pro stor
04.15 – Po la ure kul tu re
04.45 – Slo bod na zo na, krat ki 

do ku men tar ni film
04.55 – Ma ja, talk-show
05.30 – Se dam žena, se ri ja 

07.50 – TV ka len dar
08.00 – Te le tub bi es,

lut kar ska se ri ja
10.30 – Sjed ni ca Hr vat skog 

sa bo ra, pri je nos
13.35 – TV ka len dar
13.45 – Slo bod na zo na, krat ki 

do ku men tar ni film
14.00 – Res pu bli ca: 

Sli ka zdra vlja, emi si ja o 
zdrav stvu

15.00 – Sjed ni ca Hr vat skog
sa bo ra, pri je nos

16.30 – Vi je sti za glu he
16.40 – Ple me 5., se ri ja
17.30 – CIA 2., se ri ja
18.15 – Pa no ra ma Eu ro pe – 

pi ta nje
18.20 – Župa nij ska pa no ra ma
18.45 – Po slov ni klub
19.15 – Eu ro pa i mi
19.30 – Bram i Ali ce, 

hu mo ri stična se ri ja
20.05 – Ko me zvo ni Do ra?
20.35 – Za pad no kri lo 5., se ri ja
21.25 – U ure du 1., 

hu mo ri stična se ri ja
21.55 – Vi je sti na Dru gom
22.05 – Pro met da nas
22.10 – Oz 1., se ri ja
23.05 – Film ska večer s 

lju bav nim fil mo vi ma: 
Sam ci, ame rički film

00.40 – Par-ne par, se ri ja
01.25 – U ure du 1.,

hu mo ri stična se ri ja
01.55 – Bram i Ali ce,

hu mo ri stična se ri ja

02.20 – Za pad no kri lo 5., se ri ja

07.00 NO VA KIDS TV
Dje ca iz učio ni ce 402 
Di a bo lik 
Ne vje ro jat ni Hulk 
Harvey To ons 
Dje ca iz učio ni ce 402 
Di a bo lik 
Ne vje ro jat ni Hulk 

09.55 Uljez, se ri ja 
10.40 Iz log stra sti, se ri ja 
11.10 Lju bav bez gri je ha, se ri ja 
12.00 Za točeni ca, se ri ja 
12.50 TV pro da ja
13.00 U sri du – talk show 
13.55 Swiss To ni, se ri ja 
14.20 Lu de 70-e, se ri ja 
14.45 Fu tu ra ma, se ri ja 
15.10 Um oženje nog muškar ca,
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se ri ja 
15.35 TV pro da ja
15.45 Za točeni ca, se ri ja 
16.35 TV pro da ja
16.45 Lju bav bez gri je ha, se ri ja 
17.35 Vi je sti
17.40 Iz log stra sti, se ri ja 
18.10 Uljez, se ri ja 
19.00 24 sa ta 
19.45 Vri je me 
19.50 La ku noć, Hr vat ska,

cr ta na se ri ja 
20.00 Pet mi nu ta sla ve, 

za bav na emi si ja
21.00 Kućani ce, se ri ja 
22.00 Mr. Bean, se ri ja 
22.30 Mi ro tvo rac, igra ni film 
23.15 Zgod ne dje voj ke, igra ni film
01.00 La ku noć, Hr vat ska, 

cr ta na se ri ja
01.10 Vri je me su tra

06.30 Osve ta lju ba vi, te le no ve la (R)
07.15 Ana sta sia, sa pu ni ca (R)
08.00 Vo lje ni dok tor Mar ti ni,

hu mo ri stična se ri ja (R)
08.55 Simp so ni, hu mo ri stična 

ani mi ra na se ri ja (R)
09.20 Sa bri na, ma la vješti ca,

hu mo ri stična se ri ja (R)
09.45 Ro se an ne, 

hu mo ri stična se ri ja (R)
10.10 Bračne vo de, 

hu mo ri stična se ri ja (R)
10.35 Da di lja, hu mo ri stična se ri ja (R)
11.00 Sa nja, talk show (R)
11.55 Za bra nje na lju bav,

sa pu ni ca (R)
12.25 Ana sta sia, sa pu ni ca
13.10 Osve ta lju ba vi, te le no ve la
14.00 Vo lje ni dok tor Mar ti ni,

hu mo ri stična se ri ja 
14.50 Exploziv, ma ga zin (R)
15.25 Simp so ni, hu mo ri stična 

ani mi ra na se ri ja
15.50 Sa bri na, ma la vješti ca, 

hu mo ri stična se ri ja
16.15 Ro se an ne, hu mo ri stična se ri ja
16.35 Bračne vo de, 

hu mo ri stična se ri ja
17.00 Da di lja, hu mo ri stična se ri ja
17.30 Sa nja: Bi la sam Račano va

gla sno go vor ni ca, talk show
18.30 Exkluziv, ma ga zin
18.45 Vi je sti, in for ma tiv na emi si ja
19.10 Exploziv, ma ga zin
19.45 Za bra nje na lju bav, sa pu ni ca
20.15 Mi je njam ženu 
21.05 Dru ga pri li ka, igra ni film, 

ko me di ja
22.35 Co bra 11 
23.25 Vi je sti, in for ma tiv na emi si ja
23.40 Ro bert Knjaz – Mje njačni ca 
00.30 Ne sta li, kri mi na li stička se ri ja 
01.15 Tra go vi zločina

Subota, 20.15 RTL

titaNiC
igrani film, drama, 1997, 194 min 
Redatelj: James Cameron
Uloge: Leonardo DiCaprio, Kate Winslet,
Billy Zane, Kathy Bates, Frances Fisher,
Gloria Stuart, Bill Paxton, Bernard Hill,
David Warner

Krajem travnja 1912., »Titanic« je
okončao svoj kratki život, poput najs-

jajnije zvijezde, ostavivši trag koji tinja i
danas, gotovo čitavo stoljeće kasnije.
Priča o gigantskom brodu priča je i o sud-
binama stotina nesretnih putnika, a
posebno o sudbini mladog Jacka
Dawsona i lijepe Rose Dewitt. Izvikujući
sada već slavnu rečenicu »Ja sam kralj svijeta!« Leonardo DiCaprio postao je na prvi mah prepoznatljiv i ned-
jeljiv dio nezaboravnog filma, ali i simbol snage ljubavi. 

Duboko ispod morske površine, istraživač i lovac na blago, Brock Lovett (Bill Paxton), u potrazi je za legen-
darnim dijamantom, navodno skrivenim na potonulom »Titanicu«. Kada Lovett umjesto dragog kamena
pronađe crtež nage žene, a ista se žena, danas starica, prepozna, počinje jedna od najromantičnijih i najtužnijih
priča svih vremena. 

Među mnogobrojnim putnicima najvećeg broda u povijesti, »Titanica«, našla se i sedamnaestogodišnja Rose
(Kate Winslet), nesretna zbog ugovorenog vjenčanja. Njezin bogati zaručnik, bezosjećajni Cal Hockley (Billy
Zane), budno bdije nad svojom dragom, no njezino će srce, umorno od rigidnog odgoja, pronaći novu nadu za
ljubav u jednom putniku trećeg razreda. Na trenutak izvan nadzora zapovjedne majke, Rose upoznaje
slobodoumnog mladića, Jacka Dawsona (Leonardo DiCaprio), i njegov je dječački zarazni šarm osvoji iz prve,
ali i upozna sa svijetom bez stega. I dok se brod bliži svojoj sudbini, zapisanoj u zvijezdama, Jack i Rose okusit
će zaborav koji donosi ljubav, kojoj nitko, pa čak niti najveća tragedija, ne može stati na put…
Cameronov spektakl svakim svojim kadrom odiše geslom »veći od života«, lebdeći iznad žanrova
nevjerojatnom redateljskom ingenioznošću: ljubavna priča dvoje mladih u centru je događaja, no ovaj nezabo-
ravni film ujedno je i triler, komedija i tragedija u jednom.
Prema svim zakonitostima dramatike, »Titanic« je morao podbaciti, jer snimiti film koji, s jedne strane mora
ispoštovati žanrovske i produkcijske smjernice i ne iznevjeriti gledateljska očekivanja, a s druge, ostati
zapamćen kao remek-djelo i film koji će naraštaji mladih gledati iznova i iznova, u najmanju je ruku bio poduhvat
sličan ronjenju na dah do same olupine broda. No, ovome spektaklu doista ništa nije uspjelo prepriječiti uspon
do punog financijskog i kreativnog uspjeha: Cameronova izbalansirana režija, specijalni efekti u službi priče,
nadahnuta scenografija i sjajne glumačke izvedbe, učinili su gledanje filma, znatno dužeg od tri sata, nezabo-
ravnim iskustvom.

Veliki ljubitelj morskih dubina, Cameron je i u ovome filmu iskoristio priliku i spustio se do dna zajedno s film-
skom ekipom, snimivši dokumentarne materijale koji su također pronašli svoje mjesto u filmu, dodatno
potvrđujući autentičnost ostvarenu naprednim specijalnim efektima. 
Veliki dio filmskog doživljaja, vezanog uz »Titanic«, na leđima nose mladi i talentirani glumci – Leonardo
DiCaprio (»Avijatičar«, »Uhvati me ako možeš«), i Kate Winslet (»Život Davida Galea«, »Božanska stvorenja«).
Naizgled nespojivi par, mršavi i nervozni glumac, i zamamna, kao s Rubensove slike jedra glumica, uspješno
su pokazali kako talent doista može premostiti sve zapreke – slično kao i ljubav. Pored spomenutog para,
neizostavno treba spomenuti izvrsnog Billyja Zanea (»Fantom«) kao negativca koji ipak ima osjećaje te legen-
darnog Davida Warnera (»Planet majmuna«, »Pretkazanje«) kao njegovog vjernog slugu.
»Titanic« je zaradio mnogobrojne nominacije za nagradu »Oscar«, a svoju je neprijepornu kvalitetu i dokazao
primivši ukupno jedanaest pozlaćenih kipića. Tu su, naravno, i brojni »Zlatni globusi« te mnoge druge, prestižne
nagrade. 
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Emisija TV tjednik emitirat će se i večeras, 11. veljače, u terminu od 20 sati na

programu YU ECO televizije. U ovoj emisiji moći ćete pogledati prilog o

održanom Prelu mladih u organizaciji HKC "Bunjevačko kolo".  Repriza ove

emisije je u subotu, 12. veljače u 15 sati.   
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RADIO SUBOTICA

24000 Subotica

Put Jovana Mikića 12

Tel: 024/55-22-00

Fax: 024/55-19-02

email: radio@radiosubotica.co.yu

- 91,5 MHz cjelodnevni program na srpskom
jeziku
- 89,6 MHz cjelodnevni program na
mađarskom jeziku
- 91,5 MHz od 19 do 21 sat program na
hrvatskom jeziku

SHEMA programa na hrvatskom jeziku

19,00 h

- Najava programa
- Večernji dnevnik
- Agencijske vijesti iz zemlje
- Agencijske vijesti iz RH
- Jezični savjetnik
19,30 h

»Iz života naših predaka« (ponedjeljkom)
»Sportski vremeplov«  (ponedjeljkom)
»Na izravnoj vezi« (utorkom)
»Otvoreni studio« (srijedom)

»Galerija« emisija o kulturi (četvrtkom)
»U društvu s mladima« (petkom)
20,00 h

»Aktualije« (ponedjeljkom)
»Iz hrvatske povijesti« (utorkom)
»Putokazi« (srijedom)
»Rock vremeplov« (četvrtkom)
Vjerska emisija (petkom)
20,30 h

- Vijesti dana
- Pripovijetka Balinta Vujkova
- Hitovi hrvatskih izvođača
- Minute za ljubitelje jazza (petkom)

SUBOTICA-TRANS obavještava cijenjene putnike na međunarodnoj autobusnoj liniji: Subotica - Zagreb, da od 19. 1. 2003. 
važe nove, niže cijene prijevoza s nizom pogodnosti:
- djeca do 6 godina voze se besplatno 
- djeca od 6 do 12 godina imaju popust 50% (cijena povratne karte iznosi 1.728 din.)
- studenti uz prikaz indeksa uživaju popust od 30%  (povratna karta je 2.420 din., a u jednom pravcu 1.920 din.) 
- osobe starije od 60 godina imaju popust od 30%

POPUSTI VAŽE ISKLJUČIVO ZA DIREKTNU LINIJU OD SUBOTICE DO ZAGREBA U OBA PRAVCA I VAŽE 30 DANA.

VA[SUBOTICA-TRANSVA[SUBOTICA-TRANS

Bunjeva~kijezik

U po vo du uvođenja bu nje vačkog je zi ka u
ško le:
1. Sma tram da bi ovo tre bao bi ti sig nal za
Mi ni star stvo pro svje te i špor ta Re pu bli ke
Hr vat ske da se po kraj srp skog je zi ka u na -
sta vu uve de i vlaški, kra jiški ili ne ki slični
je zik.
2. Ovo pred sta vlja ne ga ti van kon ti nu i tet u

ra du Po kra jin skog taj ništva za obra zo va nje
i kul tu ru, ko je je pri je dvi je go di ne re i zda lo
knji gu P. Ber nar din Unyia »Isto ri ja Šoka ca,
Bu nje va ca i Bo san skih Fra nje va ca« (ko ja
ima bla go slov od Mi klósa Hor tya ko ji je se -
be zvao »pa tro nom Bu nje va ca«).
3. Na sta vak »Me mo ran dum ske po li ti ke« u
Sr bi ji, i to pre ko Mi ni star stva pro sve te.
P. S. Na rav no, pod 1. je iro ni ja, a pod 2. i 3.
zbi lja (va i sti na).

Ime i adre sa au to ra po zna ti Ured ništvu

Nama je dovoljno da znate za nas...

FUNERO
Privatno pogrebno poduzeće

- Subotica, Karađorđev put 2,

telefon (danonoćno): (024) 55-44-33

- Horgoš, Borisa Kidriča 7, 

telefon (danonoćno): (024) 792-202

Raspored sprovoda i umrlice na

Internetu: www.funero.co.yu

e-mail: funero@funero.co.yu
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